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A U T O,- Por presentarla esta peticion y vista por su ee!'loria 

dixo que como mero ejecutor de la real orden de 

Su Majestad en conformidad /de lo concet.lido por estn ciudad 

su señoria no puode ni. debe enmend:ar el auto proveydo en 

qu:,tro de este preoonte mes y silo a pedimento del espitan 

y mAestre delEllllr¡II» navio de rexiatro presenten de Don Juan 

1,lartinez de Texada porque la concepcion hecha por esta dicha 

ciudad habla con los cosecheros que como tales astan obl! 

gados n pagar por ser parte de loa quatro reales que se 

taron de derechos sobre cada fanega de las que coxieaen de 

sus cosechas en la suposicion cierta de ser loa vendedores 

y contrei1ir su seiloria por queBtion de nombre la p,ilabra 

bien docir que su ma:jestad expresa de quien se quieren salir 

y dado caso que se de a entender como la piden o deben ir 

ante su ma;jestad y su real y supremo consejo de las Indias 

para donde su seiloria les reoerva su dorecho y si la rreal 

voluntad fuera de que los labrAdores no pR@len los dichos 

quAtro renles por bArrae ni de no aver vendido sus frutos 

y embarcandolos por su quentn el arca donde entran los 

/fQ 174 vQ/ / ll.K derechos del dicho nuevo impuesto y los diputados que 

la administran con su eefforia devolveran lo que hubieren P!! 

godo , y en quanto a que habient.lose hobierto la feria a 

treinta y ocho pesos fen.age de cacao y diez libras loe mere.!!. 

dores no quieren recibirles en pago de las nuestrns que dellos 
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han sacado prohibiendoselo en justicia su señoria este presto 

de euardarleo la que conforme a derecho tubieren y contrato 

especial se de interes y se cumpla lo provehido en dicho auto 

citHdo. Don Francisco de Alberro. Fue proveido eote nuto por 

el señor Don Ji'rAnci□co de i\lberro Caballero de la Orden de 

Snnti:ac;o gobernador y capitan genaral de asta provincia de 

Venezuela por el Rey Nuestro Sefior que lo firmo en la ziudad 

de Snnt inga de le on de Caracas a once dirrn de 1 mes de junio 

de mill y seiscinntos y ochenta y un afios. Ante mi ,Tuan Hengel 

de Mendoza, escribano publico y de gohernracion. 

NOTIFICACION.- Luego yncontinenti en esta dicha ziudad / en 

los dichos dia mes y afio yo el dicho eacrib,!! 

no notifique el nuto de enfrente al maestro de campo Juan 

de Liondo en su persona y parn que conste lo firme. Juan 

Rel1881 de Mendoza escribanoº 

ConcuerdA con su original que queda en mi ofizio a que me 

remito y de mandato del dicho sefior gobernador y capitan 

general doy el presente escrito en tres foxes con esta de 

papal del sello qu!lrto y en el comun conforme la real pregm!!_ 

tica fecho en este dicha ciudad de Santiago 

a tre:, dias del mes de septiembre de mill y seiscientos y 

ochenta y un nños y en fee de ello lo signe. En testimonio de 

verdad Ju,m HenllE!l de Mendoza escribano publico y de gobe!, 

nacion. 

A U T o.- En la ciudad de Santi11go de Iaon de Caracas a 

veynte y dos dias del mes de septiembre de mill 
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y seiscientos y ochenta y un offos el seflor Don Frnnciaco de 

/\lberro c,wallero del Orden de Santiago gobernador y cFJpitan 

gener,ü de esta provincia de Venee.uela por Al Tioy nuestro 

/f2 175 ve/ seflor dijo/ que por qunnto su sef1oria prov<lyo auto CJ.UO se 

notifico a los capitnnes Don Juan Azcanio y Guerra y Pedro 

Blanco Ynfanto y oarxento mayor Don lluflo Hodriguez de Fre.!, 

tas y entregadosele este tee,timonio para su cumplimiento 

que dicho auto y damas cleligencias en su virtud causadas 

□on del thenor si¡;uiente: 

/f2 176 / 

/\ U T o.- En la ziudad de SAntiago de IR-on de Caracas a 

cinco días del mes de a1sosto de mill y seiscientos 

y ochAnta y un años el sellar Don Froncisco de /\lberro 

Cavallflro de la Orden de Santiago gobernador y espitan geil2_ 

ral de esta provincia de Venezuela por el Rey nuestro aeffor 

dixo CJ.Ue su aefforia por justas causns mando notificar con 

termino competente al sarxent o mayor Don lluffo Rodriguez de 

Freytas y a los capitanes Pedro Blanco Ynfants y Don Juan 

/ Azcanio Guerra se presentaren por presos en la fuerza 

prinzipal del puerto de la Guaira de la dicha ciudad donde 

se hallan atendiendo su sefforie con su acostumbrado celo 

el mayor servicio de las dos majestades conservecion de e� 

te republicn pez y unio <le sus moradores mandaba y mando se 

notifique a loa susodichos y a cada uno de ellos en sus pe� 

sones se emberCJ.uen en el galeou Petr-,che CJ.Ue de le real 

quentr-, se halla en dicho Puerto e cargo del espiten de mar 

y guerra Don Juan Joseph de le Bersene y en el vayan presos 
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a loa reynos de gspa!'l.a y dentro de quinze dias cint adoa de 

el en que llegaren a ellos se presenten por presea en la 

carzel da lR real casR de la Contrntnzion de las Indias de 

la ziudad de :Jevilla y en ella esten a las orclAnea de Su 

/fQ 176 yQ/ /-tad y real y supremo consejo de las Indias n quien au 

se!'l.oria con lao dili¡,"Elnciaa de buen gobierno fechas en loa 

procedimien'aos de los susodichos da queuta de la dicha pr!, 

zion y remision de loo dichoo anrgento mayor Don llu!'l.o Roe.Ir!. 

guez ele �'reytas y cc,pitan0s Pedro Blanco YnfAnte y Don Juan 

Azc□nio y Guerra y lo cumplan sin escusa ni preteot o al¡_,'Uno 

péna de diez mill ducAdos de pl,ata cada uno aplicados para 

/fQ 177 / 

la real camera y gastos de los sefforea del dicho real y BJ! 

premo consejo de las Indias da por mitad y asimismo le not!_ 

fique a los dichos capi-tanes Pedro Blanco Ynfante y Don Juan 

Azcanio y Guerra ente!len en lea rreales caxas desta dicha 

ciudad loa dos mill ducados en que su señoria tiene multado 

a cada uno por la f,alta de/ respeto y inovedienciaa que 

han tenido y que contienen sus autoa pnrfl que se remitan a 

su 1,1a,jestad en el preseHte galeon Patache pena de que loa 

pagarnn con el doble en los dichos reinos de Espaffa y la 

dicha notific1-Jcion cowete su aefiorie a Bernave de !.lesa, eser!, 

bano renl que oe halla en dicho Puerto parB que le he¡;a -n 

las porsonaa de loa susodichos y le□ entriegue testimonio 

de eate auto y sus notificaciones que lleven en su poder para 

el cumplimiento de lo que se lea manda poniendo por fee la 
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dicha entrega y con ella y dichas notificaciones lo devuelva 

a su sefloria pAra los efectos que mas seon del rreal servicio 

y buena adminü,trazion de justicia y asi lo proveyo y finno. 

Don Francisco de Alberro. Ante mi Juan llengel de :A.� 

t,Iendoza escribano publico y de gobernacion. 

/fO 177 vo/ NOTIFICACION.- En el puerto de la Gu,aira de la ziudad /de 

/fO 178 / 

Santiago de I.eon de Carocas en siete dias del 

mes de agosto ue mill y seiscientos y ochenta y un años 

yo Bernave de less, escribano del Rey nuestro señor sn todas 

sus Indias yslas y tierra firme del mar oceano en virtud de 

la comision a mi dada por su sefioria el señor Don Francisco 

de Albe rro Caval le ro de la Orden de Sant iar;o gobernador 

y capiten gener,!l de esta provincia de Venezuela notifique 

el auto conthenido en esta foxa a los capitanes Pedro Blanco 

Inf,mte y Don Juan Azcanio y Guerra leyendoselo de verbo 

ad verbum estnndo presos en la fuerza principal de este dicho 

Puerto de la Guaira juntos y a cada uno ynsolidum y habiend.!!, 

lo oydo dixero� que hablando con el respeto clevido el dicho 

auto les es notablemente agraviado por no haber sobre que 

caygA la pena de multA de dos mill / ducados que se 

sacar a cadA uno y aue aviando suplicado de elle no solamente 

no han sido oydos sobre dicha suplica sino que llevando 

adelante su señoria dicho señor gobernador y espitan general 
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el At;rBvio que con:ta tan rigurosa pena les hA hecho lo hace 

mayor ell!ll mandarles que vnyan presos a los reynoo de España 

con el gravamen y penas que dicho auto contiene y siendo 

como son personas de toda calidad y suposicion vezinoa de la 

ziu<l.ad de Cgracas con obligaciones de mugores nobles y priJl 

cipales y de hijos qm-1 tienen en las dichas su□ mugares en 

no se les pudiera dar mayor ciastigo si hubieran cometido 

delitos griaves de muertes y otros en que por lo menos hubieran 

sido oydoe como todos ponen las leyes y derechos reales y sin 

/fQ 178 vQ/ que se lee haya hocho / culpa ni cargo ni haber avertido 

oydos ni aun sobre la dichn suplica se hallen condenados 

/fQ 179 / 

y <l.esterrados de su patris y vecindad y de sus propias casas 

mujeres e hijos sin el recurso que es permitido s loa vas,!!_ 

llos de su majestad y por tan conocido» agravio suplican 

del dicho auto como del antecedente tienen suplica<l.o y pr,2 

testan hacerlo mas en forma para que su oeríoria loa declare 

por nullo o a lo menos se sirva de suplirlos y enmendarlos 

en todo lo que les son gravosos y perjudiciales dandoles 

por libree y sin costas como lo tienen ouplicado y de lo 

contrario salvo el de1,acho de la nulidad atentado omiso y 

denegado y otro devido remedio ,apelan para ante el Rey Nue.!! 

tro Se!'íor y su rreal y supremo consejo de las Indias y para 

/ ante su ref-ll audiencia y chancilleria de la ciudRd de 

Santo Domingo de lR yela Rspafiola y ante quien y con de� 
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cho pueden y deven y protestan hacer-lo mas en forma y deb.!!, 

jo de la dicha venia que los riesgos ele ous vidas y dafios 

P'Jrdidos perjuicios y monoscavos quo resultaren contra sus 

haciendas mujeres y hijoe corran y aoan ¡,or quenta de quien 

hubiere lugar y de pedirlos donde y ante quien lee convenga 

y piden el t,istimonio que su sefioria les manda dar de dicho 

auto y que sea con esta respuesta y que asirnismo so lee ele 

todos loa demas autos que en la dicha razon su señoria hubi2_ 

re fecho para seguir la dicha apelazion y los elemas efectos 

que les convenga y lo finnoron. Pedro Blanco Ynf,ante, Don 

Juan M,canio, Bernnve de r.lesa, escribano l!eal. 

HOTIFICACION.- Rn e 1 dicho Puerto ele la Guaira en e 1 dicho 

dia mes y año yo el dicho escribano /Bernave 

de Mesa notifique dicho auto al SP.reento mayor Don Nuiío 

Rodrigue,o de Freytas leyendoeelo de verbo ad verbum y habiea 

dolo oydo dixo que habl,mdo con el reapet o devido se le 

hace not:able Agravio en mandarle que vaya preso a los reynoe 

de Rspafia con el grAvAmon y pene□ que dicho auto contiene 

mayormente quando sea dado y da a entender que es inovediente 

a la reAl justicia souervio y ruidoso cosas que deedizen de 

sus honrados procedimientos y la modestia rendida obediencia 

que he procedido toda su vida en correspondencia de sus 

oblicraciones conque necio y so-la por no haberse despedido 
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de su señoria quando a principios de este ello salio de la 

• ziudad de Caracas para su hacienda / de campo de la Vitoria 

sin otrc fundamento ni causa ni nveri61..lar lR que tubo pA.rA 

averse ydo sin ver a su se!loria le a dn<lo nombre de sobervio 

y de inovedicnte y le mando venir preso a la fu,irza de este 

puerto y estando enfermo vino grP.vandonele au ach0.que y nunque 

pidio se le hicie�e culpa y cnrgo o se le soltAre de dicha 

prision no ha oido oydo y se mando arrimar su peticion a loe 

autos se le han hecho y quando eupcrnba ser oydo como ae 

debe en justicia sin conocimiento de causfl. siendo persona de 

calidac'. y nobleza con obligaciones de mujer e hijos de la mi_!! 

'"ª crüidad se hallo dee1terrado de su patria y vezindad y 

de su mujer y hijos y sin el recur"o que es permitido 

a los vasallos .do su majestad póies no se les pudiera dar mJ! 

/fg 180 vg/ yor castigo si hubiern cometido/ delitos grnves de muertes 

y otros ynormes en que por lo menos hubiera sido oydo como 

es permitido por leyes y derechos :renles y de tan conocido 

agrnvio suplica como de la anthecedente auto de prision 

para ante su señoria dicho señor gobernador y espitan general 

que los declare por nullos mande sobre ser el clll!lplimiento 

de ellos en lo que le son grRvosos y perjudiciales dandole 

por libre y sin costas y de lo contrririo de,bajo de la venia 

propuesta s,ilvo el derecho de la nullidad atentado omiso 

y denegado y otro devido remedio apela pera ante el Rey 
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nue.,tro sefior y su rreal y supremo consejo de las indias y 

para ante su real audiencia e ch,mcillcria de la ciud"d de 

Santo Domin¡;o / de la ysla F.spafiola y Ante quien y con de "2. 

cho puede y debe y proteet,a hacerlo mas en fo:r.ma y dP.bajo 

de la dichH vonia que loo riesgos de su vida daños perdidas 

perjuicios y menoscavos que resultaren contra sus haciendas 

mugEires y hijou corran y sean por quenta dq quien hubiere 

lugar y de pe Llirlos donde y ante quien le convenga y pide 

el te»timonio que se le mand,1 dar con esta respuesta y 

que oe le de to dos los _demns out os que en la dicha razon 

su señoría hubiere hecho para seguimiento de :l.icha apelazion 

y de mas efectos que le convengan y lo fir010 de que yo el 

dicho escribano doy í'ee. Nuño Hodriguez de Freitas. Bernave 

de !,lesa, escribano real. 

FEE.- Yo el dicho escribano Bernave de illesa doy fee que 

hoy dicho dia siete de a¡;osto de mill y seiocientos 

/fQ 181 v2/ y ochenta y un affos /entregue testimonio del <.licho auto 

notificasiones y rre,ipuestas a los dichos capitanes Pedro 

Blanco InfAnte y Don Juan Azcanio y Guerra y al a argent o 

mayor Don Huño Hodriguez o.e Fn,itas a cada uno sl suyo como 

por dicho Auto se m:mda siendo testigos Domingo de Aguiano 

y Andreo García y en fee de ello lo firme Bernave de Mesa, 

escril>ano real y para que el dicho auto ten{la dP.vida exsc� 
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cion orden,a y m:anda que el capitan Don Geronimo de Cortavarria 

castellano y justicie m,iyor del puerto de le GuoirR de esta 

dicha ciudnd donrte estan presos los dichos capitan Don Juan 

Azcenio y Guerra Pedro Blanco Ynfm1te y sarxento mayor Don 

Nufio Hodri¡:uez de l•'reyt,rn embArque sus personas en el Galeon 

Patache de la hlargnrita del cargo del espitan de mar y 

¡,uerra Don Juan Joaeph de la/ Varsena entregsndoselos por 

presos pnra que como tales los lleve en dicho g,üeon y entl'!!. 

¡,ue en qualquiera de los puertos de Espfia donde au majestad 

dieae por fenecido el viaje de los galeones del cargo del 

sefior moneral r,Jarques de Brenes y del cargo del dicho cRpitan 

Don Juan Joseph de la Barzena al sefior presidente y juez of_!, 

zial o otro quolquiera ministro que asistiere al rezivo de 

dichoB gnleonos y de su entrega y reo,ivo en continuazion 

de este auto y de todo se le entregue testimonio paro que 

con lo que se refiere y fechRs las dichas deligencias el 

dicho castellano devuelva las conste a su señoria pare que 

originales se arrimen n los autos de la matheria y asi lo 

proveyo y f·irmo. Don Franciaco de AliJerro. Por mandado del 

/f2 182 -fQ/ Seflor·gobernador y espitan general, Juan /Hengell!. de lilendoza 

escribano publico y dF.l gobernezion. 

Rl''.CDlO JlR LAS PEflSONi\S DE LOS En el Puerto de la Guaira 
CJ\PIT•\NE1l OON JUAN AZCAJIIO 
OON l'EJRO DLI\NCO Y SAHXENTO de la ciudnd de Santiago de MAYOR DON NUflO HOilHIGUEZ 
FRT:Y'J' AS• -

Ieon de Caracas a veynte y 
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quatro dias del mes de septiembre de mill y sei□cientos y 

ochenta y una ñas ante mi Andres de Landaeta escribano de 

rexiatros en esta provincia de Venezuela y de los testigos 

do yuoooscritoa parocio preannte el cnpitan Don Junn Joseph 

de la Barzena residente en el puerto a quien doy fee que 

conozco capit,m de mar y euerra del galeon Patache de la lllar_ 

garita nombrado la Santisima Trinidad y Hue><tra Señora de 

Aronzazu que estr, surto en este dicho puerto y ele partida 

pAra con la buena bcntura hacer viaje a los reinos de Espaf!a 

yendo e le ciudad de CArtaxena a incorporarse con / la armada 

de galeones del cargo del sellar general ,�arques de Brenes 

de cuya conserva es y dixo que se deba y dio por re:üvido 

y entregado e bordo de élicho su gale on de las peruanas de 

los capitanes Don Junn Azcanio y @uerra Don Pedro Blnnco 

Infante y sarxento mnyor Don Nuño Rodri¡_:uez de Freytaa por 

haberselos entreeado el espitan Don Geronimo de Cortavarria 

casta llano e justicia mayor de las fuerzas de e ate dicho 

Puerto por presos pnra llevarlos en dicho su galeon y lle� 

do que sea dichos reinoo de Rspaña en quAlquiera de loa 

puertos élonde su majostRd Dige guarde fuere servido dRr por 

fenecido el viaje de dichos ¡¡Aleones dara y entregara hab1ea 

do llegado en buen s,alvamento las personas de los dichos 

/fQ 183 vg/ capitanes Don Juan Azcanio y Guerra Don Pedro Baanco /Ynfante 

y sHrxento mRyor Don Nuffo llodrie;uez de Freytas al señor pres!_ 
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dente y juez oficial y otro qualquiera ministro que asistiere 

al rrecivo de dichos galeones como se contiene en el auto de 

enfrente proveydo por el señor Don Fr,mcisco de Alberro C11va_ 

llero de la Orden de Santi:ago gobernador y cr,pitan general 

de esta provincia Lle Venezuela y a su cumplimiento se obliga 

con su persona y bienes habidos y por aver con poderio a 

las justicias y juez u.e su majestad para que a ello le BPI'2, 

mien por todo rigor de de:rocho y vis executiva y otorgo 

partirla de rexistro y rezivo en forma y lo firmo de su nombre 

siendo testigos el capitan Don Luis de P.gues Don Bernardo 

u.e Pineda Ponze de Leon y Don Juan de P.stro<l.a presentes. 

Don Juan Joseph de la ll:Jrzena. Ante mi / Andres de Landaeta 

escribano de rexistros. Van estos autos originales en ciento 

y setenta y une foxas con esta escritas en todo y en parte 

sin las blancas y queda en poder de su señoría dicho señor 

gobern:ador y capitan general un trasla<l.o de ellos en ciento 

y veinte y siete foxas y no rresivido ningunos derechos de 

eote orixinal y su traslado y pnrn que conste lo firme en 

estn dicha ciudad de Snntiago de Leon de Carneas a veinte 

y ocho dins del mes de septiembre de mill y s_eiscientos y 

ochenta y un afias. Juan Renf,81 de Mendoza escribano publico 

y de gobernncion. 

Currexitlo y concortado fue este trasl11do con los autos origl 

nales que hice sacRr de mandato de su seííoria de dicho sei'ior 
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gobernador y capitan gener,il pAro entree;arle los originales 

cerrndos y sellados a quien me remito y van en ciento y 

/f2 184 v2/ / sesenta y unA foxaa utiles escritas en todo y en parte sin 

las bl□ncno ni la de la subsecion y este teotimonio en ciento 

y veinte y siete foxas con esta en papel del sello quArto 

y en el comun conforme a le renl prematica fecho en este d,! 

cha ciudad de Srmtiago de Leen de Caracas a veinte y ocho 

dias del mes de septierabre de mil y seiscientos y ochenta 

y un años siendo testigos !.!artin de Salazar y Juan Mil.ano 

ve?.ino y residente '6 :m:x:L'tl<nltlt en esta dicha ciudad y en 

fea de ello lo siena. F:n testimonio de verdad Juan Hengel de 

l.lendoza escribano publico y da gobernacion. 

Concuerda con el testimonio de lA dicha crausA que queda en 

mi oficio a CJ.Ue me remito y de mandato del Señor Don Diego 

de lialdonado Cavallero de la Orden de Calatrava gobernador 

y capitrm Gener,il de esta provincia de Vemzuela y juez de 

residencira en ella a pedimAnto de Doña itlelchorA do Tover 

Dolle Vilante Ochoa y oña Paule de Silva hice uc1car el prese!!: 

te escrito en ciento y quarente y una foxes con eate de pajlel 

comun que es del CJ.Ue ae usa por no haberlo sellado de este 

bienio fecho en este ciudad de $.9ntiAgo de Ieon de Cerecea 

e quinze dias del mes de nbril de mill y seiscientos y echa!!; 

ta y tres ellos y en fee de ello lo signe. 
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EN Tl':STIMONIO JP. VERDAD 
(hay un signo) 

Juan Ren30l ele Mendoza, escribano publico y de gobernncion. 

(firmndo y rubricado) 

/ Frtancioco de r.1,,11<10,-a vezino de esta ciudad Rpoderado del 

Señor Don Frrmcisco ae Alhlherro Ctavollero del Orden de s,mtif!. 

¡;o ¡;ohornador y cnpit"an , neri,l que ha sido de esta provincia 

para en esta residencia Uir;o que ol presHnte escribano que 

lo es de ella me ha not:Lficauo un auto de troal,ado por vue_!! 

tra safioria proveido en v,ainte y dos de Aste presente mes 

u.e abril a petizion preserntada por Doña lelchorn de Tovar 

Doña Viol:mte de Ochos y Doña Paula da Silva mujeres lexitimas 

de los capi"tanes Don Juan A0canio y Guerra Pedro Blanco 

Ynfnnte y snri,ento mayor Nufio Rodriv,uez da ],'reitas sobre la 

querella y uemanda que tienen puesta al u.icho Se!ior Don FraJl 

cisco de Alberro mi pnrte en la reaidencia que vuestra señ.2, 

ria le eata tomando que en suma se redu,:e a rreproduzir lo 

que tienen dicho en su primer escrito de quinze de marzo pr.2, 

ximo pauauo de este presente ai'io presentando testimonio de 

la causa que e 1 dicho se flor gobernador mi parte de oficio de 

la dicha real justicia y uuen gobierno fulmino contra loa 

dicho Cflpitanes Don Juan Ac.canio y Guerra Pe,iro Blanco Ynfante 

y llon Nuflo Hodriguez de Freitas y piden que vuestr13 oefioria 

con vist,a de dicha causa y demos recnudos presentados condene 



-353-

Al dicho señor gobernador mi perte a que pague las cantidades 

que sa refieren en dicho escrito y en la,i penno en que esta 

yncurso por derecho y leyes del reyno con lo damas que ee 

rrefiero que e aqui por repetido " qu9 re□pondiendo justicia 

mP.diante vuestra señoría a de ser servido de abstenerse del 

conocirniento de esta causa r,emitiendola " su majestad que 

/fº 185 v2/ Dios guarde y a su real y supremo consejo/ de las Indias 

donde esta radicada como p,irece del teutimonio de los autos 

de la materia que han presentado losde la p:,rte contrnria y 

de la mia se le represento a vuestra aeñoria petizion de 

veinte y neis de dicho men de rnar�o que reprocluzgo en esta 

y por lo damas siguiente del derecho en que me afirmo. Lo 

otro 11» porque ademas del respeto que se debe a su majestad 

y dicho su ro:11 consejo de la parte contrr,ria esta dicho y 

alegado on sus escrito,, que han ocurrido ante su majestad 

y dicho su rreal consexo en seguimiento de su justicia sobre 

esta materia y sobre ello hablando con la venia y :r:,9verencia 

debida no puede ser juze;FJdo en dos tribunales sobre una mi_! 

ma cosa el dicho ueñor Don �'rancisco de Alberro mi parte sino 

remitido del menor que es vuestra seíloria al mayor que es 

Su ;Iajoutad en consequoncia de lo qual: 

A Vueutra Señoria pido y >JUplico sea servido de abstenerse 

del conocimiento de e!lte cnusa remitiendola a su majestad en 

su n,nl y supremo con,;exo de lBs yndiau donde esto radicada 
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por ser de justicia que pido cost0□ proteuto y para ello etc. 

F!lAJICD:lCO DE !ll'iHOOZA - MELO 

( firorndos y rubricados) 

A U 1' O S,- Proveyolo el Señor Don Diego de L1elo 1leldonado 

Cavallero de la Orden de CAlBtrAVA gobernador 

y capit:an g,aner,il do esta provincia de Venov.uela juez de 

Hesi-/-dencia del Sellor Don Prancisco de Allierro Caballero 

de la Orden de S:antiago sus tenientes y demae ministros del 

tiempo de su gobierno en la ciufü1d de Siantingo de Ieon de 

Ca1·acas All Vflinte y quatro diAs del meu de nhril de mill y 

eei□ciontoD y oohenta y tres años habiendolA presentado 

el contenido este día. 

Ante mi: Bernave <le Mesa, escribano real. 

(firmmlo y ruhric11do) 

NOTIFICACION,- En l,a ili.chA ciudad en el dicho die mes y año 

dichos yo el dicho señor Barnave de Mese n,2 

tifique el Hut o de P.lti'n?nte a Francisco de Mendoza en nombre 

del <.!icho señor Don �•rnncisco do Alberro su parte de que 

doy feo en ou persona. 

Berneve de Mese, escribano real, 

( firmrido y rubricado) 

/fQ 186 vQ/ / Amo DE PTIUP.BA,- l':n la ciudad de S:mtiaiso de Lnon de Car_! 

ces en veynte y seis dias del mes de nbrll 

do mill y seiscifn1tos y ochenta y tres nños el seílor Don 
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Diogo de ,1010 i.laldonado Cavallero de la Orden de Calatr,,va 

gobernador y espiten i,eneral dlrnta provincia de Venezuela y 

en ello juez de rrosidencia por comioion de su mnjestod del 

sP-fior Don Frnncisco de AJ.berro Cnval.Lero de le Orden de Se,!! 

tiago sus toni,mtea y <.lemas @inietroe y oficinlos dal tiempo 

de su gobierno habiendo visto P.dtos autos de demande entre 

par'ée s Doña l,1e lchor,a de Tovar Doña VieJ,ante de Ochoa y Doña 

Paula de 3ilva, mujeres lexitimas de los capitnnes Don Juan 

Azcanio y Guerra PeJro Blanco Ynfante y sari,ento mayor Don NJa 

ño Rodriguez de Freytas de la una parte y de ln otra ea el 

Señor Don �•rancisco de Alberro Cavallero ele la Orden de Se,!! 

tiago gobernndor y espitan general q_ue fue desta provincia 

de Vene:,,uela sobre lo 'lue contie:oo dicha demanda dixo q_ue 

reciba y recibio este dicho pleito y causa a prueba con te!: 

mino dA seia dias comunes dentro los quales prneven lo q_ue 

les convenga snlvo jure etc. y citenae en forma& 

Diego de r.Ielo Maldonado Ante mi: Bernavo de Mesa, 

(firmados y rubricados) 

/ NOTIFICACION.- En la ciuda<.l do Santiago de Ieon de Car!! 

ces en veinte y seis diaa del mes de abr11 

de mill y aeiscientos y ochenta y tres afioe yo el dicho eacri 

bano llernavo de ne"a notlfiq_ue el Ruto de enfrente a Doña 

Uelchora de Tovar mujer legitima del espitan ilon Juan Azcanio 
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y Guerra ausente y la cite en forma paro lo que contiene 

como por el se manda en au persona da que doy fee. 

Ilernave de Meaa, eocribano real. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICIICION.- En la dicha ciudad en el dicho dia mea y afio 

dichos notifique el dicho auto da la plana 

de enfrente a Dof'la Violente de Ochoa mujer legitima dal cap,! 

tan Don Pedro Blanco Ynfante ausente y la zite en forma para 

lo qud contiene como por = el se manda en su persona de 

que doy fee. 

BERIIIIVE DE MF.SA ( firmr,do y rubricado) 

NOTIFIC/\CION.- En la dicha ciudAd de Santiago de I.eon de 

Caracas en veinte y siete de abril de mill 

/fg 187 vg/ y seiscientos y ochenta y tres af'loa yo el/ dicho escribano 

Dernove de !-!esa notifique el dicho auto a Dof'la Paula ele 

Silbo mujer legitima del snreento mayor Don Nuf'lo Rodri¡,uez 

de F8reitr,s auueute y le ,oite pAra lo que contiene como por 

e 1 se manda de que doy fee. 

Dernnve de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricAdo) 

NOTIFIC�CION.- F.n la dicha ciudad en e 1 dicho dia veynte 

y siete de abril de mill aeyscient os y o che!! 

ta y tres añi>a yo el dicho aacribano notifique el dicho 
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escribano notifique el <.licho auto a Fr,mcisco de Mon<ioze en 

nombre del <iicho sefior govermi<ior don Francisco de Alberro 

Cabnllero de lo Orden de Snntiago su parte y le zite para 

lo en el contenido como por el se manda en su persone de que 

doy fee. 

Bernave de Mesa, escribano real. 

( firmado y rubricado) 

/ En 10 de mayo de 1.683. 

Francisco de Mendoze apoderado en flsto residencie del Sefior 

Don Frnncisco de Alberro CAvsllero del Horden de Santiago 

gobernador y espiten general que ha sido de esta provincia 

en la causa de demande que el dicho mi parte tienen puesta 

Dofia MelchorA de Tovar Dofie Violente Ochos y Dofie Paule de 

Silva mujeres lexitimes de los capitBnes Don Juan Azcanio 

y Guerre Pedro Blanco Ynfante y sarxento mayor Don Nufio R� 

dri¡¡uez de J<'reitaa ausentes en loo reinos de F.spai'íe, digo: 

Que por vuestra sei'íoria i'uo recevidn e prueba dicha causa 

y porque es pasndo el termino de e lle. 

A Vuestrn Señorie picio y syplico mande hacer publicezion de 

provenzes y que se me entrieguen los 0utos pare alegar de 

la justicie del dicho mi parte le qual y costea pido y en 

lo mns nece,rnrio etc. 

FRANCISCO DE MF.IIDOZA 

(firmndo y rubricado) 

Autos y vistos por su señorin dijo que hacia e hizo public� 
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cion de testigos de las provanzas hechas por las partea con 

termino de dos diBs para que clentro de ellos dignn y aleguen 

de su ;justiciB y para ello se les de trnslado destos ,iutos 

/f2 188 v2/ con el persevimiento que no lo haziendo / dentro del dicho 

termino se ¡,roce de rA a lo que hubiere lugar. 

/f2 189 / 

Don iliego de Melo MaldonAdo, llll 

( firmHdO y rubricado) 

Proveyo este auto el sefíor Don Jlie¡;o de idelo Maldonado 

Caballero de la Orden de Calatraba Govarnador y copitan @. 

neral de esta provincia de Venezuela juez de residencia en 

ella por comision de su mAjestad en la ciudad de Santiago 

de lflon de Caracas en diez días del mes de msyo de mill y 

seiscientos y ochenta y tres afíos. 

Ante mi: Bernave de Mesa, escribano real. 

( firmado y rubricado) 

NO'J.'IFICACION.- F.n la dicha ciudad en el dicho dia diez de 

mayo de mill y seiscientos y ochent,a y tres 

años notifique el dicho au+.o de publicazion de testigos a D� 
mujer 

ña Vill>ll:ante de ílchoa mi: lexitima de el espitan Don Pedro 

Blanco Ynfante auoente en su persona doy fee. 

BernAve de Mesa, escribano real. 

(firm,ado y rubricado) 

/ A DofíA Melchora de Tovar mujer lexitima del capitan Don 

Juan AzcAnio ausente en los Reynos de Espafía y publicazion 

¡, que por el esta fecho de testigos en su demandA en su 
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su persona de que doy fee. 

Bernave de Mesa, escribano renl. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- F.n la dicha ciudad en el dicho die diez de 

mayo de mill y se i□cient os y ochenta y tres 

años notifique el dicho auto de publicacion de testigos en 

esta causo a Francisco de Alberro Caballero de la Orden de 

Santi:ago su parte en su persona y termino por el asignado doy 

fee. 

Bernave de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

/fa 189 v2/ / (En blanco). 

/f2 190 / / En 10 de mayo de l.68J. 

Doña Melchora de Tovar Doña Violente de Ochoa y Doña Paula 

de Silva mujeres lexitimas de los capitanes Don Juan de 

Azcnnio y Guerra Pedro Blanco Ynfante y sarxento mayor Don 

Nuño Rodríguez de Freitas ausentes en los reinos de Castilla 

en la llllUdJui causa de demRnda y querella criminal que segu.1 

moa contra Don Fr,incisco de Alberro Caballero de la Orden 

de Santiago governRdor y capitAn general que fue de este 

provincia sobre lns perdidas atrasos y menoscAbos corrimos que 

esta causa fuese recibida por bueatro aefloria y el termino 

que en ella se conce dio es pasado por lo qual. 

A Vuestra Señoría pe dimos yx suplicamos mande hazer publiCJ!. 
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cion de testigos y que se habran l1rn prouanzae para en su 

vista Alegar lo que convenga a nuestro derecho y justicia 

y en lo necesnrio etc. 

Doña Inelchora de Tovar Doi'lB Biolnnte Ochos - Doi'la Paula Silv, 

/f2 190 v2/ Lo provej"M el Sei'lor Don Diego de Melo Maldonado / Caval� 

ro del Horden de C,alatraba governador y capitan general de 

esta provincia de Venezuela y juez de rreaidencia en ella que 

lo proveyo en die:o diae del mes de mayo de mill y seiscientos 

y ochenta y tres ai'los. 

Ante mi: Bernave de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- En la dicha ciudad en el dicho dia mee y afio 

yo el dicho escribano notifique el auto de 

atrae a Doi'la Melchora de Tovar en su persona mujer lexitima 

del espitan Don Juan Azcanio y Guerra ausente doy fee. 

Berneve de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- Dicho dia lo notifique a Doi'la Violente de 

Ochoa mujer lexitima del.Dt espitan Pedro Bl9!! 

co Ynf,mte ausente doy fee. 

Bernave de Mesa, escribano real. 

( firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- E despues de lo susodicho en la dicha ciudad 

yo el dicho escribano notifique el dicho auto 

de atrae a Dojia Paula de Silba mujer lexitima del sarxento 
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mayor Don Nuflo HodriGuez de Freitaa nusente y pat-A quA con� 

te doy fee. 

Bernave de Mesa, escribano renl. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- Dicho dii, lo notifique a Francisco de !.lend,2 

za hombre del señor Don Fr,mcisco de /\lberro 

/ Cavallero del Orden de SAntiRgo gobernador y cRpitan ge� 

ral que fue denta provin0ia doy fee. 

Bernr-ive de Mesa, e□cribano real. 

(firmado y rubricado) 

/fQ 191 v2/ / (En blanco). 

/f2 192 / / Doña Melchorn de Tovar Doña Violente de Ochoa Doña Paula 

de Silba vezinas desta dichn ciudad mujeres lexitimas de 

los capitanas Don Juan /\zcanio y Guerra Pedro Blanco Infante 

y sarxento mayor Don Nufio Rodríguez de Freitas ausentes 

en los reinos de España en lri causo do querella y demanda 

que tenemos puestia al goverm1dor Don FrAncisco de /\lberro 

sobre la prizion embinda a España de los dichos nuestros mar,!_ 

dos que exabrutnmente dexe cut o de cimas que vuestra se!'ioria 

a recibido a prueva dicha causa y parB dar la quenta combiene 

hacemos presentBzion de este interrogatorio de preguntas 

que son lBo si{luientes. 

1.- Primeramente si conocen al dicho gove rna 1or Don FrBncisco 

de Alberro y a loa dichos nuestrnmx maridos Don Juan 

y Guerra Pedro BlAnco Ynfante y Don Nuño Rodríguez de 
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y R nosotras y a nuestros hijos lexitimos y si tienen noticias 

de estR causa di¡¡:m etc. 

2.- Ittem si saben que los dichos capitnnea Don Juan Azcanio 

y Guerrn Pedro Blanco Ynfante y sarxento mayor Don Nuño de 

Freitas son natureles de esta ciudALi como tnmbien nosotras 

las dichas sus mujeres y nuestros hijos todas personas y 

hA:üendas de las primeras familias noblea y principales de 

esta ciudad y toda su provincia y como tales a imitacion de 

sus paondos loa dichos Don Juan A�canio y Guerra Pedro Blanco 

Ynfante y Don Nuflo Rodriguez de Freitas siempre se han lUCIIJ.II!. 

l!MlllUI ocupado en el servicio de su majestad y defcnza yluatre 

de esta tierra acudiendo con su□ personas armas y haziendaa 

a todo lo quol se hR ofrecido y han sido ocupados por loa 

señores e;ohernadores generales de esta provincia y de las 

demas justicias rnrnles cumplimiendo y executando con toda 

puntualidad y obediencia sus hordenes y mandamientos diga y 

remitanse a los recaudos que de ello hay etc. 

J.- Itt. Se saben que los dichos capit,ines Don Juan Azcanio 

Pedro Blanco Inf1mte y el sarxento mr-iyor Don Nuño Rodri¡¡uez 

de Freitas por ser r..ersonr-is de la notorir-i calidad y nobleza 

que va rreferido usaron los ofizios y cer1¡os preheminentes 

milit,;ires politicos como el dicho Don Juan Azcanio de thenie!!. 

te y espiten a guerra de la llllXllll costa y la mor de Puerto 

Cabello y de alcalde de la Hermandad y Horden de Valencia 
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y rexidor perpetuo de esta ciudad de Cnracas y el dicho P!!_ 

dro lllnnco InfAnte de alferez y cnpitan de Infanterie F.apaf'I,2 

le genernl :roxidor perpetuo y ,alcalde ordinario de aste ci]! 

dad y el dicho Nuf'Io Rodrirruez de Freitas alferez y espiten 

/Jl!Q 192 vQ/ de Infnnteria füipaf'Iole y sarxento / procurndor general y 

alcalde ordinario y gol,ernRdor de lo militar en esta ciudad 

en la vacante por la muerte del señor maestro <le campo Don 

Fr,rncisco Davila úrexon todos loa qualee dichos ofizios y 

carr,os usaron "" y exercieron cumpliendo con la puntualidad 

desbelo y cuidado que fue notorio a todos con gastos cona! 

derables de sus haziendas para el servicio de su ma,jestad 

aumento ylustre deste republica sin tener ningun salario ni 

ayude de il: costa digan etc. 

4.- Itten si saben que por las noticias que hubo de la enn� 

da del Conue de Trexo que ha visto ,!l puerto de la Guaira 

el dicho sef'Ior governador Don Francisco de Alberro nombro 

y encargo al dicho espitan Pedro Blanco Infante por cavo del 

puesto del a,üto del Aeua del camino real que hay de esta 

ciudad al dicho puesto para la rresistencia de loe enemigos 

teniendo a todos loe soldados de su cargo muy gustosos y 

contentos gestando con liberalidad parn mAntenerlos como es 

publico que gasto mes de mill pesos y cumplio y executo con 

toda puntualidad y cuidRdO las ordenes del dicho sef'Ior gobe� 

nndor Don Francisco de Alberro y muy a su setiafRzion y no 
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se retiro hasta que se la envio des pueu que se reconocio 

quP. clic ha armAda no venia a dicho Puerto digan y remi t anse 

a los papelea y recaudos que sobre ello hay etc. 

5.- Itt. Si saben que no hay reAl cadula ni provizion ni otro 

despacho ni se hi, visto por donde este dispuesto que los 

vezinos de esta ciudad para ir a sus haziendas tengan oblim! 

cion de pedir licencia a los sefiores governador y que si 

alguna introduciort a habido no ha sido comun y general sino 

particular por ocupacion de oficios y que nunca se ha he cho 

rep,iro ni se ha tenido por fnltra de rrespeto ni inovediencia 

el ir qu,1lquiera persona a su hazienda quan<io le urge la � 

cesidad sin pedir licencia md: si saben que Alguno de los 

señores eovernadores que ha habido antes del dicho Sefior 

Don Fr,rncisco de Alberro hizo reparo en este pnrticular y 

si por el hicieron algunas demostraciones y procedimientos 

tra algunas personas digan lo que saben han visto y oydo etc. 

6.- Itt. si saben que el preteoto que tomo el dicho gobern.!!. 

dor Don Francisco de Alberro para la prision de loa dichos 

Don Juan A>ocanio y Guerra y Pedro lllnnco Infante fue por h.!!, 

ber ido a ver sus haziendas de arboledas de cacao de Puerto 

Cabello y Urama que necesitaban de su asistencia para reparal: 

las y cuidRrlas y no haberle pedido licencia y para honestar 

su obrar el dicho gobernndor lo executo ta,nbien con el dicho 

sarxento mayor Don Nufio Rodri¡:,;uez de Freites que h8bia maa 
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dil quatro meses que estaba fuera de estA ciudad y vivia con 

su mujer y familia en el Valle de /Arasua desde que lo refo_.: 

mo el dicho B"Overnndor d?.l dicho puesto de sarxento mayor 

por haberle taanifentAdo que para su salud y de su muiser y 

ahorrnr de gnstoa por hrillarse corto le hera preciso el irse 

como so fue al dicho valle de Aragua diB"sn etc. 

7 .- Itt. Si saben que luego que fueron notificados en sua 

haziendas los dichos Don Juan A0canio y Pedro Blanco Infante 

y Don Nuño Rodri1>uez de Freitas los Autos del dicho gobernador 

por el guardnmayor Joseph de AlicAnte y Fr:ancisco de J\r:mjo 

escribano real con pronta obediencia vinieron y se present.!!. 

ron antes de cumplido el termino que les señalo por presos 

en el puerto ,J.A la Guaira donde lo□ tubo hnciendoles las 

moleutias y Bt,ravios que fueron notorios hasta que executo 

el embarazerlos en el B"ale on Patnche de la Margarita del 

cargo de Don Juan Joseph de la Dnrzena sin darles causa ni 

oirles causa ni oirles sus defenzas y descargos la prision 

y remision a España digan y remitanse a los autos etc. 

8.- Itt, si snben que desde que se ofrecio el fomento que 

el dicho gobernador hizo a G¡¡spar Matheo de Acosta para la 

carga de sus navios para la conveniencias que con el tenia 

ajustadas y logro contra Al bien comun y geooral de esta 

ciudnd y de toda le provincia como tan notorio y cierto BBb 

ae lo manifestaron y represAntaron los 



-366-

y Pedro JllAnco In.fante con los deU1aa dol C>'bildo justicia 

y reximiento de esta dicha ciudnd lea cobre e dio y enemiga 

manife at andola declaradamente imput andolas <le inove dientes y 

de que hacen junt,rn y conaidsrAcioneo siendo todo siniestro 

y contra la verdad digan etc. 

9.- Itt. Si saben que por la dicha priHion y enviada de Espaffa 

les ha sido de grAndea perdirlaa y atraooa en sus haziendas 

y rü dicho Don Juan Azcanio que habia ido a reparAr la suya 

que tiene en el Valle de Urama a hacer unas sAnjas para que 

no les entrAse el rio como en otros tiempos habia u'3ado y no 

le entro con la provision <le leo dichao aarucaa que por falta 

de ellas deapues de su venido a la clicha priaion le llevo 

el rio m!ls de diez mill arboles de cacao de que coxis mas da 

setentA fanegas cada afio cuyo intereu le ha fAltado y el 

de los dichos diez mil arboles frutales que su menos va}-or 

es a doce rroales cada uno que con el de cientos Ji y quatro 

fanegas y mas que hubiera coxido y a loa precios que ha 

valido importo mas de veinte mil pesos y loa costos y gastos 

que tubieron en la prision y on el viAje y que han de tener 

en su vuelta y los atrasos y menoscabos impo1-ta todo mas da 

setenta y cinco mil pesos que les deve restituir y pagar el 

dicho aef'lor gober1111dor digan etc. 

/fR 193 vR/ / 10.- Itt. Si saben quo los dichos Don Juan Azcanio y 

Guerra Pedro Dlanco Infante y Don Nufio & lnlú:i• RodrJ.euez 
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de Proitaa han sido y son buenos cristianos temerosos de 

Dios y de sus conciP.ncias acudiendo con fervor a la celebJ:'!!. 

cien del culto divino en lns feotividadee que en esta ciudad 

oe celebran todos los Años gastando con liveralidad de ouo 

haziendas y quP. siempre han vivido quieta y pacíficamente 

sin rtener riñas ni pendP.nzias siendo muy Amiot oso y bienh2. 

chores de los pobres y de ellos se valen aiendo tnmbien ob!:!,_ 

dientes a los señoree, gobernador y capitanes generales y 

reales justicias ae su majestad cumpliendo sus hordanes y ma!!_ 

dAtos con puntuAlidad y que no han tenido ni usado jamas el 

hacer juntas ni conferencias para obrar la contrario por 

ser le,ües vas,ülos da su mA;jestad digan etc. 

11.- Itt. da public_o. y notorio publica voz y fama digan etc. 

A VuestrA Sefloria pedimos y suplic,imos haya por presentado 

este interrogatorio parA que por su thenor se examinen los 

teotigos que presentnremos y pedimos justicia y cootas y j� 

ramos lo necesario etc. 

Otro si decimos que el termino d9 seis dias porque se rrecivio 

esta causa a pruebA es corto parn la que tenemos que dar 

por que se ha de servir vuestrA se!loria de consádernos otros 

ocho dina mRB reupecto del que se ha pasado sin haberse 

ocasionado de nuestra parte. A Vuestra Sefloria pe dimos y 

suplicarnos nos concedA loa dichos ocho diAs de termino para 
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la dicha pruebe y pedimos justicia ut supra. 

iloña Melchora de Tov11r - Doña Biolante Ochos - lJR Paula Silba 

A U T o.- Por presentado el dicho interrugatorio en lo pe_.: 

tinente y por su tonar eo examinen loo testigos 

que por estas pHrtes fueren presentados y en el otro si se 

les conceden seis diRs mss de termino comunes. 

DOH DU:GO Jll': MELO MALDOHADO 

(firmado y rubricado) 

Proveyolo el Señor Don Diego de Malo Meldonado / Cavellero 

de la Orden de Caletr,.be goverm1dor y capitan gener.al de 

este provincia de Venezuela juez de rei;idencia en ella del 

Señor Don Frm1cisco de illberro Cevallero de le Orden de 

Santiago sus tenientes y demas ministros del tiempo de ou 

gobierno que lo firmo en la ciudad de Santiago de Ison de 

Caraceo en veinte y nueve de abril de mill y seiecientoe 

y ochenta y treo años. 

Anto mi: Bernave de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- En la dicha ciudad en el dicho die mee y afl.o 

yo el dicho escribano notifique el dicho aut-o 

a Doña MelchorA de Tovar mujer lexitima del espitan Don 

Juan Azcsnio y Guerra ausente en su persona doy fee. 

Berneve de Mesa, ,escribano real. 

(firm�do y rubricado) 
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NOTU'ICJ\CION.- Jln la dicha ciudad en el dicho dia lo noti 

fique a Dofia Violante de Ochoa y el termino 

concevido en su persona doy fee. 

Bernave de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

NOTD'ICACION.- En la dicha ciudad en dicho dio mes y afio 

dichos notifique el dicho auto a Dofia Paula 

de Silba mujer lexitima del sareento mayor Don Nufio Hodriguez 

de Fro itas ausente en su persona doy fee. 

Ilernave de !.lesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

NC/rD'IGACION,- En la dicha ciud,id ele Santiago de I.eon de 

/fg 194 vQ/ Car,icas /en treinta de abril de mill seiscie.!J: 

/fg 195 / 

tos y ochenta y tres años notifique el dicho auto y termino 

por el concedido a ],'r,mcisco de Mendoza en nombre del dicho 

Sefior Don Francisco de Alberro Cavallero de la Orden de 

Santiago au parte en virtud de su persona doy fea. 

Bernave de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

/ TESTIGO.- En la ciudad de Santiago de I.eon de Caracas en 

treinta dias del mes de abril de mill y seisciea 

toa y ochenta y tres afios por parte de Ddlña Violente de Ochos 

a Dofia Melchora de Tovar y Doña Paula do Silba vezinas de esta 
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ciuúad mujeres le xi timas ús los capitanes Po dro Blanco Infaa 

te !lon Juan Azcanio y Guerra y snrxento mayor Don Nuffo RE_ 

dri!!USZ ús Freytas auAentes en los reynos ús Espaffa en la 

querella y demanda que tratan contra el gobernador Don Fra,a 

cisco de .�lberro sobre la prision en que tubo a los dichos 

sus maridos y haberlos enviado a los reynos do Espafla y las 

perdidas y gastos que de ello les resulto que se rezivio a 

prueba presentaron por testigo al espitan Don Juan de Galvez 

Ulloa vezino de esta ciudad y alcalde ordinario en ella ante 

el señor Don Diego de rielo l:laldonado Covallero del Orden de 

Calatrava gobernador y espitan ll"neral de esta provincia 

y juez de residencia en ella por comiaion de su majestad del 

qual por ante mi el dicho escribano de esta residencia tomo 

y recivio juramento a Dios y a una Cruz en forma de derecho 

y habiendolo fecho y prometido decir verdad y siendo pregu_a 

/fg 195 vg/ tado al thenor del dicho ynterrogatorio / presentado por 

las susodichas veynte y nueve de abril corriente de este 

a!lo de mill seiscientos y ochenta y tres affos dixo y declaro 

lo siguiente: 

1.- A la primera pregunta dixo que conoce a las dichas Do!ia 

Melchora de Tovar Do!la Violante de Ochos y Dofla Paula de 

Silba y RBimismo a los dichos sus maridos Don Juan Azcanio 

y GuG'rrs Pedro Bl,rnco Infnnte y Don Nuffo Hodriguez de Freitas 

y algunos de los hijos de las dichas Doffa Me lchora de T ovar 
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y Doña Violante de Ochoa avidos de sus matrimonios y que ti!!_ 

ne noticia de esta causa y responde. 

GF.NP.11ALP.S.- lle las ¡,.-,,nerales de la ley di;::o que no le tocan 

ninguna de ellas y que es de hedad de cinquenta 

y un H.fios poco mas o menos y responde. 

2.- A lfl segunda pregunta db:o que sabe lo que la pregunta 

contiene por el conocimiento que ha tenido de los dichos 

capitanes Don Juan Ae.can!.o y Guerra Pedro Blanco Infante y 

sar,:ento mayor Don Nuño llodrie;uez de Freitt,s que son natuaral.es 

de eota ciud:ad y tambien son l,is dichos sus mu;jeres y hijos 

y personas honrradas dE' las primeras fnmilias nobles princi 

pales / de esta ciudad y su provincia y como tales imitando 

a sus pP.sados los sunouichos se han coupado en el servicio de 

su majentad en lo que se ha ofrecido en la defenza ilustre 

de la tierra habiendo con sus personas y armas y han sido 

ocupaclos ,por los sef\ores ¡;oberns.dores y cApitanes generales 

que he vida en esta provincia y por los justicias en l.as 

cosas de guerra y otros mini□ter:i.os y siempre han cumplido 

con puntualidad y obe dioncie las oroone s y mandamientos que 

se les han daclo rnmitese a loa recaudos que en rrazon de ello 

hubiere y responde. 

J.- A la tercera pregunta dixo que la sabe como J!I como en ella 

se contiene por haber visto que loa suso,iicho□ y cada uno 

exercieron los oficios y careos políticos y militares que la 
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pregunta n,fie:re haber exercido los dichos capitanes Don Juan 

A□canio Elll y Guerra Pedro Dlanco Infante y saro<ento mayor 

Don Nu!lo Rodri¡¡uez de }'reytas y que no ar,he que dejasen algo 

/f9 196 v9/ / do cumplir con el uso y exercicio de dichos cargos y esto 

responde. 

!fg 197 / 

4.- A la quar'ta pre:f:¡¡ dixo que en el tiempo que en ella se 

refiere se hallaba este testigo en su eotancia de Chacao que 

tiene um1 legua de esta ciudad que solo tubo noticias de ali@. 

na ll')Jlte que se hallo en el ,rnlto del ae;ua con el dicho cap_! 

tan Pedro Blanco Infante que cstubo alli por cavo de la gea 

te que guarnecio aquel puesto de que habia mantenido y reim 

lado los soldndos prove;;-endo los de lo necesario en que gasto 

muchos pesos y que por orden y comioion del dicho seflor gobe.i:: 

nador Don Francisco de Alberro habia asistido por cavo en 

dicho pueoto y que �umplio con puntunlidad sus ordenes ha� 

ta que le mando retirar remitese e los recaudos que sobre 

ello huuiere y respontle. 

5.- A la quinta pregunta dixo que no ha llegado a noticia de 

este testigo que hayga / reales cedula p::-ovicion u otro de� 

pacho que difipongn ul que loo vezinos tengan obligazion de 

pedir licencia n loa sefiores governadoreo quAndo se lea 

ofreze ir n ver ouo hnziendRa de campo salvo qu0ndo por 

que se publican se mRnda que ninguno s:alga de la ciudBd 

que en tal cnso no lo pueden hacer oin pedir licencia y en 

diaz y ocho afios poco mas o menos que ha que este testigo 
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es VAzino do esta ciudad las veces que se le ha ofrecido bajAr 

al puorto d9 la Gu,üra siempre ha 11.,gado a pedir licencia y 

dar quenta de ello a los sefio:res gobernadores que al tiempo 

quo lo hacia estaban gobernando la provincia y que aunque 8.!!, 

te testigo tiene hacienda de arbole da de cacao en la costa 

de la mar a Sotobento del puerto de esta ciudad no le ha dado 

lugar su¡u, poca sAlud para irlo a ver y asi nunca ha llegado 

a pedir tal licencia ni tie110 experiencia de ello y que no 

h::i llegado a su noticia lo mas que la p:reF,Unta contiene 

Y. :responde. 

/f2 197 v2/ / 6.- A la sexta pregunta dixo que solo sabe de la pregunta 

que habiendo ido los dichos capitnnes Don JuBn Azcsnio y 

Pedro Blanco Ynfm1te al puerto de la Guaira a embBrcr,rse en 

la fregata de 1 cApitan Gaspar ilathe o de Acosta para ir a 

ver ous haziendas que en ella tienen no les dio lugar a que 

lo hiciesen el dicho sefior llobernaclor Don Francisco de Alb� 

rro y c1ue los susodichos subieron a esta ciudAd y se fueron 

por tierra a dichas sus lrn:ücndas y que desto se hnbia ori� 

nado el hacerles cau,:;a e 1 dicho aefior gobernador Don Franci!!_ 

co de Alberro y embarcadolos para Espafia lo qual sabe por 

haberlo m oido decir asi publicamente remitese a loa autos 

que sobre ello hubiere fechas y responde. 

7.- .A la septimEI pregunta dixo que de Frnncisco ArAujo de 

Figueroa escribano renl supo este testigo que habia ido 
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a notificarles los autos que el dicho sefior governedor !Jon 

Francisco de Alberro pruveyo porque los susodichos viniesen 

a estn ciudALI y asimismo le dixo el dicho Francisco Araujo 

que luego que les notifico / dicho autos a los dichos Don 

Juan Azc,mio Pe clro Blanco Infante y Don Nuflo Rodriguez de 

Freyt es se pusieren en camino con rendida obediencia cumpliea 

do loo mandatos del dichos señor gobernador y ctapiten general 

y ,wimiomo supo eRtex testigo que luego que llegaron a esta 

ciudad pas�ron nl puerto de le Guaira donde se presentaron 

en la fuerza obedeciendo el dicho sefior gobernador y eat!!_ 

bieron en dicho puerto hasta que sa embarcaron en el galeon 

Patache de la Mare;arita del cargo del cnpitan Don Juan Joaeph 

de le Harzene por m:mdcrco del dicho seflor go\JP.rnador y ,1ue se 

rremite a loa autos que la pregunte zita y rE>sponde. 

8.- A la octava pregunta dixo que lo que sebe de la pregunte 

es que por el fomento que el dicho se!ior gobernador hizo 

en ln licencio de G,rnpar Mathe o de /\costa para ir a cargar 

en sus fragatas el cacao que ha\Jie en la coste resulto el 
/f2 198 v2/ ' dilatersa el capitan Joseph / de Castro con au fr><gata hasta 

que ultimmoonte se le dio licnncia y por lo dilocion que 

en ello hubo se le apolillo a este testigo mucha perta de au 

cacao y lo demaa de la preeunta no lo aebe porque al dicho 

tiempib de lo que en ella se refiere se hallaba en su estancia 

y responde, 
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9.- A la novena preeunta dixo QUe es infAlible QUe en el vi.!!. 

je de F.spaf.a se les habran recrecidc a los dichos cnpitanea 

Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Illnnco Infante y aarxento 

mayor .!Jon Nufio Hotlriguez de Freytas muchos gastos y atrasos 

en sus haciendas mas no sabe este tentieo los que pueden ser 

en su momento auH4ue a oydo decir publicRmente QUe se le ha 

per,lido alr,unn parte de la ha�ienda y arboleda de cacao del 

dicho capitan Don Juan ,\zcanio no sabe la cant id.qd ni se 

da en particular a quien lo oyo y responde. 

10.- A la decima pregunta dixo que. sabe / que los dichos 

capitanes Don Juan Azcanio y Guerra Pedro !llaneo Infante y 

snrxento mayor Don Nufio Ilodriguez de Freytas han vivido sie.!!! 

t'lre quieta y pacíficamente sin tener riflas ni pendenciaa ni 

ocnsionarlas antes son ami.stosos y bien&hechorea y siempre 

hau sido obedientes a los señores governHJores y capitanee 

gener8les y demas juuticias obeauciendo y cumpliendo sus 01: 

danes y mandHtos y los tiene este testigo por buenos cristi.!!. 

nos y telll9rosos de Dios nuestro seflor y de ous conciencias \ 

y responde. 

11.- A la oncena pretsunta t.lixo que lo que llalla dicho y <l2_ 

clnrado es publico y notorio publica voz y fnma y comun op1:, 

nion y la verdad oo cargo del dicho su jurm!lento que tiene 

focha y hnbi<rndosele leydo todo de VArbo �d verbum en ello 

ee r,firrno y rntifico y dixo estar bien escrito y QUe en este 
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/f2 199 v2/ coso no le va mas que / haber dicho verdad y lo firmo de su 

nombre con su sefforia. 

/fQ 200 / 

D0H DIF.G0 DE !,lF.L0 MALD0 IADO - JUAN G,\LVJ,;z ULL0A 

(firmadoa y rubricados) 

Ante mi: Ilernc:1ve de Mesa, escribano real. 

(firmodo y rubricado) 

En lFJ diohFJ ciuu.nd de Santiago <le leon de Caracas en primero 

din del mes <le 11ayo <le mill y seiscientos y ochenta y tres 

af!os por parte de lAs dichos Dofla Me lchora de To bar Dofla Vi E_ 

lente do Ochos y Doflo Paula de Silba mujeres lexitimas de 

los capitanes Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Blanco Ynf'FJnte 

y sar¡,ento m9yor Don Nuño !lodriguez de Freytas para la 1!1 

formacion que tiene.n:m ofrecida presentaron por testigo al 

Seflor capitan Don Joseph de Brizuelu ve:üno y alcalde ordin.!!, 

rio actual ele esta ciudad del qual por ante mi el escribano 

tomo y recibio juramento a Dios y: a una cruz en/ forma de 

derechp y habiendolo fecho y prometido decir verdad siendo 

preguntado al tenor de las preguntas del dicho inmerrogatorio 

dixo y declaro lo s1.gui•ante. 

1.- A la primera pregunta dixo que conoce a todos los cont!!_ 

nidos en lH pregunta y que tiene noticia de esta causa y 

rresponde. 

GEl'ílrn.u,r:s.- De las ¡,>ene ralos de la ley dixo que au'1que tiene 

deudo com el cepitan Pedro Blanco Infante no 
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por eso dejnra de decir verdad que ayude lliou la juoticia 

y pnra con los ciernas no le tocr:m las gomrales y quo es de 

edad de qunrenta y siete años con poca diferencia y responde. 

2.- A la segunda pregunta dixo que sabe que 103 dichos 

capitanes Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Blanco Infante 

y sarxento mnyor Don Nuño Rodriguez de Freytas y las dichas 

sus mujeres e hijos son natu:11ales de esta ciudad y de las 

per¡¡onas honradas de las primeras familias nobles y princ!, 

/f� 200 v2/ palea de esta ciudad y como tales se han ocupado /en el Be,! 

vicio de su mnjestad y defenza de la tierra acudiendo a todo 

lo que se ha ofrecido con sus persor.as y ,armRs y hnn sido 

ocupados por lo oeílores fovernndores y capitanes generales 

Jesta provincia abe de siendo sus mandatos y responde. 

J.- A la tercera preeunta dixo que sabe que los susodichos 

h:an ocupado los cr,re;os que la pregunto refiere menos el haber 

sido alcalde ordinario en la ciudad de Valencia el espitan 

Don Ju,m Azcanio remitese a los recaudos que de ello hubiere 

y responde. 

4.- A la quarta pragunta dixo que sabe que el espitan Pedro 

Blanco Infnnte en el tiempo que la preeunta sita estubo en 

el puesto del salto del agufl por cavo de lR gente 4ue se le 

señalo lo qual aabe porque en l,i ooasion misma bajo este 

testiOo al puerto de la Guaira oo uocor»o con oraen del dicho 
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sef'ior i:3obernAdOr Don li'roncisco de Alberro y que SP.be cate 

testigo por habersolo dicho rü¡;unas personas que naiBtieron 

nlli con el dicho capitan Pedro lllanco Infante que / habia 

muchor-3 pesos en socorrer la infan�erin que tenia R su cargo 

en dicho ¡iuesto y renponde. 

5.- A ln quinta pre,;unta dixo que no ha lle¡;aclo a noticia de 

este testi¡;o que ay¡;a cedula ni provicion por donde se di� 

pon1sa que los vezinos tengan obligacion de pedir licencia a 

los sei'iores �ol.Jernadores quando se les ofresca ir a ver 

sus haziendus y en ef:,to se rremite a lo que tieno declarado 

deba;jo d0 jurarnento de manll,qto del dicho señor gobernador 

Don FX"nncioco dH Alberro ante Juan Rt1ngel de Mendoza escrib,!! 

no publico y de gobernacion y rresponde. 

6.- A lr1 sexta pregunta dixo 
0

que lo que tiellA entenclido es 

que ol aver inviado a traer de sus lj.aciendas a los dichos 

.Don Juan J\zcanio y Guerra y Pedro lllanco Ynfante el .U.cho 

señor .Don Frnncisco de Alberro fue por haberse ydo sin l! 

cencie y responde. 

7.- A la septima pregunta dixo que sabe que los susodichos v_!a 

/fQ 201 vQ/ nieron a esta ciudnd / y paaRron al puerto d6 la Guaira 

obedeciendo la orden del dicho señor gobernador y sabe que el 

dicho sarxento mayor Don Huño Rodriguez de Freyta estaba 

antecedentPmente en el Valle de la Vitoria con toda su f!!. 

milia y que el dicho estaba enfermo y oyo decir que para 

ahorrar de gastos se habia retirado a su hazienda y esto 
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r3sponde. 

8.- A la octava pregunta dixo que en lo que toca e etata p� 

gunta ue rremite e los recaudos que sobre :i.o en ella cont� 

nido hubiere y oyo decir que aob!'fl lo miamo 'lutuado se em� 

7.sron loa controvercias que los del cabildo que entonces 

ara tubieron con el dicho t3obernador y reoponde. 

9;;¡- A la novena pregunta dixo que no es dudable que por le 

prision el.e loa uusodichos y enviada a fü,paña abren tenido 

muchos gastos y oyo decir que al dicho espiten Don Juan 

/ Azcanio se le habie perdido en el Valle de Urama c:antided 

de arbole de el.e cacao que no sabü la que podre ser por no 

haber estado en el valle y reoponde. 

10.- A la cl.ecinlR preeunta dixo que snbe este testigo que en 

ln¡ fostiviñadea de esta ciud8d y en particular en las de 

nuestra aoffora del llosArio se hen r:..."'lN ocupado y asistido a 

ellas loo dichos cnpitanes asi con Algunos r;astos como con 

sus personas y los bienes por temerosos da Dios nuestro señor 

y responde. 

11.- A la oncena prer,unta dixo que lo que lleva uicho y decl.!! 

ra<lo es la ver<lad so car¡¡o de su jur,imento y habiendosele 

leydo aes afirmo y reitifico en ello y lo firmo con su se!'l.oria. 

DON UillGO DE l,IP.LO MALDONADO - DON JOSEPI! DE BRUZUELA 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: l.le
f
:rnave de Mesa, ei¡c:ribano re,ü. 

, irmado y rubricado¡ 



-380-

/f2 202 v2/ / En la J.icha ciud>iJ. de S8ntiaeo de Ieon de CRracas en dos 

/f2 203 / 

de raayo de raill seincinntosw y ochenta y tres aflos las dichas 

Dofla Melchora de Tovar Dofla Violonte de OchoR y DoflR Paula 

de Silba mujeres lexitimas de los dichos capitanAs Don Juan 

Azcanio y Guerra Pedro Dlanco InfAnte y sarxento mayor Don 

Nuño 11odri1:¡uez de Freitas por la dicha ynformAcion que tienen 

puesta y prometida por su interrogatorio presentaron por te.!! 

tigo al sargento mayor vezino clesta ciudad Cavallero de la 

Orden de Calatrnba eobernador y espitan general de esta 

provincia y juez de residencia por comiaion de su majestad 

tomo y recibo juramento por la fe de Caballero puesta la m� 

nos sobre la Cruz que fuere en el pecho so cargo del qual 

prometio de decir verdad y siendo preguntado al tenor de las 

preguntas del dicho ynterrogatorio dixo y declaro lo siguie� 

te. 

1,- A la primera pregunta dixo que conoce al dicho Sefior g_g_ 

be rnador Don J,'r,mcie ::o de Albe rro Cballe ro del auto de 

Santiago desde que llego a gobernador esta provincia / y as.!, 

mismo conoce a la señora Dofla Melchora de Tovar y Dofla Viol� 

te de Ochos y Doña Paula de Silba y a sus maridos que estan 

ausentes y tienen noticia de esta causa y responde. 

GF.NEHALES .t De las eenerales de la ley dixo que aunque el 

Capitan Don Juan Azcanio y Guerra es cuñado de 

este te>1ti1so por estar casados con doa hermanea y el dicho 



-381-

Pedro Blanco es su deudo y el dicho sarBEJnto mnyor Don Nuño 

Rodriguez de Freitas es su amigo fAmiliar no por eoo dejan 

de decir verdad que ayude Dios la justicio porque conoce la 

fuerza del juramento y que es de edAd de treinta y cinco a X 

treinta y cinco o treinta y seis años y responde. 

2.- A loa segunda pregunta dijo que sabe que los dichos y 

sus mujeres y hijos son naturales de esta ciudad todas pers.2 

nea honradas de las priweras familias de esta provincia 

y ciud,ad,r y como tales a imitacion de sus pasados los sus.2 

dichos se han ocupado en el servicio de su majestad en defe;!! 

za ilustre de esta ciudad con sus persones armes y haciendas 

en todo lo que se le a ha e ncarg,ido y que se a ofrecido dando 

buena quenta como persona y tales y han sido ocupadas por 

/f2 203 v2/ loa señores / gobernadores y loa demRs justicias gastando 

de sus caudales en el servicio de su majestad y bien de la 

re publica con t ode diligencia lo qual ha sido ne ce snrio y 

responde y remitose a los recaudos que de lo contenido en 

la pregunta tubiere. 

3 .- A la tercera prggunta dixo que snbe que los susodichos 

han ocupado y exercido los oficios y cargos que en la pregu:a 

ta se expresan cada uno por su tiempo con todo desbelo PU;!! 

tualidad y cuidRdo y de todo han dado buena quenta cumpliendo 

con las ordenes que se les han dRdo y gastado en ello de sus 

haciendas como lleva dicho sin que ayga llegado a noticia 
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de este te□tigo que por ello hayrm tenido salario ni ayuda 

de costa alguna y respondo. 

4.- A la quarta pregunta dixo que sabe que el dicho espitan 

Pedro Blanco Infante aaistio en el puesto del salto del agua 

para ver del dicho seflor governador Don Francisco de Alberro 

por cavo de los soldados que alli estubieron en guardia del. 

dicho puesto y este testigo mucho pesa de su cabeza con loa 

/soldados que alli e□tubieran que todos vinieron muy gustosos 

y lo publicaban diciendo que siempre asistirian con el sus,2 

dicho por lo bien que lo hacia con ellos y no se retiro 

hasta que se envio la orden para que lo hubiera despues de 

haberse reconocido que la armada de 1 son de tres no venia al 

puerto de st a ciudad y lo s:abe porque en la dicha ocas ion 

tubo este testigo a su cuidado donde el gobierno de las armas 

y se remite a los papeles y recaudos que en dicha razon hubi� 

re y respondo. 

5.- A la quinta prer;unta dixo c¡ue no sabe ni ha l.legado a 

noticia de este testigo que ayga real ze dula ni provicion 

ni otro doap:acho ni lo ha visto por donde este dispuesto que 

los vezinos destr, ciudad tengan ocaaion de pedir licencia 

a los seflorea goberm,dores quando se les ofreze ir a ver sus 

haciendaa de campo porque ai lo hubiera no se echare bando 

qunndo hay nuevas de enemigos porque ninguno salga de la 

ciudad lo qual les ha pasado la oc:asion y no sabe que los 
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demas señores governedores que ha habido en esta provincia 

/f2 204 v2/ hayan hecho reparo en esto/ ni que sobre ello se haya hecho 

demostrAcion alguna con ningun ve,,;ino hnbiendo hnbido algunos 

que se han ido sin plU'Xll[ despedirse y que este testigo las 

ve,,;eo que se le ofrecin salir de la ciudad uiempre se deap,!_ 

dio de eu señoria como lo acostumbra hacer con loa demas 

ami¡,os suyos cumpliendo con la hurbanidad y cortesia y tiene 

entendido a lo que se quiere acortlar que en una ocasion le 

escribio carta pidiendole licencia y esto responde. 

/f2 205 / 

6.- A la sexta pregunta dixo que el pretexto que el dicho 

Sefl.or Jlon Francisco de Alberro tubo para inviar a traer a loa 

dichos capitanea llon Juan A
,,,
canio y Guerra y Pedro Blanco 

Infante a sus haciendas de la coste dondP. estaban fue el h� 

berae ido sin licencia y le consta a esto testieo que el 

dicho sargento mayor Don Nufl.o RodrifftleZ de Freytas habla dias 

que estaba en la Vitoria del Valle de Arr-igua enfermo y a lo 

que se quiere acordar estando s,mgr,ado o para sangrarse di.!!. 

puso su viaje y venida a esta ciudad luego se le hizo aabe le 

dicha orden del dicho sefior gobernador como tubo noticie lo 

tubieron los / damas y :responde. 

7.- A le aeptima pregunta dixo que sabe como lleve dicho que 

luego que fueron notificados los dichos capitanea Pedro B11B!l: 

co Infante y Don Juan Azcanio y Guerra vinieron en cumplimieB 

to de la orden de dicho seffor gobernador Don Francisco de 
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Alberro como tambien lo hizo el dicho sarr,ento mayor Don 

Nufl.o Rodrigue:., de Preytoa con pronta obediencia y ae pasaron 

al puerto ele lo Guaira donde ae preuentaron en la fuerza pri� 

cipal ele el de donde los embarco para los reinos de Espafl.a 

y ayo decir que sin darles causas aunque lau pidieren que 

en todo se remite a los ,mtos que hubiere y responde. 

8,- A la octaba pre¡;unta dixo que sabe por haberlo oydo decir 

generalmente que el dicho gobernador Don Prancisco de Alberro 

fomentnba al capitan Gaspar Mateo de Acosta y que el cnbildo 

hizo algunas diligencias por estarse perdiendo el cacao como 

b con efecto dicen se perdio algunas partidas y este declaran 

te como uno de los interesados firmo unas peticiones en CO!Jl 

/fQ 205 vº/ pañia de otras ,,lezinos que se fuese a traer dicho CACRO por 

haber tenido noticia no se habia conseguido por parte del 

Cabildo y no tiene noticia que ae hicieren juntas ni confe<l2_ 

ra�iones contra persona alguna y si algunas veces ae junt� 

ron seria con Rmistad y buena correspondencia y esto responde. 

9.- A la novena pregunta dixo que eabe que les ha vendido a 

los susodichos de muchos gastos la dicha prision y viaje a 

Bapaf1a y que haber tenido u atrasos en sus hnciendas como 

JllolllH tambien BAbe por haberlo oydo decir que se le perdio 

el capitnn Don Juan /\zcani le haziends que tenia en el Valle 

de Urame y que diez mill arboles de cacao buenos pueden 

dnr por afl.o no solo sesenta fanegas sino muchas mes y qua 
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VRlen cada arbol el precio que en la pre[sUnta se dice y re.!l_ 

pande. 

10.- A la dezima prer,unta dixo que los susodichos son pers.2, 

nas de buenas y aj ustedes procedimientos buenas y cristianes 

temerosos de Dios y de sus conveniencias y que con fervor 

se han empleado en la celegracion del culto JJ:l,vino y gastado 

de su haciendas y he cho algunas limosnas viviendo quieta y 

pacíficamente / sin causar pleitos ni contiendas llli: y no sabe 

este teotigo ni ha lle·gado a su noticia que hayan tenido otro 

pleito mas que el que lleva dicho y han sido muy inovedientea 

a lo que se les ha mandado por los señores gobernRdorea y 

por las damas justicias y responde. 

11.- A las onze preguntas úixo que lo que lleve dicho y decl_!! 

rada es publico y notorio publica voz y feme y la verdad so 

cargo del dicho su juramento que lleva fecho y habiendose 

leydo en ello se afirmo y ratifico y le firmo de su nombre 

con su sefíoriao 

DON DrnGO MF.LO MALDONADO DOMINGO Bi\LTi\SAR DE FUF.NMAYOR 

( fir!!lados y rubricados) 

Ante mi: Bern,we de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

En la dicha ciudad de Santiago de Ieon de Caracas en quatro 

días del mes de mayo de mill y seiscientos y ochenta y tres 

al'ios los dichos señores Doña Melchora de Tovar Doffa Violente 

/fg 206 vg/ / de Ochos y Doña Paul� de Silba para le informacion que 

tienen ofrecida presentaron por testigo al espitan Don Doml!l 
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go Flores Galindo y Sayas vezino de esta ciudod del qual eu 

señorie dicho oefior ;juez de residencia por ente mi el dicho 

escribano tomo y racibio juramento a Dios y a una Cru,s en 

forma de derecho y habicndolo fecho bien y cumplidamente pr.Q_ 

metio de decir verdad y siendo pre&,untado al tenor de lee 

pre¡,untas del dicho interrogatorio dixo y declaro lo sieuiente. 

l.- A la primera pre¡,,unte dixo que conoce el sefior Don Fra!! 

cisco de Alberro y a los demae maritlos y mujeres que en le 

pre¡,unta se expresan y que tiene noticia de eeta cause y 

responde. 

GElIBRALRS,- lle las generales de le ley dixo que aunque el. 

espitan Pedro Blanco Ynfante su deuda p.o por eso 

dejara de decir verdad y que con J.os damas no J.ee tocen J.as 

generales y es de edad de poco mas de treinta y nueve olios 

y responde, 

2,- A J.a segunda pregunta dixo que sabe que todos J.oe cont2_ 

nidos en la pre¡,unta aon naturales de esta ciudad de J.ae 

primeras familias nobles y principales de elJ.a y ae han 

ocupado siempre en puestos preheminentes / de la RepubJ.ica 

y en servicio de su majestad en todas las ocasiones que ae 

han ofrecido de guerra es vista nombrado como J.o fue el C.!!. 

pitan Pedro Blanco qunndo fue por cavo el salto del. agua 

y de la misma manera los demae en lo que ee lee ha ocupado 

cumpliendo y ejecutando con toda obediencia J.ae ordenes que 

ee les han dado Y se remite a J.oe recaudos que de el.lo hay 
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y responde. 

3 ,- A la tercer" pregunta dixo que sabe que loa dichos capi 

tenes Don Juan Azcanio y Guerra y Pedro Blanco Infante y se_¡;: 

xento mayor Don Nuflo Hodri¡,uez de Preytas se han ocupado el 

dicho Don Nufio Rodri¡,uez de Fremtas loo puestos de capitan 

y sargento mayor alcalde ordinario y gobernador de lo polit! 

co y militar y el dicho capitan Pedro Blanco le conocio sn 

el escrito de ca¡¡itan y fue re¡,idor perpetuo de esta ciudad 

y alcalde drdinario y el dicho Don Juan Azcanio sabe que fue 

theniente en la costa de le mar,;i abajo y regidor perpetuo 

desta ciudad y que los demas p""'stos que hubieren tenido 

se remite a sus recusados y responde. 

/fQ 207 vQ/ / 4.- A la quarta pregunta dixo que sabe que por las not1U:ies 

de la armada del conde de esta es al dicho seflor Don Franci.!!, 

co de Alberro nombro por capitan y cavo del puesto del salto 

del agua de la camera real que va deata ciudad al puerto de 

la Guaira el espitan Pedro Blanco Inf,an1;e y estubo alli con 

con la gente que se le encargo muchos dias y previno y gua_¡;: 

necio con toda buena guarnicion el puesta para nsiotir al 

enomigo estando los soldados muy contentos gastando con lib.!!, 

ralidau para mantenerlos y oyo decir que hebia gastado muchos 

niales en sustentar uichos soldados y ¡,uardado las ordenos 

del dicho señor gobernador Don Francisco de Alberro y estubo 

en dicho puerto la hora que le mando retirar dicho se!l.or 
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gobernador y responde. 

5°- A la quinta pre¡,'Unta dixo que no tiene noticia de que 

ayga zedula real ni provicion n1 ha visto despacho por donoo 

este diopuesto que los vezinos desta ciudad teng,m obligacion 

de pe<lir licencia / a los señores gohernadore ¡pt para ir a 

ver sus hu7.iendaa y quo en quanto a la introducion ae remite 

asi y tiene declarRdo en la informacion qu" el dicho ae!'ior 

Don Francisco de Alberro hizo quando despacho a loa canten,!:. 

dos a Espa!'ia y responde. 

6.- A la sexta pregunta dixo que sabe por orden de dicho 02_ 

flor gobernador Don Francioco de Alberro se trajeran presos 

de sus haziendaa de arbole das de cacao de la costa abajo loa 

susodichos y no hay hacienda que no necesite de la asistencia 

de sus amos para repararlas y cuidarlas y tambien sabe que 88 

trajo preso al dicho sarxento mayor Don Nu!'io Rodrii,uez de 

Freitas que estaba enfermo en la Victoria en au hazienda que 

habia mas de quatro meses antes que est11ban en dicho Valle 

con su mujer y familia desde que lo refirmo el dicho señor 

gobernador por sus achaques y responde. 

7.- A la septima pregunta dixo que sabe que luego que se lea 

notifico que por haberse presos en el puerto de la Guaira 

vinieron loa susodichos con toda apelacion de aua haziendaa 

/fQ 208 vQ/ que estan distantes de esta ciudad y de ella / 88 fueron a 
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presentarse en la fuerza de la Guaira donde estubieron presos 

y se embarcaron en el Patache de carea de Don Juan Joseph 

de Barcena a cumplir con el mandato del dicho sefior gobern,!!_ 

dor y tiene noticia este,: teutic;o que no se les dio traslado 

de causa ni oyo sus desc8rgos y responde. 

8,- A la octava preguntA dixo que sabe que los susodichos 

tu_bieron algunas demAndas y respuestAs sobre la carga da 

GAsp:ar Matheo de Acost,a con el dicho Gobernador que estAba 

en el Puerto de la Guaira sobre lo quaih se remite a los 

Cabildo y recaudos que en dichA ra,oon hubiere y responde, 

9,- ·A la novenA pregunta dixo que es secreto que leyense 

de perdida el faltnr los susodichos de ver sus hAciendas 

y la idA a España les habrn sido de gustos y menoscavos de 

sus ha,oiendas y ayo decir que le llevo al ria al dicho cap! 

tan JJon Juan Azcanio arboles da cacao de los de su arbole da 

y que diez mill arboles pueden dar mAs de sesenta fanegas 

cada afio y que es el valor de el dicho arbol segun se han 

dAdo a doze re A les el arbol y responda. 

/ 10,- A le dezima pregunta dixo que sabe que a ¡os susod! 

chos los tiene por muy !menos cristianos temerosos da Dios 

y con buenas costumbres y acuden con fervor al culto Divino 

y que heY.er muchas fieotas gastando de sus h,iziendas y han 

vuelto quieta,aente fAvoreciondo muchos pobres y obedeciendo 
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loo mamlnt os de la juaticia con puntualidRd como le,ües vas� 

llos de su mnjootad y responde. 

11.- A las onza preguntns dixo quo lo que llevo dicho y decl� 

rada es publico y notorio y como tal lo refiere y es la ve_!'. 

dad so cargo del dicho su juramento y habiendosele leido en 

eJ.lo se afirmo y ratifico y lo firmo do ou nombre con su 

seí'ioria. 

DON DIEGO IlE !W.10 DR MALDOllADO DOt,JINGO GALIIIDO ZARAY 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: llernave de Mesa, escribano rerü. 

(firmado y rubricado) 

En ls dichn ciudad en el dicho dia mes y año dichos para la 

/fg 209 v2/ dicha informacion lss dichas / Doña Me lchorn de T ovar Dofia 

Violante de Ochoa y Dofia Paula de Silva presentaron por 

testieo a Joseph de Irabel residente en esta dicha ciudad del 

qual el sef'lor Don Die¡Jo de Malo Maldonado Cavallero de la 

Orden de Calatrava gobernador y espitan eeneral de esta pr,2 

vincis de Vene11uela juez de residencia en ella por comision 

de su majestad por ante mi el dicho escribano tomo y recibio 

jur,uoonto a Dios y a una Cru11 en forma de derecho y habiend,2 

lo fecho cumplidamente prometio de decir verdRd y siendo 

prai,untado al �efior de las praguntRs del dicho interrogRtorio 

dixo y declaro lo siguiente. 
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lQ- A la primera p:re6unta dixo que conoce a las señora Dof'ie 

inelchora de Tovar Dofla Violente 0choa y llofla Paula da Silba 

por cuyas partes es presentado por testigo y a sus maridos 

los capitanes Don Juan Azcanlo y Guerra Pedro Blanco Ynfante 

y sarxento mayor Don Nuflo Rodriguez da J,'reytas y " sus hijos 

lexitimos y tiene/ noticia da esta causa y responde. 

GF.i{l,;JlAJ.JlS.- De las generales de la ley dixo que sabe que 

:ltmdmi no le to can nine;um1 de e llaa y que es da 

edad de qu:irenta y cinco años poco mas o menos y respondo. 

2.- A la se¡;uuda pregunta ,Uxo que sabe que to dos los canten!_ 

dos en la pre¡;unta antezedente maridos mujeres e hijos son 

naturales de esta ciudad personas honradas da las primeras 

familias nobles y principales de ella y de toda la provincia 

y como tales a imitacion da sus pasados los susodichos se han 

ocupado siempre en el servicio de su majestad y defenza ilu.!l, 

tre de eata tierra acudiendo con sus personas y caudal a 

todo lo que se ha ofrecido y lea ha sido mandndo y en que 

lea han ocupado los aeñores gohernndores y damas justicias 

rcmitene a los recaudos que en la dichr, razon hubiere y 

responde. 

J.- ¡,. la tercern pregunta dixo que los dichos capit,ines ·Pedro 

Dlanco Inf,inte y Don Juan Azcanio y Guerri1 y sarxento mayor 

/fR 210 vR/ Don/ Nuflo Rodri,;uez de Freitas como tales personas como 

lleva dicho en la antecedente pregunta han usado y exorcido 
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los oficioo y cargos que en la pregunta se refiere cada uno 

en su tiempo dando de ellos muy buena quenta y cumpliendo 

con las ordeneahue sa les han dado y todo lo que ha sido 

de su obligacion en los teles cargos que hen obtenido en 

lo politico y militar como en l!lll pregunta se refiere y lo 

sabe por haberlo visto ser y pagnr aei y gnutando de su 

caudal en lo que ha sido necesArio y en 100 pr,rtes donde han 

sido cr,vos como sabe lo hizo el dicho capitan Pedro Blanco 

Ynfr,nte con mychas ventajas en el saldo del agua del camino 

que de esta ciudad va el puerto de le Guaira que gasto 

muchos peso□ en sus rentas la e-ente que con el estubo en 

dicho puerto como tal cavo de ella por orden del dicho sellar 

gobernaLlor Don Fr,mcisco ele Alberro y lo sebe este testigo 

por haber visto los socorros / 4ue se le llevaban y los que 

hacia une persona vezino de este testigo de Plata que para 

ello le enviaba a pedir el dicho espitan Pedro Blanco 

Ynfante que se los enviaba y que no se retiro de dicho pus.!: 

to hasta que le fue orden del dicho sellar Jlon Frnncisco de 

/\lberro remitese a los papeles que en dicha razon hubiere 

y responde. 

4.- /1 la quarta pregunta Llixo que se remite a lo que tiene 

declarado en la antecedente y responde. 

5.- A la quinta pregunta dixo que no ho llegado a entender 

ni saber real ze dula provicion ni otro despecho alguno por 



-393-

d0nde los vezinos esten obli¡;ados a pedir licencia para ir a 

ver sus haziendas antes en contrario sabe este tentieo que 

en el tiempo que governo el ca□tellano Don Andres de Vera 

Macero destu provincia muchas personas vezinos de esta ciudad 

se fueron sin licencia de dicho gobernador y no por ello 

/fQ 211 vQ/ hizo demoatracion / 1ml dicho señor goberm1<ior ni lo tubo 

adeaecnto y esto lo hRcian los que no eoteiban corrientes con 

dicho señor 1sobernador y lo sabe este testigo por haber asi� 

tido de secretnrio suyo en el tiempo que goberno nl. deupues 

ar:a he oydo ni savido que los UemAu so ñoN s gove rnador ayan 

hecho tal reparo hasta lo qua a panado con el dicho señor 

Don Francisco de Alberro y responde. 

/fQ 212 / 

6.- A la sexta pre¡;unta dixo que lo contenido en ella corrio 

por pulJlico y notorio en esta ciudnd como en ella se refiare 

y c¡ije es verdad que el tlicho sarxento mayor Don Nuño Hodriguez 

de Freitas hacia cu,atro meses lRrc;o que estaba en los valles 

de la Victoria de Aragua con su mujer y familia enfermo y 

por ellarse corto de medios conque paear en esta ciudad 

y responde. 

7.- A la septima pr<agunta dixo que sabe que luego que se lea 

notifico el mandato de dicho/ señor Don Francisco de Alberro 

a los dichos cApitAnea Don Juan Azcanio y Guerra y Pedro 

Blanco Ynfnnte y sarxento mayor Don Nutlo Hotlrie;uez de Freitas 

sobre que viniesen presos a presentarse en la fuarza del 
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Puerlo de la Guaira obedeci.eron con puntualidad y se vinieron 

luego y pasaron a presentarse A la fuerza de dicho puerto 

antes de cumplirse el termino que ae les habia impuesto por 

el outo que se les notifico donde estuvieron hasta que se 

embarcaron por orden del dicho sefior gobernador Don Francisco 

de Alberro y que no eo dudable que se les recrecerian muchos 

gastos y etrAoos en su0 hnciendas y caudal y que fueron en 

el galeon Patache del cargo del capitan Don Juan Joseph de 

lA llnrcena sin hAberles hecho culpa ni cereo ni ydole sus 

defenzas remitese a los autos que en dicha razon se hicieron 

/fQ 212 vU/ / y responde. 

8.- A la octava pre¡;unta dixo que ,,,.,ti lo que sabe es que se 

aie;uio gran daño en « la republica de la pendencia de los 

regidores cor¡ el dicho señor governador Don Francisco de 

Alberro sobre la licencia de Gaspar Matgeo hJd Dacoste y se 

remite a lo que en esta razon tiene declal'udo a pedimento 

de Doña Melchora Doña Violante y Doña Paula de Silba presa!!: 

tAdO por las susodichas en su dem,mda que tienen puesta e 

dicho sei'ior Don Francisco de /\lberro y responde. 

9 • .:. A la novena pregunta dixo que no en dud11ble que Bll de la 

ida a Eapai'ia los eus odichoa con la aclarAcion que ee le a 

m,mdo embarcar ee les hnbr3n recrecido muchas gastos y atrasos 

con uue haciendas y caudnlee y que sr,be por el dicho capitan 

;)on Juan Azcanio Y Guerra habia ido e reparar eu hazienda del 
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valle de Urnma y de alli fuP. trnido preso como lleva dicho 

sin hnber tenido lugar de hncer loo reparos a que hnbia ido 

y de alli a algunos dias oye de zir e Ate te ot igo que la hazie!! 

df1 de dicho valle de Urnma de arboleda de cacao so ln 

/ hi,bia llevado el ria o la mayor parte de ella y esto reapondE 

10,- A la dezima pre¡¡unta dixo que sabe que los dichos Pedro 

Blanco Inf:mte Don Juan Azcanio y §tierra y sarxento mayor 

Don Nuffo Rodri¡,;uez de Freitas son buenos cristianos de buenas 

atenciones y cootumbres muy continuas en la freque11cia de loa 

juramentos y de los templos y Iglesirrn y hAn gnstado de sus 

criudoles con liberiolidad en las festividnd9s de Cristo Nue.!!. 

tro Seffor y de su bendita !\ladre y santos dP. su devocion y 

muy obedientes a los mandHtos de los sofio:res governadores y 

domas justicias sin haber dejado de cumplir sus ordenes y 

mandntos y no h1m acostumbrado hs,;er juntas y conferencias 

para obrAr lo contrario ni en orden a hazer cosas indevidas 

y responde. 

11.- A las om:o preguntas dixo que lo que J.leva dicho es P!a. 

blico y notorio publica V03 y fema y le verdad de lo que 

sebe so cargo del dicho su jur,imento que tiene fecho y hebiea 

/fQ 213 vR/ dooele leydo en ello se afirmo y ratifico/ y dixo ester 

bien escrito y lo firmo de su nombre con su sefforie. 

DON DmGO DB !,W.LO M/\LDONl!.DO - JOSBPH ))F, IRJ\Zi\Vi\L 

(firmados y rubricados) 
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Ante mi: BernAve de r.1eaa, escribano re,ü. 

(firmado y rubricado) 

TF.STIGO.- F.n lA dicha ciudad da Sent iago da Le on de cirocas 

en seis del mes do mayo da mil y seiscientos y 

ochonta y tres afias las dichas Dofla Melchora da Tover Doffa 

Violante da Ochos y Doña Paula da Silba para la dicha infonn_!! 

cion que tieneruo. ofrecida en su demanda y querella que tiene 

dBda contrB el dicho sellar Don Fr,mcisco da Alberro present_!! 

ron por testigo a Juan Picon vezino da esta ciudad de que 

su sefioria ·dicho seflor juez da residencia parA ante mi el 

escribano toc.ao y recivio juramento a Dios y a una Cruz en 

forme da derecho y habiendolo fecho cumplidAOl9nte prometio 

/decir verdnd y siendo preguntado al tenor del dicho ynterr,2 

gatorio dijo y declaro lo siguiente. 

1.- A la primera preguntB dixo que conoce a las dichas Dofla 

Melchora :iJoíía Violente y Doña Paula de Silva mujeres lexitimas 

da loo dichos Don Juan ·Azcanio Pedro Bhmco Yntante y sarxe!! 

to mayor Don Nuño Rodríguez de Freytaa y tiene noticia de ata 

causa y asimismo conoce al dicho sei'ior j)on Francisco de 

Alberro contra quien la tratan y a los dichos maridos de lQs 

susodichas y responde. 

GE!ffiHAIBS.- De las gener,ües de la ley dixo que no le toce 

ninguna de ellas y que es de hedAd de quarente 

y cinco afloa poco mas o menos y responde. 
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2.-. A la seeunda pregunta uixo que sabe que los LlichoB cap.!, 

tAnes Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Illanco Yní'Ante y sa_.: 

xent o mayor Don Nufio Hodriguez de Y.'reytaa son nr,turales dB 

esta ciudad y tnmbien lo son las dichas sus mujeres e hijos 

y todas porsonns honrradas de lns primerRB familiGB nobles 

/f2 214 /
v2/ della / y toda sy provincia y 108 susodichos se han ocupado 

siemprn en el real servicio lustre y defcnza de estH tierra 

acudiendo con sus personas dar mas a todo lo que se ho of'l:'2. 

cido y en flUe han sido ocupados por los sei'íores gobernadores 

y cnpit�11es generr.1lAs de estn provincin de las demao just,!_ 

cifrn cumpliendo y executando con puntu'1lidnd y obediencia 

/fQ 215 / 

sus ordenes y mand>itos remitese a los rec:audos que de ello 

hnb ie re y responde. 

3 .- A la tercera pregunta dixo que s9bo que todos los susod!_ 

chos cotflo tales personas nobles y de la calidad que lleva 

dicho en la ante ce dante han usado y exe rcido los oficios y 

c:-irgos que a.n la pregunta se 0xpresr1n .IDU: cada u no en su 

tiempo y responde. 

4.- A ls 'luerta pregunta dixo que en la ocasion que la P:t'!!. 

gunta refiere sabe que el dicho sefior governador nombro por 

08vo del s:üto del aeua al dicho capitan Pedro Bhmco Infa!!. 

te para que ocupase dicho/ puerto con la gente que le sefialo 

donde (lt.lflrdo y cumplio las ordenes que el dicho señor goverlJ!! 
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dor le dio y no ae retiro hasta que le inivio horden para 

ello en que el dicho capitan Pt1dro Blanco Infante tubo muy 

gustosos y contentos los soldndos sue,tentandolos a su costa 

y mencion en que gasto muchos pesos :remitese a loa rec,idoa 

que en dicha razon hubiere y respontle. 

5.- A la quinta pregunta dixo que no tiene noticia que haylé!a 

real zedula provicion ni otro <lespacho por donde este di.!!, 

puesto que los V<lzinos de esta ciudad tengan obligazion da 

pedir licencia a los señores gobernadores quando se les ofl'!. 

ce ir a ver □us haciendas y que a los seíl.ores governadorea 

que habian sido de veinte afias a esta parte no les a visto 

hacer en esto rreparo ni demostracion alguna hnbiendo sabido 

la aur;e ncia, que algunos han he cho sin de ape dirae da dichos 

neíl.oreG governadores como en una ocasion estando este test_!. 

go prosentA en tiempo que governaba el señor Don Fernando 

de Villegas Marques de Parndaa presunto por Sebastian 

(fg 215 vg/ / da Ponte al s,arxento mayor Don Juan de Brisuela que re.!!. 

pondio que me habia ido a su hazienda del Valle da Ar,agua 

y respondio dicho ae!'ior e;overnador bueno bueno da Calladuta 

sin decirnos nada y sabe este testigo que la causa de PI'!. 

guntar por el dicho Sebastian da Ponte fue porque acoatumb� 

ba la L1nS de las nocheu a venir a jugHl' con el u.icho ae!lor 

governauor y otrrrn personas a caaa da su señoria y responde. 

6.- A la sexta pregunta dixo que fue publico y notorio en 

esta ciudad que por haberse ydo loa dichos Don Juan Azcanio 
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Y Pedro lóú'im:lrn Blanco Ynfnnte y sarxent o mnyor Don Nuño Rodr,!_ 

g,,ez de Jo'reytas sin pedir licencia al dicho sellar gobernador 

e ver sus haziendas de campo fue prestesto pAra ,1ue losain,i 

enviase a traer presos y snbe que el dicho snrxento mnyor 

estaba algun tiempo antes en la Victoria del Valle de /\ragua 

con su mujer y demas familia a su poca causa de aua achaques 

como por Bhorrar de gastos y este responde. 

7.- A le eeptiroa pregunta dixo que es publico y notorio que 

luego que les notificaron/ a los susodichos en sus haziendes 

loa autos que vinieBen presos vinio ron con toda obediencia 

y se presentaron en el puerto de la Guaira hasta que se 

eroiJarcaron en el P13tache de su roBjeoted y responde. 

8.- A la octave pregunto dixo que ayo decir que el dicho "!!.. 

ñor governador Don Francisco de Alberro envio e decir a los 

dichos rexidores que hacian juntes y que esteba entendiendo 

en hacer averiguaciones y esto responde, 

9.- A le novena pregunta dixo que no ea dudable que en llli e:O. 

viaje de F.8peñe hebrsn gestado y gastaren los susodichos 

muchos cnntidedea de pesos y les habran resultado daños y 

atrnsoa en sus heziendes y oyo decir quAndo el dicho Don 

Juan A:c:canio se fue a ver la diclrn heziende que tie110 en 

Uraroa que iba a hacerle reparos y esto rrosponde. 

10.- A la decime pregunte dixo g_ue a visto que los susodichos 
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han sido y son muy njc:stadoa en sus proaedimientos y buenos 

cristianos temerosos de Dios y de aua conciencias que han 

acudido a la celobrazion del culto >!« 2ivino en las feot!_ 
en 

vidades que se haoe111[ésta ciudad tollos los años gastando en 

/f2 216 v2/ ello de / su caudal y lrnn vivido quietos y pacificas sin 

ter,_er riñan ni pendencias ni CRUenrla y han sido obedientes 

lr2 217 / 

a suu superiores y no ha llegado a su noticia que hayan echo 

juntas rum nl. conferencias pnr:a hacer ni obrar coas indignas 

de su obligacioneu y responde. 

11.- A lan once pre¡;unta dixo que lo que lleva dicho y d!!_ 

clarado es publico y notorio t' 13 verdad so cargo del dicho 

su jurm!l9nto y habiendoseite: loydo en ello se afirmo y ratif!_ 

co y dixo ester bien escrito y lo firmo de su nombre con su 

sefforia. 

DON lJIF:GO DF! il!F:LO IIIALDONADO JUAN PIOON 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: Berneve de Mean, escribano real, 

(firmr,do y rubricado) 

En 13 dich:a ciudad de Santiago da Lean da 08rncas en siete 

di:rn del mes de mayo de mill y seiscientos y ochenta y tres 

año□ las C:ichns Doña Melchora de Tovar Doña Violante de Ochos 

y/ Doña Paula de Silva para la dicha informacion que tienen 

ofrecida p:resentsron j¡o11 testi¡;o min a Nicolaa Saenz de la 

Barquilla vezino da esta dicha ciudad del qual su sefioria 
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d�cho □efior jue� de residencia tomo y racivio jurnmonto a 

Diou y A u1rn cruz en forma <le derecho y hobieudolo fecho 

cumplicimnente y prometido decir verdF.ld Liiondo preguntado 

el tenor de las pre/luntas tlel dicho interrogntorio dixo y 

decl:lro lo si�uiente º 

l.- A la primera preeunta dixo que conoce a el dicho señor 

Don Francisco de Alberro desde que vino a ser gobernador y 

carütan genernl y asimismo conoce a las dichas Doña Melchora 

de Tovar Dofü1 Violante de Ochoa y Doña Paula de Silva y 

a los capitanes Don Juan A�ca11io y Guerra y Pedro Blanco 

I11fante y sarxento mayor Don Nufio Rodri1_;uez de J<'reitas y 

a sus hijos lexitimos de los ouuodichos y tiene noticia 

de esta causa y responde. 

GF.NJ•:RJ\LES.- De las generales de la ley dlxo que no le 

(fQ 217 v2/ / toca ninguna de ellas y qun es de e dad de 

treinta años poco mas o oonos y responde. 

2.- A la segunda pregunta dixo que sabe que los susodichos 

y las dichas sus mujeres s hijos son naturales desta ciudad 

y les tiene por personas tales como la pregunta refiere y 

como tales a imitacion de sus pasados los susodichos ae 

han ocupado en el servicio de sus majestad y defenza ilustre 

de esta tierra acudiendo con sus personas armas y �azienda 

a todo lo que se ha ofrecido y han· sido ocupados por los 
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oeñoreo gobernadoreo y capitanas go11Cr:ales y por lns demos 

justicias cumpliendo y executanrlo sus ore.lenes y mandgtos 

como es de su obligacion de que han dado muy buena quenta 

Y rornitese a loe :recaudos que de ello y responde. 

J.- A la tercerR p:re1,,rnta dixo que es verdad que loa dichos 

capit,mee Don Juan azcenio y/ Guerra Pedro Blanco Ynfanta 

y snrxonto mayor Don lluño Rotlriguez de �'roytas han ocupado 

todos los puestos y cargos que en la pr.,¡;unta se expresan 

coda uno en su tiempo y los han usado bien con mucha aprov.2, 

cion cor10 se ha visto quendo fueron tonionteo en la costa 

de lH mar el dicho espitan Don JuRn Azcanio y Guerra y el 
dicho sarxento mayor Don lluño Rodriguez de Freytas estubieron 
remediada la contH de tr:atantes y no veniP.n embarcaciones 

de O18ndeses que es lo qtw sabe en esta pregunta y responde. 

4.- /\ la qunrta preeunt,i dixo que en la ocesion que en ella 

se cita el dicho señor Don FrAncisco de /\lberro nombro por 

cabo de la eente quo fue a ¡;trnrnecer el snlto del ngua a el 

cnpitan Ped"t'O Bl:mco Ynfante donde ""tubo <!isponiendo la 

dofcmrn del dicho pue::'to y ¡;asto con la ¡;,ante <le su cergo 

cRnt idad de dineros lo qual fue publico y notorio y que cu!:!. 

plio con lao obli1sacione,i ele obedecer todo lo que le fue 

/fg 218 vg/ rn,md,-1do y no se retiro /hasta quo le envio ord.P.n pnra ello 

el dicho sefior eobernador :remitese a las rec,mdoa que sobre 

ello hul>ie re y responde. 
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5-- A ln quinta pregunta dixo que no ha llegado a noticia 

de e "t" te at igo que aygA ze dula ni provicion que disponga que 

no puedan ir los vezinos sin licencio a los sefl.ores gobern� 

dores ?!' que lo que ha visto es irse muchas porsonaa sin 

licencia a sus ha,;ieudas reservAndo solo o las ciue tienen 

cer�os en la republino que eatoa solo tiAnen obli�azion de 

r,e dir licencia y e nt o <re lo ciue ha viot o usa y bboe rvor 

en esta ciudad y no ha tenido noticia que por Alguno de los 

m::¡fioros eovernndores se hoya hecho repnro de que ayan ido a 

rJu,a lmzi0ndas sin lrnher deopcdidone y dndole c¡uenta y rerJpo,a 

,le. 

6.- A la sexta pregunta dixo que, lo contenido en ella lo 

ha oí.do dezir de que el pretexto que tomo el dicho se!'ior 

gobernador para inivar a traer presea a loA susodichos fue 

por haber ido a ver sus haziendas de cacao de puerto Cabello 

y Urarna que de necesidad necesitan /y tales haziendas de 

que sus ,naos la asistan pnrA sus rep:aroo y es verdad que hizo 

l" mismo con el dicho sar(l0nt o mayor Don Nu!'io Rodriguez de 

Freitas embiandolo a traer preso el qual hacia quatro om ci,a 

co meses que estaba retirRdO con su mujer y fAmilia por eu 

cortedad y f,ütn de salud en nimlrIDlllill lilil: su estancia da la 

Victoria uespues de eutar reformado del dicho cargo que 

usaba dell: tal sarxento mayor y responde. 
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7•- A la septima prel,Unta dixo que sabe que luego que fueron 

notificados en sus haziendas loa dichos cApitanes Pedro Bls!! 

co Ynfante y Don Juan Azcanio se pusieron en cnmino y vini!!_ 

ron con pronta obediencia a preuentarse a la fuerza del pue1: 

to de la §u aira antes de cumplirse el termino que para ello 

se leri hAbia señrüado donde estubieror. en dicho Puerto como 

hnbo noticia haota que i,alio el Patache de la l.largarita del 

careo del espitan Don Juan Joseph de la Ber?.ena en que se 

embHrc2.ro11 para pasar a F.spafia en cumplimiento de autos que 

lf2 219 v 2/ se le notifico/ por mandado ele dicho sefior gobernador y 

espitan gBneral sil.L haberles oydo en juutiuin ui dAdoles 

cflusa y se reutite a lo qUEi hubiere escrito y responde. 

8.- A la octnba pn,gunta dixo que lo que sebe de la prcgunta 

eo haber oydo decir comunmento que el dicho señor gobernador 

Don Frmwisco dB Alberro fnvorece al. capitan Gnspar Matheo 

ds Acosta y no quiso que fue a cargas Joseph de Castro segun 

lo pretendin loo re jiuores y v07,inos pi<liendo qu<0 convenia 

A ln republicn sobre que hicieron ,algunos r.abildcs y otras 

dili¡;oncias que les parecio era de su ¡;obernacion y de los 

oficios que exercian y que no sabe que ha¡,ron tenido diferencia 

los su�odichos con ninguno de sus ¡,u1trsmn superiores porque 

hAn sabido obedezer sus ordenes y manuAtos ,• no ha tenido 

noticia que hubiesen copo juntas y conferencias contra dicho 

señor gobernador porque son muy leales vas,allos de su majestad 
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Y que les juntas que Buelen hazer eg a jugar E y vicitarse 

por :mieos y pnrientes y la /amistad que profesan y reeiponde. 

9•- A la novena pregunta tlixo que no es cludnble que de la 

dich8 enviods a F:spaña hnbr:in tenido mµchoe contos y monoacavo: 

en SLUJ hnciendas y caudal y que loa t0ndran hastR que vuelvan 

8 su!:.! cns.-1s y quA.ndo el dicho cnpiti:in Don Juan .A.�csnio fue 

n rticha su haciondA de Urama a oydo tlecir rtue iva a ver dicho 

ou hazienda y a rep�rArln hn venido nsi y e:1 muy factible 

que Bino le hubinran traltlo preso hubiera rcmediaU'J el daflo 

qun hu oi.Jo decir le hi:-�o un0 crozionte del ria que le anego 

toUu la arbole<lr-i de d:i.chn su ha�ien:ia no t:rnbe el d8ñO que 

reuibio por no haberlo viuto mas que a corrido porque perdio 

d:Lcz □iJ.l r�rboleo de oaoao y que la cmltiJBJ de cacao que 

pudo cojcr a los pr¿c:cios que descte entonces a corrido vale 

cnntidnd E11nxn� coneiderahl9 y reHponde. 

10.- A las dioz preguntas dixo r¡ue tiene a los susotlichas 

por bunnos cristianos temerosos tle Dios Nuestro Señor y de 

/fg 220 vg/ sus concienciaD y los ha visto/ acudir a la celebrncion de 

l13s fiestas de la t,ladce de Dios del Hosurio gastando do sus 

caudales en feste ja:ales asi en lo de 1 culto Divino como en 

loe, regoci,jos de toros y cañas y siempre los ha visto vivir 

quieta y pacificamente sin haber tenido riíiaa ni pendencias 

con naitle ni ceus1-1s dichaA siendo muy trnistosos y bienhech� 

res de los pobres y ¡lE'rc;onan e;uo de ellau se vAlen y nsimiJ!. 
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mo se ha preciado de ser y han sido muy obedientes e los S!!, 

flores r;obernedoreo y demas justicies en cumplir y executer 

sus oroones y que no he moxti tenido noticies que hayan� 

cho junta2 contra ningun señor gobernador que siempre se han 

preciado y los ha visto este testir;o ser muy lenles vasallos 

y servidores del Rey nuestro señor y esi es publica voz y 

fAma y reoponde. 

11.- A les onze prer;untas dixo que lo que llevo dicho y d!!_ 

clarado es publico y notorio publica voz y fama y la verdad 

so cBrr;o del dicho su jur,:¡rnento que lleva fecho y habiendosele 

leido en ello se afirmo y ratifico y dixo eotBr bien escrito 

y que sobre lo referido no le Vfl mas / que decir verdnd y. 

lo firmo de su nombre con su señoria. 

DON DmGo DF. 1W.LO MAL;JONA - NIGOLAS SAil'IZ IJF. LA VARGUILLA 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: Bernave de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

TF.STIGO.- En la dicha ciudad de SnntiB ,o de Leon de C8racas 

en ocho dias del mes de mayo de mill y seiscie!! 

tos y ochenta y tres años por parte de les dichas Doña Me1 

dhore de Tover Doña Violante de Ochoe y Doña Paule de Silva 

pera lfl dicha informecion que tienen ofrecida en le causa de 

demanda que siguen contra el señor Don Francisco de i\lberro 
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pre□entaron por te□tir¡o a JJon Pe-lro Miquelena vezino de esta 

ziudnd del qual por ante mi dicho e�cribnno su señoris dicho 

señor gobernador y cnpitan gereral juez de residencia por 

comision de su majestad tomo y recibio jurarento a Dios y 

a una Cruz en forma de derecho y habiendolo fecho prometio 

decir verdad y siendo pree;untndo al tenor de las preguntas 

f2 221 v2/ del dicho interrogatorio dixo y declaro lo siguiente/. 

l.- A la primera pregunta dixo que conoce al dichox señor 

gobernador Don Francisco de Alberro y al capitan Don Juan A� 

canio y Guerra capitan Pedf'o Blanco y sarxento mayor Don N!!, 

ño Rodri¡,ue>< de Freytas y a Doña Melchora de Tovar Della 

Violente de Ochos y a Doña Paula de Silva Dofla sua lexit imas 

mujeres y a sus hijos lexitimos y tiene noticia de esta causa 

bI respor.de, 

GF.HERIILES,- lle las generales de la ley dixo que no le toca 

ninguna dellas y que es de hadad da qunrenta aflos poco mas o 

menos y rresponde, 

2,- A la segunda pregunte dixo que sabe que los dichos capit!!_ 

nea Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Blanco Ynfante y sarxe_!! 

to mayor JJon Nuflo Rodrigue>< de Freytas y las dichas sus m!!. 

jeres y hijos son naturales da esta ciudad y todas personas 

honrradas y las primeras familias nobles y principales de 

ella y su provincia y los susodichos siempre se han ooupado 

en el servicio de su majestad defenza ilustre de la tierra 
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acudiendo con sus personas armas y haciendns a todo lo que 

se h" ofrecido y en que hnn uido ocupados / por lou señores 

governAdores y d:i.pitanes generHleo que hon sido d.e!3ta provi!!, 

cia y por lRs demas justicias cumpliendo y executi:u1do con 

toda puntu,alidAd ynobediencia su□ ordenes y mAndatos remite 

s los recaudos que sobre ello tubieren y responde. 

3 o- A lri :!iei,cerA preguntA dixo que sabe que los hizo dichos 

Don Ju,m Azcanio Pedro Blanco Ynf,mte y snrxent o mayor Don 

Nuño Rodrir,uez de Freytas como persornas de la calidnd y 

nobleza que lleva dicho en la antecedente an usAdo y exerc! 

do los oficios y cargos politicos y militares como el dicho 

Don Juan Azcanio de teniente y cnpitan a l_lllerra de la costa 

de la mar de Puerto Cabello y oyo der.ir que fue nlcalde de 

la snnts hermandnd por hordinnrio de lr-i ciudAd de lA Valencia 

y rexidor perpetuo en esta ciudad y lou otros dos les ha vi,!!. 

to usar y exercer los oficios y cargos que en su pre�unta se 

refieren s cada uno en su tiempo cumpliendo con sus oblil@ 

ciones honradas con gastos de su cAudnl en lo que se ha ofl:'!!. 

cirlo Asi en el servicio de su mAjestsrl como en lustre de 

la ·republica y no ha tenido noticiA este testigo que por 

/f2 222 v2/ ello se 1s hnya rlsdo ayuda de costa ni se estila en/ estas 

partes y rresponde. 

4.- A la quarta pregunta rlixo que snbe que el dicho espitan 

Pedro Blanco Ynfante en 1s ocasion que 1s pregunta refiere 
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fue por cavo al salto ool Agua por nombramiento ool dicho 

señor gobernador Don Francisco de Alberro donde asistio 

gusrnesiendo aquel puesto con gasto de su caudal en socorrer 

y sustencar la [\'ente que tubo e su ca1•go y que oyo oocir 

que hnbie gastado cantidad de pesos y en ello guordo y CU!!!. 

plio las ordenes que se le <lieron y no se rretiro hasta que 

se le inuco or<ien para ello por el dicho señor gobernador 

y esto rresponde, 

s.- A lo quintn pregunte dixo que no ha llegado a noticia de 

este testigo que disponga que deban y tengan obligasion de 

pedir licencia a los señores gobernadores los vezinos de 

esta ciudad qunndo se les ofrece ir a ver sus hao,iendas de 

cnmpo aunque es verdad que tiene noticia que quando las pe,i:: 

sonas principales salen de le ciudad llegan a partá.ciperselo 

al sefior governndor y despedirse en particular loo que ocupan 

oficio y responde. 

6.- A la sext:, prep,unta dixo que no sebe / en este particular 

mas de lo que tiene dicho como testigo presentado por el 

dicho seflor Don Francisco de Alberro en esta misma causa 

a lo qual se rremite y responde. 

7.- A la septima pregunta <lixo que dice lo que dicho tiene 

en la pregunta antes de esta remitiendose e la declaracion 

que en ella sita tiene fecha e pedimento del dicho señor 

governndor Don Francisco de i\lberro en esta misma causa y 
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responde. 

8.- A la oct,wa preeuntr, dixo que en el tiempo que se dice en 

ln pregunta se hallaba este testigo en la costa y valle de 

Guaiguasa quando llego a dicha costa el c,ipitan Gaspar Matheo 

de Acosta y asi no tubo noticia de lo que la prei:sunta contie_ 

ne romitesc a los nutos que sobre ello se hicieron y rresponde. 

9,- � la novena preeunta dixo que no es dudable que con el 

viaje a llspafla se les hrioran recrecido a los dichos capitanes 

Don Juan Azcanio y Guerrn Pedro Blnnco Infante y sarxento 

mayor Don Nuño Rodriguez de Freytas gastos y empeflos consi� 

rnbles y que en quanto a la perdida de la hazienda de Urama 

se remite a lo que tiene declarRdo a pedimento del dicho 

/fQ 223 vº/ / Seflor Governi,dor Don ]<'rancisco de Alberro en el mismo 

particular y solo heria de haber :sxJil oydo decir que coxian 

de diclrn ha;;ienda de Un1ma crmtidad de fanegas de cacao y 

responde, 

10,- A la decima pre1,Unta dixo que tiene a los susodichos por 

hombres cristianos temerosos de Dios y de sus conciencias 

y por hombres quietos y pr,cificos sin haber tenido noticia 

de que aygan cnusado ni tenido rifles ni pendencias y les 

hs visto acudir en las cosas del culto divino con fervor 

cristiano y a la celebracion de las fiestas que en esta ciudad 

se celebran todos los afias en particular las del Rosario 
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en que hacen aast os asi en los espiritual como en lo temporal; 

Y tambien sabe que son bienhechores con los pobres sin hAber 

visto que hayan fAltAdo a las oblig,rniones de su cnlidad y 

y puestos que han exercido ni ha tenido noticia que hayan 

hecho juntas ni confederaciones pnra cosna indevidas y esto 

responde. 

/ 11.- A la onzena preeunta dixo que / lo que lleva dich:> 1Qt y 

declarndo es publico y notorio publica voz y fama y notorio 

y ln verdad so ccrao clA su ;jurmnento que tiene fecho y habien_ 

dose leydo este su dicho dixo estar bien escrito y en ello 

se afinno y ratifico y lo finno de su nombre con su señoria. 

DON DU:GO DE MELO UALDONADO - PEDRO DE MIQUELENA 

. ( firmado y rubricado) 

Ante mi: Bernave de Llesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

msTIGO.- En la dicho ciudnd de s,mtiago de Leon ds ciiracas 

a nueve dias del mes de mriyo de mill seiscientos 

y ochenta y tres años las dichas !Joi'ía Meldhora de Tovar Doña 

Vimlante de Ochoa y Doña Paula de Silva parn la dicha su 

provanza que tienen ofrezida presentaron por testigo a Juan 

Dominguez Ynfante vezino de esta ciudad de CJ.Uien su sei'ioria 

dicho señor ¡ílovernador y espitan i,eneral juez de rezidencia 

por ante mi dicho escribano tomo y recivio jurnmento a Dios 
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/f2 224 vº/ Y a una cruz en forma de derecho y habiendolo / fecho bien 

Y cumplidamei1te prometio decir verdad y siendo preguntal 

1f2 225 / 

al tenor de las pn,guntss del dicho interrogatorio dixo y 

declaro lo si{slliente. 

1.- A ls primera pregunta dixo que conoce a las dichas Dofia 

me lchora de T ovar iloña Violente de Ochos y Doífo Paula da 

S:Uva mujeres lexitima de los capitanes Don Ju,m Azcanio y 

Guerra Pedro Blanco Ynfante y sarxento mayor Don Nuffo Rodr!, 

@leZ de Freytas a los quAles tnmbien conoce s sus hijos 

lexitimos habido en las dichas sus mujeres y tiene noticia 

do esta causa y responde. 

GF.HF.Hi\LF.S .- De las 1-éSnerales de la ley dixo que no le tocan 

y que es de heded de qunrenta y qur-itro años poco 

mas o menos y responde. 

2.� A la» segunda pre@lnta dixo que sabe que los dichos cap!, 

tnnes Don Juan Azc,mio y Guerrfl Pedro Blanco Ynf,mte y 

sarxento mayor Don Nuño Rodri@lez de Freytfls son naturales 

/ de esta ciudad y asimismo lo son las dichas sus mujeres 

y hijos y los susodichos son personr,s honradas de las prim2_ 

ras familias de esta ciudad y su provincia tales como ü»Ax 

en la illllfflli pregunta se dice y como personas de toda calidad 

siempre se han ooupado en el real servicio lustre y defenza 

de la tierra acudiendo con2 sus personas armaa y haciendas 

a todo lo que se ha ofrecido y que ee les ha encargado por 



-413-

los sellares gobernadores y capitRnes generales de esta pr,2 

vincia Y por las damas justicias que en ella residen-"' cum; 

pliendo y exe cutarnio con toda puntualidad y obediencia sus 

ordene o y mandatos remite se a los recaudos que de ello tubi!!_ 

ren y responde, 

3,- A la tercera pregunta dixo que sabe por noticias ciertae 

y haberlo visto que los dichos capitAnes Don Juan Azcanio 

y Guerra Pedro Blanco Ynfante y sarxento mayor Don Nuño R,2 

dri1,Uez de Freitas han usado y exercido loe oficios y cargos 

preheminentes de la republica ha�i en lo politico como en lo 

militar cada uno en su tiempo lo que la pregunta refiere CU!!!, 
1fQ 225 vQ/ pliendo con puntualidad de sus cuidAdoa / de todo lo que fue 

de su obligacion con gasto considerables de sus haziendas 

en el servicio de su majestad ilustre de la republica sin 

ayuda de costa y responde. 

4,- A la quRrta pregunta dixo que aunque a la sason y tiempo 

que en ella se cita no estaba este testigo en la ciudad tubo 

notifias de todo lo que contiene y oyo decir que el dicho 

espitan Pedro Blanco Ynfante habia guarnecido el puesto del 

salto del ngun siendo nombrado por cavo por el dicho eeffor 

Dihn Frnncisco de Alberro y que habia tenido muy gustosa a 

la {l'Elnte y soldados que se le señalaron y gastado muchos 

de su caudal en oustentar los soldados y genete que tubo 

a su cargo en dicho puesto de donde no se rretiro hasta que 



/fil 226 / 

ln, envio orden pAra ello el dicho oefior. governuil.or y copitan 

gene r1-1l y rospondo. 

5.- A la quintn pregunta dixo que lo qu0 ha oydo en el 

pai"ticular que en ello dice / eH que ,1u,mdo algunos vezinoa 

del lustre rle oato ciudnd oe le,i ofrecen h>icer BUrJ hacien<lns 

de cmnpo vionen a de131>0diroo de los sei1oren fovernndoreo y 

dcm qucnta de elloe por· la cert<iza y ntenzion y no sobe que 

haya seduln provicion ni otro recaudo por donde se dispones 

que se obli.,acion precisa el ,¡ue lo hny,m do hncer ni a viato 

que oe haya hecho reparo nlguno por los seilores governodores 

r1unndo se ha ofrosido haberse ido �1lguno. persona sin haber 

pedido dicha licc0r1cia sAlvn qu,u1do se ha publicndo brindo en 

que uo ordene que no .so.lBH ninguno de la ciud�d que esto 

dur.11 por el tiempo qufl lo ocasion r¡uedA motivo a ello no cesa 

y responde. 

6.- /\ ln sexta preeunta dixo que en la ocasion que acaecio 

lo que 011 ella se contiene estaba este te::tigo mas de 'lu area 

ta leguas déista ciudnd poro tubo noticia de qun el ,ücho 

sefior ¡:¡obernndor enviab" por presos a traer de loa valles de 

la costra a los dichos cnpitanes llon Juan A>1cnnio y Guerra 

y Pedro lllAnco Ynfante por haber ido n ver sus hnziendns 

/fR 226 vR / de Arbolo ,les de cacao / quo tenion en los VH11EH3 de la Bol: 

bur:ata y Uramra que u abo oute to Bt ir;o que ha'oinn ido a l'I'!. 

parar ln necesifüid ,¡uc en la ocasion tenian de que oyo decir 
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este testir,o hnbiA tomado motivo el dicho aeffor r,overnr,dor 

Y cApitan r,ener1ü para inivar a traer loa presos y de la mi,!! 

mR manera lo executo con el dicho aarxe:b.to mayor Don Nuffo 

Rodriguez de Freytas que abia quAtro meses poco mea o menos 

que estaba retirado en su ha;;ienda que tiene en loa Valles 

de Araeua con su mujer y demao familia y con poco salud y 

responde. 

7,- J\ la septima pregunta dixo que ar,be por lrnberlo visto 

y halladose preª8nte que el guarda mayor J oseph de Alicante 

y l?rnncisco Arr.:mjo escribano de su m9jestad fueron a los 

dichos valles de la Borburata y Urama a notificar los autos 

<.!el dicho seffor Don Franci:rno de Alberro a los dichos capit.!!. 

nes Don Juan Al"cnnio y GuerrA y Pedro Blanco Infante como 

se loa notificaron y luego al instante trataron de aviarae 

/ y se puoieron en comino con pronta obediencia y de la 

misma manera lo executo el dicho sarxento mayor Don Nuño 

Rodriguez de Freitas asi que se le notifico el auto de pr.!, 

sion del dicho señor governador y oyo decir deapuea que le 

habian presentado en el puerto de la Guaira antes del tenn.!, 

no en el puerto de la Guaira antes del tennino qlile se lea 

habia aeffalado donde estubieron hasta que se embarcaron por 

orden y mandato del dicho señor gobernador en el galeon P.!!, 

tache de la MArgarita del cargo del espitan Don Juan Joseph 

de la Darzana y responde, y se rremite a los autos que sobre 
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ello hubiere. 

8.- A la octava preeunta dixo que oyo decir que Gnspar llatheo 

de Acosta era fomentado del <licho señor eovernAdor y sin 

embargo de la repre,,ent:aciones que habian hecho los del 

c,abildo PArA que no losrase la intencion de que le habian de 

pagar de flete ocho reales de cada fane(l!l de las que trajese 

de la costa en sus nAvios y que de otra manera no habia de 

ir y sobre esto se originaron controvercias y diaencionea 

/fO 227 vo/ / y esto rreoponde. 

/fo 228 / 

9.- A la novena pregunta dixo que no es du<lable que por la 

prision y IB'.Ellli:OU<ll.11 enviada de España se le han re ere c·ido a 

los susodichos grandes gastos y perdidas en sus haziendaa 

y en particular al dicho capitan Don Juan Azcanio y Guerra 

que como lleva dicho habia »iml ydo a rre para su hazienda de 

Urama y por haberlo manda<lo traer preso el dicho señor 

goverm,dor no pudo hacerlo y le exedio despues de venir preso 

que uno avenida del rio le llevo <liez mill arvoles de cacao 

y Nicolas Pe re" J<'iallo mayordomo que era de 1 dicho capi tan 

Don Juan J\zcanio le dixo a este testigo que si el dicho su 

amo hubiera asistido en dicha hazienda como habia ido a ello 

la hubiera reparado y hechole las sanjas conque hubiera 

guarecido su haziemla y no se la hubiera llevado el rio y 

en qu,mto a que eran diez mill har'voles lo sabe este testic¡o 

por haberlos contado quando murio la madre del dicho espitan 

Don Juan J\zcanio /por orden y mandato de la justicia y que 
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le parece que coxe ria por afio de la dicha arbole da mos de 

sesenta f::inegas y que el valor de cadn Arbol es doce rrealea 

segun ln experiencia que tiene y de lA calidAd que estAhan 

los qufl lleva dicho haberse perdido con dicha avenida que 

<iespues que sucedio fue a dicho Valle ele Urama por dos veces 

donde vide el dafio que lleva dicho y esto responde. 

10.- A la dezima pregunta dixo que tiene a los dichos tres 

su.ietos por buenos cr�stianos teraerosoo de Dios y de sus co_:! 

cfonciae y les ha visto acudir con fervor a la celebracion 

del culto divino en las festividades que en esta ciudAd se 

celebran todos los ,iños gastando con liberalidad de sus 

haciendas que lo l!. a visto en alBunas ocRsione s en que se 

ha hallado en esta ciudad y sabe asimismo que son hombres 

quietos y pacificas que no han tenido riñas ni pendencias 

fQ 228 v2/ moiasionado-las ni enquentro con personaai:lf,¡(,, al-/-guna 

antes con todos amistosos y bienhechores de los pobres que 

de ellos se valen y tambien les me,. a visto ser obedientes 

a los señores governadores y capitanes generales y demas 

justicia cumpliendo sus ordenes y mandatos con toda puntual! 

dad y no les ha visto jamas hacer juntas ni conferencias para 

hacer cosas 1ndevidas 1ndi{'",nas de sus calidqdes sino muy 

ajust,ado e sus obligAciones como leales vasallos de su maje� 

tad y responde!. 

11.- A las onze preguntas dixo que lo que llevn dicho y 

decl,arn,lo es la verdad de lo que sabe y pasn so cargo del 
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dicho su juremonto que hnbiendoee leydo esto su dicho en 

ello so afirmo y retifico y <lixo eotnr bien escrito y lo 

firmo de su nombre con su sefioria. 

DON nrnr.o llB r,IBLO i'IALOOHJ\DO - JUAN JJOMINGUEZ YNF�NTE 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: BernRve de Mesa, eucribano reRl. 

(firmado y rubricado) 

/ F.n ·la dicha ciufü1d da Santiago da Ieon da Careces en el 

dicho din nueve da mayo da mill seiscientos y ochenta y 

tres afias las dichas Dofi Melchora da Tover Doña Violente de 

Ochoa y Dofia Paula de Silba pnrA la ynformecion que tienen 

ofrecido eu la demanda que tratan contra el señor Don Fr,mci,! 

co de /\lberro c,wallero de la Orden óe !!nntii,go en su resideB 

cia presentaron por testigo a Gabriel de Llavera vezino y 

rexidor perpetuo de esta ciudad ante el señor Don Diego de 

!,lelo !Jaldonedo Cavnllero de la Orden de Calatrava Govornador 

y cApitan t,eneral desta provincia de Venezuela juez de res:!:, 

dancia ¡;or comision de su majestad del quol por ante mi el 

dicho señor escribano tomo y rezivio juramento a Dios y a 

una Cruz en forma de derecho y habiendolo fecho bien y cu!!!. 

plidamente prometio de decir verdad y siendo preguntado a el 

tenor de las preguntas dell: dicho ynterrogatorio dixo y decl_! 

ro lo siguiente. 

1.- A la primera pregunta dixo que conoce el eef'ior Don Fraa 
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cisco de Alberro y lns dichas Dopa Melchora de Tovor llofia 

Viohnte de Ochoa y Dofia Paula de Silva mujeres / legitimRB 

de los capitaneo Don Juan Azcanio y Guerra Pedro lllanco 

Ynfante y a arxe nt o mayor Don Nufio Rodrigue" de Fre itas a los 

que les asimismo conoce y a los hijos lexitimoa que tienen 

de sua mntrimonios y que tienen actundo esta causa y responde• 

De lns generRles de la ley dixo quet ocR ninguna de ellas 

y que e□ de edad de veinte y siete afias poco mas o menos y 

responde. 

2.- A la segunda pregunta dixo que sabe que los dichos 

y mujeres que lleve dicho y los hijos de su matrimonio son 

nnturnles de esta ciudnd y de las primeras fRmilins y vez! 

nas de nobleza ilustra de esta ciudnd y como:U: tnles los 

susodichos siempre aeAn ocupado en el servicio de su mi,jestad 

y defenza ilustre de lR tierra acudiendo con sus personas 

armas y municiones n su costa y mencion n todo lo que se ha 

ofrecido y en que han sido ocupados por los aefiorea fovern� 

dores y capitanea gonsrales de estn provincia y por las demaa 

justicias cumpliendo y executando con toda puntualidad y 

obediencia sus mandatos remitese a los recaudos que de ello 

hay y responde. 

/ J.- A la percera pre(sllnta dixo que como persones de la 

notoria calidad y nobleza que lleva dicho en la antecedente 

sabe por hnberlo visto que los susodichos han usado y exe!: 
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cido en esta ciudad los oficios y cargos que en la pregunt11 

se rofieren cada uno en su tiempo en lo politico y militAr 

en que lrnn cumplido con sus obli¡;aciones y executado las o_¡;: 

denes que se le han d.ndo por los Deñores �overnndores y 

capitanes ¡;enernles y obedecidoles con toda obediencia y pro!! 

titud y gast11do en ello de sus haziendao y caudal lo que ha 

sido necesario por no estilarse en estas partea darse ayudas 

de costa¡¡. esto rresponde. 

4.- A la quarta pregunte dixo que sabe que en la ocasion que 

la pregunta cita el dicho señor go\JernaJ.or Don Frnncieco 

de i\l\Jerro 011vAlloro do la orden do Sant1Rgo nombro por oevo 

del puerto del salto ele el Fl(lUB nl dicho c,ipit11n Pedro Ble!! 

co Ynfnnte y estubo fortificando y guarneciendo el dicho 

puerto con mucho cuidndo y socorriendo a su costa la gente 

df'l su cargo teniendo con largueza el vino Bt:J'Unrdiente y 

todo lo mea necesario que asi lo viese ate testigo y de rü@ 

/fg 230 vQ/ nos de los ,1ue le asistieron/ sabe este teotigo que lo han 

publicado y hecho notorio porque es cierto que ajusto el 

dicho espitan Pedro Dlnnco Ynfnnte sin ..,. ocuparse a cosa 

aloma perRonAlmente contrn el tiempo que da mas da los 

socorros que llevebnn y a la gente de dicho puerto por orden 

del dicho seBor 1;0\Jernndor y capitnn gener,ü no escuaaba 

nadie el dicho Pedro Blanco Infante en que ¡;asto muchas y 

responde. 
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5.- A la quinta pregunta dixo que no sabe que haya real zedE, 

la provicion ni otro despacho por donde esto diopueHto que 

los ve,:inos deota ciudad tene;an obli�cion de pe tlir licencia 

a los sefiore□ gobernadores pare ir a ver sus haciendas y·at 

alguna introduccion a habido no ha sido comun ni general aino 

particular por ocupacion de oficios y no tiene noticie que 

otrA vez sea hecho repAro ni se haya temelo por fnlta de 

respeto ni por inove dieucia el lrnbe rse ido que e 1 por persona 

sin pedir licencia c¡uondo le urje la necesidrid ni sabe que 

otros oeñores gobernadores que ha habido antes del dicho sefior 

Don Frnncisco de Alberro hayan hecho ningunas / demostrnciones 

por ello y responde. 

6.- A la sexta pregunta dixo que hn oido decir que por haber 

ido Sin padir licencirud los dichos cnpitnnes Don Juan Azcanio 

y Guerr11 Pedro Blanco YnfAute y Don Nuño Rodriguez de Fre¡rtas 

hnbia sido pretesto ¡>RrA que inivan a traer loa presos y 

tambien sabe que e 1 dicho Don Null.o Rodriguoz ae hnbia ido 

algun tiempo antes a la ha,:ienda x:t,rn« que tiene en la Vict.2 

ria del Valle de Arague desdo que lo refinno del puesto de 

oargento mayor el dicho sefior governedor Don ]<'rnncisco de A! 

berro por ohorrar de gastos y responde. 

7.- A la septima pregunta dixo que oyo decir que al iruitante 

que lf>s fue notificado a los susodichos le orden y auto del 
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dicho señor governo.dor Don Fr::mcisco de J\lborro al punto se 

pusieron a solicitar su envio y se vinieron a pre,-,entar 

como se les mnndflbA con obediencia al puerto de la Guaira Y 

este testigo los vide venir remitese a los autos en dicha 

razon fechos y responde. 

8,- A la octava pre¡;unta dixo que sabe por noticias que 11!!_ 

'fg 231 vg/ go a tener que entre los reeidores y el dicho / Sefl.or Gove,r 

nador hubo disenciones sobre lo litis sentencia y viaje de ir 

a la coota a cargas Gaspar Matheo Dflcos-ta con sus vajelaa 

remitese a los ,autos y recaudos que sobre ello hubiere y 

responde .. 

9.- A la novena pregunta dh:o que ha sido fntible que en el 

vif1je de Espaila hayan gastado muchos pesos y ha oydo dezir 

que inundo el rio y lleno de Arena al¡;una cantidad de arbol!!_ 

da del dicho capitan Don Juan Azcanio de Urnma y que se perdio 

mas no le dijeron la cflntidad de Arboles ni el tiempo y sabe 

que el valor de los arboles de cacno estando de buena calidad 

y delrnjo de riego nüen doce renles cada uno y responde, 

10,- A la dezima pre¡;unt a uixo quo sebe r¡ue los dichos cap.!, 

tenes Pedro lllAnco Ynfante y Don Juan A,ocanio y Guerra y 

sarxento mayor Don Nufio Rodrigue,; de Freytas tienen ocupado 

en la cele)Jracion de las fiestas r¡ue en eats ciudad se cel!!. 

braUlln todos loo afl.os mm en Rey nuestro señor y su Bendita 

'rg 232 O'/ Madre y Rantos de su devocion gastando / lo necesario de 
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sus caudales con liberalidAd y voluntad aoi en a.as cosRs dsl 

Culto Divino como en los regocijos publicoo, pnrticularmente 

en las fiestas del nosnrio y loB tiene este testigo por bu� 

nos crinirtlhanos temeronas de Dios nuestro Soñor y de sus 

conciencias y les ha visto que son quietoo y pac1::'1cos qua 

no han causado rifino ni pendenciRs ni l"ls nn tenido y han s!, 

do siempre muy amistosos corteses y bien h11blados con todos 

y muy obedientes y prontos en obedecer y guardar las ordenes 

de los sefiores governadorea y copitrmes generales y ds las 

demas justicias y leo ha visto ser socorredores de pobres y 

bienhechores de los que se val.en de sus auxilios y qua nunca 

ha lleeado ha noticia de este teotigo que hayan hecho 

juntas ni conferencias para obrar mal en cosas algunas y re� 

pende. 

11.- A la oncenra pre¡,;unta dixo que lo que lleva dicho y de clia 

rAdo lo tiene pOI'Jli publico y notorio este testigo y es la 

verdad so cargo d9 el dicho su juramento y hnbiendosele 

lfR 232 v2/ leido en ello se afirmo y ratifico y lo /firmo de su nombre 

y con au oeiioria. 

DON DIF.GO DE MELO MALDOHADO - GABRIF.L DE LOVRRA OTAflF.S 

( firmAdos y rubri0.adoa) 

Ante mi: Bernave de Meso, escribano real. 

(firmAdo y rubricado) \ 
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/ Doffn r.1elchorA de Tovar Doña Violante Ochoa y Doña Paula 

de Silva VAcinos de estA ciudntl mugeree le{�itimas <ID los 

capitmies Don Juan Azcrinio y Guerrn Pedro Illanco Ynfante y 

SF.lrxent o mayor Don Huño Rollri{;uoz ue Froytao quo residen en 

lo villa <le Madrid coma mas hayo lugar :l les cornbonga y R UJ! 

aotras y n nuestros lli,joa legitimes en la causn de querella 

y demn.udn que seguimos contra Don Frr.mciaco de Alberro gove1: 

nador que fue de e□ta provii:,.cia decimos que en los pliegos 

de su ma.jest>1tl que llegaron ayer a esta ciudad de la de 

Cumana donde loo dejo el vaeel que alli llego que sAlio de 

loo reinos de Rspal'ía en compaffia de la flota vinieron con 

cortos que nos escribieron los dichos nuestros mAridos de la 

villa de r[Adrid enviandonos par8 nuestro consuelo y de nue!!_ 

troo hijos, madres, hermanos y deutloo copia impresa que es 

la que preeentomos con la solemnill,id neceeriria de los autos 

de vistn y revista proveillos en juuticia por los muy nltos 

sei'lorea del real y oupremos concejo de las yndias en la CAusa 

que a el remitio contrA los dichos nuestroe mAridos y con 

sus personas presAs el dicho governador Don Frnncisco de A1 

berro por los r¡uAles se absolvio y dio por librea y sin co� 

tAa a los tlichos nuestros maridos de la culpa y cargos que 

el clicho governado1· sin temor de Dios ni do su conciencia les 

iruputo y no ;justifico reservendonos Al derecho a snlvo pnra 

pellir donde y contra quien nos cornbenga loa dnños que. Xlll'llUUIB 
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se nos han seguido declarando A los dichos nueatroa maridos 

por buenoo y abe dienten vnsollos y condenando al dicho gobe.!: 

nadar por el exceso por via de multa en mill pesos de a ocho 

reales de plnto de que se dAba despachando el renl executorial 

Y rnandr-tdo despP.char cedula parA la cobranz3 de ln dicha multa 

fQ 233 vQ/ y porque /por agora obre lo que combene;a ln copia de dichos 

autos y se halle vueutrn sehoria instruido de lo por ellos 

dispuesto. 

A Vuestro Señoría pe dimoo y suplicamos lo hayo por presentada 

y mande so acomule a los autos de la dicha nuestra querella 

y demanda y cond.Anar al dicho governador 1)on Ji'rancisco de 

Alberro a que pague en la real caxa de esta ciudad de dichos 

mill pesco y a nuestros maridos y a nosotras las cantidades 

que le tenemoo demandadas de los atr,asos daf!os perdidas y tan 

grandes cautos como su injusto proceder nos ha ocasionado 

y po,limos justiciA y cost"" y juramos lo neces�rio etc, 

JJOí1A m:r.rn!ORi\ JJF: TOVAR - ;JOÍ!A VIOLA!iTE OC!IOA-JJOi'.A PAULA DE 

Por presentado el dicho instrumento y arimese a los Autos, 

Mela (firmado y rubricado) 

Proveyolo el Señor Don :iJiego de Mela Maldonado Cavallero del 

Orden de C,ilatr,wa ¡;overnador y cnpitnn general de esta pr_2 

vincia de VAnezuele y juez gener,il Lle r,;,sideucia en elle 

en virtud de su rreal ele su majeotAd que lo proveio a nueve 

tlias del mes de meio de mill y seiscientos y ochenta y tres 

ellos, 



1f2 234 / 

-426-

Ante mi: Ilerrmve de Mesa, eocribano renl. 

( firm,,do y rubricado) 

NOTH'IGAGION.- F:n ol dicho diH meo y af!.o en la dicha ciudad 

noti:::'iquc el. auto do arribo a Dof\a Melchora 

cle / Tovar en su persona mug,ar lexitima de el cripitan Don 

Junn Azcanio y gmxeoom» Guerra auaonte doy feoº 

Jlernave de Mesa, escribano real. 

( firmAdo y ruhricado� 

NCYrI:i'ICACION.- llicho dia lo notifique a Doña Violente Ochos 

mujer del capitAn Pedro Blanco Ynfante ausente 

<.loy fea. 

Bernave de Llesa, eecribano renl. 

( firmado y rubricado) 

NCYi'IFICACIOH.- Dicho lo notifique a Doña Paula de Silba mugar 

del sarxento maior Don Nufio Rodri¡,'llez de 

•'re itas ausente doy fee. 

J3ernsve de !,lesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

HOTIFICACION.- F, Thlapues ele lo susodichos en la dicha ciudad 

en el dicho die mes y año lo notifique a Frea 

cinco de l.lemlozs en nombre del seflor Don Francisco de Alberro 

Cnvrillero del hot"den de Santiac;o doy fee. 

Ilernave do Mesa, eacribnno real. 

(firmado y rubricado) 
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/f2 235 / / SENTE!ICIA.- Vistos por nos del consejo real de loe Indias 

los autos que se han seguido, en él remitidos 

por el Gouernndor de la Prouincia de Ve110zueln: Don 1'1rnncisco 

d0 Alberro, entre partes; de la una el �'iscal de sn Ms;jeeted 

en dicho Consejo,¡i nctor Rcusante; y de la otra reos acusados 

Don Juan Arcanio y Guerra, Don Nufio ílodrieuez de l'reytas, y 

Don Pedro Blanco Infante, vezinos de la Ciudad de Santingo 

de le on de Caracas, Cabe <;aa de dicha Prouincia, y Juan Pe re z 

de Aller, Procurc,,!or on su nombre, sobre imputersoles e todos 

tron en comun el auer apropiado rnuchA m,rno, y nutoridad, sin 

querer obedecer las ordenes de los Gouernndores, ni de la 

AudienciA de Llnnto Domingo, cie que huvo quexes en el Consejo, 

que motiv:iron el.despachar CeLlula pera que se les reprehendi2_ 

se sier,do tocio en perjuizio de la cnusa publica y administr.!!_ 

cion_ de ;justicia, haciendose mayor la culpa, porque debiendE_ 

s0, enmendar y corregir, no lo hizieron; antes bien auian 

reincidido en las inovediencias, pues auiendo publicado vando 

el Governador, pare que nineune persona snliese da la dicha 

ciudad de Caracas sin su licencio, por los rezelos que habia 

de enemieos, felt,mdo el respeto y obediencia que se debia a 

la justicia, y enes en ocurrencia tan precise, hizieron ause� 

cia do Llichn CiudAd, siendo costumbre, y estilo observado, 

y gunrdado en dicho Ciudad inconcusacnente, el que ninguna 

pernona pudiese sAlir de ella, sin licencia:& de dicho 



dor; Y en ot1.•as ocosiones la auian pctlido loo mismos reos, 

quAndo ao lflo nuin of:rocido haz.er auoencia; y aunque no ae 

hubiera publicado <licho vendo, ni instara lo neceuidRd de su 

asistellciA pArA las amenazas de los enemigos, debieron pedir 

/f2 235 v2/ dicha / licencia, como parece de los cAr'óºª que a dichos reos 

se hizieron en la acusacion Fiscal; de que tombien result6 

cargo eapecinl contrn el dicho Jon Nuf\o Rodri¡¡uez de Freytas 

sobre imputarle auer tenido tr,1to con un 0lantles, llamado 

Petri larquez, de cuyo liauio compr6 ru,groa, y parn que en 

dicho 0landos se dixo que ,.,. trRio ,¡uorenta y cinco pieQaa 

de eoclnvos; y Pedro Blanco Infante, sobre auer fnltado a su 

obligacion en las comisiones que le Llio el icho Gouernedor 

Don FrAnciuco J\lbe".'ro, para ir a los Vnllee de la Costa de 

Sotavento, y B11rlovento, donde trat,wan, y comercinvan Vale!! 

dras, y Navios de 0landeseo; y habiendo resultado culpados 

Don Juan de /\licmoéndi, y Petri Ay,Ze, personas vngamundas, 

ni auia hecho sumaria, ni pasado a la diligencia de prende_!: 

loFJ, y lo que mas era, que el mismo Don Peuro Blanco estando 

por Cabo, y juez en el Puerto de Cabello, auia pedido p:rest!!. 

do 1.000 pesos a Don Francisco Blanco del Alamo, para comprar 

ocho esclnvos negros de dichas valandras extranjeras, coo� 

rnndo en dicho comercio,. Y asimismo se le hizo cargo de auer 

cometido de lit o en la informncion q_ue hizo ante e 1 Alcalde 

Don Juan Mijarea de Solor�ano, a cerca de que el puesto de 

la GunirA no defPndia la ciudnd de Caracna, a fin de embar!!. 

9ar la resolucion de Su t.lajestad, y deopues recogio y oculto 
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dicha informacion; Todos lou qur-iles Rutas, y cargos vistos, 

Y los alec-r-1do por dichos reos, en orden e agri1uio, y dr.ifios 

padFJcidos en auerles dicho Governndor multi:ido, y tenido p� 

sos en la Guaira, y remitidolihs como toles a estos íleynos, 

Y sobre la sntisfacion que se les ha de dar de los daños 

padecidos, y causAdos por dicho Gove rrwdor, visto toda, y 

estando en est,ido, etc. 

Fallamos, que debemos absolver, y absolvemos, y d,años por l.!_ 

l>res, y sin costns a los dichos Don Juan Azcanio / y Guerra 

Don Nuño Rodriguez de Freytas, y Don Pedro Blnnco Infahte, 

de la culpa, y cargos que por .lichos :autos se les ha querido 

imputAr, y les reserv,imos su derecho a s,üvo, parA que pidan 

donde, y contra quien les convenga los rlaños que se les han 

se¡;uido, y los declar,amos a los susodichos por buenos, y 

obedientes vas:ülos de Su Majestad. Y al dichoGouernador Don 

FrAncisco de Alberro, por el exceso le condenamos por viB 

de multa en 1.000 pesos de a ocho reales de plata: y por 

esta nuestra sentencia difinitiua en vista, asi lo pronunci,!!_ 

mas, mand,imos, y firmamos. El Conde de Canalejas. Lic. D. 

nerm,rdino de Voldés y Girón Lic. Don Miguel Lopez de Dic,ist.!!. 

llo. Lic. J). Luis de Cerdeño y Mangan. 

PR0NUNCIACI0N.- Pronunciada fue esta sentencia por los seí'l,2 

rea del Consejo Real de las Indias, que la 

firmaron. En Madrid a 12 de F:nero de 1.683 años. Don Antonio 
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Valelltin de Vallejo. Y haviendo supliendo de eota sentAncia 

por el sefior FiscAl de dicho Conoejo, y auiendo vuelto a ver 

loo nutos, se dio oentencin dn revista en la forma si61.lionte. 

PHONUNCIAD/\ PUF. RST /\ SP.iil'P.NCIA 
POH LO:, SEÍÍOHP.3 DP.L CONST'.J O 
HEAL JJP. LAS Ill.DIAS, QUP. LA FIH 
MAHON. EH MADHIJJ A 1 DF: PEHW.iiO 
DE l. 683 Afíos. DIF:GO DF: VRBINA 
S/\MAiUl-:GO. 

En los Autos, etc. Fall!!, 

moa, que debemos confirmar, 

y confirmamos la dicha se,1 

tencia de vista de 12 de 

Enero, que queda reforicla en todo lo que mirR a los dichos 

Juan Azc:anio y GuerrA, Don Nufio Hodriguez de Freytss, y Don 

Pedro Blanco Infante, como en ella se contiene; y por esta 

nuestra sentencin en grado de revista asi lo pronuncimnos, 

mandAmos y firmamos. F.l Canee de C11müejas. Lic. JJ. Berna_!'. 

dino de V.:I.!,dés y Giran. Lic. Don Miguel Lopez de Cicastillo. 

Lic. Don Luis de Cercleflo y Mon9on. 

/fQ 236 v2/ / (En ulanco). 

/fQ 237 / / En 9,ode mayo de 1.683. 

Dofla MelchorA de Tovar mujer lexitima del espitan Don Juan 

Azcanio y Guerra Dofla Violente de Ochoa muger lexitima del 

espitan Pedro Blanco Inf,mte y Dofia Paula de Silva mujer 

lexitima del snrxento mayor Don Nuflo Rodriguez de Freytas, 

tocios los vecinos de esta dicha ciudnd y ausentes en los 

reynos de Espafla de cimas que en la cauoa y demanda que en 

namore de los dichos nueotros maridos pusimos ante vuestra 
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.señoria como juez de residencia de Don Fr8ncisco de Alberro 

Calrnllero del Orden de Snntiago Governador y cnpitan general 

que fue de estA provincia sobre los cortos daiíos perdidAs 

y menoscavos que hH dichos nuestros mnndos se les siguieron 

Y recrecieron por ln in,iusta preiaion que el dicho Don Franci_!! 

co de Alberro executo en sus personas remitiendoloa a dichos 

Reinos de Espaiía y lo domas en dicha nuestra demnnda conth!!_ 

nido tenemos pedido so arrime o ella lA que dicho governador 

fulmino contrA Joseph Antonio Tiallndares sobre los delitos 

cometidos por el suso dicho no se ha hecho y porque combiene 

a nuestro derecho y justicia y justificAcion do lo que te� 

mas alegadoº 

A Vuestrn Seiíoria pe dimos y suplicamos mnnde se arrime a d.!. 

cha nuestra demanda testimonio de Uicha causa por convenir 

asi a nuestro derecho y justicia la qual pedimos y en loa 

necesRrio etc. 

DOÑA Mf:LCHORA DE TOVAR - DOÑA VIOLAHTE OCI!OA - DI PAULA SILVA 

Arrimese a esta causa que las susodichas siguen contra el 

governador Don Frnncisco de Alberro Caballero de la Orden 

de Snnti,ie;o la qual la que fulmino contra Joseph Antonio 

Brüladares Montenegro como piden con citncion mi::JdK del capitru 

DON DIEGO DE l,IELO MALDONADO 

(firmado y rubricado) 
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ffQ 237 vQ/ / Proveyo el auto de la plAnA antecedonte el sefior don llieeo 

de Melo Mnldonndo CAbAllero de la Ordon de Calatraba Gove;r_ 

nador y cnpitnn general de esta provincia de Venezuela juez 

de residencia en ella que lo firmo en la ciudnd de SnntiAgO 

de Ieon de C�racas en xxrutnlul nueve diaa del mes de mnyo de 

mill aei□cientos y ochenta y tros afioa. 

Ante mi: Bern,,ve de Mesa, escribano reAl. 

( firmndo y rubricado) 

En el u.icho dia mes y Afio dicho lo notifique a Doña Violenta 

de Ochos mujer lexitimA del capitAn Don Pedro Blanco Ynfnnte 

ausente en su personR doy fee e 

Bernave de Mean, escribano real. 

( firmado y rubricado) 

Dicho die lo notifique a llofio MelchorA de Tovar mujer lexit!_ 

me del cRpiton Don Juan Azcanio y Guerra ausente en su pera� 

na doy fea. 

Dernove de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

Dicho die lo notifique a Dofia Paula de Silva mujer lesitima 

del Snrxento mayor llon Nuño Rodriguez de Freytas ausente en 

su persona doy fee. 

Bern,we de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 
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En la dicha ciudnd de �nntiago de won de Caracas en diez 

dieo del mes de moyo de mill seiscientos y ochenta y tI'f!s 

años notifique el dicho Auto e Frnncisco de Mencloza apoder_!! 

do del señor don Frnncisco de Alberro Cnveller? de la Orden 

de Snntingo y le!l cite paro la ecomulacion de Autos que ae 

mnnde hrrner de la causa feche contra Joseph Antonio Bollad_!! 

rea Ifontenogro en su persona doy fee, 

Bernave de Mese, escribano real, 

(firmado y rubricado) 

/f2 237 sic / 1,680 años, 

/f2 237 v2 

/f2 238 / 

Autos sobre que llioseph Antonio BalladAres Montenegro comis.!l. 

rdl.o nombrado por el c,ipitnn lJon LucAs de Arzola theniente de 

le ciudnd de la Nueve Valencia se embarco con Pedro Quintero 

y Fornaado Osario y fueron a bordo de un navio Olnndes y 

oalto en tierra el capitan extran;jero con otro su compaílero 

de la mismA nnzion y los llevaron por e 1 camino de la Salina 

que s,ile e los valles de la costr, de le mar ebaxo. 

/ (En blanco), 

/ En la ciudad de Santir,go de le on do Carr,cas a veinte y 

seis dias del mes de diziembre de mill y seiscieatos y oche_!! 

te .r,ños el señor Don l'rancisco de Alberro Cav0llero del Orden 

de Saatia¡,o governndor y c·,pitnn generAl de esta provincia 

de Venezuela por el rey nuestro señor dijo que su aeflorie ee 
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ille ha entregado por el alferez Juan Nicolas de Ponte vezino 

de esta dich3 ciudad abierta la carta mi□ivs que se ponga 

en combinacion de este auto con una firma de Pedro Gonzale z 

Vera de la qual pnrese que el sabado que se contaron veinte 

y tres de noviembre ¡;J.roximo pasado de este dicho año lle¡;o 

a Puerto Cavello de la costa de la mar alrnjo un navio de 

extranjeros que dicen ser Olandez,es con quarenta y KIDCJQlllU 

un cañon de artilleria y mas cien hombrea y que el Domingo 

si5Uiente veinte y quatro de dicho mes llego al Valle de 

Guai¡;uasa Joseph Antonio de Valladares comisario nombrado por 

Don Lucas de Arzola y que habiendo oydo misa se volvio al 

Valle de Srm J(steban de dicha costa llevando en su compaffia 

a Juan Bautista mayordomo de Doña Juana de Silva aneando de 

dicho Valle de San F.stebrm a Pedro Quintero y Fernando Osario 

con los qunles bajo a la costa dB la mnr y todos con el d!, 

cho juez el lunes veinte y cinco se embarcaron y fueron a 

bordo del dicho navio y el martes veinte y seis del dicho 

mes de noviembre sin ser noticiados los del dicho Vslle de 

Gu,üguasa ller,aron a la KB casa de la dicha Doñn Juana de 

Silva quo esta en el dicho juez y el dicho Fernando Osario 

con el capitAn del dicho navio extr,injero y otro su compnflero 

de la misma nacion ha:!.ienLlo el dicho viaje por el camino 

que dicen de la salina que salhe a dichos valles conque causo 
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sentimiento a los que residen en el por ser el dicho camino 

escusaUo y no trnxinado de dichos extrAnjeros ocasionnndo 

con ello a que quedasen noticiRJos del y con ello arriesgados 

a las orpecione□ y rovoo executodos en otros de dicha costa 

conque co<00tieron oolito contra la patria el dicho juez y los 

lfQ 238 v2/ demas que le acompañaron /y recetaron a dichos extranjeros 

lfQ 239 / 

y pAr::l que no que den sin el castigo con digno mnnda su sei1_fl 

ria se despache mandamiento cometido a Juan de I.eon Baute con 

incercion de este auto para que al tenor del examine y haga 

ynformnzion sumario con testiGOS que sepan de lo en el con 

tenido y todos los que resultaren culpados les prendera los 

cuerpos y personas y les secrestaxa todos sus bienes y 

con ellas presos a su costa y a buen recaudo los remitira 

a la cnrzel publica de est,i dicha ciudad pnra que sobre su 

prision se provea justicia y lo firmo, 

/ 

FHANCISCO DF: ALBF.RRO 

( firmado y rubricado) 

Ante mi: Juan Renr,el de Mendoza, escribano publico, 

(firmado y rubricado) 

Mucho estimara vuestrn merced goce muy cnbal s,ilud como 

le deseo a cuyo servidio ofresco la mis que gloria n Nuestro 

Sefior es buena lo que por esta se me ofrece avisar a vuestra 

merced de unA novedad, y es que el sebado que se contaron 

veinte y tres de noviembre llego a este Puerto de Cabello 
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un navío d0 extrnnjt!ros que dicen ser Olnnzes de un coñon de 

artille ria y mns de 100 hoDJbres dicen qua trae, dio fondo; 

y el domineo que llego a este valle de Guoyguaea un juez c_Q 

miuionnrio de Valencia llamado Joseph Antonio VAlladares con 

comision de Don Lucas de Arzola y despues que ayo miss se 

fue a Son EstebRn y llevo consi&O a Juan BAutista mayordomo 

de mi señorm Doña Junnn de Silva y de t3Bn Estebnn llevo mas 

a Pedro Quintero y a Prr-incisco Osario y con ellos se fue 

3 la rnar y fueron Abordo el lunes seguiente volvieron a ir a 

bordo todos los referidos y el dicho juez y el martes veinte 

y seis del corriente de noviembre impensamente do todos nos.2, 

tras los deete Valle, llegnron a casa de mi señora Dofla 

Juana d.'> Silva el dicho juez y Frrmcisco Osario y el capitan 

extranjero con otro compañero de la misma nacion vinieron 

por el camino de la salina derechos al valle cos1, que a mi 

me agrx parecido muy mal, y a todos en estos valles y que 

son y mala fortuna y de, los mas que no supimos tal cosa hasta 

fQ 239 vLl/ / que yn estaban en casa de dicho Juan Ilautists que a sabe_;: 

lo antes y vierA ydo a la pl,iya con los damas del valle y 

no hubiera pasado adelsmte p;i se hubiera vuelto mal que le 

pesara pero nAdie lo supo sino ellos; ya eca tenemos eospech�s 

y Alr;unos visos que estos aunque viniendo mercaderes son 

fronce8es o ingleses porque uno de los cnpitanes dicen que 

estubo de CA<l!'r en la lagunr, que ea en islas asi me lo ha d_!. 
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cho quien hnblo con el; �eñor a eote aviso ago a vuestro 

merced porque en la verdad me ha causado mucho pesar el caso 

suceclido; qumido vi tal parte en el repnrtimiento; Sefior 

abra quince c.liHB que le escribi a vuestrn merced con un rugro 

del espitan Don Diee,o Hquelena avisanclo de todo lo de por » 

aca; y el mismo aviso hizo al Señor capitan Sebastian de 

Ponte y llespues aca no hay mas noved,ad que rwer llovido mucho 

y altsUnos crecientes grande; estF.1 cRrtB lleva un negro de 

mi Sefiora doña Juana de Sil que el mayordomo JdK R.sjlllÚÜI 

despacha n la ligera, solicitanclo el anti voto para la ponz,2 

ñ.a me p□rece Dios nuestro señor guarde a vuestra merced. 

llesa la mano de Vuestra merced, su criado. 

PF.DRO GOHZIILF:Z VERA 

(firmndo y r¡jbricado) 

SEÍÍOR ALFf;RF:Z DON JUIII-l iUCOLAS m PONTE, 

/f2 240 / / (En blauco), 

/f2 240 vQ/ / A el /\lfere;, Don Juan Nicolns de Ponte, guarde Dios nuestro 

lf2 241 / 

Sefior. En Caracas. 

/tt. Juan de Leon Bautista residente en el Valle de San F.st� 

b,m jurisdiccion de esta ziudad digo que por su sefioria del 

Señor Don Fr.mcisco de /\lberro Cebellero de el Orden de Sa_!! 

tisgo Goberrnaclor y capitan general de esta provincia se me 

ha entregado un mandamiento en que me ordena haga ciertas 

deligencias que importan al servicio de su mRjestad como 
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de el consta del qu,ü hnc;o presentncion con el juramento 

necesario parH que vuestra merced aea servido de euxiliArme 

dandowe el fAvor de que necesito por estar en emte ciudad 

J oseph Antonio Ballederes y I,lontenec:ro delinquente y re o se 

junte dicho mandamicnt o costa en cuya conformidad se ha da 

servir vuestra merced como alcalde ordinario d0rme la ayuda 

necesf-lria pA:rR protHgar en la execucion de dicho mAndomiento 

atento A lo qual. 

A Vuestra merced pido y suplico provea y mande segun que Pi 

do pues es de justicia y conviene el servicio de su majestad 

etc. 
JUAN DF: LF:011 BAUTISTA 

(firmado y rubricado) 

A U T o.- Por presentada con el dicho l!mndnmiento el qual 

obedezco como de mi go:iernador y capitan general 

el qual se cumple y execute segpit y como en el se contiene; 

y en su cumplimiento se le mande a Juan de I.eon Bautista 

comisnrio por su Se!'l.oria nombrndo que pido el auxilio que 

fuere mernwter que e todo euto¡,r presto darle por convenir 

aai ril servicio de su ma,jestnd y bien deste republica y de!!, 

de luego se le mando a Pedro Nuílez Melian theniente de elgu,!!_ 

cil mf!yor que le asiste al dicho Juan de I.eon en todo lo 

que se le ofreciere en esta ciudad y su juriadiccion y 

por este aai lo proveimml mande y firme yo hlonso de Leon 

Alcalde Ordinario poc su ma,iestad de esta ciudad de la Velea 
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cia que lo firme en quatro de febrero de mill y seiscientos 

Y ochenta Y un nfios sin escribano y sin pnpel aellndo por no 

haberle da presente. 

ALONSO DE LEON 

(firmado y rubricndo) 

/fR 241 v 2/ / Luer;o incontinenti en la dichA ciudad en el dicho dia mes 

y afio dichos nibtifique el auto de esn otra parte e Juan 

de Le on Bnutista y para que conste lo firme. 

ALOilSO DE LF.ON 

( firrnP.do y rubricado) 

En la ciudad de la Hueva ValenciA del Rey en quntro dias del 

mes de febrero de mill y seiscientos y ochenta y un afias 

por ,mte mi Juan de Leon Bautista en execucion y cumplimiento 

del m,andamiento de su señoria del señor gobernador y cnpitan 

general y ,auxiliado Don hlonso de Lean alcalde ordinario 

desta ciudntl y usando dlI.i< la dicha comision teniendo preso 

en la carcel publica de esto ziud,ad a Joaeph Antonio Dallad!!, 

res Montenegro y viniendo a las casas de au moradA para efe,g_ 

to de emb,irgar los bienes qua se h:ülaren del susodicho 

hice parecer ante mi a Gregaria Va:c1quez. vezina dP.ata ciudad 

mujer que le Asistía a dicho Joseph Antonio llalladnres a la 

qual n,cibi jurnmento por Dios y una Cruz en forma de derecho 

so carcro del qu,!l prometio decir verdad de lo que se le 

preguntare y habiAndole dicho que hiciese manifestndion de 
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lo□ bienes que en dicha casa estan p<'lr1:enecientes al dicho 

J oseph Antonio y habiendolo fe cho cumplidmnente dixo que los 

bienes quo conoce y sabe que se pertenecE-'ln al suuodicho son 

unas botijuel8.s de aguardiente y aceite que eotAn en un aposen 

to de la diclrn casa hnbiendolas visto en presencia de te!Jtigos 

que presente se hallaron son treinta botijuelas vidriAdAa 

tapadas que Al parecer son dP. a�uardiente aunque no oen � 

conocido el jenero por el perjuicio que se puede BP.guir y 

asimismo seio botijuelas y nceite asimismo cerradas y 

con / sus secretas y Rsimismo un aderezo de espada mi: y daga 

con ous puños el de lR espada de l)iloll,[ de plata y el de la 

dnga de Rcero y dixo no haber mns bienes Rl susodicho conque 

cese con este inventario por ahora con ¡,retento de proseguir 

a otro cada y quondo que se hallaren vienes y al susodicho 

y lo firme siendo teutigos F.,.ancisco Perez Vizcaíno y Juan 

de Ochos y Pedro Gerardo Pontoxa y veainos y residente de,!!_ 

ta dicha ciudnd y lo firme sin escribano ni pnpel sellado 

por no haberle dP. presente, 

JUAN DE LEON HAUT4:.15tx 

(firmado y rubricado) 

Thleeo incontinenti en la dicha ciudod en el dicho die mes 

y affo dichos yo el dicho Junn de le on nauta juez comisionario 

digo que en Atencion A que estoy de partida a la costa de la 

mar a dar cumplimiento a la comision de su señoría del señor 
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gobernador Y capitan eeneral hago daposit o de las treinta 

botijuelas de a1suardiente y las seis da aceite y el ade·rezo 

de e□pada Y c1A1sa en Die1so da la Peña vezino dasta ziudad 

por ser persona de satiofacion el qual que presente esta dixo 

que se contituia por tal depositario y que las entregara 

cetredas como se las dan a mi a otro juez competente y osi 

lo dixo otoreo y firmo junto coruni1so sienuo testigos los 

susodichos. 

JUAN DF: LEON BUTE DIF.GO .ilF. LA PEÍ1 A 

( firmados y rubricados) 

/f2 242 vº/ / (Rn blanco) 

/f2 243 / / Juan de u,on Baute juez comisionario por el Señor Don Fraa 

cisco de Alberro Gavallero de el Habito de Santiaeo Gove.,;: 

n adar y capitan general dB, esta provincia por el Rey nuestro 

señor etc. 

y a Vuestra Merced Señor Alonso de ueon Alcnlde hor<linario 

por su magBstad de esta dicha ciudad esta noticioso como estoy 

procediendo a priaion contra la persona de Joseph Antonio B.!!, 

lladares en virtud da mandamiento y orden de dicho se!'íor 

gobernRdor conque a vuestra merced requeri y pedi el auxilio 

que hubiese menester para los efectos que en el se contienen 

y vuestrn merced obrando justicia me le dio y thenien11ole 

puonto en la carcel publica de esta ciudad y puesto de pies 



-1,42-

en el cepo Y con tn,s hombre□ de !,Llardia a su costa y procedi 

a embargo de los bi<H10s quo sabe del susodicho y que al presell 

te he tenido otra nueva orden de dicho señor goberna<lor y 

capitan general para otras dili1s-encias que su señoria manda 

ecA en la costa tle la mar que no sufrien<lo dilacion ni tamp_2 

co ol njustar la ynformacion d& esta cau,m contra el dicho 

Joseph Antonio como en dicho mandamiento se manda y que por 

esta cAusa no puedo ir a entregarlo n dichos seffor gobernador. 

Por no estnr a justada la sumaria y que por mi ausencia se 

podra anoentar de la dicha carcel y siendo este caso tan 

/fQ 243 vº / arduo y de el servicio/ de ambas );JageGtades de parte de el 

Rey nuestro señor y en virtud de el dicho raendamientox exhorto 

y requiero a vuestra merced una, dos y treo veces y la mas 

que el derecho me permite se haga cargo de el dicho delinque_!! 
te parA que este con lA c,rntodia y guarda que conviene para 
su seguro dest,a que yo ajuste las ynforraaciones que se me 
esta ,nandado p,ara que con dicho delinquente sean remitidas 

a dicho gobernndores para que en el caso prove,a de justicia 

que convenga y de lo contrario y que no quere reclvirlo ds!!, 

ds luego protesto no me pAre ningun perjuicio viniere o ause_!! 

tare y que porra por quenta de quien hubiere lugar de derecho 

y al pie de esta se asentara la repuesta que vuestra merced 

diere para arrimarla a loo autos y que en todo tiempo con!!. 

te a dicho señor gobernador pues como refiero estoy de prox!, 
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mo a dichos diligencias dado en eota ciudad de la Nueva Vale/}; 

cia del Rey en cinco dias del mes de febrero de mill seiscie!}; 

tos Y ochenta y un afio sin escribano ni papel sellado por no 

hAberi!:J¡¡ lo uno ni lo otro como es notorio, 

JUAN DP. LEON llAUTE 

(firmado y rubricado) 

Por presentada y atento a que estoy enfermo y en curacion 

como er, notorio y no poder salir en persona a la asistencia 

que este caso requiere y haber dado el auxilio/ necesario 

y que la ciudad no tiene carcel por haberla quemado el e� 

migo y la que hay no es bastante para e 1 se guro de ningun 

delinquente por no aber mas prisiones que un sapo se le hace 

cargo al ministro executor del dicho preso para que lo asegJ:!_ 

re lo mejor que se pueda y se le pongan las gu,irdia ne ces� 

ri,is a costa del dicho reo para lo qual se le hace cargo 

Al dicho Juan de le on Baute de 1 pagmoont o de las dichas 

guardias y esto dio por su rrespuesta y lo firme en Valencia 

en cinco de febrero de mill seiscientos y ochenta y un al'loe 

y se le haga �aber al ministro executor como theniente de 

alguAail maior. 

ALONSO llE IBON 

(firmado y rubricado) 

En la dicha ciudad en dic4o die mes y r.l'lo arriba dichos yo 

Juan da le on jues comisionario por comision a mi dada por el 

señor goberirndor y espitan generAl su señoría de el Sel'lor 
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Don r'rnnciaco de Alherro Caballero de el habito de Santiago 

gobernndor y capitan general de est11 provincia para efecto 

de ajustar ciert11 cauoa a Joaeph Antonio Dalladnrea; en CUJ!! 

plimient o de rlicha coroision le prendí y puue en el cepo con 

candado, con guardias a su costa, y por qm:mto su aefiorio me 

tiene dada orden quo pnse a se"' otra□ diligencias lao qualea 

me embarazan la asistencia de dicho J ose9h /\nt onio Balladare a 

parr, su mayor seguridad ¡¡uardia y custodia requiero y exho.¡; 

to en nombre do el Rey nuestro señor y de parte de dicho � 

flor gobernndor al se!'\or Alonoo de I.eon alcalde hordinario 

por este exhorto se sirviese en el inte rin que yo pauAUa a 

drir cumplimiento a lo mandAdo por dicho señor gobe rnedor a 

los Dnlles de la costa de esta jurisdiccion de asegurAr 

cuidar y mirar y tensr " buen recaudo al dicho preoo y dicho 

señor alcalde aviendo por presentado dicho exhorto mando que 

/f2 244 vQ/ el ministro oxecutor /Pedro Nuñez Milian se hicieoe cargo del 

dicho preso y lo tubiese a buen recaudo 'fl que se le notif1c.!!, 

se en persona y en presencia de testigos dicho auto y se le 

entregase lo que oyo dicho Juan de I.eon Baute le hice saber 

y notifique y le entregue el dicho preso en el sepa cerrado 

con cnndado y en p!'BBencis d9 testigos que lo fueron: Gonz.!!. 

lo Boncomo y Thomas de Ats:re dr1 ve cinca de la dicha ciudad 

y ,asimismo se hallo presente Juan de Ochoa y para que � 

a su sefloria mandrado, Aai lo certifico ¡,r firmo en esta dicha 
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ciudAd cu dicho <lia mes y afio ntras dichos. 

JUAN m: LBOil HAUTE 

(firmado y rubricado) 

Bn la ziudn<l de la Nuava Vnlencia del 11ey en los dichos ci,a 

co dicho mea y :1ño yo el dicho Juan de Lean Haute juez com.l,_ 

sion,irio por su eefioria del señor go ernndor y copitan general 

digo que atento a que no tengo seflalodo salario a loe hombre e 

de guarda apenas asiste a la persona de Josoph Antonio H,!! 

lladarea y par:a que en mas cuidBdO y bigilanaia acuden lee 

nombro a ocho reales cada dla loe quale:; se peguen de loa 

bienes requeridos y d�mas que se hall:aren ser del dicho 

Joseph Antonio Dalladares con asistentes que se cont,aron 

quntro del corrácnte y parn que conote lo firme. 

JUAN nr; LF.Oi'I DA'lilT.!'t 

(firmado y rubricado) 

A U T O,- En la ciuliad de la llueva Valencia del Rey en siete 

dina de el mes de febrero de mill y seiscientos y 

ochenta y un afioa yo Juan de Leon /juez comiaion:ario en 

esta cnuaA digo que en otencion a que para la custodia y 

guardia de J oseph Antonio DalladAres tlontengro aean puesto 

180 guarllias necesarias en cuya at'1ncion mando a Diego de 

la l'ofia comQ a depositnrio de las botijuelas de !lguardiente 

y aceite del dicho Joseph Antonio DallAdAres entriegue a 

Peliro Nuñez f.lelian como teniente de elguasil mayor para que 
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lc:s vende dos botijuela□ do n¡;u:ardiente y do su procedido 

p:i�ue las gunrdas d::'ldno recibo nl dicho Diego de la Pefia para 

su deocergo y por eote asi lo mande y firme. 

JUAN DT-; LEON BAUTE 

(firmado y rubricAdo) 

/f2 245 v2 / / (En blanco) 

/f2 246 / / Digo yo Domingo Cerezuela residente en esta ziuded de Vale!! 

cia que ea vordAd que compre al señor Juan de lean Maute dicha 

botixuola de aguardiente de lAs que tiene emgargedas e Joseph 

Antonio Belladares por pre:do de cinco peAos y medio loa 

quales fueron parA pegar " los hombres que iban de guRrde 

cuando lo llevaron preso a la costa y porque es verdad di e.!!. 

te firmado de mi nombre en Velencie seis diasic del mes de 

febrrero de l!lill y eeiacientos y ochenta y ocho. 

DOkiI!lGO llF. Cf;¡¡r.;;m; :.,A 

( firmado y rubricado) 

lf2 246 v2/ / Digo yo Juan füunos vecino de la ciudad de le Nueva Valencia 
del Rey que recivi li de Juan de Laon Baute juez comisionario 

seis peoos y medio loo que me dio y pago por ir con el preso 

y slquiil.er de una mula y por ser esi verdnd lo ofreci en este 

valle de San Sebastian en diez dias del mes de febrero de m111 

y seiocifintos y ochent,i y un años. 

JUAN RAMOS (firmr,do y rubricado) 
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Di¡¡o yo liatheo de Ochoa vozino de ln ciudad de la Mueva V!! 

lencie del Rey que reicbi de Junn de I.eon Jleute juez comisi,2 

nario cinco pesos loa cuales me dio y pego por venir de guel: 

da ecompellando a Joseph /\ntonio de Balladareo y por ser esi 

verdad lo firme en este Valle de San Sebastian en diez diae 

del mea de feuero de mill y seiscientos y ochenta y un e!1oa. 

MATHF.O DE OCHO/\ 

(firmado y rubricado) 

Digo yo Nicolas de !fatos que recibi de Juan de I.eon Baute 

como juez comioionario es a saber tres pesos por venir con 

l□ per□ona de Joseph l\ntonio llelladaree el v:üle de San F.st� 

ben y porque ea verdad lo firme en tlicho valle en once diee 

del moa de fübrero del año de J..681 ellos, 

/ Do cimas t udoa los que aquí firum,noo que ª" lo oimos de 

Juan de le on llaute ocho :re oles cado une por lee guarclies que 

hicimos e Joseph Antonio llalladares en le cereal publica 

y el como juez comieionf"lrio nos ha pagado y por eso dimoe e.!:!_ 

ta firmada en Valencia en siete de febrero deste presente 

año de mill y oei□cientos y oohente y uno. 

Pl'.DHO NUilm,; t,W.LIAN G,\SPAn RODHIGW.Z - AGUSTIN S/\NCIIBZ 

Bernave Zambrano 

(firmados y rubricadoA) 

Recibi yo Pedro Nuflez Melian thenionte de elr,uasil mayor 

de Juan dal Conuate juez comisario contra le persone de Joaeph 

Antonio Balledares, es a s:otber quntro pesos que el susodicho 

me dio por c¡uente de los diibigencies que hice por su orden 
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en la priaion que si:-1 hizo do la personu de el dicho Jo□eph 

Antonio Balladares y porque conste para su descargo asi lo 

certifico Y firmo en esta dichA ciudr,d de ln Valencia en siete 

dins <iel mes de febrero de mil y seiscientos y ochenta 

y un aflos. 

PEDHO !IUÍÍF.Z IJP.LIJ\N 

( firmAdo y rubricado) 

/f2 247 v9/ / (En blanco). 

/f2 248 / / Hecibi yo Gonzalo Vencomo vezino deste ciudAd de Pedro 

Nuflea MeliAn es a sabor dos posos de plata de a ocho :reales 

que e 1 dicho Pedro Nuflez lllilian teniente de. aleUacil mayor 

me dio y entreiso por quenta de lAs costea causndas de eacrj, 

bir las dilixencias que se hicieron por parte de Juan de 

I.eon Baute juez comisArio nombrado por el llltrlCOUIUI seflor 

gobernador y espiten general contra la persone de J oaeph 

,\nt onio BalladAres y porque con□te para desc�rgo de dicho 

juez le di este firmndo de mi nombre en esta dicha ciudad de 

la Nueva Valencia de el rrey en siete diao del mes de febre.!: 

ro de mil y oeiscientos y ochenta y un s!'los. 

GOHZ /\LO VF.CO.!O 

(firmndo y rubricado) 
1t2 248 vg/ / (En blanco). 

/rg 249 / / Se!'lor Juan de Leen Bnute del Aguardiente y aceote que 

vuestrn merced embare;o una botijuela de aceite y otra de 

aguardifrnte son del sarxento Juan Francisco que alli las � 



jo como en su casa que es en la que yo vivin porA llevnrlas 

a los llanos y porque o□ la verdad lo firme y pnrA que en 

todo tiempo coste. 

JOéiEPH /li!I'OHIO ll/lLL/IDJ\llliS 

(firmado y rubricado) 

/f2 249 ve/ / (Rn bhmco). 

/f2 250 / / Juan de I.eon Baute res!hdente en este vallo juez comision� 

ria en el por f:.IU sefíorin. d.01 Sefior Don Frnncisco de Alberro 

Cavallero del Orden de Snntiago gobernndor y caoiton general 

corno man ,'f mejor pue U.o y haya lugar por r:mte vuestra merced 

digo que dicho señor gol>ernador fue servido de despacharme 

su raanclamiento y comision para proceder contra Joseph Antonio 

Bnlladares vezino de lF.1 ziudad d!'! SFmtiago de I.eon de Caracas 

y otras personas que hallare ser complices en la entrada del 

Ola,idea en f>l vnlle de Guayguasa y lrnber tratado y contratado 

con el de or<le,i y consentimiento del dicho Joseph Antonio 

Valladr-ires como de :iich3 cornision rnAs largo se contiene 

para las quales dichas dilixencias estoy auxiliado de v uestra 

merced como alcrilde ordinario de la ciu<lad de la Nueva Vale� 

cia del Rey y porque ha lle[la<lo ri mi noticia que de oficio 

de la real justicia que administra ha procedido contra el 

dicho Joseph Antonio Valla<lAres a ynforrnAcion sumaria sobre 

los rirticulos que contiene la dicha mi comision y porque 

ten1so preso y a buen recado al dicho Joueph Antonio Valla� 

reo a bordo del novio de rexistro que esta surto en este 

puerto de Cabello y para que yo puedA dar quenta al dicho 
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Seflor Gobernador con la justificacion que se requiere exho_¡: 

to Y :requiero a vucotra merced sefior capitan Salvador Perez 

Gutierrcz alcalde ordinario de parte do su majestad por el 

oficio que administro y de la mia le suplico se sirva de 

mandar se me de testimonio autori?.ado en manera que haga 

fee de la ynformacion sumaria que de oficio se ha he cho cont re 

el dicho Joseph Antonio Valladares para remitir con el sus.2, 

dicho a presencia del dicho seflor gobernador y espitan ge� 

/f2 250 v2/ rnl para que en vi�tud de ellias su sefioria / provea en el 

caso lo que convengo al servicio de su mRjestad y bien de loe 

moradores en estos Valles por todo lo qual. 

A Vuestra merced pido y suplico haya por presentado este 

roi exhorto y con su vista mandar se me de el testiroonio que 

pido autorizado de manera que haga feo pues es de justicia 

que pido y juro en devida forma lo nec.-esario. 

J!UAl'I DE LF.Ol'I l:lAUTF. 

( firmado y rubricado) 

A ¡¡ T o.- Por presentado el dicho exhorto y en su cumplimie!!: 

to no hRy lugar por estar la causa en secreta y 

no haber acabado de ratificar muchos de loa testiesos y acaba 

dicha cFJusa hare remision a su aeiforia de 1 señor gobernador 

y c,1pitan generfll para que por ella obre lo que fuere de 

justicia remitiendo testimonio de dichFJ causa y por ser aai 

vordFJd lo firme en aste Valle de San Sellastian en primero· 
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de mnrzo de mill y aeiucientos y ochenta y un nflo□ o 

SAIN AilO!l Pf.RF.Z GUTIBRIIBZ 

(f:Lrmqdo y rubricndo) 

/ P.n el Vulle ct,, ¡)1111 1�stellan terminos y j urio diccion 

de ln ciudad de la Hueva ValenciA del Jley en primero de mai: 

00 d» mill y ueisciontos y och&nto y un olios yo el espitan 

S"1lvador Perez Gutierrez alcolde ordinArio do dicho ciudad 

en conformidad de lo cAusn criminal quo te1JGO he cho a J oaeph 

Antonio Balladares tn8ndo a Ju,in de Jp,on Dnute juez comision.!!. 

rio por ou seiíoria ol señor gobernador y c,apiton (1'0DBral qua 

por tener noticio que e de□¡>ochndo por tierra al dicho reo 

y por piarecer que no convione parn su seguridad el ir por 

tierra le notifico al dicho Juan de Daon Daute en nombre 

del Rey Huestro seiíor lo remite en dicho navio por hallarse 

de proximo parB el puerto de la Gunira y lo entriee;ue como 

tal preoo a dicho espitan Juan l-lartinez de Texada tomando 

recibo del dicho capitnn la entregara al castellano de la 

fuer?.a de la Guaira y porque r-,si combiene al servicio de 

ambas majestad."º no ece da deste mondnmiento peno de doscie_!! 

tos pesos aplicnJos por mitAd a la cAmera de su merced y 

forti:ficeciones del Puerto de le Guaira asi lo provey y 

mande y firme All pnpel comun por no haberlo sellado en p� 

sencio de loa testigos que loa fueron presentes Agustin de 

lleyllon Antonio Je Silba y l'rancisco de SRlazer y Snlvador 
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Gutierrez. 

NOTIPICACION.- F.n el dicho diA mes y año yo el Llicho cApitan 

Salvador Pe re z Gut ie rre z alcAlde ordinario 

/fg 251 v2/ notifique dicho nuto a/ Juan de Leon Daute juez comisionario 

en preuencia de los testie;os que lo fueron los de arriba 

mencionados que los obedecía y lo firmo juntncoonte conmigo, 

Salvador Gutierrez, Juan Ue Ieon Baute. Concuerda con su 

original y por lo que quedo en mi regi8tro para que coste 

lo fi.rme con teotigos los de arribn mencionAdos sin escribano 

publico ni pnpol sellado y por no haberlo lo uno ni lo otro, 

SJ\LVAiJOll l'C.l�m; GUTrnmmz 

( firmado y ru1,ricndo) 

F.n tres dias del mes de marzo del 681 aííos habiendo visto 

por ante mi <Tuan de Tcon Baute juez comisionRrio de el sefior 

¡,obernador y capitan 1l9neral de□tas provincias di cumplimiea 
to a lo mandado por el dicho señor ¡¡obornAdor y espitan 

general como constar echas las diligencias fechas acepto 

fulminar la causa contra Joseph Antonio Balladares por causa 

de que la justicia ordinaria de la ciudAd de la Nueva Valencia 

del Rey ni protesto el Señor alcalde el capitan S1-Jlvador 

l'erei1 Gutierrez ni protesto con pena de ducientos pesos no 

echase en tierra al dicho Joaeph Antonio Dalladares porque 

asi convenia al servicio de Ambas Majestades y a la buena 

adminiatracion de la He.al justicia· por cuanto le tenia fu!, 
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minado CRUflA crimin:-il en cuya conformidad le obedeci porque 

asi cornbenia al real servicio y entregue al dicho Francisco 

como costn de los recibos que acompRfi.an eutos Autos asi lo 

probey mande y firme por defecto de no lrnber escrito no P.!l 

blico ru!ix real y se autunba en papel comun por no haberlo 

seil:lndo etc. 

JUAN JJF: LEON BAU1'E 

( firm,i ,Jo y rubricado) 

/ Hecibi de Jur,n de I.eon Haute por preso en mi nnvio a 

Joaeph Antonio de Valladares para en�regarlo al I'9al govern.!l. 

dor y capit,m general de e□ta provincia Don Frnncisco de 

Alborro gmoorxmomr -¡¡: :m:,qoi:jom 'iT en su nombre al castellano 

que es o fuese del puerto de la Guayra Puerto Cavello y 

Marco dos mill seisrilientos y ochenta ,Y un años, 

JUAN Ml. Df: TF:XADA 

( firmada y rubricada) 

/fQ 252 v2/ /(En blanco) 

/fQ 253 / / Hecibi de Juan de I.eon Raute un hombI'9 llamado I.1elchor de 

Guebara y uni negra su as clava criolla llamada Sebast iana 

/! un negrito criollo llamadia Juana todo d.9 orden del señor 

goberna,lor y cApit,m genenll deuta provincia para entregarlo 

a quien su soñorie ordeneI'9 y en el puerto de la Guaira 

a su castellano y justicia mayor y asimismo le ordenase del 

derecho cercada y que no tiene dGntro nada, Puerto Cabello 
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y mnrzo 8 de 1.681. 

JUAN MJ.. ljF. TF.XADA 

(firmado y :rubricado) 

/ (En blanco), 

/ (F.n blanco). 

/ (F:n blanco). 

/ En el Valle de San Esteban coatn de lo mn:t- termino y juri!!, 

diccion de la ciudad de ln Nueva Valencia del Hey en veynte 

;¡ se!.s dias del 01es ele henero ele mil y oeiacientos y ochenta 

.Y un iaños yo el capitan Saihvador Porez Gutierrez alcalde or<J! 

nario oor el rey nuestro seriar digo que hu venido a este COJ! 

ta y VRlles de mi jurisdiccion o remedinr muchos delitos y 

pecados que se cometen contra el servicio de ambas majestades 

ha lle¡;ado a mi noticia que Josoph Antonio Valladnr,as vezino 

de la ziurla,l de Caracas procurador del numero que es o ha 

sido hahiendolo despachado el capitan Don Luces de Alzola con 

comizion para prende.r la persona de Don Juan de Abril vino 

a eiatos valles como eo publico y notorio y se hizo juez en 

muchas,: causas que no le tocaban haciendose juez de comision 

c!Ascarninado y antrando en las casas de los vecinoo y es pu 

bli1o y notorio ,¡ue a la snzon estaba un snbio Olandez 

comorciando e,1 este puerto de (Jabello y junto gente en este 

Valle eu lo� damas y oe fue rü nnvio y como ahi vivia con 

los Olen:J..-,ses y as notorio y dizen lo que hizo p9cto 

con el capiten Olandez pa¡;andole por lo c¡ue no quitare a 
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quien fuer,a al dicho navio y entrando ele nochex y de die con 

muchno personat3 R quiems obligo cowo ,juuticin fueaen en su 

cor.apaíiia Y 8G publico y nat ario que vino a los vnlleu de 

Guaif;i.u:rna y SantR Cruz llevando coiwi�o al capit0n Ol.andez 

con otrou mau extrnnjeros e8tr:i11do prohlbido que ninguno 

SRlto en ticr:.."n y que de tierrn nineunú cntrA suo novios 

por ser contrn el servicio del Re,y lluestro �ieí'í.or y eotar ma_!! 

dRdO con pe1w c!e tr:=iidores al rey por muchos mondnmient os 

de su sefloria el seflor ¡:;obernador y espitan generRl Don Fraa 

cisco ,\lberro y por los sefiorea sus ,mtecnsores y para que 

tenr,R el romcdio conveniente y que se cnstiguen los delitos 

cometidoo contrn Dios y el Rey nuestro sefior mando a tod,as 

las pe t'sonas que les acompañaron y A los que le su pie ron da el_!! 

ren debajo ue Dios y wia cru� lo que supieren en esta materia 

/fQ 255 yQ/ y porque así/ combiene al renl oervicio de Amb:,s mP.gestades 

ll y a ln buena Administrncion de lA real justicia y como 

leal v11snllo al rey nuestro señor hice este auto da oficio 

y lo firme en el dicho dia mes y afio arriba dichos sin esc11:, 

bano ni pnpel sellado por no tenerlo ele presente. 

S/ILVAJJOR PF.RRZ Girrrrrnm:z 

( firmado y robricndo) 

En el Balle de s,m F.steb,m costa de la mar terminas y juri_!! 

diccion de la Nueva Valencia dk,l !ley en veinte y ocho diaa 

del mes da enero de mill y se i�cient os y ochenta y uno yo 
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el capitan Salvador Perez Gutierrez alcnlde ordinario por 

su mn.iEHJtfld en eutn ciudAd que se preseutara nnte mi prese!! 

cia a BQasanzio de mnyordomo de Frnncioca Marin Blanco del 

qual recibi juramento por Dios nuestro señor y a la sei'ial 

de la Cruz la qunl lo hizo con su mano dereclm prometio de 

decir verdad en lo que le fuere preguntado y hAbiendole leydo 

el nuto de arriba que lo que sabe es por hnberlo visto que 

estnndo este declnrn1ite en su casa llego a l:laballo y se apeo 

por la sala me saco un legajo de papeleo y me dijo/ que lo 

tenia con comision del señor go\Jernndor a reme diRr las cosas 

de los V,üles y que train orden de prender y llAVAr presos 

nueve hombres deste valle de Snn Esteban y preguntandole 

como los habia de prender viniendo solo me di;jo quntro dejaba 

las prisiones y sold<1dos en la e;uarnizion parR llevRr los 

dichos pre,ios echando voz publica que venia por auditos valles 

por lo que le t ocn y es todo lo que sabe. A la segunda PI'!!. 

guntn dijo este declarnnte que habiendose ido de su casa otro 

die por la maf!ana volvio n la dicha cnsa y me la visito todas 

las casas de los negros que me llevo dos morenoA a su casa 

parR los quoles me los castigo siendo vosales y al uno le 

dio tormentos con una llave de escopeta en los dedos pul/@. 

res que esto ea publico y notorio publica voz y fama. A la 

tercera prer,unta dijo este declnrante que lo que sabe q_ue el 
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dicho Joseph Antonio Halladores vino segundA vez de la Vale!! 

zia del VAllA de Guai1suasa vino con diferentes hombrea a este 

vnlle con comision del teniente Don Luces de Arzala y qúB 

trAin orden del señor governador para poderme prender y a las 

nueve de ln noche el mismo din vino n mi casa con diferentes 

personas pot mi -.ierco la casa y me deribo una ventana y pedia 

n eotfls pArA deribar leo puertao y las personas que con el 

/f2 256 v2/ venían se lo estorlrnron / hasta nbrirle la puerta y la volvio 

a visitar como antes. A la qunrta pregunta dijo, con declarante 

que oyo decir que el dicho Joseph Antonio Balladnrea llevo a 

un cripitan de navio Olandes que estaba en el puertoal valle 

de Guaiguasa y ayo decir que había dormido a bordo del navio 

Ofondes recibiendo cohechos del capitnn olandez y lo que vide 

fue otro dia por la tarde de llevnrle mula porR que viniese 

del dicho mal porque preguntando Rl mozo que iba con la mula 

de la cRBR de la posada donde asiatia me dijo al mozo iba por 

Joseph Jlalladares hRbia derramado en la mar y esto es publico 

y notorio y eHto es lo que sabe debajo do su jurAmento en que 

se afirmo y rratifico y que no le va mas que decir ln verdRd 

y dil).o ser de edad de cinquenta afias poco mas o menos y habiea 

dale leido su jurnmento dijo estar bueno y que lo dira con 

todo el tiempo que lo fuere preguntado y lo firmo conmigo 

el dicho alcalde sin escribano ni papel sellado por no habe_r 
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lo de pretiente en e�tos valles lo uno ni lo otro. 

SALVADOH PEREZ GUTIBRREZ - llLASANZIO 

(firmados y rubricados) 

En el tlicho di,a mes y año arriba dichos yo el capitan Salvador 

/ Perez Gutierrez alcalde hordinario por su m,ijestatl hice 

pHrecer en mi presencia a Sebastian Rodriguez Ramos el 

qual juro por Dios nuestro Señor y a la señal de la cruz 

que beso con su mano derecha , el qual prometio de decir 

verdad, siendo pre(lllntado por el tenor del auto dijo que lo 

que sabe es que Joseph Antonio de Balladares vino a estos 

valles primera y se(lllllda vez haciendo se ajusten comision 

la primera vez es a la segunda la traiga del espitan Luces 

de Arzola teniente en la Valencia y en este tiempo que llego 

a esta dicha costa entro en puerto Cabello una nao ol,mdeza 

y junto gente en s,mta Cruz y Guaipara y bajo al puerto 

haciendose teniente y se abordo del dicho navio junt1amente 

con los que lleva consigo que les obligo por fuerza e 1 ir a 

bordo tarde de la noche sAlt>1ron en tierra y se que do en 

San Esteban y los de demas se fueron a sua casas y .:itandoles 

parA que otro dia le acompañasen y le esperasen a las diez 

del dia en el puerto hasta que vino a bordo y se supo que 

el espitan olandes le dio un regalo porque lo dejo hacer 

negocio aquel mismo die llevo consigo al cnpitan olandes 



-459-

convidndo a pasear al valle de GuayguarA hRsta lR tarde que 

se vinieron y el otro dia siguiente el dicho Joaeph Blülad_!! 

/f2 257 v0/ reo no parecio moa el ni el que trnia consigo. / Que esto 

es lo que SHbe debnjo de su \juramento en queae Rfirmo y r!!_ 

tifico y lo firmo y no le va cnas que decir la verdad sijo 

ser de ed,id de quarenta años poco maa o menos hRbiendole leido 

su juramento dijo estar bueno y que lo que di<ra en todo tie!!!_ 

po que le seR preguntado y lo firmo y junto conmigo el dicho 

alcalde sin eocriveno ni papel sellado por no lo haber de 

presente. 

S/1.LV J\JJO!l PEREZ GUTIEHREZ - SEBASTIAll 'RODRIGUEZ RAMOS 

. ( firmndos y rubricados) 

En dicho dia mes y afio yo el dicho alcRlcl0 hice parecer en 

mi presencia a Juan Beltr,in de Calcedo el qual juro por 

Dios nuestro aefior y la seflal de la cruz que hizo con su mano 

derecha de decir verdad de lo que supiere y le fuera pregu.� 

tedo por el tenor siguiente deste auto dll.jo que lo :axlo11t que 

sabe es que ol dicho Joseph Antonio llalladnres se encontro 

camino de le mar estando en el puerto un navio O1Hndez iba 

con nlgunes persones del valle de Guepguese y Santa Cruz 

quo le acompañasen yo me vine a mi cnsn el otro dia yendo 

13 las casas de 1 cnpi tan Don l'rancisco Marin e 1 m,indador 

de ln dichA haziendFI al rio un aposento y me ensefio un corte 

de felpn parA cas,aca y un poco cosa de diez y seis bares 

de tAfetnn encarnado zencillo y dos pistolas. 
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/ Y me dijo el clicho moreno se lo hnbia pi'eueutaclo el cap_!. 

tan olandez al dicho Jos,··ph Antonio Ballndnres tarnbien kmc 

oy dezir como el dicho Joseph Antonio había llevado el c.!!_ 

pitan olandez a pasear a los valles de Guai{lUasa y eoto es 

lo que sabe debajo de su juramento en que se nfirmo y dijo 

ser de edad de treinta y siete años poco mas o menos y qua 

no le 110 mas que decir la verdad al qual se le ayo decir 

estar bueno y que en todo tiempo lo dira 11""' lo que le 

fuere preguntado debajo de su juramento que hizo con su mano 

derecha el qual firmo conmigo el dicho alcalde sin escrib,!!_ 

no ni papel sellado por no haberlo de presente, 

SALVADOR PEHEZ GUTIF:HIW.Z - JUAN BF.IlrHAN DE CALCEDO 

(firmados y rubricados) 

En el dicho dia mes y año arriba dichos yo el dicho alcalde 

hice parecer ante mi a Bernardino de Buitrngool qual pro"'!!. 

tio de decir verdad debajo de su jurnmento que hizo por Dios 

nuestro señor y a la señal de la cruz que hizo con su mano 

derecha, Siendo preguntado por el tenor del auto dijo como e!!. 

tando an su casa vido pasar a Joseph Antonio Valladares con 

su compaBia a Ju1m Bautista de !turra y a Juan Quintero 

/ro 258 v2/ / y a Fernando de Osario mayordomos de los Valles de Gua_!. 

guasa Santa Cruz y Santa Cruz y a otras personas del mismo 

Valle que no se ncuerda de sus nombres y que oyo decir fueron 

a la mar al nrwio que nl presente estabA Asurto en el pue-rtp 
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olandes a saber lo que buscAba y re,¡uerirle snliese del pue_¡;: 

to que la noche volvi en un costal ea para nus co□As dejando 

Bl dicho Joseph Antonio en las casos de los herederos del 

capitan Don Frnncisco Marin ae fueron para el valle de Gua!, 

e;unsA Y que despuea yendo este dech1rante para el valle de 

Moren el rio cupido vi d'1rles al dicho Jooeph Antonio Ball]! 

dAres en el monte de 1 rio como escondido y que habiendolo 

visto este declarante le llamo y pregunto donde j¡ba y le dijo 

iba a Moren encarr;,mdole no dijese a nadie de la gente que 

encontrase estaba el dicho alli fui a mi viaje y hAbiendo 

ido " Moren y estado haya dos dias quando volvio oye decir 

como habia e□tndo el capitan olnndez en el valle de Guaiguasa 

y en su compañia lll�seph Antonio llalladAres esto es lo 4ue 

sabe y no otra cosa debajo de su jurmnento en que se afirmo 

y rAtifico y lo firmo juntamente conmigo el dicho alcalde y 

dijo ser verdadero. 

/ A veinte y do□ años poco mas o menos y siendo le le ida su 

declnracion y dijo estar bien escrita y si fuere necesnrio 

lo dirA de nuevo y lo firmo junto conmigo sin escribano ni 

papol sellado por no haberlo de presente en eotos valles. 

SALVADOR PF.HEZ GUTIF.HREZ BF.HNAHDINO DF. BUITHAGO 

(firmados y rubricados) 

En el dicho die mes y año arriba dicho e yo el dicho Alcalde 

hice parecer ante mi presencie a Salvador Canelon del qual 
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recibi jurnmento por Dios y unA cruz el qual prometio de 

decir verdad en lo que le fuero pre ,,,untAdo y siendole leido 

el auto de atras dijo: Que lo que sabe eu que lo primera 

vez que vino " eute vnlle Joseph Antonio Valladares viho 

echando voz era juez comisionario por el sefior governr,do:c 

Y capitnn ¡¡eneral que train prisiones pnrn llevar algunos 

pre!-Jos deste valle y otros y nnsimiomo fue R la cnsA de 

FrAnciscn Maria Blanca y le visito la casa y no hallando cosa 

ninguna les dio tormentos a los morenos para que confesasen 

lo que l1Abia de contrrab,mdo a que respondieron los morenos 

que no snvian nada y volvio se¡;unda vez echando voz y fama 

de lo que venia por juez de comision por el dicho sefior 

gobarnndor y se llevo algunos hombrea consigo y se fue a 

xir bordo del nnvio olAndez y que le oyo decir este declar"!! 

te a Domingo JJernardino que le hnbia dHdo el copitnn olandez 

al dicho Joseph Antonio Valladares cien pesos en trastes 

como son dos sombreros un corte de casAca de felpa y un poco 

de tafetan sencillo y otras cosas que no sabe y que llevo 

a pasenr por haberlo visto al capitan olandes al valle de 

Guaiguasa y para todo cito a Domingo Ve rnardino y esto es lo 

que sabe so cargo del juramento fecho en que se afirmo y rA:!:_1 

fico y siendole leidA su declf,rRcion dijo estar bien escrita 

y siendo neceoario lo dira de nuevo y que es de he dad de 

veinte afias poco mas o menos y que no le tocRn las generales 
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Y que no le va mas que clezir la verdAtl y lo firmo junto conm.!, 

go sin escribnno ni papel sellado por no haberlo de prese., 

te. 

SALVADOR PF.Rliz G1JTIBRHEZ - SALVADOR C/\NELON 

(firmados y rubricado) 

En VAintA y nueve dias del mes de enero de mill y seiscie!, 

/fR 259 v2/ 'tos / y ochento y un años yo el capitan Salvador I'erez 

Gutierrez alcalde hordinario por su majestad hice parecer 

ante mi a Diego Rodri{luez Velasco ve>lino deste valle de San 

r:steban del qual fue recevido juramento por Dios nueotro 

señor y por la sefüil de la cruz que hizo con los de dpa ds 

/fR 260 / 

su mano derechn .'Y siendole leydo el nuto de ntras dixo 

que proruetia decir verdad de lo quE> supiere y le fuere PI'!!. 

guntado y que lo que sabe por haberlo visto este declarante 

estando de guardia en el puerto de Cabello por est,ir un 
navio Olandez en el dicho Puerto por mandAdo del cavo llego 

Joseph Antonio ValladAres en compa!lia de Juan Bautista de It!! 
rria y Fernando de Osario y Nicolas de color pardo oficial de 

barbero y vido este declarnnte como asi que llegaron al 

puerto amarraron /las bestias y se embarcaron en el bote 

de la dicha nao extra.jera que estAba An el puerto y acnbado 

su (sllardia este declArAnte se vino ol valle y despues oyo 

decir como Joseph Antonio Vallndores venia por juez de com,!_ 

sion y que en su presencia quito dos frascos de n¡;uardiente 
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de dos frasquornu que dos morenos hnbian comprado en el dicho 

navio Y de alli a tres o c¡uatro dias yendib este declarnnte 

para el puerto vida a Joseph Antonio que iba parn el novio 

Y que euto tleclarAnte iva a pescar como lo hacin otras veces 

Y que vida al capitan olandez dorle a Joseph Antonio Vallad!!_ 

/f2 260 v2/ res un emboltorio de / ropa y vida que el espitan olnndez bri!l 

do ·al dicho Joseph Antonio Valladares y vida que luego se 

embarcnron y vinieron para tierra y viniendose este declarante 

para tierra en su canoa vida que el dicho Joseph Antonio 

Vnlladares no se habia venido Al valle y que aupo que el dicho 

Joseph lmtonio Valladares habia llevado a Guaiguasa al cap,!_ 

tan extranjero y que esto es la verdad de lo que sabe so 

/f2 261 / 

cargo del juramento fecho y habiendole leydo esta su declar!!_ 

cion dijo estar bien escrita y que si fuere necesnrio lo 

dirR de nuevo en que se afirma y ratifica y dijo ser de edad 
no 

de quarenta y seis Affos poco mas o menos yf'firmo porque 

dijo no oabia y lo fir-/-me yo el dicho alcalde en el dicho 

din mea y nño arriba dicho sin escribano ni papel sella que 

no lo ha vido al presente. 

SALVADOR PRHRZ GUTU:HHEZ 

(firmado y rubricado) 

En el dicho die mes y año arriba dichos yo el dicho alcalde 

hice parecer en mi presencie e Pedro Rodrieuez vezino destos 

valles del qual fue recibido juramento por Dios nuestro seffor 
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Y a le sefinl de la cruz que hizo con su meno derecha el 

qual prometio de decir verdad de lo que supiere y le :fuere 
preguntado habiendole leido el auto de arriba dijo este decl� 

rante que lo que sAbe es que yendo a pescar como otrns veces 
ha vido a Joaeph Antonio Valladares envnrcar en el bote del 

navio olandez que al presente estaba en el puerto que venia 

de abordo para tierra en cornpafiia del espitan olendez y a 

este declarante le llamo el dicho Joaeph Antonio para 

le la cnnoa y lrnbiendole llamado llego obedaciendole por 

juez y reo dijo este declarante como ,;era •. ,ilegilHe) .•• , 

como no ·,enia a su llamada y llegando este declarante a ti!!_ 

rra a vido momlo= montar ���!Mg JBseph Antonio y nl espitan 

olandaz montar a caballo y venir paro los valles que no 

sabe para donde fueron y esta es la verdad parn el jurame!!. 

to que tiene echo en que se aílirma y r»tifica y dijo ser 

de e dad de cinquenta y quatro afios poco mas o menos y sie!!. 

/fR 261 vg/ dale leido su juramento/ dijo estar bien escrito y si 

fuere menester lo dira de nuevo y lo firmo junto conmi¡¡;o 

el dicho alcalde sin escribano ni pnpel sellado por no 

haberlo de pre oente, 

SALVADOR PERBZ GUTIBRREZ - PF:DRO HODHIGUEZ 

( firmados y rubricados) 

F.n el Valle da Snn gsteben en treinta diao del mes de enero 

de mil seiscientos y ochenta y un aflos yo el espitan Salvador 
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Perez Gutierrez alcaill.de hordinnrio por su msjested pera que 

conparesca en mi presencia Nicolss de /¡atoa el qual juro por 

Dios nuestro señor y a la seITAl de la cruz que hizo con su 

mano derecha siornlo preguntado. El tenor del auto: dijo esta 

declarante que lo que quedaes que habiendo llegado Josepll 

Antonio de Balladares al Valle da Aguacaliente ebrio un 

pliego el qual dijo era del señor e;overnallor y capitan ge"2. 

ral que venia a rremediar algunas cosas que pasaban en esta 

costa y da alli vino al valle de Guay.,.,asa a donde ¡!>rendio 

a este declarante diciendo era ord.�n del Señor Govennador 

y capitan ¡,eneral y notifico un auto al cavo del dicho V!!, 

lle Juan Dautistn de Ituria con pena de duzientos pesos 

pusiese atalaya porque convenia»�ll&.xxJQttaocD!IOOxp:iu, 

en trambas mageotades y llevar preso a este lleclarante y Pl 

diendole mostrase la comision dijo que agradeciese al señor 

vic:irio que hahiA intercedido para la solturR del dicho de_ 

clRrnnto y de alli le notifico pena de traer y d11r al Rey 

/ y exigiese que le acompañase y vino al valle de San F.steban 

y alli se informo da como estRba un nr,bio en el puerto de 

Cabello olamle z al qual fui en su compañia Juan Bautista de 

Ituria Fernando de Osario Pedro Quintero Francisco de Pefial._2 

se y eate ooclarAnte y en el camino del dicho puerto sncoa 

tro unos morenos y les ,¡uito quAtros frescos de aguardiente 

y habio,1doseloa quitAdo dio tras de uno para disparar con 
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una carnbina y le tiro un llalazo y dijo le parecio le hnbia 

herido Y prosi1suiendo para el dicho puerto se embarco y 

fue a bordo del dicho navio donde tubo mucho regocijo con 

el CApitan Olancles por decir ern su amigo roas que hermAno 

Y a Bernnve yendo con el y le dij o por forma que era juez 

comisionario y orden de su gobernador y cHpitan general para 

no consentir nabio extranjero en el puerto por lo qual sie!!_ 

do su amigo le daba termino de tres dias despues al segundo 

dia le notifico saliese en otro dia y antes que se fuese le 

conbido a un pase o y le lleba al v11lle de Guaigu11aa a donde 

estubo todo el dia con el capitan Glandes en casa de Juan 

Bautista de Turia y al atardecer volvieron y ee,to ea lo que 

vido á:cJte declatante y que tambien le oyo decir este decl.!!_ 

r:mte al dicho Joseph Antonio de Valladnres que le habia dado 

el capitan Glandes en regalo y por ser su Amigo una poca de 

felpa y un poco de tafetan sencillo y dos carabinas y esto 

es lo que le oyo decir este declarante al dicho Joseph 

Valladares y tm!lbien oyo decir este declarAnte que oyo 

de:,ir hAbiA estAdo el espitan olandes en tierra como es y 

ifg 262 vQ/ son holilbrAB olandeses / en busca del dicho Joseph Antonio 
Valladares para matArlo por hAberle faltado a la palabra que 

le habia dAJo de 110 discaminar a ninguno de la tierra que 

fuera a comprar por haberle pechado y eBto es lo que sabe 

so cargo de su juramento en que se afirmo y ratifico y aie!!_ 

dolo leido su jutamento dijo estar bien escrito y que ad. fu!!_ 
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re meneater lo dirA ele nuevo y que eu de ednd da veinte y 

nueve afias poco meo o menos y lo firmo junto conmigo el 

dicho 0lcAlde sin eacribono ni papel sellado por no lo haber 

de presente en estos valles. 

SJ\LV J\DO!l PF:rmi GUTIF:mmz - lfICOLJ\S JJE !JL\TOS 

(firmados y rubricados) 

Rn el Valle da Guaiguasa juri□diccion da la Nueva Valencia 

del Hey en treintfl dias del mes da enero de mil y eeiscie,E; 

toe y ochenta y un affos vine por Alcnlde SAlvador Perez 
hice 

Gutierrez aVcompnrecer a mi presencia a Pedro Gonzalez Vera 

mayor.lomo del alferez Juan Nicoloe de Ponte del qual fue 

recibido juramento por Dios nuestro aei'ior y a la seffal de la 

cruz que hizo con la mano derecho el qual prometio de decir 

verdad de lo que supiere y le fuere pre¡¡untodo y oiendole 

leido el auto da arriba dijo que lo que uobiaa es por haba;¡: 

lo visto que estando el dicho en su caaa viendo venir 

a J oseph Antonio Dalladare s y los O lande se e / Fe rnAndo de 

Osorio y otro mozo llamado Peffa go,oa en su compel'lia del dicho 

Joeeph Antonio y entraron en casa de Juan Bautista de Ituria 

mayordomo de Dol'la Juana da Silba y que tambien oyo este 

declar,mte decir como el espitan olandes habia pagado al d!_ 

cho Joeoph Antonio Dalladares para que le dejase comerci'ar 

y hAcer vaxnsara a la gente de tierra fueran a su navio 

y tninllien oyo e:,te daclAr:mte que el espitan Olendez habia 
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saliLlo con otros ofondeoes en su compaíli!illllllX hasta le entr,!!_ 

da del Valle de San J(steban en busca del dicho Joseph Antonio 

por haber pnutaLlo con el y esto es lo que SRbe para el jur,!!_ 

mento que tiene fAcho y siendole leido su declaracion dijo 

estnr bien escrito y que sil nrm± fuere menester lo dice de 

nuevo l!."" y que es de odad de treinta y cinco Rílos poco mas 

o menos y lo firmo junto conmigo el dicho alcalde orLlinario 

sin escribano ni papel sellado por no lo hAber de presenta 

en estos valles. 

SALVADOR PF.RBZ GU'l'IF.RREZ - PEDRO GONZALEZ VERA 

(firmndos y rubricados) 

En el dicho diR rneu y año arriba dichos yo el Capitan Salv.!!. 

dor Perez Gutierrez alcalde ordinario por su majestad hice 

comparecer a rni presencia a Juan Bautista de Iturria rnayord� 

mo do Dofla Juana de Silba del qual fue recivido juramento 

por Dios nuestro seflor y la seflal de la crue que hizo con 

/fg 263 vg/ su mano derecha el qual prometio de dezir verdad/ de lo 

que supiere y le fuere preguntado,·1Habiendole leido el auto 

de: arriba dijo que lo que sabe es que Joseph Antonio de Ball.!!. 

dares vino a este Valle un domingo al tiempo que estaban en 

misa loa vezinos del y tlespues que ae acabo la misa se vino 

a mi casa y me llamo adentro del corredor donde estaba acomp.!!. 

fiado con otrao per�onas Y saco una col!lision que traia del 
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capitan Luces de Arzola en virtud de lB qunl le pido a e□te 

declarante como cabo del dicho Valle le diese tres hombrea 

que lo habiR de menester pnra ciorta diligencia que ae lea 

ofrecía e lo qual nrnpondio este declarante quo en este V.!!, 

lle no □e hallaban hombres blancos sino los mayordomos del 

y que eutos coda uno tenia una hazienda a su cargo lo que 

ansi me diese por escusado que en el valle de s,m Estaban lo 

hallaria a lo qual me dijo lo� acompnfiase hasta alla yendo 

juntos parn el dicho valle le dijo a este declarante en el 

camino que habian de pasar hasta el puerto a donde eetnba 

un navio olandes dado fondo y habiendo llegado en casa de 

Pedro de la CerrAs Cnlvo hallaron alli a Fernando de Osario 

y a Pedro Quintero mayordomo dentas valles los quales habian 

ido a comprar carne que estaba matando alli en este tiempo 

los quales llRmo este declarP.nte parR que lo acorapalfosen para 

volverse a la noche e su casL1 conque todas fuymos juntos 

a la ida y lue¡¡o que llagamos al dicho puerto Joseph Antonio 

Valladares nos obligo a que nos embarcasemos a bordo del 

navio /junto con el susodicho y alli estubo hablando con el 

capitan olandes dendoae por su amigo hacia cinco años se 

conocían diciendo era el mayor amigo que tenia y despues 

nos volvimos a tierra apersuFJciones de los acompafledos por 

no poder este declarante dejar su casa sola de noche como 
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los demas sin hacer notificr,cion al dicho capitan y viniendo 

para el VAlle de San Esteban donde le acompafio este declar� 

te los de mas me dij o yo y los de mas otro dia a lasn nuevo 
yo 

del diatfy los cierna□ nos hallaramos en la plaza por�ue asi 

convenia al nH1l servicio conque les pediR a mis compnñeros 

hiciesen la vor de ricompnHnrme otro din con.que me acompañaron 

otro Llia a la hora señalada a donde nos hallamos y le hall,!!_ 

mas al dicho Jose¡,h Antonio llalladares conque otro declara!!_ 

te mRndo con moreno al valle de San Esteban par:-1 ver si 

venia y f:li no no□ volveriamos 0 nuestrAs casas� '1/ el moreno 

lo encentro en el cRmino y vinieron juntos y luego que llego 

al puerto el c,ipitAn olandez vino " tierrR con el bote conque 

se sa1Ud8ron y nos obligo a embnrcnrnoo y quando entendimos 

y a hAcor algunn notific::3cion fue lo mismo que el din antes 

que la notificacion que hizo fue ponernos la mesa y comer 

y brindarnos con tiros de artille ria tanto QUe lote de decl,!!_ 

rente le pedi ,¡uitasen la mesa que no ero razones estar elli 

todo el dia con'lue lev,mtaron la mesa a ruegos deste declare!!_ 

/fQ 264 v2/ te 'lue los echaron en/ tierra y el dicho Joseph Antonio 

se fue parfl San F:steban y este declarante y los demas se 

vinieron por 1:, playa para sus casas y QUO deapues nl die 

si¡;uiente dice este declllrante QUO estaban sembrando cacao 

en lA 11,,,.ienda que nilministrfl y hal!lliendo venido pera su cese 
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a la una del dicho dia poco mas o menos le puso la mesa el 

muchacho Y a este tiempo llego el dicho Joseph Antonio y el 

CF.lpitnn olnndez en su compafiia y otro ol1mdez en su compaflia 

Y l''ernando de Osorio que dice le encontraron en el camino que 

le obligo a volver diziendo convenia al servicio de su mn;je,!!_ 

tad fueae con el y todos juntos llegaron a la casA deste el!!, 

clarnnte conque estubieron cosa de una hora y se fueron trataa 

do de llevarme en su compaflia diziendo que convenía al servicio 

de su Ulajestod y eote declarante no quiso ir y tambien vido 

e::ite declarante corno el dicho Joseph Antonio Valladares recibio 

a bordo uu corte de casaca .de felpa y oyo este declarante por 

fuera que recibio otra mayor cantidad y eoto es lo que sAbe 

parA el juramento que tiene fecho en que se Hfirmo y r,atifico 

y sien:lole leido dijo estar bien escrito y si fuere menester 

lo tlira t1e nuevo y dijo ser de ed,id de tremnta y seis aflos 

poco mas o menos y lo firmo junto conmigo sin escribano ni 

papel sellAdo por no lo haber de presente en estos valles. 

SALVADOR PEIW.Z GUTIF.RRT-:Z JU/IN lli\UTIST/1 DE ITURlUI\ 

( firmado y rubricado) 

En el dicho diA mes y afio arribe dicho yo el dicho alcalde 

/ hice comparecer en mi presencia Pedro Quintero de Frias 

del qual fue recibido juramento por Dio" nue!ltro Seffor y a 

la sefial de la cruz que hizo con su mano derecha el quel pr,2 

metio ds dezir verdad de lo que supiere. El qual habiendol.e 
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leido el nuto de arriba dijo que lo que oabe es por hnberlo 

visto que lo que sabe es que estando en casa de Pedro de la 

Cerras este declnrnnte lle¡;o Joseph Antonio V,illadAres y trato 

de abrir las puertas Don Juan Bautista de Ituria le pidio a 

este dicho declarante y a 1"ernantlo de Oaorio le acompapasen 

pRra ir a la mor y en el camino encontro dos negros con trea 

frnscos de 36Uardiente y se los r¡uit o y llegamos a la playa 

y les obligaron a embarcar a bordo de un navio olandes que 

estaba en el puerto y habiendo lle¡iado a bordo se dio por 

muy arni1so del espitan y estuvieron hablflndo el dicho y el C.!!. 

pitan y despues de comernos venimos a tierra sin hazerls 

requerimiento ninguno nos volvimo a tierra mandandonos el otro 

die los die:<mos allaramos en el puerto lo qual volvimos 

obP.deciendo su mandato y volvimo� a bordo y no le volvio a 

:ro que rir cona ninguna y estando este de cl'1rAnte que el mismo 

die le dio el espitan olandez al dicho Joseph .'.ntonio cinco 

b,aras de felpa y dos ¡ti:RXll pistolas y dice este declarnnte que 

oyo decir le habiR echRdo en el valor diazientc y cinquenta 

pesos y tamlJien oyo decir elite decl,arante como el dicho Joaeph 

'tQ 265 v2/ / habia llevado al capitan olancles a pasear a loa valles ele 

Guaiguaaa y esto es lo que sabe. parn el jurAmento que tiene 

fecho el qual se lo leyo y dijo estnr bien encrito y dijo ser 

de edad de veinte y cinco afias poco mas o menos y lo firmo 

junto conmigo sin escribano ni papel sellAdo por no lo haber 
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de presente en estos valleoo 

SALVA;JOH PEJlEZ GUi'IERnF:Z - l'EDHO QUINTERO DE FRIAS 

(firmados y rubricados) 

En el dicho dfa mee y Año arriba dicho yo el dicho alcalde 

hice com1rnrecer en mi presencia a Fernando de Osario el qual 

juro por Dios Nuestro Señor y a la seffal de la cruz que hizo 

con su mano derecha el qual prometio de dezir verdRd1 habie,!: 

do leido el Auto de Arriba dijo este declarAirte que estando 

en casa de Pedro la Serras 6albo a la una del dia llego 

JoGeph Antonio Valladares y Juan Bautista» de Ituria y el 

dicho Joseph Antonio me pidio en nol!lbre de su majestad le 

acompañase fuimos a la mar y en el camino quito tres frascos 

de aguqrdiente a doe morenos que nos obligo el que fuessmos 

a bordo del nabio Olandes que estaba en el puerto y estando 

a bordo no les hizo requerimiento al capitan y antes se trat!! 

ron como muy amigos diziendose conocian quatro a cinco affoe 

habia. / 'j el mismo dia entr,mdo en la cal!lara con el dicho 

capitan olandes saco unos trAstes y entro ellos cinco baras de 

felpa y se las dio y dos pistolas y tambien oyo este declarante 

entre el dicho Joseph Antonio y el capitan olandez andaban 

en el ajuste no embarazase el vender y otro dia yendo este 

declarante por el VAlle de la Borburata ver con finahtes de 

lA boca del rio de San Esteban y le encontre a ceb,lllo al 

dicho Joseph /\ntonio y al capitAn Olandea y otro en su CO!!!, 

pai1ia olAndes y preguntandole donde pllDlill. me dijo iba al 
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valle de Guaiguasa en casa ele Juan JJautiata de Ituria y le 

dijo este declarante hazia mal y a eso me re□pondio no impO_!'. 

taba que le acompailara porque asi convenía y han y visto el 

dicho Juan Ilautista al dicho Capit,m y al otro olandes que 

al dicho J oseph Antonio lo sintio mucho y dentro de una hora 

so fueron y esto es lo que sabe para el jurnmento que tiene 

fncho y habiendosele leido di.jo estar bien escrito y que lo 

diro siempre que □ea pn➔guntado y dijo ser de edad de veinte 

y nueve afias poco mas o menos y los firmo junto conmieo el 

dicho rllcnlde sin escribnno ni papel sellado por no lo haber 

de presente en estos Valleso 

SALVAiJOH PE!!Ei GUTIERREZ FF:RllAiHlO OSORIO � 

( firorndos y rubricados) 

/fg 266 vg/ / En el V:üle de Snn F:ateban en primero de nobiembre de mill 

y sAiscientos y ochent,i y uno y el cnpit,m Snlvador Perez 

Gut i.errez alcalde ordim,rio por su m:rjestad hice comparecer 

en mi presencia a Domingo Bernarrlino de la Cruz al qual fue 

recibido jurr,mento por Dios nueutro Scfior y la señal de la 

cruz el qual prometio de decir verdad. E)) qunl hnbie1,dole leJ. 

do el auto de arriba dijo que lo que snbe es que estando en 

casa de Pedro de las llerRs Cnlbo Joseph Antonio de Valladares 

con Juan Bautista de Ituria haziendo gente para ir al nabio 

ol,andes que estRba en el puerto de C�bello ol,andez y oyo decir 
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esto OOclr1!. .. nnte como hizo pacto con el capitan olnnde:r. pagand,2 

le parn que no impidiese las personas que fuesen a comprar Y 

este declarante vida un corte de cmanca de felpa y diez y ocho 

baras de tafetan cannesi otro corte de vectitlo de rezo y 

dos carRbina□ y una libra de t,ibaco en ¡mloEI polvo y este � 

clarante oyo decir como había llevado el dicho Joseph Antonio 

al 03pit□n olandez y otros extrA.njeros a pasenr al valle 

de Guniguasa y esto efJ lo que sabe para el jurruncnto que tiene 

f0cho y hnbicudolc leido su ju:-:-umcnto dijo estAr bien eocrito 

y que si fuere necesnrio lo volvera a de:c;ir. de nuevo y que 

es de ednd de treinta y dos años poco mes o menos y lo firmo 

junto conmi¡-¡o e 1 dicho alcalde oin escribano ni papo 1 sellado 

por no lo hnber de prer1ent0 en estos valles. 

S,\LVAJJOJl PEJlllZ GUTIBRRE:Z - ;)()MINGO BP.HNAl1DINO DE LA CRUZ 

(firmados y rubricados) 

Con lo qllal se acabo la dicha sumaria por no haber mas test!_ 

gos y yo dicho alcalde para poder hacer la rremision de esta 

causa en forma al sefior governnLlor y copitan g,eneral su señ.2 

/fQ 267 / ria de el Sefior / Don J,'rancisco de Alberro Cavallero del 

Habito de :3nnti□go en forma de derecho procedi a la retific.!!, 

cion de los testigos en esta sumaria contenida las quoles 

dichas retificacione,s se hicieron conforma 0 derecho leyand_2 

les sus primeros dichos los q_uales hAbiendolos oido y ente!!_ 

ctido � de verbo ad verbum cada uno de por si dijeron 
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ser oua dichos y estar bien escrito y que no tenisn que añadir 

ni quita:c laa qualee dichas restificaciones hicieron en presea 

cia de testigos y los dichos declarantes de la dicho sumaria 

lo firmaron junto conmigo como juez receptor por defecto de 

escribano publico ni real y en papel comun por no haberle � 

llado (!lle es fecho en cutn dicha ciudad de la llueva Valencia 

del Rey en seis diaa de el moa de febrero de mill y oeisciea 

tos y ochenta y un años, 

SALVADOH l'F.l!F.Z r.UTIERHEi NIGOLAS DE lMTOS 

(firmados y rubricados) 

TES'.l.'IGO,- En el Valle de San Esteban costa de la mar te rminas 

y jurisdiccion de la ciudad de la llueva Valencia 

del Hay en catorce dina dDl mes de febrero de mill y aeiaciea 

toa y ochenta y un años yo el capitan Salvador l'erez Guti!!_ 

rrez alcalde ordinario por su majentad y en el la digo que 

por quanto di oficio Je la real justicia e prozedido contra 

Joseph Antonio Valladaros l,lontenagro vezino de la ciudad 

de Santiago de I.eon de Caracas a informacion sumaria 

y para proceder en la causa conforme a derecho mando ae rat!, 

fiquen loa testigos en sus dichos y deposiciones aquel.loa 

que pudieren ser avidoa a loa quoles se • les pregunte ei 

saben vieron oyeron df'cLr porque camino entro el dicho Joeeph 

Antonio Valladares al olendez en el valle de Guaiguaea pera 
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que fecho en la PArte que vaste se rremita al sei'ior governador 

/f2 267 v2/ Y CApit,-m general parn que :m aefioria provea en el / caso lo 

que combiene al servicio de su mnjestad que por este mi auto 

asi lo pr6v.,o y mando sin escribano ni papel sellado por no 

haberlo de presente en eotos dichoa valles. 

SALVADOR PEHEZ GUTIERREZ 

(firmado y rubricado) 

lffiTIFICACION.- En el dicho valle de San F:eteban a loe dicho 

catorce de febrero de dicho aiio de mill sei.!!. 

c:Lentos y ochenta y un niioe yo el dicho alcalde ordinario en 

cumplimiento del auto por mi proveido py en este dia para la 

r,itificAcion que en el se manda azer hice parecer ante mi a 

Pedro Gonzalez Vera mayordoino en el valle de Gu,üguaea y habie!! 

dale recibido juramento en forma de derecho prometio de d!!_ 

cir verdad de lo que supiere y le fuere preew1tado y siendole 

leido su declarAcion que esta en estos autos lo qual hizo en 

el veinte ele enero pasado de este presente aiio que le fue 

leida de verbo ad verbum con el auto por mi proveido dijo 

que se afirina y ratifica en la dicha su t.leclarazion por ser 

y pasar segun y como en ello se contiene. Y que sabe que el 

dicho Joeeph Antonio Valladares con el capit,m olandez y otro 

entraron al dicho villle de Gu,üisuaea por el camino que llaman 

de la Salina y por alli mismo sabe por ª"erlo visto volvio a 

sAlir, y que todo lo que lleva dicho y t.leclarado ea la verdad 
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so careo del jurmoento fecho en quo se afinno y rAtifico y 

/fQ 268 t siendole / leida cli,jo estar bien escrita y que siendo necesario 

lo u.ice de nuevo y que fls de eda<l de treinta y cinco años y 

lo firmo junto conmigo sin escribano ni papel sellado por no 

haberlo etc. 

SALVAJJOR PEJffiZ GUTIF.RHEZ PEDHO GONZALRZ VERA 

(firmados y rubricados) 

R/\TIFI0/\CION,- En el dicho valle de San Esteben en loa dichos 

catorze clies ele febrero de dicho afio por unas 

ratificncion hice parecer ante mi e Juan Bautista de Ituria 

mayordomo en el Valle de Gueigunae cavo en el dicho Valle al 

qual le recibi ;jurAmonto en forma de derecho so cargo del 

qual prometio de decir verdad de lo que supiere en lo [!UC le 

fuere preguntado y siendole leida su declaracion hecha en veia 

te de enero pasa<lo deste presente año y mostri,dole su firma 

dij o que todo lo r¡ue contiene la dicha su de claracion es la 

ve rdnd par" e lle y en toda e lle se ofinna y ratifica que de 

mos a meR sabe por haberlo visto que el dia que el d:J.cho Joaeph 

Antonio Vnllad,ares con los dos olendeses entraron en el valle 

de Guuiguasa y cesa ele ste declarante fue por el camino que 

llaman de lo Salina y [!Ue asi eotuvieron en el patio de la 

cosa deste declarante los hicieron con solba de las caravinas 

'lu" llev:aban y 'lue afoandoles Fernando de Oaorio lo accion y 

entrada del olandea en dicho valle y diciendolea al dicho Fer, 
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/f2 268 vg/ nando de Osario / si sabia algo este declerAnte repudiandole 

soguuda vez la entrada 10 respondio el dicho Joseph Antonio 

de Va11ad:,res al dicho Fernando de Osario que no importaba 

nada su1iieree o no uupiese que era amigo y 1::1iendo asi que ol 

dicho declarante no lea conocia y le habio visto en toda 

su vi<la hasta que se hallo sin pensar con ellos en su cesa y 

que todo lo referido lo sebe por haber.aelo dicho luego el 

dicho l'ornendo da Osario habiendoue accidentado con el por 

lrnberloo ncompailodo por nberlo visto que le dio entes que 

sen en su case le dio el dicho capitan olandez el dicho 

J oseph Antonio Valladares pare une casaca de felpa y que oyo 
decir le lrn\Jia Lln<lo otros generas con mes un par de caravinas 

lo que vido esto declarnnte saco del navio, 

Y quo todo lo que llevo dich o y declarado es la verdad de 

lo que onbe pa11e y vido so cargo del jurmnRnto fecho en que 

se nfirmo y ratifico y siendo necesario lo vuelve a decir de 

nuevo y que es de edad de treinta y seis afias y lo firmo 

junto conmigo y sin escribano ni papel sellado por no haberl.o 

de presente etc, 

SALVADOH PBJIBZ GUTIERRF.Z - JUAN ll/\UTISTA DE ITURHIA 

(firmados y rubricados) 

En el Valle de Gunip;uasa en diez y ocho dina del mes de febl'!!. 

ro do mill y seiscientos y ochenta y un oilos • yo el. capitan 

s81vodor !'ere¼ Gutierrez alcalde or<lin:,rio por su majestad 
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pnra mas rr=itificAcion lle lo nverieuado hice parecer m'lte mi a 

Pedro Quintero m,ayordomo Don Diego Mi,1uelena en el dicho 

v,,lle <bl qual fue recibido/ jurnmcnto por Dios nue.,tro Señor 

el qual prometía de decir verdad y habiendole leicio el jurame_!! 

to de atrae fecho en el veinte de enero dijo que en ello se 

rntificnba y si fuere menester lo dira de nuevo y hobiendole 

pnaguntado pori¡a qué cmnino entro J oseph Antonio llalla dares al 

dicho oland.es y R su compar'mro dijo este declarante que sobe 

vinieron por el camino que llaman de la tialina y que esto 

es lo que sslJe en que se Afirio.o y junto conmigo e 1 dicho a!, 

col,le sin escribano ni papel sellado por no lo hflber de 

presente en estos valles etc. 

SALV llDO!l l'F,W,½ GU'l'IF:R!lEZ - l'ED!lO QUINl'E!lO JJ;-; J,'HIAS 

(firmado y rubricado) 

En el Valle de San Rsteb,an terminas y jurisdiccion de la 

ciudad de la Nuevn Valenci:, del !ley en veinte y cinco dias 

del mes de fobrero de mill y seiocientos y ochenta y un años 

yo el capitm1 S:üvador Perez Gutierrez alctalde ordinario por 

su mA,jestad hice parecer ante mi a Pe,dro Redriguez :tlalüixll 

del cual recibi ;jurnmento por "" JIIJG1!lK>dooi. ;Dios y una Cruz 

el qual prometía docir verdAd de lo que supiere y le fuere 

preguntado y h:ibiendole leydo su doclnrncion dijo eut"r bien 

escrita y que no tiene otrn cosa que decir ni quitar ni poner 

y que 8ui lo dice y se r,atifica y que m1ceunrio es lo dira de 



nuevo Y que es de edAd de cinquentn y quntro af'ios y lo firmo 

jui.to conmigo el dicho olcnlde sin escribano ni pnpel sellado 

por no hnberlo de pre,iente como es publico y notorio. 

SALVA;)()¡¡ l'J::HJ•:z GUT mnw.z - PJ•:nno 110:JHIG!IBZ 

( firmaclos y rubricados) 

En el Vnlle da Sen F:steban terminas y juriacliccion da la 

ciudncl do la Nueva Vnlencia del Rey en tres dios del mes de 

mnrzo de rnill y seiscientos y ochenta y un años yo el dicho 

,ücolde hice parecer nnte rai " Blar, A:,oncio del qual recibi 

jc,r.smento en forma por Dioo y uno Cruz y hnbie,,dole leido 

su ,leclnracio:i y 111ootrndole ou firma dijo estnr bien escrita 

y que la firmn era suya y que la hr-ibie hecho con loo dedos de 

su ru,�..,._'Od mano dP-rechs y que en ello ae afirma y rntifica y 

/fg 269 vQ/ que si ooces·•rio ea lo diro da nuevo / y que es de e dad de 

ainquenta años y lo firmo junto conmigo el dicho alcalde sin 

escribAno ni pnpel sollado por no hnberlo en estos Valles 

como es publico y notorio, 

SALVA.JOR PEJlEZ GUTmmmz - llLAS I\SC.:HCIO 

(firmados y rubricados) 

Rn el dicho die mes y Rño arriba dichos yo el dicho alcalde 

hica parecer ante mi n :!liego Hoclriguoz Volasco del qual :reci 

bi juramento en forma por llioo Y una Cruz que hizo con loa 

dedoo de su mano derecha y siendole leyda su doclF,rncion d! 

,ÍO estar bien escrits, que fue fecha en veinte y nueve de ªll2. 
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ro desto pre�ente a o y que en ella ae ufirua y rAt ifica Y que 

si ncccnnrio es lo dirA de nuevo y que 08 de edad de quarente 

Y se io Afioa Y no firmo por no aaber y lo firme yo el dicho 

alcalde ain escribanil, ni pApel sellado por no haberlo en estos 

valles como es publico y notorio. 

SALV/1JJOH pr,;m,i GUTif:RTIBZ 

(firmado y rubricado) 

En el dicho dio meo y año arriba dichos yo el dicho alcalde 

hice pm,..,cer Ante mi n Juan Beltran de Coyoodo del qual recib1 

jurn,oonto 0n for:ma de derecho por Dios y una Cru:-. que hizo 

con los llat..loo CW su in.Ano derecha y uienUolo lcyda su declar.!!, 

cion qu0 hizo en veinte y ocho dias del moa de enero pasndo 

deote p:,isente Rilo y mostradole su firma di;jo estf.lr bien e,2. 

crit-a y que no tenlo mas que decir ni qc:itor y que e\ como en 

ello oe contiene en q:Je se afirmo �I rntifico y que siendo 

neces,,rio lo dirn de nuevo y que lA firmA lo reconoce por 

auia por haberla hecho con los dedos de ou mano derecha y 

que no le va mas que uecir la verdad y que es de edad de treia 

te y siete arios y lo firmo junto conmigo el dicho alcalde sin 

escribano ni papel sellado pmr no haberlo como es constante 

en estos valles. 

SALVADOil PBHRZ GUTn:mmz - JU/IN BF:LTHIIN :..iR C,\ICRDO 

(finaAdoo y rubricRdos) 
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En el Valle de Snn lssteban terminas y jurisdiccion de la Valea 

cia en q_U8tro dia!J del mes de marzo / de mill y oeiacientos 

Y ochentA Y un año yo el cspitA.n SAlvador Perez Gutierrez 

nlcBlde ordinario por □u JDF.1.jestnd hice pa1-ecer ante mi a N.!, 

colas de i,1ntos d.01 qual recibi jurnmento por Dios y una Cruz 

13 quFtl hizo ven su mano derecha el qufll prorD.�tio de decir 

verdad en lo que se le fuere precuntado y oiendole leido 

su declaracion que hizo este declarante en treinta del mes de 

onero y enseñandole su íircna dijo que ora suyo y que la habia 

hecho con su mano derecha y qu" la declarAcion estn bien e.!:!_ 

crita y que si fuero menester lo dira lle nuevo en que se 

afirmo y retifico y preguntandole a este declarante porque 

c8111ino hnbia metido Joseph Antonio Valladares al capitan olaa 

dez parA ir al Valles de Guaiguasn dijo que por el camino 

de la Salina donde vajando de la bijia topo un indio y la 

dio noticia c ,1110 pastaba a dicho valle y que esto es lo que ª.!:!. 

be para el ;juramento que tiene fecho que es de edad de veinte 

y nueve años pocos !.Uas o menos y lo firmo conmigo el dicho 

alcalde en el dicho mes y año arriba dicho sin oscrillano ni 

papel sellado por no hflberlo en estos valles lo uno ni lo otro. 

SALV AlJOR PEll!�X HO'.JRIGUJ':Z NIGOLA� llE MATOS 

( firmndos y rubricados) 

En el Valle de Guraiguass t0rminos y jurisdiccion de la ciudad 

/fg 270 vQ/ de la Nueva Velencia de el Rey/ en quatro dios del mes de 
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marzo de mil y seiscientos y ochenta y un ar1o yo el cP.pitan 

Srüvf!dor Perez Gutierrez alcalde ordinArio por su mAjeatod h! 

ce parecer ante mi a Fernando Osario del r¡ual recibi jurmnento 

por Dios y una cru:.:-; que hizo con su mono derecha y siendole 

loido su d.AclArBcion y entrflndole su firma dijo que au decl!, 
rocion que es como a treinta de enoro que esta bien escrita 

y que la firma es suya que hizo con su mano derecha en que 

se Hfirmo y rectifico y que si fuere menester lo UirP. de nu� 

vo y prer;untandole a esté declarante que si sabia por donds 

habia entrado Joseph Antonio Valihadares con el capitan ola_!! 

dez dijo este declnr,mte por haberlo visto que lo entro por 

el camino real de la S1üina y que e_sto es lo que sAbe so CB!:, 

go del juraroonto que tiene fecho y que eo de edad ds veinte 

y nueve nños y lo firmo junto conmigo el dicho alcalde sin 

escrib,ano ni papel sellado por no haberlo en estos valles. 

SALVADOR PF.RF.Z GUTIERREZ - Fr.RHAHJJO OSOHIO 

(firmados y rubricados) 

/ Juan Milano vecino y procurador del Numero ds esta ciudad 

en nombre de Joseph Antonio Valladares preao en la fuerza 
del Puerto de la Gu:ira por m,indado dn vuestra señoria y en 

virtud dn su poder que presento con el jurRmonto necesario 

die;o que al dicho mi parte le prendio en la ciudad ds la V!! 

lencia Jesta jurisdiccion Juan de le on y le tubo preso en 

dicha ciudad y despues lo bajo a Puerto Cabello y lo embarco 

en ol navio de rcxiotro del cargo del capitrrn Juan 1'lnrtinez 
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ele Texadu col! grillos y corrientes e:itregandolo ol ciicho C.!!_ 

pitan pura que lo traxese al Puerto de la Guairi, como lo hizo 

habiendo padecido seis meoes de prision y a quince dins que 

llago dicho l1Hvio a dicho Puerto de lA Gunira y le prendieron 

en ln fuer¼n princi¡.rnl con las dichas prioioneu de ¡;rilloa 

Y corriAnt0. de que ha rrettultado enferm.Rr o inchHraeles las 

piermrn y esta pHdeciemlo no solo lao penalidades de su" ach.!!_ 

ques sino tnm.hien muchas necesidAdes en el ow.1tent o ordinnrio 

por !.:mr un hombres pobre y Uflsvalido y no tien'.l en dicho 

puerto quien Jmga por el de que puede resultar agrnvar mas 

su achAquo d.qmAs U.e lo qual no SR.Le ni ha s13bit.10 hnsta hoy 

lA cnusa dc-i su prision porquo se a de servir vuestra aeííoria 

en justicio parn que se le de la que contra el hu\Jiere y para 

que de ::;us ciflscRrgos mandarle traer a esta ciudad donde es 

vezii,o y tiell0 mujer y casa para que pue<lfl ser Asiotido 

atendiendo piadosAmente en este caso a lo quH esta padeciendo 

el dicho su parte como llevo dicho por todo lo qual: 

A VuestrA Sefioria pido y suplico mAnde despachar su mandAmiento 

pfn·,a que se trAiga al dicho mi porte a Asta dicha ciudad para 

que ª" le de la causa de su prision y se sigR esta c ausa y 

se s i¡,;a y pueda ser cus?.do de su buen funcionamiento que e a 

de justiciR que picio y en lo necesario, 

JU/ül MILANO 

(firmndo y rubricAdo) 



/f2 271 v2/ / A U T O.- Por presentado dicho poder el quAl y enta pet! 

zion se ponga con los autos y t!ulminAdos contra 

el dicho Joseph Antonio Valladares y su neñoria d»ra laa or<l2_ 

nes que combcn¡,a P. lo buena adminü,trazion dD la reol just,l:_ 

cia. 

l!'HANcrnco lJE ALIJBHHO 

( firmado y rubricado) 

Fue proveido eute s:iuto por el señor Don :Prnncioco de /\lberro 

Cavallero de Ortlen de Santi,ago Governndor y Capiton Gener,ü 

d0 r.sta provincia de Venezuela por el !ley Nuestro Seil.or y 

lo firmo en la ciudad de Santiago de IB on de Caracas a veinte 

y un dias del mes de ubril de mill y se isciont os y ochenta y 

un afias. 

Ante mi: Juan Reni:;;el de MAndoza, escribano publico. 

(firmado y rubricado, 

NOTIFICACION.- E luego yncontinenti en euta dichA ciudRd en 

los dichos dia mes y niio yo el dicho escribano 

notifique dicho auto a Ju::m r,Jilano en au persono en nombre 

de so pBrte doy fee. 

Ju,an Hene,el de !.!emloza, escrib:mo, 

(firmndo y rubricado) 

lr2 272 / / PODER.- En el Puerto de la GuairR de la ciudad de Santiago 

de Le on de Caracas a catorce dias de 1 me a de abril 

de ,aill y seiscientos y ochenta y un Años ante mi el cRpitan 



Don ffndrez Nuf10z d.q Torra cmitellnno ele las fuerzas de este 

dicho Puerto y ante loo teutigos de yuso eucriptos por :falta 

de no halmr escribano publico ni rreel ni poderlo nombrar 

parecio presente Joseph Antonio DalladAres rr.ontenoe;ro vecino 

Y procur-;iLlor d<ll numero de dicha ciudad de CarAcas a quien 

certifico conozco ¡¡: dijo qumi."' daba y dio tollo su poder cu!!!_ 

plido y bostnnte qunnto de derecho se rrequiere y es necesario 

e Don Gabriel de Sennbri" vecino de diclir, ciudad expecial y 

sefialRdamente para que por eate otor¡;onte y en su nombre y 

como el mismo rrepresentando su propia persono paresca ante 

su sefioria del setlor Don Francisco de /\lberro Caballero da 

los de Snntiago gobernaLlor y copiton general da esta provincia 

y ante,. su sefíoria rrepresente como esto preso en lo fuerza 

de mi carp,o en donde dice padece graven achoques con lA larga 

prision de tres meses que a que estR preuo sin snber porque 

ni haboroele dado cRusas y haga en esto rrazon todos los 

rec¡uorimieutoo y protestaciones que combenga aai por escrito 

como dt! palabra hAsta que alc:,nce de su seiloria de el.icho ª!!. 

flor go\Jernador y cnpit,m gomral que ae me rromita a su tribJ!. 

nal 8 estAr o derecho en el C'lrf,o so cargos que se le hicieren 

0 hubieren fecho por qu�nto en este dicho puerto esto en 

dicha fuerza on prision en grillos y una cadena pAdaciendo 

ext romao necesid,i,isa y no tener medioo conque sustentarse 



Y asimiomo para que pueda hacflr las mas diligencias que mene:!_ 

ter se➔nn lrnsto que con Elf0cto alcAnce �icha ord0n que el 

poder que se rrequiere par:=:i lo que cstB dicho ese le da 

con todf.!S sm-1 insidencins y dependencias Ar10jidHU0s y conej.!, 

datles Y con libre y eeneral ndminintracion y con f:;:¡cultAd de 

/fg 272 v2/ lo sostituir/ en quien le pareciere y mas bi'en visto le 

3 cuya fir1n07,a so obligo con su perBona y bien habidos y por 

haber y dio poder a las justicias de su majostnd para c¡ue le 

hagm1 est¡¡r por ello come se por □entenci" difinitivn de 

jue� competonte contra el <lnda coiwentiUa y no apelada 

del todo pa□ndA en cosa juz¡;ada y de su pedimento no quedo 

re jistro y va en esta foja de papel comun por no lrnberlo al 

preoente en este Puerto él91 sellAdo que corre y lo firmo de 

su nombre siendo teritigos el tE1niente Fernando Perez Cnlaa 

cha y el s.:1rx.ento Crj_:;itobal de Igler:j_ao y el cabo de esquadra 

Juan RoLlules presentesº 

ilO1'1 AW.lll!':S J'füÍITTZ Jlf: TOHRA Jm,l,PH Alfi'.OllIO !lALLADARF.S 

JUAN HOSALES J,1'.llllAlDO PEHEZ C;\11\NCJ!l,Z -0Iml1'OBAL IGLESIAS 

(firmados y rubricndco) 

/rQ 273 / / En la ciudAd de élnntiaflO de I.eon de Caracas a diez y seis 

dias del mes de abril de mill y seiscientos y ochenta y un 

¡¡fios 811te mi el escribano publico y do gobernadion y testigos 

de yu!lo escrito□ parecio presente Don G8hriel de Sanabria 

vezino de o□tR ciichA ciud,:id a r¡uien doy fee que conozco y dijo 

que usnndo de lfl f,icultnd r¡ue le da Joaeph /\ntonio Valladares 
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I,Jonteneero por un poder que otorgo An el puerto de la Guaira 

d0 eota ,juriodiccion nnte el c;::ipitHn Don AndJ.'0z Nuffe:¿ de 

T arra CnntH llano y j ust iciR mnyor del dicho Puerto su fe cha 

en fll B critorze de este dicho me� y afio lo uOFJtituyn y 

r;ost:Ltuyo en JuRn iíilona v0½ino y procurAdor del numero de 

esta dicha ciud,ad para que use del en todo y por todo y le 

relf.�vo sct�un eA rel-evAdo y obliao los bienes en el dicho poder 

obligados y otorgo sustituzio.n en for.:1a y lo firmo ele su 

nom'o1'1 aiei1do testir-;on el Alf.eroz Pedro de PAredez Pedro de 

I3refí.µ,; y SalH:n y el alferez Pedro SRncf'lez Valiente vexino� de 

e�3t2 dichn ciud:=id. 

DON GABRrnL DE PRIBIDRIA - Ante mi: Juan Hengel de Mendoza 

(firmados y rubricados) 

/f2 273 v2/ / (Rn blanco), 

/r2 274 / t Juan Milano procurnclor del numero <l9 esta ciudad en nombre 

de Joaoph Antonio Valladares y en virttid de su poder digo 

que habiendo parecido ante vuestra sefíoria por mi peticion 

que presente y Jl:t"'SAntendo lA falta de salud que el dicho 

mi p8rte ¡,e,lece incontinuas necesidades en lA prinion que ae 

hGlla por ,am1clado de vuei,tra señoria en ln fuerza del puerto 

de la Guaira fue vuestra señoria servido de prever que ae 

Arrimasr. a los autos con lo demas que del dicho auto parece 

:a que me rremi to y porque e 1 dicho mi parte padece hoy may,2 
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res necesidAdes por hallArse forAstero y preso en la <licha 

fuer7.a sin conocimiento de pereona que le pueda asistir en 

que ha padecido muchos diao atento a lo qual y a que es vez!, 

no de esta ciudnd en donde tirume eu mujer se ha de servir 

vuestrA sel'ioria de m1u1dnr como jue� tA:n pindoao se le rrenu� 

bA lR carcelaria al dicho mi parte a esta dichn ciudad para 

que tengA personA que le asita en sus necesidades por todo 

lo qual: A Vuestra Señorie pido y suplico se sirva demandar 

remover la cnrceleria al dicho mi parte A eatA dichn ciudAd 

An ntenzion de lo que llevo rreferido y pido justicia y en 

lo necesnrio etc. 

JUAN MILANO ( firmado y rubricado) 

A U T o.- Que atento a las cRusas que Juan Milano procura,ior 

del numero de est!l ciudAd alegR en nombre de Joseph 

Antonio Valladares preso en la fuerza del puerto de la Guaira 

lf2 274 vQ/ al crastellano / y justicia mayor del Don Andrez Nuflez de 

Torra remita al dicho Joseph Antonio de Vallad.Ares preso 

A la carzel publicR de esta dichR ciudRd y este auto sirva de 

mandamiento y vuelVA original con lA dimigencia puestR en su 

cent inuacion. 

FJl/\NCISCO DF: ALBERRO 

(firmado y rubricado) 

Fue proveydo este auto por el señor Don Francisco de Alberro 

Caballero del Orden de Santiago gotiernador y espiten general 

de este provincia de Venezuela por el Hey nuestro aefior que 
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lo firmo en la ciudnd de Santia¡¡o de I.eon de Caracas a seis li. 

dias del mes de mayo de mill y seiucientos y ochenta y un 

a?ioa. 

Ante mi: Juan llengel de Mendoza, escribano publico. 

( firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- E lue¡¡o yncontinenti en esta dicha ciudad 

en los dichos din mes y nfio yo el dicho eser!_ 

bano notifique dicho auto a Ruan Milano en su persona en no!!! 

bre de su parte doy fea. 

Juan Rengel de Mendoza, escribano publico y de gobernacion. 

(firmado y rubricado) 

F.n el Puerto de la Guaira de la ciudad de S,mtingo de leen 

de Carneas en nueve rlias del mes de marzo de mill seiscientos 

y ochenta y unA <íW!ls yo el capitan Don J\Jdaon:hl Andres Nuñez 

de Torra cautellano y justicia mayor da este dicho puerto 

en conformidad del auto de arriba despachado por su seftoria 

de el seflor gobernador y cApitnn general de esta provincia 

hice parecer aliR ayudante Antonio No{sUera y en presencia de 
hora 

los testigos que de yuso ser>1[tmencion le fue entregada la 

/fR 275 / • persone de / de Joseph Antonio Ballada:res Monteregro para 

qua lo llove con todo seguro y cuidado con las prisiones que 

se hrüla las r¡u8lea rremitira hRbiendo ent:rer,ado en lR corcel 

publica el dicho preso como por su aefloria ae manda el qual 

80 hizo cargo y lo firmo de su nombre siendo testigos el e� 
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pitan Geronimo Guerra el cabo de esqua<.lra Juan Rosales y el 

B>lrxento Cristobal de Iglesias y deote deupAcho se saque te� 

timonio par" que quede en mi poder y se rremite original 

como se manda. 

JXlN Al/DIJES NUÑF.Z iJE TORRA - AHTONIO NOGUF:RA 

/fg 275 vo/ / (En blanco). 

( firmados y rubricados) 

/ Juan Milano procurador del numero de esto ciudad en no!!! 

bre de Joseph Ahtonio Balladarea Montenegro preso en la ca.r. 

cel publica por mnndado de vuestra eelloria dllgo que estando 

preso en la carcel publica por mandado de vuestra eeñoria 

digo que estando preso el dicho mi parte en la fuerza del 

Puerto de la Guaira pareci por mi peticion ante vuestra 

selloria suplicando fuese servido de remover al dicho mi parte 

la carcelería a euta dicha ciudad porque se hallaba enfermo 

y con lee piernas inchadas ocasionado de las incomodidades 

que padecia en la prieion que tubo en dicha fuerza y navio 

en que vino de puerto de Cnbello a el de ln Guaira en que 

estubo preso mas tiempo de tres meses cargado de ¡;rillos y 

corrientes y vuestras señoría fue servido de mand,:ir por su 

auto remover la carcelaria hasta dicha ciudad y <1Ue fuese 

preso en la carcel publica de ella de donde hoy ae halla coa 

cluaa que mas agravado y con necesidad de jurarse porque de 

no correr manifiesto rriesgoen dicha carcel porque en el:¡.a 

no puede hacerlo ni conse¡;uirlo salud por no ser al proposito 
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para poderue purgar ni aenos hacerse las unturas y medicinas 

que se le han ordenado y que el medico le hA dicho que por la 

ocasion refe rida no puede curarle en dicha carcel y para que 

pueda curarse se ha de servir vuestrA sefioria como juez tan 

benigno que es apiadarse de la necesidad que tiene de curacion 

el dicho mi pArte pe rmitiendole el que □alga de la dicha pr,1 

sion en que se hallA pRra que en su casa pueda ser asiHtido 

de su muje r por no tener otra persona que pueda hacerlo por su 

mucha pobreza que para ello en su nombre ofresco por su fi.!!, 

rlor de carcel segurn a Don Claudio Rexe ro ayudnnte de ingeni� 

ro por tanto: A Vuestra Señoría pido y suplico se sirva de 

mandar conceder licencia Al dicho mi parte para que pue da ir 

a curarse a su cana y que para ello se le re civA lfl fianza que 

en su nombre ofrece que en ello obrAra vuestrr-i señoria como 

mexor dice y justicia la qual pido y e n lo necesario etc. 

JU/IN MIL/\NO (firmado y rubricado) 

A u To,- Que el doctor Don Bernardo Francisco Marin y Gueman 

que lo es / de medicina de eatR ciudAd visite 

al dicho Joseph Antonio Valladares y certifique debajo de 

jurRmento que enfermedad padece y que de ella le puede resu,!_ 

trir peligro de lR vida y fecho se provea en justicia. 

FRANCISCO DE II lllRRRO 

(firmado y rubricado) 

Fue proveydo estfl auto por el Señor Don Francisco de Alberro 

CAvRllero del Orden de S antiAgO Governador y espiten ¡,eneral 
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de eata provincis de Venezuela por el !ley !lueotro Sefíor que 
lo firmo en la ciudad de SAntiAgo de Laon de Caracau a vei!! 
te Y qui,tro diaa del mes de mayo de mill seiscientos y 
ochenta y un afíoa. 

Ante mi: Juan Rengel de Mendoze, escribano publico y de l!Pbn. 

( firmado y rubricado) 

l!OTIFICJ\CION.- E lueeo incontinenti en eota dicha ciudad en 

los dichos dia mes y afio yo el dicho escribano 

notifique u.icho Auto a Juan Milano en su persona en nombre de 

su parte doy fee. 

Juan Rengel de Mendoza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

NOTU'ICACION Y CBRl.'IFIC,\CION.- En la dicha ciudad de Santiago 

de I..eon a primero die del mes 

de junio del dicho nfío de seiscientos y ochenta y uno yo el 

dicho escribano hize sebe r dicho auto al doctor Don Berna.!: 

do Frnncisco Marin y Guzman en au persoha el qual di�o que 

ha estAdo en la cerzel publica de esta dicha ciudad y ha vi.!!. 

to y visitado a Joaeph Antonio de Valladares el qual esta 

enfermo y con peliero de la muerte Y aai lo certifica y finna 

de su nombre y lo jure e Dios y e la Cruz. 

DON BERNARDO FRAifCISCO MARIN DE GUZMAN 

JUAN RBNGEL DE J.!F:NDOZA, escribano. 

(firmados y rubricados) 
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A U T O.- En la dicha ciud0d de SnntiHgo de Ie on de Carnosa 

/ a dos dias del mes de junio de mill y seüici0ntoa 

Y ochentA Y un Años el aefior Don Fr,mcisco da Alberro CAball!!. 

ro del Orden de s,mtiago goberi1Htior y cnpitan general de 

esta provincia de Vene7,uela por el !1ey Nuestro Señor habientlo 

visto la certificazion del doctor Don JJernnrdo Francisco 

M,irin y Guzman. Di;jo que atento a que por ella paresa estar 

enfermo Joseph Antonio Valladares con peligro de muerte se 

le de licencia que pide de ir a curarse en su casa dando la 

fianza que tiene ofrecida y asi lo proveyo y firmo. 

FRAllCISGO DF: AIJ3F:RRO (firmado y rubricado) 

Ante mi: Juan Rengel de Mendoza, escribano publico y da Gbcion. 

( firmndo y rubricado) 

NOTil!'ICAGION,- E luego yncontinenti en esta tiicha ciudad 

en los dichos dia mes y ai'lo yo el dicho eser,!_ 

bano notifique dicho auto a Juan Milano en su persona en no.!!! 

bre c1e su parte doy fee. 

Juan Renga l de !,lendoza, eucribano. 

(firmado y rubricado) 
/fg 277 v2/ / (F.n blanco). 
/rg 278 / / F.n la ciudnd de Santbgo de lean de Caracas a dos diaa 

del mes (le junio c1e mill y seiscientos y ochenta y un afioa 

el señor Don FrAncisco de Alberro CavAllero del Orden de Sa� 

tiago governaclor y espitan general de esta provincia de Ve?l!!_ 
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zuela sus terminas y jurisdizion por el Hey nuestro sefior 

vino 0 esta carzel publica donde por su mAndAdo esta preso 

un hombre a el qual hizo parecer ante si para efecto de t.9. 

mArle su confesion y le recivio juramento que hizo a Dios y 

a la cruz en devidA forma de derecho so cargo dsl prometio 

decir verdad y le fueron fechas las preguntas y repreguntas 

siguientes •. 

Fuele preguntado como se llama que hedad y oficio tiene y ds 

donde es natural dijo�aK s que se llama Joseph Antonio Vall� 

d2res Montenegro y que es ds hedad do treinta afios poco mas 

o m0nos y que no tiene man ofixio que haber sido procurador 

de esta ciudad ds clonde es vecino y despues comisionario del 

espitan Don Lucas de Arzola theniente y justizia mayor de la 

ciudnd de la Nueva Valencia el qual le dio comision y le obl:!_ 

go a que la aceptase y fuese a los Valles de la costa por 

decirle le importaba Al servicio de su majestad que fuese a 

conocer de una causa contra Tomas ds Noroffa mulato sobre 

trntos y contratos con navios de extrrmjeros que es natural 

de lA villa de Vigo en el Reyno de GAlizia y responde. 

/fQ 278 v2/ / Fuele preguntado si uso de la dicha comision que dize t� 

bo del dicho Don Luces de Arzola y que obro en virtud de ella 

dij O que uso de dicha comü,ion y que lo que obro fue hazer 

todHS diligencias posibles de dia y de noche en los valles 

de Arrui,caliente Guaiguase Son Esteban y J3orburHta en buscar 
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al dicho Thomau de Noroi1A y no pudo hallarlo y por avis o que 

tubo estar en la hazienda de Matheo Guillen de c,urnnova en 

dicho Valle de A¡¡uecaliente fue a el y habiendo cercado la 

casa en que estHba se le eucapo por una puerta falsa de dicha 

cesa Y de alli se fue al convento de San Francisco da la <ij. 

cha ciudad Ele la Nueva Valencia segun se dijo publicamente 

y hnbienLlo posado lo referido fulmino causa contra el dicho NJ?. 

rafia exsaminando testigos sobre dichos tratos y contratos con 

extranjeros de que resulto culpado como constare de los autos 

que entrego al dicho espitan Don Lucas de Arzola y responda. 

Fuele preguntado si hubo otra cosa alguna en virtud de dicha 

comiaion dijo que hallandose en el valle de Gu:il,guasa le dijo 

a este confesante Juan 13autista Iturria mayordomo da Dofia 

Juana da Silva que en el Valle de Sl'm Esteban da dicha costa 

e ataba dado fondo en su puerto un navio Olandez y le requirio 

a este confesante que pues tenia comizion amplia da dicho 

teniente Don Lucaa de Arzola por haberle visto el susodicho 

fuese 8 hechar dicho navio y luego le diho a :iicho Juan Brmti!!_ 

/fQ 279 / ta fuese en su compnfiia / y habiendo ido y llegado ambos 

n dicho Valle de S:m F.ste\Jan rer¡ué.rio a Pedro Quintero y a 

Fernando Osario le acompañasen y hobiendole hecho vax0ron 

a dicho puerto donde hallo la lancha da dicho navio arrimada 

a tierra y con la ll"nte de ella envio a llnmnr al capitan 

da dicho novio el qual respondio que queri0 venir a tierra 
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que si ,rnte confesante quisiese Rlgo fuese e bordo de dicho 

navio con lo quRl se determino a ir llevando en su compa!'iia 

a loa dichos Juan Bautista Pedro Quintero y Fernando Oeorio 

en cuya presencia le <lijo al capitan de dicho navio desocupase 

dicho puerto dentro de veinte y quatro horRs a que respondio 

que le diese tiempo pRrR hazer leña y Rgua a que le reBpondio 

este confes,inte que no le podio dar mas termino que las d! 

chas veinte y qu,atro horas que seria el tiempo par,i tener vi<>-a 

to perA poder salir como constara de dili8"ncia que entrego 

dicho cripitRn Don Lucas de Ar-¿ola con lo quel este confesante 

y los damas que le acompañaron habiendo merendado jamon co,a 

que los convido dicho espitan vevido cede uno orn un trngo de 

vino se volvieron e tierra como e les cinco horas de le tarde 

y eque lle noche estubo en vele este confesante en los caminos 

con FrAncisco de Peñellosa que le acompaño porque los que 11� 

vo dicho se fueron A sus ceses diziendo tenían que hezer en 

ellas y no le podían Asistir mas y como a horas de me dienoche 

ost,ando sentados este confesnnte y el dicho Fr,ancisco de Pel'i_!! 

lh'lmldx lose en el camino que llamen del PortAchuelo vieron 

venir bultos de gen�e y di�iendo este confesante quien viene 

all,a llegando a reconoserlos le respondieron dispArando dos 

pistolas y tir,ando fleches que le llegaron el capote y se lo 

/ti 279 vi/ pasaron/ y milagrosamente no lo mataron y de elli se· fue a 
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la hnzLenda do los herederos de Don Frm1cisco tl!Arin a donde 

tenio su mula de silla y r•celando no le oic;uieren y matasen 

los que le luibinn tirado caravina:zos y file chas monto luego 

en dicha mula y se fue al valle de Aguacaliente con la oscur.!_ 

dad de la noche por guardar su vida y por haber s1wido que 

alli mataron a Antonio de Aguirre juez comisionario y haber 

rido matar a otro□ porque impedian los comercios con el extra!! 

jero y al siguiente dia volviendo este confesante del dicho 

Bolle de Aguncalionte para el de Guaiguasa encentro en 

que llaman de la Salina junto a la viJ<ia al copitan de dicho 

navio y un mozo que les traía unn escopeta y este confesante 

le dijo como tiene atrevimiento de entrar en tierras del Rey 

mi señor a que respondio que el no venia a trat13r ni contratar 

sino a ver al dicho Juan Bautista Iturrio que era su amigo 

y por no haberle podido remediar este confesante por hallarse 

como se hollaga solo y sin armas fue juntnmente con el dicho 

c:apitan y su mozo hasta el dicho Valle de Guaiguasa y hazienda 

de Doña Juana de Silva por evitar que hubiese tratos y ºº!! 

trat 08 y antes de llegar a dicho valle encentro / a Fernando 

Osario en el camino y lo llevo consigo pora que fuetJe test.!_ 

go de lo que sucediese y dentro de media hora poco mas o 

menos de llegados a dicho valle de �UHigU3BA hizo este conf2, 

s1mta que dicho espitan extranjero se volviese como se volvio 
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a dicho navio y este confP.oante y el dicho Fernando Osario 

fueron con el Y lo acomop,a!\aron hasta que se embarco en su 

loncha en el dicho puerto de san r-:steban y luego se volvieron 

eote confesante y el dicho Fernando Osario y Francisco de P� 

ñalosa que tambion lo acompañi> y este confes,ante y el dicho 

Peñalosn hicieron noche en la casa que en dicho Valle de San 

F.stGban tiene Diego de Laya y el dicho Osario se fue apArta!! 

dose de la comapa!\ia y el otro din ai¡;uiente yendo e ate co!J: 

fHsante para la ciudAd de la Valencia llego A la playa a ver 

oi se havia llegado dicho navio y viendo que todavia estaba 

surto en dicho puerto hallando en tierra al dicho espitan 

con su lancha le volvio a requerir desocupase luego el dicho 

Puerto de que resulto haberse moatrRdo sentido amigandole 

a dispRrflrle un pistola diziendo que este confesante era 

causa de que no hiciese negocio poroue t ,lflia acosados a loa 

hombres da aquellos valles y no los dexAba comprRr de las 

mercadnrias que traia en su nnvio y po�a quitarse del pel!_ 

gro se fue y los dexo tomando el camino parfl dicha ciudad de 

Valoncifl a donde dio quenta de todo a dicho espitan Don 

Luces de Arzola entregandole los autos que habia hecho y 

y responde. Fuele preguntado como <lize haber pasAdO en la 

forma que a � referido diziendo contra verdad pues 

/fg 280 vg/ lo que posa ea / haber tkdo este confesante a bordo de dicho' 

mivio extrrmjero eatubo en el die y noche en mucha amistad 
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Y con
_
formi<.lnd con dichos extranjeroo de los qunlea recibio 

dodivas que le hicieron jhorque loo dexaee tratar y contratar 

medi,mte lo quol ,rnte confAsAnte len dio permiso y volvio a 

tierra con dicho extranjeros y fue con ellos al dicho Valle 

de Guai ,URBB y hRziend,i:J de San T:Rtebnn faltando en esto 

a la lealt:ad da vaonllo de su ma,jestP.d contravinien<.lo R sus 

rrenles ordenes y mAnd.Atos ocAsionAndo mayo.reo daíios que pu� 

den resultan de que dicho extranjeros ten¡;on conocimiento de 

<.lichos VRlles y nus caminos dign y declara la ver<.lad y que 

cosas fueron las que le dieron tlicho extranjeros y de que 

nazion era dicho capitan y los demns de dicho novio dijo que 

niega todo lo qual contiene la pregunto porque no mas mas 

verdad que lo que tiene dicho en ella se afirmo y ratifico y 

que no le dieron dichos extr,injeros cosa alguno y supo que 

er,m de nnzion olondsses y que si hay te!!tigoo que dflclaren 

en contra de lo que este confesante tiene dicho seran 

sus enemigos porque no consintio tratos ni contrAt os con dicho 

emtranjoros y responde. 

Fuele 1'r0preguntado como niega haber resivido regalo de dichos 

extr,mjAros □iondo asi que recivio y le dieron los susodichos 

un corte de felpo para cosnco y un poco de tRfet,m encarnado 

sencillo como hoste dioz y seis bares y dos pistoloo todo lo 

qual teniA este confeminte en un aposento de las casAs de 

los heredaros y Don Francioco l.!arin corao lo vieron testigos 
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que lo han depue□to dijo que nioga lo que so le repregunta 

Y dice lo que dicho tiene que es la verdAd y si hoy testigo" 

que digan lo que se le a repreguntado es falso y contra ve_!'. 

/fg 281 / d:ad Y lrnbran /depuesto como enemigos de ª"te confesnnte y 

reuponde º 

Fuelo preguntP.do qur-mto0 vocea bojo este confesante a loa 

VBlles dfl dicha costa porque hay testigos que dicen fue dos 

veces y si la primera llevo alguna comision de su señoria 

del dicho llon Luce□ oo �rzola y r¡ue actos <.le jurisdiccion 

exercio en ambas ncasione3 que fue Fl dichos VRlles y que el!. 

ligencias hizo con negros esclavos de las haziendns de dichos 

Valles y en r¡ue fin. Dijo que es verdad que bnjo dos voces 

de,ide la ciudAd de la Valencia al Valle de San F.steban y la 

primera llevo comizion del dicho Don Luces de Anzola para ldJa 

conocer de una causa sobre tma estocadfl que se habia dado 

a un negro libre en dicho valle de San Esteban y habiendo 

fulminado la causa est,rnúo l,UlB noche en compr,ñia de Juan de 

Leon y por su hucsped en la haziendA de los herederos de Don 

Francisco r.larin dospueo de haber senado llruno a este confosa!! 

te el susodicho y le dil¡o fueoe en su compañia a casa de 

DlAB Asencio de la l'lruz porque habi'l oído decir que hobia 

oydo de¼ir que hnhia llevado Rl dicho Asencio qu,,tro fAnegas 

do cRcao a un navio olnndo:< que hnbia estado en aquel puerto 

anteo que este confesante ll<>easo a dicho Valle que era mene!!. 

ter dar tormento a los negros que llevaron dicho cacao para 
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que lo declarasoh con lo qual fueron a lo dichA ca□a y el 

dicho Juan de I.con hizo dili¡,"SnciR□ como CAVO que era y juez 

coi.ni.sionnrio Y su ueñoria con los neeros ue Unria Francisco ii 

Bl,mco que se dezia ser los que llevaron dicho cacRO y porque 

negabnn dio tormentos a dos de ellos con una llave de esca� 

tR Y sin P.mbargo eatubieron negativos y esto fue a lRS diez 

de lB noche poco mas o menos y que la aegundA vez que vexo 

a dichos valles este confesante llevo la comision que tiene 

dicho y responde. 

Fue le pregu11todo como dize que el dicho Juan de le on dio d!_ 

chas torumnt os siendo RBi que fue este confesnnte quien loa 

dio porque se hizo juez y publicaba iba con comision aprender 

nueve hombres dijo que niega en lR repregunta porque ni dio 

/f• 281 v•/ / dichos torraentos ni se hizo juez y solo pRsa lo que tiene 

dicho en que se afirma y responde. Por lo qual por ahora se 

quedo en este estado estR conficion para prooeguir en ella 

cadA vez que combenge y siendole leidR toda de verbo ad ve!: 

bum dij o estar bien escrita y en ella se Rfirme y rqtifice por 

ser la verdad y siendo necesario lo dice de nuevo y lo firmo 

con su señoriA. 

FHANt:rnco DI': ALllI':HHO - JOS,�PH J\HTONIO ll/\LLADARP.S 

/\htemi: Juan Hen¡,,"91 de Mendoze, escribano publico. 

(firmado y rubricados) 



/ En la ciudad de Srynt i<1¡;0 de r,, 011 de carocrw 8 veinte y siete 

dias del me□ do junio de mill y sei,rnicntoo y ochenta y un 

a!1oo Ante mi el 0<Jcribruio publico y de gobernncion y testigos 

<lA yusooscrito□ pnrccio presente Don CJ.Rudio Run;ero ayudnnte 

uo ing,miero miLlitAr residente en esta dicha ciudad a quien 

doy fee que conoce y dijo que por qunnto eotA preso en la 

carcel publicB de olla Joseph J\ntonio Valladtirea Montenegro 

veci.no de esta dicha ciudad por CAUSA criminAJ. que da oficio 

de la real justicia sea fulmilrndo contrA el suoodicho sobre 

s iendo comif:iario no:nbrado se embarco con otras personAS y 

fueron " bordo de un navio olande'- y a:üto en tierrB el cap,!_ 

tan extranjero con otro su compañero de ln mimna nncion 

y los llevRron por el camino de la SalinA que sale B loa Vf! 

lles da la costa de lB mar abajo y habiendo preoentAdo � 

ticion Juan Milano procurndor del numero do esta dicho ciudad 

en nombre dal dicho Joseph Antonio Valladares ante el se!'ior 

Don Francisco de J\lberro Cavalloro da Orden da Sontirtgo 

gobernador y cspitBn generRl de estR provincia de Venezuel.a 

juez de dichn cnus11 pidio que se le removiese le carceleria 

por hallarse enfermo con ach11ques Rgrnvado y con necesidad 

de curarse y no poderlo hacer en dichn cRrzel por no ser 

,apropoaito y que el medico a dicl10 no puede cur1arle en ella 

con otrRB cosas y que en su nombre ofrecia por fiador da 

cnrcel seguro a este otorr;:ante A que su se!'ioria proveyo por 
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el lloctor Don Bernardo FrAncisco Marin Guzman visitase al 

dicho Joseph Antonio VAlladnres y certificase debajo de jur,!!_ 

mento que enfermednd padecía y si de sllA le pudiera resultar 

poliisro de la vida y hobiendolo certificado y tomandole su 

confieion por auto de dos de este dicho Qjea y Año su sei'ioria 

de dicho se flor gobernndor y espitan general le canee dio la 

/f2 282 vQ/ licencia / para irue a curar a su casA d1mdo la fiAnza que 

tenia ofrecidA segun consta de dichos autos a que se refiere 

que rentan en dicha cAusa que pasa ante mi el dicho escribano 

y porque el dicho Joseph Antonio VAlladares ha pedido a 

este otorgante haga la dicha fianza y se lo tiene prometido 

en cuya confor111idnd haciendo como de □de luego hace de causa 

y obli¡Jacion a1J0na suya propin liquidA y conocido recibiendo 

como recibo por preso y encarcelnda al dicho <liosaph Antonio 

Valladares como carzslero conm0ntariense qual del se hace 

y constituye danclose como se da por entregado del susodicho 

sobre que ren.uncio la□ leyes del entriego privaria del recibo 

como en elles se contiene se obliga devolver el dicho Joseph 

Antonio Valladares a lo dicha prision luego cAda y quando se 

le mande por su eei\oria de dicho señor governador y capitan 

general o otro juez que de dicha causA conozcrm sin ninguna 

dilacion ni ,1ue mm necesnrio para ello ser citado ni requ2_ 

rido el <.!icho Joueph Antonio de VallRdflreB y �reeentare cer. 

tificncion del alcayde de la carzel de la entrsdR y nueva pr!_ 
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aion del Y en <lefecto de lo referiuo estnrfl a de!"!cho en dir.ha 

c»usFJ por e 1 dicho J oseph Antonio Valla llores y pngarA todo 

lo que fuere juzgRdo y sentenciado contrFJ el susodicho llana 

realmente con efecto luego que habiendole mandr-1do lo vuelbn 

a dicha prision conste no haberlo hecho y p,ira ello no h!l de 

ser necesnria hacer execuzian ni dilieencia alguna de fuero 

ni derecho contra el dicho Joseph Antonio V:üladares ni sus 

bienes cuyo beneficio y remedio y lao autentica que sobre ello 

hablan expresAmente renuncia y �sil..!liamo la ley snn sirnu de 

liber horno y las Llenrns que en su fnvor sean publica cuyo fil:. 

meza y curnplim.iento obliga su persona y bienes muebles y ra!_ 

ces avidos y por aver y da entero y cumplido poder a las ju� 

t icias dD su r.1agest ad para que a e lle le campe lan y apremien 

por todo rigor de derecho y viasix executiva como si fuese 

sentencia definitiva <l.e juez / corn.petente pasada en cosa juzg!! 

da aobre que renuncio todas y qualesquier leyes fueros de� 

chos y privilexios que 8eon en BU fAvor y en especial la ley 

e regla del aerecho quo dice que eenerAl renunci:1cion de leN"9a 

fecha nom vala y BU propio fuero jurisdiccion domicilio y 

vecindr,d y la ley si cornbenerit de juri,!iction,, or.mium judicum 

y la nuevA y ultima pregmatica de las sumiciones y otorgo 

fianza en forma y lo firmo de su nombre afondo testigos Frag 

cisco de rn"ndoza y Ignacio de Castro y Pedro de Ureffa y SAlaa 

vecinos de esta dicha ciudad. 
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CLAUDIO ROCERO - JUJ\N RBNGEL DB MF:NDOZJ\ 
(firuiados y rubricados) 

/fQ 283 v0/ / 

/fQ 284 / / 

(En blanco), 

J\ U T O,- En la ciudad de Santin¡,o da Lean de Caracas a 

dos dias del meo de julio de mill y seiaciontos 

Y ochenta y un afias el seflor Don Francisco de J\lberro Cab!! 

llera d'.ll Orden da Sentingo gobernador y capiton general 

de osta provincia de Venezuela por el !ley Nuestro Sefior h!! 

biendo visto estos autos dijo que para que esta cousa mexor se 

suatancie nombrabA y nombro por fiscal en ella a Vizente 

Ferror procurndor del numero de esta dicha ciudAd notifiquese 

le ncApte y juro y fecho se le de trnslado de dichos ,autos 

para que dentro de terzero dia ponga ac1�secion en forma a 

Josepll Antonio VallaJaruo y ani lo proveyo y firmo, 

FJlhiWI�iCO ilF. J\IllF:RRO - Juan Rengel de Mendoza, escribano. 

(firmaclos y rubricados) 

NOTIFICJ\ZIOII l'l!'.l'IZIOII 
Y JURAffilHTO,-

E luego yncontinenti en esta dicha 

ciudad en loo dichos die mes y afio 

yo e 1 uicho escribano notifique este auto todo de verho ad 

verbu,a a Vizente Fer:rer vezino y procurAdor <lel numero de 

esta dicha ciudad en su persona y le hice saber el nombramie!!_ 

to de fiscal nombrado en esto causa el qual dijo que la aceE. 

lt� 284 vQ/ tnba y Acepto y juro a Dios / Y A la Cruz en devida forma 

de derecho de lo usar bien y fielmente a su leal saber y 
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entendAr sin ofizion ni posion y lo firmo de su nombro conmi 

go al dicho oscribrtno0 

VtimN'l'P. FlfüllF.R - JU�N RF:JIGBL DP. rmN.)OZA 

(firmados y rubricados) 

. /fR 285 / / Juan Ililano vecino y procurmlor <lel numero de eata ciudad 

Y en nornbre de Jooeph Antonia Balladares f,lontonegro vecino 
de eata ciudad y en virtud de au poder en la cauaa que de 

oficio de la rreal juuticia se sie;ue contra el dicho mi parte 

dijo que h�IJienLlosele tomado su coní'eaion vueotra se!ioria fue 

servido de nombrar por fiscal a Vizente Ferrer Procurador 

del Numero y que se le entregasen los autos pare que dentro 

ue tercero JiA pu,.iese acusacion y ,aei que se le notifico 

ol uicho auto por vuestra señaria proveido y e" pasauo el te1:: 

mino que se le nsigno y muchos días lilFlS mA.liciosamente no 

hA querido decir cosa alguna de que se le sigue el Jicho mi 

pArte grAve perjuicio con la dilecion porque no puede desca1:: 

se de lA culpo que se le ha qverida imputar y Asimismo haba!: 

sale nuoentado algunos testigos de quien pudiera aprovecha!: 

90 en sus declorRciones perA sus deac,,rgos de mas de lo qual 

con la prision en que se hAlla esto padecie.,da muchas ne� 

uidudea par no tonor conque eu□tent,arse ni a su muger sino 

ver con su industria y Alguna mas Antes mandnr que el dicho 

Vizente F., rrer cumpla en cuia rebel<liA que le ocueo. 

,\ Vue,itro Ser.aria pida y suplico la haya por acusAda y mende 

hacer rmgun y como llevo pec'.ido con justicia y costas y en 

lo ll9ce,i>1rio etc. 
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JUAN tHLJ\HO (firmado y rubricRdo) 

A U T O.- Ratifiquese al dicho Vizente P<>rrer cumpla con lR 

/ oblig,rnion de uu oficio y ponga la Hcuu,icion como 

le cuta wnndado co1, Rpr.:!rcevimieuto. 

PRJ\HCISCO JJE ALllEHRO 

(fir:ondo y rubric3do) 

i,'ue proveido eote auto por el Sefior Don Franciaco de l\lberro 

Caballero del Orden de Santi,,go govArnador y capitan general 

de esta provincia de Venezuela por el Rey nuestro sefior que 

lo firmo en la cl.ud'ld de SRntiago do le on de Car1,cas a diez 

y siete dias del mns de julio de rnill y seiscientos y ochenta 

y uno afias. 

Ante l!li: Juan Rengel de Mencl.07,a, escribano publico, 

( firmat!o y rubricado) 

lm':CI ICJ\CIOII,- E luego yncontinenti en esta clicha ciudad 

en los dichos dia mea y afio yo el dicho eser! 

bano notifique dicho auto a Vizente F., rrer procurRdor del 

numero de esta dicha ciudad en au porsona doy fea, 

Juan Rengel de Mendoza, escribano 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICJ\CION,- Y deapues do lo susodichos en esta dicha ci_!! 
dad on los diahos .lia mea y afio yo el di.cho e.!! 

cribano notifique dicho auto a Ju,m !fileno en su persona en 

nombre da uu parte de que uoy fea, 
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Juan R�ngel do :.:entloza, escribano. 

( finando y rubricado) 

/ Juan nilAno vecino y procurnúor del numero llP. esta ciudoú 

en nombre lle Jo1::3eph Antonio VAllad.orea i,loutenegro en la causa 

que se le a queriúo imputar fulrninncla ppr la rreal jm,ticia 

de la Valencia dijo que por na haber cumplido Vll!zcnte F.,rrer 

fiscal nombrado en cliclrn causa can el tnnor del out a por 

vueutrR señoriA proveiLlo en que s& le mnndo que dentro de 

tnrcero dia pusieoe acus,icion dexando pao,ir el dicho termino 

y ,auchas dias y presente escrito en que pe di oe le mandase 

:-.1 dicho Vi»antc l"arrer cumpliese con lo ,¡u" le estaba mandJ!. 

do debajo <líl lo pona que vue¡¡tra seflor-ia fuer?. servido a 

que proveyo a uso vuestr::i 2eñ.oria en �juoticia en que mAado 

se le notificase al dicho fiocal cumpliese con la obligacion 

de su oficio con rapercevimiento y aun,¡ue se le ha notifiqado 

el dicho auto y son pasn<las muchos diuu mes 11aliciosamente 

ha faltado albl obedecimiento del clicho auto de que ae le 

sigue al dicha rni pArte can la dilacion notable perj uicio 

y dnñopor no seguirse dicha cnusa a quo por vuestra seiloria 

manclnbn dAr en monern Alguna mRs Antes porri que ae prosiga 

feneoco y acabe mnndAr apremiar al dicho fiscal parA que 

cumpla con su obligocion y con lo que esta rnAndado port ,mt o. 

A Vuentrn Se!'J.orio pido y suplico asi lo provea y mAnde que 

es ju,iticiA que pido y costas y en lo necHsnrio etc. 
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JUAN MILANO (firmado y rubricado) 

A U T O.- Notifiquesele al dicho Vizente Ferrer ponga la 

/fg 286 v0/ /acusacion coao le esta mnndado perna de diez ¡ieoos 

de a ocllo apllcaclus de por mitA<l pqr,1 la ]leal Comnrf-1 y ga,!!_ 

tos de las fortil'ic3zioneu de cuta ciuclad y su puerto de la 

Guaira. 

FRANCISCO DE ALBEJ!RO 

(firmado y rubricado) 

Fue proveydo este auto por el sefior Don FrP.ncisco de Alberro 

Gnbnllero dol Orden de s,mtin o 1,obern�dor y capitan general 

de esto provinzin de Vonezuela por el !lay nuestro señor que 

lo irmo oa la ciudad do Santiago de loan ua c
,,
racaa a veinte 

y dos dima del rnnH de jullio de mill y ,aeiscientos y ochenta 

y un nños. 

Ante mi: Juan Rengel de Uendo><a 

(firmado y rubricado) 

HOTIFIGACIOII.- E luego yncontinentiot en esta dicha ciudad 

en los dichos dia mes y Año yo el dicho e!!. 

cribano notifique dicho auto a Juan Milano en au persona en 

nomb(I'El d e  su pArte doy fee • 

Juan Renr,el de !Jendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

HCYrD'ICACIO!!.- E �spueo de lo susodicho en estA dicha ciufad 

en los dichos die mes Y Afio yo el dicho ª.!!. 

cribano notifique clicho Auto a Vizehte Ferrar fiscal nombrado 
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en su persona de que doy fee. 

Juan Rengel de !11P.U1..loza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

/fª 287 / / Vizente Fprror ve:<ino y procur,irlor del numero de esta di 

ch:=:i ciudad fiscnl por vw=�stra s0fioria nombrado en la causa 

que oficio de la re,il justicia se ha fulminado contra Joseph 

Antonio Valladares nobre el haber ido a bordo de un navio 

olandes que esteba dado fondo en los valles de la coste de 

la mAr abajo y haber llevado al capitnn y otros hombres de 

d:LchA nacion a loe valles de dicha costa por caminos escusados 

u lo demas en dicha causa contenido digo que por mandado de 

vuestro uei1orie y a pedimento de 11 Juan Milano procurador del 

dicho reo se me notifico un auto por vue2tra sefioria proveido 

en que me mand3 con peno de diez peeos apibicados en la coa 

formidAd que en dicho outo expresn ponga Rl dicho reo la ac!!_ 

sacian como me esta mandado a lo quRl como obediente a los 

mandatos <le vuestra seííoria y cumplien<lo con la obligacion 

de tal fiscal estoy pronto siendo vuestra aeí:oria servido 

mandar y para expe11BaH de estH causR exhiba el dicho Joaeph 

Antonio JlalladAreB y lri cantitied que vuestra 8eíloria fue 

aervi<lo por ser asi que eu foreo?.o vsler,,19 df! persona intel!_ 

gonto en papelen parn ,¡ue con viAta de loo nutos ni haga 

dicha Rcuiancion por no sor yo letrRdO ni tener efectos conque 

ouplir lo que se le e de pAgar a <¡Uien lo ha de hazer por 
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tAnto: 

A Vuestna Seiloria pido y suplico mande que el dicho J oseph 

i\nt onio Dalladarcu exhiba poro expenoAo de esta cAusa la ca� 

tidad vuestra seiioria fuere servido que fecho estoy presto 

o poner dicha acusncion y hazer las daweo daligencias que 

combengon y entre tanto no me pare perjuicio lo pedido por su 

p:arte sobre que pido justicio costas y en lo necesario etc. 

VIZE!ITF. FE!UlER 

( firroado y rubricado) 

A U T O.- lfotifiquescle al dicho Joseph Antonio Valladares 

/f2 287 v2/ / que por ahara exhibo oeis peaos para espenzas 

y exhibidoso le entrie¡¡uen al dicho fiscal. 

J<'J!A!WISCO DF. ALDF.RRO 

(firmndo y rubricado) 

)?ue proveido este auto por el soñar Don Frr;u1cioco de Alberro 

CAballero del Orden do Santingo Gobernador y capitan general 

de estA provincia de Venezuela por El Rey nuestro sefior que 

lo firmo en la ciudad de :lantiago de Ieon de Cr,rncas a veinte 

y ocho diris del mes de julio de mill y seiscientos y ochenta 

y un años. 

Ante mi: Juan Hengel de l.1endoza. 

(firm0do y rubricndo) 

NCYfIFICACIO!I.- E lue¡;u incontinenti sn eate ,Uch8 ciudad en 

los dichos lix dias mes y Rilo yo el dicho eser!, 

l!IJm.11 
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bano notifique dicho auto a Vizent<> J,'errer fioc•ü nornhr:ado 

en su persona doy fee. 

Juan Renzel de f,!endozu, eocribano. 

( firmado y rubricado) 

NOTH'ICAGION.- E despu�s de lo susodicho en la dicha ciudad 

yo el dicho escribano notifique dicho auto 

a Josoph Antonio Valla<lnres !Jontenegro en su persona doy fee. 

JUan Hongel de Mendoza, cocribano. 

(firurndo y rubricado) 

/ Juan llilano vecino y procurndor del numero de esi;a ciudad 

en nombre de Jooeph Antonio Balilladares lontenegro en la cauaa 

que se le ha querido ymputar fulminadas la rreRl justicia digo 

que por no haber puesto la acuoacion Vizente J,'errer fiscal 

nombrado dentro do tercero diR como por vuestrn aefioria ea le 

mando con npercevimiento presente escrito pidiendo que vuestra, 

sefiorie 10ondnse apremiar al dicho fiscal para que pusiese 

lR r-icusaciou como estaba m,mdrado por el perjuicio que al dicho 

mi p8rte se xo,.'4 le sigue con le dilacion que vuestrR sefioria 

fue so rvido mandar por ou Aut r. que el dicho fiocal cumpliese 

ciln le obligacion de su oficio y con lo que hAbia mandado 

con penr-i de diez peo os y ounque se le notifico dicho auto y ea 

¡rnondo el termino Rsi¡,;nndo de tros diao y muchos mAs ainque 

hayR querido el dicho fiscal cumplir con su obligacion mal!, 

ciosr,rnente y por ello incurrido en la pena impuesta y para que 
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eStA CAUSA le Si(la en justicia y cese la malicia de dicho fi,!!. 

cal se ha de servir vuestra sefioria de mondarle declarar 

Y declare por incurso en h dichA peno y que se le saque de 

sus bienes y asimismo que cumpla con la ol>ligazion que tiene 

pues por su dilAcion se han ausentado u.esta ciudad alBUnos 

testigos de quien podio aprovechnrso el dicho mi parte y otros 

d�ños que se le han seBUido y siguen como lo tengo expresado 

en mi antecedente escrito a que Atento. A Vuestra señoria 

pido y suplico mancle hacer ae¡,un y como llevo pedido con ju,!!_ 

ticia y costas y en lo necesArio etc. 

JUAN MILANO ( firmado y rul>ricodo) 

A U T o.- Cumplase lo proveido a peticion <le este die presea 

tada por Vicente Ferrer. 

FRAJICWCO iIB /,I,BF.RRO 

(fi:ruAdo y rubricado) 

/fi 288 vg/ / �'ue provoido el nuto d<3 ostH otro parte por el señor Don 

Francinco Uf! i\llJArro Caballero del Orrl.9n 00 SP.ntiago goverJl!. 

dor y cApitan gon9r1ü de esta provincia de V:enezuela por el 

Roy nue□tro señor que lo firmo en lA ciudAd de SAntiAgO de 

I.eon de caraca□ a veini;e y ocho dina clel mes de jullio de 

mill y seiscientos y ochenta y un eíl.os. 

AntA mil Juan l!engel de i,,endoze, escribano. 

(firmado y rubricado) 
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NW'IFICACIOH.- E luego yncontinen1;i en euta ci:Lcha c:Luducl 

en lou dichon dfo men y afio yo e 1 dicho eocrj,_ 

b"no notifique dicho ,iuto a Juan Milano en no,,bro de su parta 

en su poroona doy ÍCE:lo 

Juan Rengol de tlendozao encribano 

( firmndo y rubricado) 

NWD'ICACION.- E llespues do los susodicho en esta dicha ci.!:!, 

dacl en los dichos dia mes y síio yo el dicho 

eucrib:nno notific¡uo dicho auto a Juan Milano en nombre de au 

pnrte 1i en au per<.Jone doy fee. 

Juon llengel de Uendoza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

HOTD'ICACION.- E Depueo de lo 3Usoclicho en eatA dicha ciudad 

en los dichos die mes y ,afio yo el dicho eser!_ 

bano notifique dicho ,auto a Vi�ente Ferrar fiscal al nombrado 

en su persona doy fee º 

JUAN l!BJIGF.L DE l.!F.11.:>0ZA 

( firmAdO y rubriccdo) 

/ Vizonte 1,'error ve,,,ino y proeurndor del numero dsata ciudad 

fiscal por Vue�tra Sefioria nombr:ado en la C:ausa que de oficio 

Lle la r<>Al ju<1ticia que sc,i fulminado contra Joseph Antonio 

JlalladRros sobro ir A los V,ülns de lA cnotA Rbaxo y en ello 

hRh<'r trntndo y contrr>tado con extr,anjeros y metidoloa en el 

Valle dP- Gu�i�aae .'f otros por cAminoa extr;aviado« y lo damas 

en ella contenido en que me P.sta mandRdo le ponga acuaRcion 
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Y hAcie adolo en formo di¡;o que acuso civil y criminalmente al 

dicho reo de los grAve e y atroces delitos que ha cometido por 

los quale s debe ser por vueotara sefioria ca�tigAdO en la mayor 

rigurosidad que pide porn ctue en el ee ha castigado y en 

otros exemplo y a su imitacion no los cometan por lo que con,!!_ 

ta de los mismos autos sobre ello fecho y por lo damas general 

del derecho y siguiente. Lo otro por qunnto habiendo ido de 

e ota ciudad el dicho reo a la de la llueva Vale ncia de esta 

nozion y en ella tenido entrada en la casa del capiton Don 

Lycas de i\lzola lugar teniente de vuestra oefioria en dicha 

ciudad procurando el dicho teniente por todos medios e vitar 

los trntos y comercios que en los dichos valles de la dicha 

costa se tie nen con los olandeses dete rmino nombrar como 

hizo al dicho Joseph Antonio Dalladores para que con comiaion 

su ia con las obligaziones de leal vasallo de su majestad pO;!! 

dria reme dio a ellos le despacho comision pnra dicho e fe et o 

con la que baxo dicho reo o dicho vnlle s y deviendo como 

oro su publicazion poner remedio y autor los dichos tratos 

y comercios con poca temor de Dios y de su conciencia faltando 

a la obligazion de tal comisario y o la le altad que como tal 

espofiol que dice debe tener ee embarco en la lancha de un nobio 

que estaba dAdO fondo de nazion olandez en e l pue rto que llJ! 

man de c:bello y se fue a bordo de dicho navio con cuio 

capitan trnvo mucha ,amistad e n tal mrinerR que comia y 'llebia 
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Y negadouele el dicho alcnlde ordinRrio en que se m,mifieeta 
la malicia / pues si el dicho mi porte hubiese cometido aem2, 

jante delito que no cometio incontinenti hubiera procedido 
el dicho alcalde y guardara a quo paaore ol transcurso da 

tiempo que llRvo referido y lo supiera sin duda alguna porque 

qualquiera cosa que en nquRllos valles se hRce luego se publ! 

ca porque no hay secreto, Lo otro porque ª" manifiesta as! 

mismo lo mala voluntad pues para dicho informacion que se 

pretendo hacer buacoron testigos enemigos conocidos del dicho 

mi parte poro que declarasen en ello y patentemente se mnn! 

fiesta asimismo lo mala voluntad puea para dicha informacion 

que se pretendo hacer testigos enemigos conócidos del dicho 

mi parte para par que declarasen en ella y patentemente ee 

manifiesta malicia en dos folioo de ella que astan de diferejl 

te letra la primera plana de ellas de letra pequef\a y apre11J! 

da y las treo siguiente de letra muy abierta todo de una mano 

en que oe conoce ser sncadR a plnnn y rrene;lon µAra ajustar 

con la plano que se le uir;ue cercll del fin de ln declaracion 

de JJie¡,;o Rodrigue11 Ve lasco y e 1 principo de dichas dos hojas 

tambien al fin de ln declArAcion de Bernordino Jluitr>igo po.i:; 

ciue se entiende hoborsP. rrepetido dos foxAs y puAsto las 1'!:!. 

feridoa porque outnndo toda informocion de letrr-i del dicho 

Alcalde hordinario peroser lea dichAo dos foxas de otr,i letra 

a que ayudo a que se entiendA haber hAbido fraudfl en esto por 

no haberse rrntifioAdO los testir,os que en ellas dixeron sus 

,Uchoa hnbiflndosc rrHtificn ,o todos 100 d/lmno Y demas de l o  
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referido para mau J>rueba el dicho nlcalde hordinArio hizo auto 

en seis de febrero en que tleclRra heborse rrAtificado todos 

los tentigou que declararon en le sumaria hebiendosela laido 

primero i1t auu <lihhos en prosencie a,, teut!igos y qlie ee 

rat Lficaron en ellos y encontrRrse del dicho mes hizo otro 

eut o en que dice e 1 dicho ele a loo paro proceder JÜ1I en dicha 

cr-iusa se rrAtifiquen los tcutigos que pudieren aer habidoa 

por cuyas rezones redorguio civilmente de falsa la dicha 1� 

foriancion y no pudiendo e 1 dicho elc,üde hor<linario rrAt if!, 

car los testigos si no era en el plenario juicio habiendose 

tomado le conf'Aaion al dicho mi pnrte y e chose le culpa y ca 1: 

go y rrecevidose e prueba dicha causa que ea como se debia 

obrnrcn en justicia pero por rnRnifestar le male voluntad y 

sin hnber oido el dicho mi parte atropello todo f,ütando a 

ln forma y estilo judicial, Lo otro porque para mas bien mJ!. 

nifestar la mnla voluntad que al dicho mi parte se le tiene 

solo a el se le atribuyo delito y fulmino causo siendo asi 

que por lR dichn carta de Pedro Gon:oale:o VerB se le manifesto 

a VueatrA Seíloria contra toda verdad que el dicho mi parte 

estAndo a bordo en dicho mwio sAlto a tierrn con el capitan 

/fQ 292 vQ/ del y otro oxtrAnjero / y llebo al valle de GuBiguasn acO!!! 

pafiado de ,•:rn811do Ooorio y fue el motivo que vuestra sei'loria 

tubo para aeopachor dicha su comision Y en esto fuera verdad 

y que 11,, lo es y aun no habiendolo cometido delito el dicho 



J¡¡an de I.eon porque fnlto 0 dar el cumplimiento devido no preJ! 

diendo asimismo al dicho FernmHlo Oaorio y el dicho Alcalde 

hordinario proceJer contra el suoodicho y ea surto que el 

dicho mi parte yendo seria del dicho Valle de Guaiguaua e n el 

sitio que llAmnn ele la Salina encontro con los dichos extraJ! 

jeras Y les dixo que como se atrevieron o entrar en tierras del 

Rey nuestro serior a que le reupondieron que nos van a comerciar 

y que solo ibnn a viuitar al dicho Juan Bautista Iturria y 

el dicho mi parte por hallarse sin armas y que los dichos 

extrnnjeros llevan escopetas temeroso de c¡ue no le matasen 

como lo hicieron en dicho ocasion con Antonio de t.guirre que 

le mataron loa gateadi>rea gustaba el comerciar lo mas que 

pudo h0cer el dicho mi porte fue ncomp0fiorles como lo hizo 

h»biendo encontrAdO un poco moa adel�nte al dicho Fernando 

Osorio y despueo volvio a la mar con los '-!ichos extrnnje roa 

privRndoleo destn suerte el que oomercinban • Lo otro porque 

aoimiaco le pruebn la mala voluntnd pueo habiendo vaxRdo 

ol dicho· mi parte a Puerto Cabello con comision para averiguar 

una ri!la y pendencio que hubo de espadas en h, cabeza de pro"!!_ 

80 que hizo el dicho olcAlde hordinario dice que VAXO con c,2 

mis ion para prender a JuAn de t.bril y que entonces le hizo 

j usticio visitando casos y procediendo a deocAmino" no habie!!:. 

do tenido en 10 uno 1f. ni en lo otro parte alguna porque l.o 

que pall8B es que teniendo comioion de vuestra seiloria el. 
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dicho Juan de I.eon parA proceder contra l os gatendoreo come!:, 

ciantoo Q con extrP.ngeros con no esa que tubo que en casa de 

Dlao Ascncio habia ropa de dichos extranB')roa lllamo al dicho 

mi pnrte paro que lo ,1compa!laae llevando Aoimiam o l os negros 

de lA hnciendA del capitan. ilon Francisco tlarin y el dicho 

Junn de I.eon fue quien procodio a lBB diligencino p orque ae 

le r¡u ieren Atribuir culpa y delit o al dicho mi porte no tenie!! 

d ola. Lo otro porque asimismo ,uuox,n ea contra la verded querer 

atribuir al dicho mi porte que recibo cohecho del c,ipitan 

extrnngero y que por ello le dio permiso y consentimiento 

pnrct que tratase y vendiese sus generes de mercoduria p orque 

procodio ajustadamente cumpliendo con au oblisocion de tol 

no permitiendo comercio trntos ni contratos / y tubo tonto 

cuidado y vixilsncio por eutorbarlos que roquirio al dicho 

capitan olandez a bordo de su navio se s,üieoe de dich o puerto 

haciendo para ello de todo empe!lo como l o dicen los testigos 

que declarnron y estub o a rriP-sgo y peligro con rricsgo de 

perder la vida porque el dicho copiton oxtrnnger o c onvoco 

parte de la gente de su navio y lo mano.o armas soltnron a ti!!_ 

rra a matnr al dicho mi pArte por estar no oido que como tal 

juez con todo s olicitud y cuidado diuponin no hubiese comercio 

habiendo ontendido que �uito Algunos frMscps de nguardiente 

qua lA hRbiAn comprado en dicho su nnvio como es publico y 

notorio y tienen declarndo loo dichos testigos da la sumaria 

ain embargo de la enemiga como parece de la declaracion 
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de Juan BAutiota Iturria Fernando Osario Pedro Quintero Y 

NicolAo de !.!atoa Y r¡ue quisieron rnAtar nl dicho mi parte 

sin embargo de que el dicho ilicolae de Matos con la dicha ª"!!. 

miga lo o fecho atribuyendo culpa al dicho mi parte no tenie;:, 

dolo Y ,wimiumo de ln dicha inforumcion con eetn que los te,!_ 

tigos que pudieron d.eclr:trAr sobre ol coh�cho que se le requi� 

re imputar Al dicho mi parte no han dicho cooa rüguna siendo 

a□:L que el dicho Junn Bautista Iturrio y dflmoo que fueron 

llamados del dicho mi parte como tal juez parP. que le :,compafl� 

uen si solo que rn-iquirio al dicho extrAnjero le sAliese del 

puerto y aui no solo es:!: antoxAdizo la alegacion del dicho 

fiscal eino que se muestro su enemigo pueu contra la verdad 

cit□ te:Jtigos que no dicen lo que· supone en su Acuaacion jur_!! 

da. Lo otro porque todos los teatie;os que han declarado damas 

de ser enemigos del dicho mi porte no contestan son varios 

y sineulares dicen de oidas sin dar bR□tante rrazon de ous 

dichos y oin decir el tiempo y muchos de ellos ae encuentran 

unos con otros y ,rni lo que han declar,uio no es po otra cosa 

que por ser enemigos del dicho mi parte en tanta manera que 

Pedro Gonzalez en la cRrta citada dice que si lo hubierR vi.!!. 

to quando fuel al dicho mi parte al dicho VAlle en la ocasion 

referidA que oncontro con el dicho c,apitan Olandez lo hubiera 

ltv 29) v2/ hocho/ volver mas que le pesara sien,lo en la oc,.uion juez 

el dicho mi parte y en esto se manifiestn la tomeridad y arr.Q_ 

xo dando de la enAmif,R por no consentirle usnr el oficio 
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a,, gate,ador comerciAnte como es publico y notorio y asimismo 

todos los testigos que han declarndo en la inforruP.cion goteia 
dores Y cooerciRnteo como el de arribA y por esto ser asi 

verdad vueutra se!'loria ha deop>1chado diferentAA mnnclnmientos 
porA prender Al dicho Dlaa �sencio y O otros rauchos y aunque 

el uno de ellos fue cometido al dicho Juan de Ieon no solo no 

ilfl procedido contrn ello□ sino que los trAtR y oomunicasalo 

publico como lo hace el dicho Jllas Aoencio que ea el primero 

testi¡:;o que examino en la dicha inforwacion por todo lo qual 

dicho y alegado y negando lo perjudicial del dicho escrito 

de acusA.cion e informncion. 

A Vueotro SefíoriR pido y suplico mnnde declarar y declare todo 

lo obrado por el dicho alcAlde ordinario de ln uicho ciudad 

dA la Valencia por nulo y atentado y por de ninBUn vnlor ni 

e fecto y que el dicho Juan de lean obro asimismo indevid11wente , 

por hnber ecedido de la comision que por vuestra sefíoria se le 

dio y en atencion a lo dicho y alegado mande dflclarar y declJ! 

re al dicho mi parte por libre de la calumnin y sin costas 

que ea justicia que pido y en lo nece sario. 

JUJ\N MILJ\NO,(firmado y rubricado) 

AUTO.- Tr0sl0do fiscal. 

Fue proveydo este auto por el sa!'lor Don Francisco 

tle Alberro uel Orden de Sontiogo gobernndor y cnpitan general 

de esta provincia de Vene:,ucla por el Hoy nue stro se!'lor que 

lo rubrico en la ciudad r.lll S>1ntingo do I.eon da CRrAcas a seis 
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diaa <lel """ do a¡;osto do mill y oeiAciento" y ochenta y \}n 

all.oa. 

Ante mi: Juan llellf,'01 do IJendoza, errnribano publico. 

( firmado y rubricado) 

NOTIFICi\CIOll.- ¡:: luego yncontinenti en estA dichn ciud-�d en 

los dichos dia mea / y oño yo el dicho eocr! 

beno notifique el auto do enfrente a Juan �1ileno en su persone 

en nombre de au ¡>Arte doy fee. 

Juan Rengel de Mendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTii:'ICACIOH.- E Daapues de lo suoodicho en esta dicho ciJ!_ 

dad en loa dichos die raes y afio yo el dicho 

escribano notifique dicho auto a Vizente Ferrer fiscal nombre 

do en su persono doy fea. 

Juan Heneel de Mendoza, eacribRno. 

(firmqdo y rubricado) 

/fi 294 vg/ / (En blanco), 

/fi 295 / / Juan Milano vezino y procurador del numero de e uta ciudad 

Jbt en nombre de Joaoph Antonio Balladarea fontenegro en le 

cauoa con Vizente Ferrer fiscal nombrado sobre quere rle atr! 

buir delito que no comotio dijo que en nombre del dicho mi 
mi parte pre"ente escrito respondiendo a le siniestra acus.!!. 

cion puesta por el fiscal e que vuestra señoria en justicie 

mando 80 le diese trP.ulado y aunque oe le ha notificado y 1.1!_ 

vado y di 8utos para re�ponder molicios,u:iente no lo he querido 



-533-

hn.cer Y o:Jto hn muchos diaB siol!Uo noi quo AU diopo:..;icion do 

ln ley rrenl que contoutndo lo u.emrmdi-1 acus·idFJ lo primo rn 

robAldia oo cobren lon autos y Bu¡mcnto que el dicho troolauo 

illc le ha notificnuo y eo pnuodo el termino en qua dflbia X'El.!l, 

ponuer y muchoA Llina man ln lo omrno lo rebeldia por lo quol: 

11 Vueutra ::Jefioria pido y suplico la hnye por acuooda y mande 

q ue un ,lini□tro a,, juoticia apremie al dicho fiocol y cobro 

lou :iuto!-1 pues os conocida malicio supuHoto pnrn cada trn� 

lodo eu monoster que le acuse tres rebeldiaR pues es Jullticia 

que p:Ldo y constaa y en lo rieC0'1Hrio etc. 

A U T o.- Por ocusntla la :robeldia y re"ponda pnrr, la primera 

Audiencia con apnroevimionto. 

l'l!AllCrnco i}F, ALBEHHO 

(firmqdo y rubricado) 

l!'uc proveydo este auto por el scfior Don :>rnnciuco de Alberro 

Cnbrülero tlel Orden de Snntingo gobernador y capit,m (lflnerAl 

dfl cato provincia de Veru,zuolo por el füay nuestro Seiior 

/fR 295 va// que 10 firmo en ln ciudnd de ::J,mtingo de I.eon de Coracoa 

a tro?.<l din□ del meu de ago,ito de mill y seiscientos y oche!! 

ta y un euos. 

Ante mi: JuRn R:ingel de tlendoza, eacribrmo publico 

(firumdo y rubrioedo) 

NOTI;'ICACIOJI.- F, luer,o yncontinonti en fleto d icha ciudaLI en 

lou dichos dia mea y oiio yo el dicho escri\J!!, 

no notifique el nuto de esta otrR ¡,o:rte a Juan t\1lano on eu 
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poroono en nombre de su parte doy feo. 

Juan l.ongel de Mendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTil'IC/\CI0N.- E Despues de lo □uAodicho on esta dicha ci� 

dad en los dichos dio mes y Afio yo el dicho 

escribano notifique dicho auto a Vizente Ferrar fiscal nombrJ!. 

do en su persona de que doy fee. 

Juan Rengel de tlendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

/fQ 296 . / / Juan Milano vecino y procurador del numero de esta ciudad 

en nombre '/). con poder de Joseph Antonio llalladarea Montenegro 

en la cauoa con Vizente Ferrar fiscal nombrado que dio oficio 

ae ha fulminado contra el dicho mi porte por ptetender atrj,_ 

vuirle delito digo que vuestro señoria fueoe serrido de mea 

dar que el dicho fiacel respondiese al troalac\o que se le dio 

de mi ultimo pedimento para la primer:, audiencia con Aper"!!_ 

vimiento y aunque el presente eecribAno le ha notific,,do el! 

cho auto y ea pasado el termino en que debia hnber respondido 

y diAS meo rnaliciosAmente no lo hn hecho de que oe le sigue 

al dicho mi parte notable d:af'lo y perjuicio por lo dilacion 

que hAY en dicha cauua a que por vuestra sefioria no se debe 

amndar lup;Ar en mnnera Alguna A que atonto: 

A Vueutra Señoria pido Y supl.lco mande que un ministro de 

justicia cobre loa autos al dicho Vizente Ferrar y le apremie 
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para ello que os de justicia que pido y 011 lo mnu noceuario etc. 

JU/111 i!ILAl!O (firmado y rubricado) 

A U T O.- Notifiquesele al dicho Vizente Forrer responde 

paro la priraera audiencia y con lo que dixere o no 

so cobro u los out oa y se traigan. 

FIWICISCO JJE ALBlrnRO 

(fir-.nado y rubricado) 

F'ue proveydo pste auto por el sefior Don Francisco de Alberro 

Cabnllero d<ll orden de Santingo Governodor y c,,pitan general 
de eut:, provincia de Venezueln por el lley nuestro sefior .nue 

/fQ 296 vo/ lo firmo en la ciudad de Santi�r,o de Leon de Caracas / a diez 

y seis del mea de a¡¡osto de mill y seiscientos y ochenta y 

un 8Íl09o 

Ante mi: Juan Rengel de t.!endoza, eacriuano. 

( firmndo y rubricado) 

NOTIFICACION.- E Luego yncontinenti en lo dicha ciudad en 

los dichos die mes y afio yo el dicho escribano 

notifique ol auto de esta otra parte a Juan i,1ilano en su P8!: 

sono en nombre de su parte doy foe • 

Juan Rengel de rr.endoza, escribnno. 

(firmado y rubricado) 

NOTU'ICACION.- E .iloapuos o lo sunodicho en lo dicha ciudad 

en los dichos die mes Y año yo el dicho eser!, 

bano notifique dicho Auto a Vizente l,'errer en su persona 

doy fee • 
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Juan Ren(l'Ell de f.Jendoza, escribano, 

( firmado y rubricado) 

/fi 297 / / Juan Milano vecino y procuraúor del numero de esta ciudad 

en nombre de Jooeph Antonio Balladares 1/lontenegro en la causa 

con Vizente F.,rrer Fiscal uobre el delito que se 1b'ªquerido 

imputnr fulminaúa por la real justicia dijo que a mea de que 

quince dina vuestra señoria en justicia ha manúado darle tra.[ 

lado de mi eBcrito de alegato en el qual rrespondi a la frilsa 

acusncion puesta por al úicho fiscal y por haber□elo notif! 

coúo por el presente escribano y p,rnadose el termino en que 

debia reapondio no hnbiendolo hecho presente escrito en que 

pedi que erR disposicion de la ley real que contestada la deman_ 

do a la primera l.'llÚlllDl'.li rebeldía que se acusase k cobraeen 

loa :autos y por vuestra seíloria se proveyo en que hubo por 

acuo,iún la rebeldia y mando so le notificaoe ,,i dicho fiscal 

cumplieFJe con la obligacion de su oficio y quo rreapondieee 

para ln primera audiencia con apersevimiento y no por hAberlo 

hecho como se le mando habienúosele notificado dicho auto 

presento dicho escrito en que pedi fuese apremiado el dicho 

fiocal paro que pusiese los Autos en el oficio del preaente 

escribano a que proveyo vuestra seííoria se le notifique cobr.!!, 

son los Autos y aunque se le ha notificado y ea pas,ido el te!: 

mino on que debia responder y muchos dios mas no ha querido 
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hace rlo maliciosamente solo a fin de molestar el dicho mi 

parte ldll:liJ,i.a úiletando osta causa por lA mal voluntad y en!!_ 

miga quo le tiene a que por vuo □trR rmí1orio. en juaticiA en 

m�nor:i al¡¡uua no so debe dar lu,,;ar por Al deflo y pl>r-juicio 

tan grande que se le sigue o dicho mi porte con la prioion 

-:;en dilatada quo tiene y siendo como ea un hombre pobre que 

no tiene mau bicneo que los dichos que e el quiero con solici 

'Cud y trnvaxo persoanl poro □ustnatar la obli¡;acion ele ou m� 

¡;er y fHmilia a que no hnbiencla el dicho fiscal sino averi¡¡uar 

por tnn extroordinRrio malos sentimientos que muestra tenerle 

a dicho mi pArte f,ütnndo de cumplir con la obligacion que le 

corre, por ra�on del dicho oficio y por la dllproximidad de 

crifltiano pues es cierto que e l dicho mi parte su mujer y 

/r2 297 yQ/ familia estan pasan➔/� extremas neceoidAdeo por no te ner modo 

con lA J.icha priuion paro poder buscar ol sustento cotidiano 

y vuestra ueííoria como jue s tan benigno que os y celoso 

de lA ndministrocion de juot icia so a de servir en e ute caso 

de rropRrAr 3,emejautes necesidAdeS mandando opremiar al dicho 

fiscal 8 qun rresponda y por1Ba los outos de esta causa ante 

el presente escribano pRrR que se concluya fenezca y acabe 

por te ner manifest11do segun obrar el dicho fiscal que su 

animo es c1e1at11r esta causa solo porque el dicho mi parte su 

mu jo r y familia padescsn como lle·,10 expresado por lo tanto: 
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A Vue stre Señorie pido y suplico oc oirbo da mAndar que un 

ministro npremie al dicho fiscal e que pongo loo autos en 

el oficio del presente escribano y en au defecto le ponga 

en l:a carcel por,¡ue de otra p:arte suerte me temo juotamente 

falte n dar el dcvido cumplimiento a loo nutos de vuestra 

sefiorio como lo hA hecho en los ant'Elcedentes arriba citados 

y pido junticia y costas y en lo neceo�rio etc. 

JUAII MILANO (firurndo y rubricado) 

A U T O.- Que un ministro». dn justiciB cobre loa dichos autos 

y oiendo necesario le apremie Al dicho Vizente 

Ferrar a ,¡ue loo excilrnn y fecho se traigan para en su viste 

proveer justicia. 

FllANCISCO DB ALDEHRO 

(firoodo y rubricado) 

llue proveido eote auto por el Sefior Don Francisco de Alberro 

Caballero del orden d9 Sontiogo gobernador y capitan general 

de esta provinzia de Venezuela por el Rey nueotro que lo 

firmo en ln ciudad ele santiago da Le on de Cerneas a veinte 

y un dios del weo de er;osto de mill seiscientos y ochenta 

y un afios. 

Ante mi: Juan RRngel ele r:.endoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTU'ICACIOH.- E luego incontinenti en esta dicha ciudad 

en lou dichos die /e mes y año yo el dicho 
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encribano notifique el auto de enfrento u Juan flilono en su 

peraonA en nombre de su parte doy fee. 

JuAn llon&-1 de Men,loza, escribano. 

( firmado y rubrica<lo) 

NOTil'ICACION.- r,: deapuen de lo sutiodicho en ostA dicha ciu dad 

en loa dichos die mes y afio yo el dicho eacrj. 

bano notifique dicho auto a Vizente Ferrar en su persona 

fiscal nombrado de que doy fea. 

Juan Rm1eel de Mendoza, escribAno. 

(fimac!o y rubricado) 

!t• 298 v2/ / (F:n blanco). 

I !t• 299 / / Vizente F:rrer vezino y procurador del numero de eota 

"iudad, fiscal por vuestra nef\oria nombrado en la causa que el 

oficio de la real justicia se hfl fulminado contra Jo:;oph 

Antonio Balladorea f,lontenagro sobre los tratos y contratos 

que tubo en loa valles de la cauta abajo con olandeee y ºº.!!: 

sentitaiento que <110 para ello con lo ll3Q)ae en dicha causa 

contenido dit,o qua oin el'lbargo de iLo que nle1,R Juan Milano 

procurndor del dicho re o de quie n ee me dio traslado ha y 

debe vu,ietra señoria hazer sebun y como tengo pedido en mi ªº!! 
sacien en que me afirmo por eator hecha sep;un la que consta de 

los autos y esta plennmente probado con bastante numero de 

teatieoa que todon deponen d9 vio'rn y cierto ciencia ain que 

aonn de niugun fundainento lm, car1,au olegacionae fecho por e l 
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procur,,uor del dicho reo o las quinces notificiacionea no anti.!!. 

fago por no ser del caso y solo ea q1,1erer con 1,azones frivolaa 

Y "in fundAmentos deebanocer el hecho de la verdad sin que 

lli:Jiga nullidRd en lo Rutuado contra dicho re o porque aunque 

es verdad que ol espitan Salvador Perez Gutierrez alcalde oi: 

dinario da la ciudaci ue la Valencia dabio proceder contra dicho 

ro o como de contrArio se alega solo fuera nullidad no haberlo 

hacho si hubiero prosellUido en di�ha cAusa lo qual no pudo 

hazer por hnberla remitido e vueetrA ueñorin en el estado en 

que eotuba on viI'tud de la comiuion- que para ello se fue dada 

por vue:atrn eeííoria e Juan oo J..eon Daute quien no hizo mea 

diligencia por estar ajustado y probatlo el delito cometido 

por dicho reo tan plensmente como lo esta por cuyas razonas 

es v-LAto que dicho Blcalcle y clicho comisionario obr,iron cu!J!_ 

pliondo con las oblie:A½ioneH da sua oficios p:>r todo lo quel 

/rg 299 vg/ y negnnuo / lo perjuuiciAl del escrito de contrario. 

11 Vueotro Soñoria pido y suplico mnndo ha,.er y haga segun y 

como tengo pedido en la dicha mi acusacion con justicia y 

costaci y en lo necesntio etc. 

VIZENTE J,'ERllBR ( firmado y rubricAdo) 

A U T o.- Traslado y nut os. 

FllANCISCO & ALllf.ffitO (firmado y ru\JricAdO) 

Jo'ue proveido este outo por el sefior Jlon Frnncisco de /\lborro 

CR\Jelloro del Orden de s,mtiago gobernnuor y cflpitAn general 



de ooto provincia de Vancxueln por el Rey nuestro ocfí.or que 

lo firmo en ln ciudnd de GnntiE-1go rJe Leo!1 de Caracas n veinte 

Y un dios dol mes u.9 ae;ooto de mill aoiocientou y ochenta Y 

Ufl RñOSo 

Ante mi: Juan Henp;el de Mendoza, eocribono publico. 

( firmndo y rubricndo) 

NO'fU'ICACION.- r. luoe;o yncontinenti en eatr, dicho ciudad en 

los dichos dio mes y año yo el dicho e .. cribeno 

notifique dicho auto o Vizente l,'errer fiscal nombrado en eu 

pP.rsona doy fee. 

Juan Rengel de endoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

HOTIFIC/\CION.- P. uaspuea de lo susodichos en esta dicha 

ciudnd en los dichos die mes y aiio yo el dicho 

escribnno notifique auto a Juan l!ilano en su persona en nol!!_ 

bre de uu pnI'te doy fee. 

Juan 'Reneel de t.lendoza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

/tR 300 / / Juan Milano vecino y procuraJor del numero de esta ciudad 

en nombre y con poder de Jooeph /\ntonio füllladareo Montenegro 

en la causa que de oficio de la rreal justicie se esta prOC!!, 

diendo contrA el dicho mi parle porip11t querer a tribuirae 

dolito que siendo juez comisio1rnrio dio permiuo a unos olen� 

IJP.B para que comerciasen y loco Y lo echaron no siendo asi 

y oobra todo lo ctamao de dicha cnusa y respondiendo al traal.!!, 
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do que Be me mando dar por vuestra acfioria de un eocrito �l 

fioc:ü dijo que vueotrn eei\orin justicia mediAnte ha y Jebe 

mandar hacer ae,wn r como ten¡:o pedido y que el dicho mi pai; 

to sea suelto de la prision en que cuto y doclerado y libre 

Y sin costas por lo mes fnvorllblo del ,ierecho y que de loa mi!!_ 

mos autos consta y por lo gen9rol y siguiente y porque como 

del eucrito mio ele que se le mando dnr traslado por vue stra 

seflorin el qual reproduzgo ra F.Jste en fuorze de alogoto pArB 

que vuestra sefioriR en ,juoticia m3n1.lo declnrar al dicho mi 

pnrte como llevo pedido por libre y sin costas por eutar 

tan manifieuto el modo Je proceder de lou jueces que de esta 

cnuso conocieron en lA uumariA y tiene confesAdO el dicho 

fiscal en dicho su escrito que acepto em lo favorable !J.R y 

porque quando e l dicho mi parte hu\Jieue cometido delito que 

niego habían de ser ll11mndos pnr·, la auornria testigos que 

fuesen idoneos y que 110 fueuon enemigos del •!icho mi parte 

porquo quiso proceder contra ellos habiAndo vaxado con corni_ 

sion del capiton Don Luce□ de Alzola lu1,ar tenie nte do vue!!_ 

tra seiloria para conocer ue ·trntos con extrangeros por eer 

to,lo□ los teatip;os de la sur.iaria comprehondi<los siendo como 

aon gntandoreu comercl.nntes publicas en el trnto rreferido 

que 90 proviara y esto solo es bnstnnte parn que se conozca la 

enemi¡¡a que ol dicl10 mi parte le tieoo por ser juez contra 

los tnles eateAuOI'llB por todo lo qual dicho y alegado. 
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/\ Vuc3trfl Sefioria pido y suplico mantle hocer segun y cooo ll!!_ 

/!i 300 vR/ va / pedido Y concluio paro lo que hubiere lugnr y pido 

,justici�. coota y en lo necesnrio, 

JUJ\i'1 MILANO (firmP.do y rubricado) 

A U T O,- I\Utoa y vistos por su neñorin uixo que racibi y 

recibio eote pleito y causa e prueba con termino 

dn nueve dios comuncu dPntro de loo (!Unleu prueben lo que 

lea conveng:A BRlvo jure Ate, y citenae en formo. 

FRA!iCUlCO Jlf. J\LllF.RRO 

(firmndo y rubricado) 

Fue proveido este auto por el sefio11 Don Fr,mcisco de Alberro 

cab:ülero del Orden de Santiago gouernador y cnpitan general. 

de onta provinciA de Vene½ueln por ol Hey Nuestro Sefior que 

lo firmo en la ciudad do Santingo de I.eon de Caracas a veinte 

y cinco dins d�l moa de agosto do 1!1111 y uclscientoa y ochBnta 

y Ull f:lñOB• 

Ante mi: Juan no�Al de nenLlnza, eocribano. 

(firrnndo y rubricado) 

NOTIFICACION Y CITACION.- E luego yncontinenti en esto dicha 

ciudad on loo dichos dia mea y afio 

yo el uicho oucrihano notifique <licho auto a Juan Milano en 

su per13ona en nombre do ou parte y le cite en forma de derecho 

para el ver pr,,aentAr juri,r y conocer loa testigos que la 

otra parto presentare on eotn cAuoa 'lue esta recibida a pruebe 

doy fee, 
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JuAn Rengel de Mendoza, escribano. 

( firm>ido y rubricado) 
!Wl'IPICACION Y CITACION,- E clespues ele lo suaodichoa en esta 

dicha ciudHd en loo dichos dia me a 

Y afio yo el dicho escribano notifique dicho auto a Vizente 

Ferrer fiscal nombrado en su persona y le dita en forma de 

derecho/ para el ver presentar jurar y conocer loa testigos 

que la otra parjre presentare en estn causo que este recibida 

a pruebo doy fea. 

Juan Ileneel da Mernloza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

l
/fg 301 vo/ / (Rn blanco). 

/fg 302 / / Juan r,lilano vecino y procurador del numero de esta ciudad 

en nombre da Joaeph Antonio Balladarea Montenegro en la ce� 

ea con Vicente Ferrer fiscal nombrado sobre el dalito qua 

ae le ha seguido atribuir que esta rreaevida a prueba dij o 

que el termino que vuestra aeflorie en justicia de conaederme 

otros nueve diaa por lo qual, 

A Vueotra Señoría pido y suplico mande conee df! rme e 1 dicho 

termino que pido justicie y costas y juro lo necesnrio etc, 

Juan Milano (firmodo y rubricado) 

A u T o.- Concedecele el termino que pide comun. 

Pranciaco de Alberro (firmado y rubricado) 

Fue provoido este auto por el señor Don �'rancisco de 1tlberro 
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CabAllero del Orden dA Santingo gobernador y c,ipiton general 

de eatn provincia cleit l'Jrihoo. m: � Venezuela por el Rey 

nueutro sef\or que lo firmo en la ciudnd de Santingo de Ie on 

de Carneas a tres dias del mes de septielllbre de mill y sei_!! 

cientos y ochenta y un años. 

Ante mi: Juan llengel de r.lendoza, escribano publico. 

(firmado y rubricado). 

NO'l'IFICACION.- E luego yhcontinenti en esta dichA ciudad en 

los dichos dia meo y afio yo el dicho escribano 

notifique dicho Ruto a Juan Milano en su persona en nombre 

de su parte doy fee. 

Juan Rell{l81 de r,1endoza, eocribano. 

(firlllndo y rubricado) 

!Hl'l'IFICACIO!i.- En la dicha ciudad a quatro de loa dichos 

mea y ello yo el dicho / encribano notifique 

el r,uto de esta otra parte am.ac a Vizente F
0

rrer fiscal no!!! 

brado en su persona de que doy fee. 

Juan Rengel de l,lendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

lti 303 / / Junn Milano vezino y procurador del numero de esta ciudad 

en noinbro de Joseph Antonio llallederes en le cause con Vizente 

�'errar sobre quererle atribuir delito digo que el termino 

probat ario e o p13sado por toda: 
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A VuontrA Señoria pido y ouplico umnde hacer publicacion de 

toatigos Y que se abran los probanzao y so me ent:rt=iguen los 

auto3 pora alegar de la justicin de mi parto le quel pido 

y cootas y en lo necesari o etc. 

JUAN �IILANO (firmado y rubricado) 

A U T O.- Traslado. 

Fue preve ido este eut o por e 1 Señor Don Francisco 

de Alberro CRballero del Orden de Snntiflgo governndor y cap:!?_ 

t,m general de esta provincia de Venezuela por el Rey nuestro 

señor que lo firmo y rubrico on le ciudad de Snntiago de le on 

de Cnracao a diez y ocho die o de 1 mes de noviembre de mil 

y seiscientos y ochenta y un años. 

Ante mi: Juan Rel'l{l81 de Mendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- E luego incontinenti en esta dicha ciudad en 

los dichos / die meo y aíio yo el dicho escribJ:!. 

no notifique el auto de eata otrA parte a Juan Milano en su 

persona en nombre de su parte doy fee. 

Juan Henge l de r.\endoza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

NOTU'ICACION.- E despues de lo susodicho en esta dicha ci� 

dad en los dichos dia mea y Año yo el dicho 

escribano notifique dicho auto a Vizente Ferrar en su persone 
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en nombro de su parte doy fee. 

Junn !lengel de Mendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

/ Vizonte Ferrar vecino y procurnaor <.iol numero de esta ci!!, 

dad fiocal nombrado por vuestra sefloria en lo causa que de 

oficio de la raal justicia bu se ha fulminado contra Joaeph 

Antonio BRlladaras 1lontenegro sobre los tratos y contrAtos 

ilicit os que tubo con extrAruceros en los VRllee de la costa 

de la mar abaxo y lo damas contenido en dicha causa digo que 

por mandado de vuestra señoria se me dio traslado ele peticion 

p:re,ienta por pArte del dicho reo en que parece pide se haga 

publicnzion de testigos y se habran las probnnzas la qual 

habl,rndo davida�nte a cuya voz contradigo una dos y tres 

veces y 1:is mas que el derecho me pertuUie por ser asi que 

en virtud da la comision que vuestra soñoria fue servido de 

denpachar el alferez Juan 11anuel Diaz de Ieon Alcalde da la 

Santa Hermandad da la ciudad da la Valencia pera que ratifi 

case loo testigos da la sumaria para cuyo efecto le remiti 

ous dichos y deposiciones cuya daligoncia no ha remitido y 

para que 80 pueda hacer dicha publicacion ea preciso aguardar 

8 que vengan les dichas ratificaciones en lo quel es preciso 

haya alguna dilacion por haber vaxa� a dichos valles de la 

costa 8 buscar los testiROB que hicieron las dichas declBrJ!. 

cianea y estar ditautao unos de otro□ por lo qual. 
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A Vue9tra Se!'!oria pido y suplico lrnya por fecho esta mi contr,!!_ 

dicion Y mande se suspenda la dichn publicazion de probanzas 

hasta que vengan las dichas rntificncionee da loe dichos test!_ 

gas de la sumaria que fecho proteoto pediribo lo que convenga 

Y n la buena adminietrazion de la real juoticia la qual y 

costas pido y en lo neceuBrio pido. 

VIZBm'B FF:llRBR 

(firmado y rubricado) 

/f' 304 rzg/ / A U T O.- Por contradicho pongaee con loe nutos y hagase 

saber a lo parte. 

J"RWCISCO JlF. ALllERllO 

(firmAdO y rubricado) 

Fue proveido este auto por el sef!or Don Francisco De alberro 

Caballero del Orden da Santiaeo Governador y capitan general 

de esta provincia de Venezuela por el Rey nueotro señor que 

lo firmo en ln ciudad de Santiago de 1B on de Caracas a veinte 

y dos diae del meo de noviembre da mill y seiscientos y ocheE; 

ta y un allos. 

Ante mi: Juan Rengel de Uendoza, escribano. 

(fimndo y rubricado) 

NOTIFICJ\CION.- E luego incontinenti en esta dichR ciudad en 

los dichos dia mes y afio yo el dicho eocr!_ 

bano notifique dicho nuto a Vizente }'errar fiscal nombrado 

en su persona de que doy feo• 
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Juan Renr,el de !.lendoza, eocribauo. 
(firmndo y rubricAdo) 

NOTIFIC/\CI0N.- E despuen de lo euoodicho e n estA dichA ciudad 

e n i.os dichos din meo y aílo yo el dicho eoor! 

bano hice anber dicho auto a Junn Milano en su persona en 

nombre do su parte doy fee . 

Juan llangel de !Jendoza , escribano. 

( firmAdo y rubricado) 

/fg 305 / / Vizente Ferrer vecino y procurAdor del numero de esta ciJ:!. 

dfid fiscal por vue stra se!foria nolilbrado en la ciudad que de 

oficio de la renl justicia se ha fulminado contra Joaeph A,!1 

tenia llalladHre□ sobre loa trAtoa y contratos que tubo con 

axtr,mB0roa e n loa valle s tia la coatn do la mar abajo y conse,!1 

timiento que dio a otros pare elloo digo que h1-1biendose reo! 

bido esta cauon a prueba e n el termino de ella pedi se ratif! 

casen los te□tigos para cuyo efecto dio vuestra aeíloria com! 

Bion a I.lanuel Din>' de I.eon alcalde da la Santn HermandAd 

de la ciudad de la Valencia por hnbe rse rocuondo por parte del 

dicho reo a los alcnldes ordinarios de ella a quien vuestra 

ser1oria la tenia dada e 1 qual en virtud de la dicha comision 

hizo las diligencias quo constara que por estos autos cerrados 

y sellados que por el su,iodicho me fueron remitidos loa quales 

prese nto con el juramento nocesqrio para que vue stra se!l.oria 

se sirbo de mRndar se ebrsn y atento B estar pasado el dicho 
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termino probRt orio mandar se har;o la public�cl.on que por pn_r 
te del dicho reo esta pedida en que donde lueeo consiento 
por lo qual: 

A Vuestro Señoria pido y suplico hayo por presentRdoa loa d.!_ 
chos autos Y mande hnzer segun y como llevo pe<lido segun ju,!!_ 

ticia la qual y costa que pido y en lo neceoorio etc. 

VIZRNTB FBRRF.R ( firmndo y rubricado) 

AUTO.- Por presentada abranse y pongaae con los Autos 

/ y sea por fecha la publicacion de lRS provanzas 

con termino \UEl seis diaa dentro de lo□ qualos dignn y aleguen 

las partes los que les convcngon. 

FRANCISCO DE ALllF:RRO 

( firmado y rubricado) 

�'ue proveido este nuto por el señor Don Fr,rncisco de Alberro 

Caballero del orden de Santingo governn<lor y capitan general 

de esta provincia de Veno�uelH por el Hey Nuestro Seflor que 

lo firmo en la ciudad de Santiago de Leon de Caracas s cinco 

dias del mes de diciembre de mill y seiscientos y ochenta y un 

oflos. 

Ante mi: Kuan Rengel de l!.endoza, escribano publico. 

(firmndo y rubricado) 

NOTIFICACION.- E luego yncontinenti en esta dicha ciudad en 

los dichos die aes y año yo el dicho escribano 

notifique dicho auto e Vicente Ferrer fiscal nombrndo en au 
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per,iona de que doy fee, 

Juan llen¡;el de l:lendoza, e1>cribano. 

(firando y rubricado) 

JilOTIFICACIOli ,- Ea la dichn ciud□il a nueve de loa dichoo lll8B 

Y afio yo el ilicho escribano notifique dicho 

auto a Juan L1ilano en su poroona en nombre de su parte doy 

fee. 

Junn Rongel de hlendoza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

/ Autos originales <le la causo criminnl fechn contra Joeeph 

Antonio Halladares los quales remito yo el alferez Manuel 

Diaz de I.eon alcalde de la Santa Hermandad remitido a Vizente 

Ferrer fiacal en la dicha causa la qual va cerrado con treze 

pegotes de lacre colorado y veinte quatro foxns hutiles etc, 

J 
/ra 306 v2/ / (F.11 blanco), 

/ta 307 / / Vizente �'er:rer vezino y procurador del numero de esta ciudad 

fiscal por vuestra se!'loria nombrado en la causa que de oficio 

de la re,ü justicia se ha fulminado contra Joseph Antonio 

Balladares sobre loo JUá: trntos y contratos que tubo en loa 

Valles de la costa de la mar debajo con olandeaea y consent!,Jrl 

mientes que dio para ello digo que vuestra se!'loria fue serv!, 

do de recibir a prueba dicha causa cou termino de n"eve y 

para que se rntifiquen los testigos que declararon en la aum� 

ria de esta causa atento a recidir en los valles de dicha 



-552-

costa se 8 de servir ·m=,otra aefioria de dar cornision e loe 

alcRldee hordinarios df, la ciudad de la Valencia para que !'!! 

tifique dichoe tcsti(lOB remitiendo para ello loe rmtoe de dicha 

causa la qual Y costas pido y en lo necesario etc. 

otro ai di(lO que el termino conque esta crmse se recibio a 

prueba Y que esta por vuestra señoria concedido a pedimento de 

la parte contrarie ea corto y en el no ee pueden rRtificar loa 

dichos teeti(lOS por tBnto. A VuestrR Señoria pido y suplico 

me conceda sesenta y dos dias mas de termino pido juoticia 

ut supra. 

VICF.llTF. FF:R!llm (firmado y :rubricado) 

A U T o.- Que quolquiera de los alcaldes ordinarios de la 

/f2 307 v2/ dicha ciudad/ de la Nueva Valencia hagR parezer 

ante si los teutigoa de la sumaria de esta cnuoa y les reo!. 

ba juronento so cargo dell qual declaren si loa dichos y 

depouicioneo que parece estar firuiado de au nombre astan e!!_ 

crit os ee gun y como pare ce haberlo de clara do y ei ae Afirman 

y rRtifican en ellos para lo ,1ual ae remita la dicha informacio 

sumaria y este Ruto s����t rumdnmiento y comizion en forma 

y en el otro si se le\/l!'IIM:E« el termino que pide comun. 

FRANCISCO DT� ALTIF.ílRO 

(firmndo y x,.tbricado) 

Fue proveido este euto por el seil.or llon Francisco de Alberro 

Caballero del Orden de Snntinr,o gobernador y cApitan ge neral 
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de eSta provincia de Venezuela por el Rey nuestro Sefior que 
10 firmo en la ciudad de S,antingo ele leon de Caracas s once 
diaa del mes ele septiembre ele mill y seiscientos y ochenta 

y un af'ios. 

Ante mi: Juan Hengel ele t'.enuoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- E lue1,o yncontinenti en esta dicha ciudad en 

los dichos die mes y ni'lo yo el dicho escribano 

notifique auto a Vizente Fe rrar fiscal nombrado en su persona 

doy fee. 

Juan Rengel de lilendoza, escribano. 

( firmo do y rubricado) 

NOTH'ICACIO!I.- En la dicha ciudad a doze ele los dichos mes 

y afio yo el / dicho escribano notifique e l. 

auto a Juan lnilano en su persona en nombre de su parle doy 

fee. 

Juan Jlen1,0l ele !lendoza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

/fR 308 vg / / (En blanco), 

/fi 309 / / Juan tlilano vezino y procurador de l numero da esta ciudad 

on nombre de Joseph Antonio Balladares l,lontenegro y en virtud 

ai, su poder en la causa· que dt1 oficio de la rreal justicia 

se eHta sil,Uiendo contra el dicho mi parte Y quererle atribuir 

delito digo que habiendose recibido vuestra se fiori a  esta cause 

sa pruebe Vizente F0 rrer fiscal nombrado para dar por su parte 
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la ouya presento peticion pidiendo que se rrntificasen loe 

teSti¡�oa que declararon en lo oumaria y que se deepachoeeui 

comieiion Jd a la ciudnd de la Nueva Valencia del Her,r y vyeetra 

señoria fue servido de cometer el hacer dicha ratificncionea 

de dicho□ tootie;os al cnpitAn Salvador Perez Gutierrez y a 

Alonso de Ieon y a cada uno dellou alcaldes ordinarios que 

son de la dicho ciudnd de la Hueva Valencia y haulando deb;!. 

damente tene;o A los auso<.lichoe por odiosoo y eoapochoeo en e.!!_ 

ta causa y por enemigos de 1 dicho mi parte por lo qual los 

?"ACUSO. 

/\ VuestrR Sefioria pido y suplico hRya por recusados a los di 

cl1oe alcalde" ordinarios de la dicho ciudad de la Valencia 

y mande nombrar otra persona a quien vueatrs señoria fuere 

servido de coooter las dichas ratificasionea de testigos que 

es justicia que pido y costas y juro en anima de mi parte no 

e« de malicio sino por convenir a su juoticia y en lo necee!!. 

rio etc. 

JUAN !IILANO (firmAdO y rubricado) 

A u To.- Que sean por recusados a los alcaldes ordinP.rioe 

de la dicho ciuda<l <le la nueva Valencia y ae com� 

te al alferez Manuel Diaa de le on alcalde <.le la S'1nta Hermandad 

de la dicha ciudad Jill el examen de los teeti¡;oa de la sumaria 

segun y en la forma que esta proveido a peti¼ion de Vizente 

Ferrar fiscal nombrado en esta causa y este auto eirba de mea 
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damient o y comision en forma. 

FHAilCISCO DE AIJlERRO 

( firm,ido y r11bricado) 

/fg 309 v2/ / Fue proveido el Auto de osta otra parte por el oeñor Don 

1 Francisco de Alberro Caballero del Orden de Sant in¡;o gobe_!'. 

nodor y espitan general _de esta provincia de Venezuela por 

el rey nuestro se!lor que lo firmo en la ciudad de s,mtia¡;o 

de won de CarRcRs a treze dias del mes de septiembre de mill 

y seiscientos y ochenta y un aaos. 

Ante mi: Juan Ren�l de l!endoza, escrib,mo publico. 

(firmado y rubricndo) 

!IOTIFICACIOII.- E luego yncontinenti en esta dicha ciudad en 

los dichos diR mes y año yo el dicho gobierno 

notifique dicho auto a Juan Milano en su persona en nombre de 

su porte doy fee. 

Juan Ren@l de Mentioza, escribano. 

!firmado y rubricado) 

/tg 310 / / En el Valle de "uaiguasa costa de la mar terminos y jurisdi.E_ 

cion de la ciudad de la Hueva Valencia del Rey s treinta dias 

del mee de o1ltubre del año de mill y 

seiscientos y ochenta y uno¡µ> yo el alferez r,anuel Diez de 

I.eon alcalde de la Santa Hermandad por el Rey nuestro señor 

en 0 lle en virtud de la comision a mi dada por su señoris 

del señor Don Francisco de Alberro Caballero del Orden de 
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Scantiago Governodor y cnpitAn General de ""t" provinciR de 

la qual usando hice parecer ante mi a l'edro Quintoro de Frias 

vocino Y mayordomo de Don Pedro de Miquelena en el Valle de 

Guaiguaaa testigo que juro en la sumaria e informacion que 

de oficio cl!l lo real justicio le hizo el cepitan SP.lvndor P!!. 

rez Gutierrez alcnldo ordinario de la dicha ciudAd contra JE_ 

seph Antonio de llnlladaros l1lontenegro vozino ds la ciudad de 

Snnti·1¡;0 de lean do Cnracas al qual le fue recibido juramento 

a Dios y a la cruz en forma de derecho y hobiendolo echo bien 

y cumplidamente prometio de óecir verdad de lo que supiere en 

lo que le fuere pret1untado y aiendole leida <la verbo ad verbum 

/f2 310 v2/ au declaracion que hizo /ante dicho alcalde en diez de enero 

deate ¡,reoento alfo en la valle de GuAiguesa y mostrandole su 

firma que ootn al pie de ella que dice l'e dro Quinte ro de 

Frisa di.i o que reconoce la dicha firma por suya por haberla 

echH al tiempo que hizo la dicha de clarecion y que en ello y 

en todo lo contenido en la dicha BU decloracion ae afirma y 

rntificn por ser la verdad y lo que vido supo y ayo dezir P.!/. 

blico y notorio publica voz y fama so car¡;o del juramento 

que tiene celo en que se afirme y ratifica y siendo necesario 

lo bue lve a decir de nuevo y que no le toca ninguna de laa 

genernles de la ley y qufl ea de heded de veinte y cinco añoa 

poco '""ª o menos y lo firmo junto conmigo dicho alcalde sin 
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e □cribano ni pape 1 oe llado por no hobe rle • 

M/INUF.L ilIM DE LEON - PF.;JRO QUil-lrERO DE FHHS 

(firmados y I'\lhricadosl 

El clicho diA roo□ Y año en el Vnll.e de Guaiguasa casta de la 

mor terminas Y jurisdiccion de lR ciudad de le Nueva Valencia 

del Hey yo el alcalde :lonuel / Diez de I.eon alcalde de la 

fümtn llernandad por el Roy nue stro señor e n ella e n virtud 

do la comision a mi dadA por su señoria del señor Don FronciJ! 

co de /llberro C,.balle ro de la Orden de Sentlh5go gobernador 

y cnpit:an general desta provincia de la qunl usando hice PªI'2. 

car ante mi a Juan llautista de Iturria Vicei\o y mayordomo de 

Doña Jurma a., SilvA e n el lb< dicho Valle testigo que :)!uro 

en la surnRria inforrancion que de oficio de la ri,,ol j usticia 

le hizo e l capitan Salvador Perez Gutie rrez alcalde ordinario 

de la diclrn ciudad contra Joseph Antonio Balladares lfonte negro 

vezi no de la ciudRd de �antiago de I.eon de Caracas al qual 

le fui recibido j ur,imento en formo devida de derecho sobre 

la seil.al de la Cruz y palabras de los Santos Cuatro Evangelios 

de del<ir la verdad de lo que lll01!1llere preguntado y siendole 

loyda de ve rbo ad verbum ser declaracion que hizo ante el d! 

cho alcrüde en diel< de e nero aeate preae nte año y rnoatr1mdole 

su firma que esta al pie della que dice Juan Bautista da It!! 

rria dij o que :ro conoce la dicha firma por suya por la qual ha 

ltR 311 vg/ hecho al tiempo /que hizo la dicha doclaracion Y que en ella 



Y todo lo contenido en la dicho □u declar,ic1on se nfirma y 

ratifica por ser la verúad de lo que vido aupo y oyo decir 

publico Y notorio publica voz y fama so cAri¡o del juramento 

q_1;1e tiene echo en que se afirma y ratificA y sienuo nece,.nr1a 

lo vuelve a decir de nuevo y que no lo tocfl ninBUllB da lee 

generales uc la ley y que es de odr,d da treinta y cinco años 

poco mas o menos y lo firmo junto conmigo dicho 1'1calda sin 

escribano ni papel sellado por no haberlo. 

:l/\NUEL DL\Z DF: LEO!! - JU/\' BAUTISTA DE UURJ!IA 

(firmados y rubricados) 

En el Valle de Guniguesa coet'I de la 
0
llueve Valencia del Hey 

en treinta y un dias del 100s de octubre de mill y se1scifmtos 

y ochenta y un años yo el alferez rnanuel lliaz da Leen alc,llda 

de.la Santa Hermandad por el !ley nuestro eoi5.or en ella en 

virtud ele la comision a mi dada por su señorie del seíl.or Don 

Francisco da /\lberro Caballero del horden y de Santiago gobe!: 
: /fi 312 / nadar y enpitan ¡¡enaral / 1eota provincia d9 la qual usando 

hice parecer ante mi o Peuro Gonzlez Vera vezino deote dicho 

Valle y mayordomo del copitan Juan llicolaa de Ponte tostie;o 

que juro An la su□nria informocion que de oficio de le real 

justicie le hizo el capitan Snlvedor Perez Gutierrez alcalde 

hordinerio de la dicha ciudad contra Joooph Antonio Jlalladerea 

!lontAree;ro vezino da la ciudad de Snntia�I) de Leen de Caracas 

al quol le fue fucibido juramente a Dios y a la cruz en forma 
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de der<>cho Y habiendolo fecho bien y cumplidAmeute prome tio 

de decir verdad w lo que oupiere y le fuero proBuntado y 

siendºle leida de verbo ad verbum su declorncion que hubo ante 

dicho alcalde en treinta Jiaa del mes ele emro de este pl'3Be!l 

te Año en este dicho valle y mostrandole su firma que esta 

nl pie de ella dijo ,1ue reconoce lR dichfl firma que dice Pe dro 

Gonzalez Vera por suya por lrnberla hecho de su mano y letra 

nl t:Lompo que hizo la dich,i declarAcion y que en ella y en 

todo lo contenido en la dicha su declar:acion se ,ifi17111a y rat,l:_ 

fice por ser la verdnd de lo que vida aupo y ayo decir publico 

y notorio publica VGZ y fRma so cargo del jurRmsnto que tiene 

fecho en que se afirwa y ratifica y siendo necesario lo vue l ve 

a tlecir de nuevo y que uo le- toca ninguno ele las ge nerales de 

la ley y que es de heded de treinta y cinco al'los poco mas o 

/ti 312 va/ menos y 10 firmo junto conmigo dicho alcalde / sin escribano 

ni papel oellatlo por no haberlo. 

MAlllJEL DIAZ DE LF.ON - p¡;:;mo GONZ,\IBZ VF.RA 

(firmados y rubricados) 

En el Valle de Sen Esteben coste de la mor termines y jurisdis_ 

cion dA la ciudad de la lluevR Valencia del Rey en tl'3inta 

y un dias de 1 mes de octubr<> de roill y seiscientos y ochenta 

y un Rl'los yo el elfereY. llanuel J)iaz de I.eon Alcalde de la 

s:.nta He rmonclAd por el Hey nueotro se!'lor en ella en virtud de 

la comision a mi dada por su señoria del señor Don Francisco 
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de Alberro CP.volloro del orden de santia¡¡o gobernador y cap,!_ 

tan ganera"i desta provincia de la qunl usando hic� parecer 

anta mi a Juon Beltran de Caicedo aaiotonte en el valle ele Son 

&o<lumti>l. Esteban testiso que ¡j,uro en la sumaria informacion 

que de oficio de la ,:,aal justicia le hizo ol cnpitan Salvador 

Perez Gutierrez alcalde hordinario ele la tlicha ciudad contra 

Josoph Antonio IlalladAI'eB Montene¡¡ro ve7.ino de la ciudad de 

Santiago de I.eon de Caracas al qual le fue recibido juramento 

a Dio" y A la Cruz en forma de derecho y hnbiendolo fecho bien 

y cumplidn<00nte proruetio de decir vertlad de lo que supiere en 

lo que le fuere preguntado y aiendole leida de verbo ad verbum 

su ueclaracion que hizo ante dicho alcalde en veinte y ibcho 

/ di,as del mes de llenero de eete dicho a!'lo y mostradole su 

firma que esta al pie de ella que dize Juan Boltran de Cayz2_ 

do dijo que ,:,aconoce la dicha firma por suya por haberla 

hecho al tiempo que hizo lA cleclaracion y que en ella y en 

todo lo contenido en dicha declaracion afirma y ratifica por 

sflrl:B la verdad de lo (!UO vida supo y oyo decir y fue publico 

y notorio publica voz y fama so cargo del juramento (!Ue tiene 

fecho en (!UO ae afirma y ratifica Y siendo necesario lo vue,! 

ve a de>1ir úe nuevo y 'lue no le toca ninguna de las general.es 

de la ley y que ea de he dad de trP.ynta y siete a!'ios poco mas 

0 menos y lo firmo junto conmigo el dicho alcalde sin escrib,!!. 

no ni papel sellado por no lo haber, 
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rlAllUF.L ;J!AZ DF. LP.ON - JUl\il JJF.LT!ll\N DF. 01\IGF.DO 
( firmados y rubricados) 

En el dicho Vallo de Sm1 F.steban dicho <.liA mes y afio arriba 

dichos yo el Alferez 1,lanuel Diez de Lean nlc1üde de la Santa 

HermRndad por el !ley nuestro Sellar en virtud de la comiaion 

a mi dada por su sefioria del sellar Don Francisco de l\lberro 

Cnballera del Orden de Santiago gobernndor y capiten general 

do e st" provincia de lo qual usando hizo pnre ce r ante mi a 

;Jiei:,o Ho<lri¡¡ucz Velesco vezino del dicho valle <la San Eateben 

/f2 313 vQ/ testigo que juro en lo / sumario inforrnncion que de oficio de 

ln :roal justicia le hizo el espitan Salvador l'erez Gutierrez 

alcalde ordinario de la dicho ciudad contra J oseph l\ntonio 

llalla<.l:u>au vezino de la ciudad de ln Santlago de I.eon de Car_!! 

ces al quRl le fue recibido juramento a Dios y a la cruz en 

forma de derer.ho y hobiendolo fecho bien y cumplidmnente pr� 

metio de decir vardad i1e lo que supiere y le fuere pre¡-¡untado 

y sie ndole leidfi su decleracion que hizo ente dicho alcalde 

su fecha en veinte y nueve de henero deate prasente afio de 

verbo ad verbum dijo que es le misma declarecion y que en 

toda lo contenido en ella se afirma Y rot ifica por ser la 

verdad de lo que vida aupo y ayo decir pulilico y notorio publ!, 

ca voz y famA so cargo del juramento que tiene fecho e n que 

se afirma y ratificn y aien<.lo necesnrio lo buelbe a dezir 

de nuevo y que no le tofa ninguna de las generales de la ley 
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Y que 93 de hednd de quarcnta y seis Ai'loo pocc mns o monos Y 

no firmo porque dixo no BHbor y lo firme yo el dicho alcalde 

en el dicho dia ""'ª y ,afio arriba dichos sin Elecribano ni papel 

sellado por no hnbcrlo. 

MhlfURL UIA% JE LEON 

( firmndo y rubricado) 

F.n el Valle de Santn Cruz costa de la mar terminas y juriadi_g_ 

cion de lo eiudAd de la Nueva Valencia del Hey en treinta y un 

dino del 1000 de octubro de mill y aeioeientoo y ochentn y un 

afias yo fil alferoz / I.lanuel Dinz de Leon Alcalde do la Santa 

Hermnndnd po1• el roy nuestro ae!'lor en ella en virtud de la 

cornision e mi dAda por fJU señoriA de 1 sefior Don Francisco de 

Alberro Cavallero al orden de Snntiar,o gobernAdor y capitan 

t,ennr:ü desta provincia do la qual usP.nclo hize parecerm ante 

ui " !licolas de 1.1atoa re�idente en dicho valle testie;o que 

juro en la aumRria ynformacion que de oficio de la real just!_ 

cia le hizo el cnpit1m Salvador Perez Gutiorrez alcalde ordin_!! 

ria de la dicha ciudml contra Jooeph .�ntonio Valladares vez!_ 

no dfl le ciuc.P.<.l de 3antiflgO de Lean ele CaracBs al qual le fue 

:rocibido jurAmento a Dios y a la cruz en forma de <.lerecho 

y habiendolo fecho bien y cumplidal!lente proinetio de decir 

verdnd dfJ lo que supere y le fuere prec;untRdO y siendole leida 

de verbo ad verbum su decler:1cion que hi:<10 ante dicho alcalde 

en treintri uias del ioos de enero pas'ldo de este presente 
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año Y mostrndºle au firma que esta al pie de ella que dice 
lficolas de latos dijo que reconoce la dicha firma por auya 
por hnberla hecho ol tiempo que hizo la dicho declaracion y 
que en ella Y en todo ll lo contenido en la dicha su declaracion 
se rafirma Y ratifica por ser le verdad de lo que vide aupo 

Y oyo decir publico y notorio publico voz y fama ao cargo del 

juramento que tiene fecho en que se afirma y rntifica y aie� 

do necesario lo vuelve a dezir do nuevo y que no le toco n� 

f2 314 vQ/ ¡,una de las e,enorales / dª la ley y que es de he dad ele treinta 

y un años poco mas o menos y lo firmo junto cor.migo dicho 

alcalde sin escribano ni papel sellado por no haberlo. 

11/INUEL DI/li DE LEOII - IIICOLAS DE LIATOS 

(firmados y rubricados) 

HATH'ICACION.- F.n la ciudad de la Nueva Valencia del Rey 

en once dias del mea de noviembre de ruill sei,!!_ 

vientos y ochenta y un años por ante mi el alferez Manuel Diaz 

de Laon alcald& de la Santa Hermandad por au majestad en e lla 

en virtud de la comiaion a mi dada por el sefior llon Francisco 

de Alberro Governodor y capitim general de esta provincia en 

cuyo cumplimiento hice parecer ante mi a Domingo Bernardino 

de la cruz vezino de esta ziudad uno de loa testigos que jurJ!. 

ron en le sumaria 1nformAcion �ue ele oficio de la real j uetl,_ 

cia hizo el copitAn Snlvador Pe:l!ez Gutierrez alcalde ord1IlJ!. 

rio contra Joaeph Antonio Dalladares Montenegro vezino de la 
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ciudad de Santiago de Ie on de Corncaa el qual le fue recibido 

juramento en forme do oorecho so cargo clol ciuRl prometio decir 

de lo ciuo oupiere en lo que le fuere preguntado y aiondole 

leida dicha su declar6cion de verbo ad verbum y moetradole 

su firma que esta al pie de ella fecho por el susodicho e 

primero de febrero de este presente afio dixo que le ill.cha 

firma le rreoonoce por suya por haberlo hecho al tiempo y 

quando hiso la dicha declarocion ante el dicho alcalde hord!_ 

nario y que en ella y en toda elle se afirma y ratifica por 

ser la verdad de lo que supo oido y oyo y que siendo necesario 

lo dice de nuevo y siendole leud.a eota au not1ficacion d1xo 

estar bien escrita y que no le tocan ninguna de lea generales 

dR la ley y 4ue eo de hedad de treinta y dos ef\os poco mas o 

menos y lo firmo junto conmigo ain escribanC! n1 papel sellado 

por no haberlo. 

IANUBL .JI/IZ DE LF.ON JJOMINGO BRRNAHJJINO Dll LA CRUZ 

( firmados y rubricados) 

/tR 315 / / Juan Milano vecino y procurador de 1 numero de e et a ciudad 

e n noU1bre de Josepb Antonio Jlalladarea Montenegro en esta 

causa con Vizente Ferrar fiscal por la rreal justicia digo 

qu" vuestra sefioria en juoticia ha sido servido de rrecibir 

esta acusacion a prueba con termino de nueve dias comunes 

a las partea y para dor la que combiellB en nombre del dicho 

mi parte }u,go preaentacion de este interrORotor1o de pre gu!!_ 

tas que presento con el juramento necesario para que por su 
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tenor ooan exar.iinadoa loa testigos que por mi parte fueren PI'!. 

oentodoa. 

1.- Primeramente oi conocen a Joaeph Antonio Ualladsree Uont2., 

negro Y a Vizente Ferrer fiscal nombrado y si tienen noticie 

do este causa dieen etc. 

GEHlm.i\LES.- lle las ¡.,'0nerales de la lay digan etc. 

2°- Item si saben que habiendo vaxado Joseph Antonio Ballederea 

Monteneero al llalla de Sen F:steban con comision del espitan 

Dnn Luces de Alzola teniente y juoticia mayor de le ciudad de 

la Valencia para que tomaoe conocimiento y fulminRae causa 

sobre una rrifla que hubo entre un hombre blanco y un negro 

en ol Valle de Santo Cr11z digan lo que saben y remitenae a d!_ 

cha comioioni:. 

3.- Iton si saben que en la ocaoion que el dicho Joseph Antonio 

Ilall9deres vaxo al dicho vallo con dicha comision Juan de 

Le on Baute le llamo pera CJ."º le ecompa!'lase pidiendo le :favor 

y rrequsandole con un mandamiento y comision del seflor gobe..: 

nadar y copitan general y le dixo que Dlaa Aaencio mayordomo 

de Maria Francisca Blanca habia llevado quat ro fanegas de 

cacao a un navio olnndes y que era n9ceonrio dor tormento a 

los negros que llebaron dicho cacao con lo qunl se dispuso 

a acompei'iarle y que el dicho Ju,m de won hizo todas lea d! 

ligenciaa corno tal comisario con loa ne¡;ros de la ousodiche 

y porque ne gAron dio t ormont o A doa ne groa con una llave de 

e acopet 0 y que e 1 dicho J oseph i\nt onio lo que hizo solo 
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fue acompañara el dicho Juan de Ie.on digan etc. 

4.- Item si uaben que en otra ocas ion el dicho J ooe ph l\ntonio 

llalli:idAreu vaxo a dicho voll.e lle San F.atebnn con comieion del 

capitAn Don Lucus de 1.lzola para proce<ler contra los gateado 
res comerciantes en dicha costo y que noticiP.Uo que Tomas -

de II orona he ra ¡,ate ,ulor le fullfiino causa y que por le culpe 

que contra el rreaulto hizo diligencias poHibles en los Valles 

de A1suacaliente y Guoiguasa y San P.steban parR aprenderle 

Y no pudo conseguirlo y el dicho Thomaa de Noroi'!.a le fue a la 

ciuclnd de le Valencia y ae rretrexo en el convento de Sen 

Frmicisco y el dicho Joaeph Antonio :mi entrego todo lo obrado 

en dichP. rrozon con lR diclrn cociaion al dicho espitan Don 

Lucao de Arzola digan lo que sali9n han viuto oido decir et .... 

5.- Item si ,rnben que hallawloue en el Valle de Guaiguasa no_ 

ticiado que en el puerto de San Rateban estaba un navio olandes 

le rroquirio a Juan Bautista Iturria porq_ue le acompañase 

y hAbiendo llegado a dicho Puerto requirio asimismo a Pedro 

Quintero y a }'3rnando Ooorio para q_ue fuesen con :i el a dicho 

navio a rrequerirle al capitan del se ealiase cwl dicho Puerto 

y hAbiendo hallado en tierra la laucha del dicho nnvio envio 

a llamnr a dicho c,ipitan y no habiendo querido venir le emba� 

co el dicho Joseph Antonio acompaffado con loa dichos Juan 

TIAutiata Pedro Quintero y Fernando Oaorio en cu).'a presencia 

le diXO al espitar. del dicho navio deaocupaac el dicho puerto 
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dentro de vointe Y quatro horas y que aunque el cnpitan le 

pidio ma3 tiempo se lo denogo y que esto posado se volvieron 
digan lo que saben o han oido decir. 
6.- Si BRben que el dicho Josoph Antonio nnlladaree estubo ten 
deloeo del rreel servicio que con todB vigilancia y cuidado no 

permitio trntos ni contratos con la gente de dicho nRvio en 

tonta ummra que una noche llegando a rreconocer en el por 

tAchuola unos bultos le disparo doe pistolas y le tiraron 

flechas que le pasaron el capote conque fue preciso retirarse 

a la hezienda de loe heredero□ de llon i'rancisco y monto 

/fQ 316 / / en su mula y se fue al valle de Aguacaliente dicho temeroso 

de qu" no le mntaeen como lo hicieron a Antonio de Aguirre 

porque impe die los comercios con extrnnjeros digan o han 

oido decir etc. 

7.- Si saben que viniendo el ó.icho Joeeph Antonio del dicho 

valle de Aguacaliente pera el de San F:steban en el sitio que 

llaman de le Salina junto a le vexie encdmlro con el cepitan 

de dicho novio y otro compañero con una escopeto y diciondol.e 

el dicho Josoph Antonio que como se atrevia a entror en tierras 

del !ley nuestro seflor le rrespondio que no iba e trotRr y e� 

tratar ei eolo a ver o Juan Jlautiate Iturria y que no pudie!l 

dolo rreme diar por haalorse solo y sin normoo tubo por mexor 

medio parA estorvAnte el que contratare acompaflor al dicho 

copiton haetD la caso de Doña Juana de Silbo y antes de llegar 

y acercR de loo coum, e1,contr:,ron a Fernando Osario tambien 
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sin Armas Y el dicho Joaeph Antonio Dalladores le dixo le aco� 
peiiaso pnra que fuese testi¡;o de lo ,1ue ,iubae die so y que osi 
que lle¡;aron a la dichn caua ol dicho Joseph Antonio lue¡;o 
que <.loncanso lj.i:.::.o quo f.ll tlicho capitan y au compañero se vo!, 
viese a dicho su novio y para que no tratase le ocompeilo y 

llevo consigo al dicho Fcrn,intlo Osorio y Frnnciaco de Peflaloee 

lrnstn dexarlos embarcados die;an lo que snben o han oido decir, 

8.- Item si saben que el dicho Joseph Antonio descamino e 

unos ne¡;ros quetros frescos de aguardient" y que por le gran 

vixilnncia que tubo no hubo trotes con los dichos extrRnutjeros 

y los evito en tal maner,i que el espitan del dicho navio sal 

to a tierra con qu11tro ho:nbres y sus escopetas e matar el 

dicho Joseph Antonio porque estorbaba el comercio con los 

geteadóp(re y que no le dieron felpa tRfetan ni cArabines ni­

otro regalo al@no porque es cierto el dicho Joseph Antonio 

BalladAres estorbo con todas veras cuidAdo y solicitud a rrie! 

eo de perder su vida el que no hubiesen los tales trAtoe pr,2. 

cediendo en eatlb con toda limpieza y sin intereo de cohecho 

ni otro alguno que hAyan visto ni oido decir digan etc. 

9.- Item si saben que Bles t,aencio Sebnstien Rodriguez Ramos 

Juan Beltrnn ue Caicedo Bernerdino Buitrago Salvador Cenelon 

Diego Hodrir,uez Volasco Pedro Rod,•iguez HicolaB ue Matos 

Pedro Gorurnlez Vera Juan Baptista '/1 Iturria Pedro Quintero 

/rg 316 vg/ y Fnrnando Osorio /y Juan ue Le on llaute son enemieos conocidos 

de 1 dicho J ose ph Antonio y risimismo lo han sido de los l)ue ce a 



que han ido 8 dicha costa a eetorvar loe trAtoa y contratos 
con extrnngeros por ser como aon loo dichos teoti�os eateedores 
publicas comercinntes y trnntates con extrnnjeroa y que por 
ello se hon d9epnchadn diferentes mnnunmicntoa ¡,t comiuiones del 
Sefior gobernador y cRpitan general pAra prender y proc,,dor 
contra los Arriba mencionntloa por aer tales gateadores digan 

y lo moa que supieren o han oido decir etc. 

10.- Item si snbon que el copitan Balva,lor l'erez Gutierrez 

es enemigo del dicho Joseph Antonio Ball&dares y por este r� 

zon solicito testigos que tombien fuesen enemigos perA hazer 

ynformncion contra el dicho Joseph Antonio Balladerea digan 

etc. ith.." 

11.- Item que todo lo suso<.lichos es publico y notario public:e 

voz y famR y sobre todo <.ligan y lo mao que supieren o han 

oído decir etc. 

A Vuestra Se!'l.oria pido y rmplico haya por presentado el dicho 

interrogatorio y mande que por el thenor de sus preguntes 

69 Axnrninen los testic;os que por mi parte se presentaren y 

pido justicie y cootas y en lo 110cesnrio juro. 

Juan Milano ( firmado y rubricado) 

A u T o.- Por presentado dicho interrogatorio en lo pertine� 

ti y que su tenor ee examinen los testigos que PI'!!. 

sentare. 

�'HAllCWCO !JE ALllF:llRO 

( firuwdo y ruuric<ado) 
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Fue proveido este auto por el eeifor Don Francisco ele Alberro 
CAballero del Orden de 0 ,,antin¡¡o governodor y capiton general 

/fg 317 / de oata provincia de Venezuela / por el rey nuestro oeflor que 

lo firmo en la ciudad de Sant iego de le on de Caracas a dos 

dias del mes de septiembre <le mill y ueisciento<J y ochento 

y un aiíoa. 

Ante mi: Juan Heneel de J.lendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACIOH.- E lue¡;o yncontinenti en eota dicha ciudad 

en loo dichos die mes y ai'lo yo el dicho aecrj. 

bano notifique el auto de enfronte a Juan Milano en su persona 

en nombre lle su parte doy fee. 

Juan rlen8"'1 de tfondoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

Tl'.,i'J'TilO.- En le dichR ciudad de Snntie1;so de I.eon de Caracas 

a diez diaa del dicho mea de septie1abre del dicho 

afio de seiscientos y ochenta y uno su señoría de dicho eeflor 

gobernador y capiten B"'neral Juan o!ilano procurador en nombre 

de Joseph Antonio Valladares Montenegro en la causa con Vize!l 

te Ferrar fiscal nombrado por la real justicia sobre loe del!, 

toe que en ella se refieren que esta I'!Sevida a prueba prg_ 

sent o por testigo a Francisco Fernend.ez l,!0I'1ües residente en 

esta dicha ciud:<d del qual ee I'!Civio juramento a Dios y 

la cruz en devida forma dril derecho so cargo drill prometio 

decir verdad y si.ende pI'lguntado al tenor de lee preguntae del 
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ynterrogatorio preaentodo dixo lo uiguiente • 

1•- A la primera pre¡¡unta dijo que conoce a loa aprtes que 

/fg 317 v2/ / litigan Y tiene noticia de esta causa y responde. 

GRlfüHAIBS.- lle las r,enerales del la ley dixo que no le tocan 

laB ninguna de ellas y es da edALl de treinta y 

dos afios poco mas o rnnoa. 

2.- A la segund� preeunta dixo que anbe que el dicho Joseph 

Antonio Balledares IJonteil9gro estancia en la ciudad de la Nueve 

V3lcncin vida que el capiten Don Lucao de Ar-¿ola teniente y 

justicia mayor de ello le dio comizion paro lo que se contiene 

en dichH pregunta y ae remite a ella y responde. 

3 .- A la tercero pregunta dixo quo lo contenido en ella lo 

oyo decir este teotigo a diferente□ personas en dicha ciudad 

de Valencia y responde. 

4.- A la querte pregunta dixo que lo contenido en ella este 

testigo lo ayo decir en la dicha ciudad de Valencia a difere!! 

tes persones y que el dicho Thomas de ilorofie eotaba retraído 

eu el convento da �an Fr,mciaco de la dicha ciudaLl y responde. 
ella 

5.- A la quinta p:regunta dixo que lo contenido en\'l',ate testigo 

lo ayo decir a diferentes porsonas en la dichn ciudad de Vele!! 

cia ,lande se hallnba eh la ocaaion enfermo y responde. 

6.- A la sexta pregunta dixo quo lo contenido en ella aoimiomo 

<>Otfl tenti¡_¡o lo ayo de?.ir en la dicha ciudad as Valencia a 

uife:rentea personas y como le h>1l>ian tirado al dicho Joaeph 
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Antonio Dallnuares los alochasoa que refiere y reoponde. 
7 .- A la septima prer,unta dijo que lo cont'1nido en ella este 
teatic;o asimismo lo oyo d9zir a algunas persones en lo dicho 

eiu<lad de Valsncia y respondll. 

/fi 318 / / 8.- 11. la octaba pregunta dixo que lo -contenido en ella este 

testigo como lleva dicho lo oyo dev.ir " alc;unoa persones en 

la dicha l' ciudnd de Valenzie y responde. 

9.- A la novena pregunta dixo que conoce a Bles Asencio Sebe� 

tian Rodriguez Rumos Juan Beltran de C!\ice<.lo Bernordino de 

lluitro1so Salvador Cnnelon Nicoles de tlatos y ,mbe que contra 

lo□ suoodichos □e han despachado diferentes w1rndamientos 

por su sefioria de dicho· señor governador y cRpit,m general. 

y cohtra otras personas sobre tratos con estranjeros y tratar 

con los no1sros de las haziendas de la costa de la mar abnxo y 

que llUlln,ue conoco lo□ <llamas qua se refieren en dicha pregunta 

los tiona este testigo por ho1nbres de bien y que asisten e 

sus aman en sus heziendRs con t 0do cuidado y no sebe si son 

0 no son enemigos del dicho Joseph i\ntonio Delled,ires Monteil!!, 

1sro y responde. 

10.- A la decime pregunta dixo que sAbe cµe el espiten Salvador 

Perez Gutierrez es eneini¡¡o del dicho Joseph Antonio Bal.l.adarea 

moni;enegro porque le oyo dezir :iiferante:.i ve :ss masl. del 

susodicho y ctesoAbO hacerle Llafio no sobe le cousa porque ni ei 

solicito testigos contrA el dicho Joseph i\ntonio BolladAres 

y solo sAbe que el dicho cApitan SAlbador Perez Gutierrez 
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salio de la uicha ciudqd de Valencia pArR lA costa de la mar 

abaxo como AlcAlde ordinario A hazer yufor1aaziones contra 

el dicho Joseph Antonio de llallaui,rea Montenegro y responde. 

11.- A las onze preguntas dixo que lo que tiene uicho y decl.!!, 

/fl 318 vQ/ r13do ea la verdAd so cargo/ del juraroento fecho en que se 

afirmo Y rl'ltifico y si es ncceoerio lo dis0P. de nuevo y l o  

firmo de s u  nOi!lbre y su señoria. 

J,'RANcrnco DE AIJJF.ilRO - FHANCISCO FF.HllANlli'cZ l,!Qll/\LF.S 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: .:ruan llengel de r:endoza� escribano. 

(fil"!llado y rubricado) 

TE!,TIGO.- F.n la dichn ciudAd cie SAntiego de Laon e diez 

y seis de los dicho□ m�s y nño por nnte su ssfioria 

ele dicho señor goueruador y capitan general el dicho Juan Mil.!!, 

no en nombre de su parte presP.nto por testigo a Diego de Ba! 

dfla residente en euta uicha ciudad y nntural de le ciudad 

de Oviedo en los reinos de };spafia del qual se recibio juramea 

to a Jlioo y la Cru7. en devida formA de derecho so CAI'gO del 

proroetio decir verdRd y siendo exsminAdO al tenor de las 

pregunjras del dicho ynterrogatorio dixo lo siguiente. 

1.- A la primera pI"lguntA diXo que conoce al dicho Joseph � 

/tQ 319 / tonio Balladaros !.lontenogro de tres años / a eata parte y a 
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Vizente Ferrer de afio y medio a eota parte y tiene notizia de 

e3tA CAUSO y responde. 

GF.l'IF.RALF.S,- ])a las generales de la ley dixo que no le tocan 

ninguna de ellas y e□ de e,lAd de veinte y tres 

afios poco mns o menos. 

2,- A la segunda pregunta dixo que lo contenido en ella este 

tP.stigo se lo oyo decir en el valle de Snn F.;teban a Juan de � 

Leon Raute Y se remite a la comizion que en ella se contiene 

y responde. 

3,- A la tercera pre¡,•1.mte dixo que lo contenido en ella este 

testigo se lo oyo dezir al dicho Juan de Leon Raute en el 

dicho Valle de San Roteban y responde, 

4,- A la quart a pregunta dixo que vido este testigo en el dicho 

Valle de San Esteban.,- D!JQmJUiaX al dicho Joaeph Antonio de 

llalladares con comizion del capitan Don Lucas de Arzola tenia!! 

te de la ciudad de la Nueva Valencia porque la oyo leer contra 

los gato a dore o y en dicha ocas ion le vido haze r muchas dilige!! 

cias en busca de Tomaa de Norofia y se remite a dicha comiaion 

y resp onde, 

J.- A 18 quinta pregunta dixo que ea verdad que este testigo 

vido que el dicho Joaeph Antonio Balladares se embarco en una 

lancha JI: o bote en puerto Cabello en compafiia de Juan llauti!!. 

ta Iturria !edro Quintero y Fernando Oeorio y fueron a bordo 
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/f2 319 vg/ de un navio olandez que eatnba alli surto y estnrian / en el 
como cosa de medin hora y volvieron a tie rra y le diXeron 
n ªªte testi1;0 que hnbian notificado nl espitan del dicho n.!!. 
bio que dentro de ve inte y quatro horas ae fue ra del puerto 

y responde, 

6,- A la sexta pregunta diXo que e ste te stigo oye decir a 

diferentes personas en los dichos Valles de la aceta como qU!!_ 

rian matar al dicho Joaeph Antonio Balladareo con pistolas y 

flechas por la vixilancia que tenia de no permitir trRtoa ni 

contratos e n dichos vellee y ee fue a e l de Aguacaliente t!!_ 

me roa o de que no le mat aae n y responde , 

7,- A la se ptima pregunta dixo que lo contenido en ella eate 

testigo se lo oye dezir a FernA11do Osario y que habia pasado 

de la sue rte que refie re dicha pregunta y reoponde. 

8.- A la octava pregunta dixo que este testigo vide que el 

dicho Joseph Antonio Balladarea deocamino a unce negree qu,!!_ 

tro fraocoe de aguardie nte y tmnbie n vide que el copitan del 

nsvio olandez salto en tierra con quatro hombree con eue 

escopetas y hAbiendoloa visto eate testigo y el dicho Joaeph 

Antonio Dalladnrea se retiraron al monte porque no loe matasen 

porque e storvaba que no hubiese trotes ni contratos y no sabe 

que el dicho cnpitan hubiese dado al dicho Joaeph Antonio 

Dalladaree fe lpa tnfetan ni otra caen alguna porque le vide 
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pro ce de r limpiAmente y responde• 
9.- /\ lR novena preguntA dixo quo sobe que Blss Asencio Seba,!! 
tian Élll g,.1:i¡a_¡¡,, Rodriguez Ramos Juan Beltran de CAioedo Be,!; 

/fQ )20 / llRrdino de lluitrago Nicolas / de Llatos y: Juan de lieon BAute 
son enemigos del dicho Joseph Antonio llollodnres porque este 

te□tigo les ha oido dezir mucho mol del suuodicho porque son 

hombres gntendores y quieren mal a los jueces que vi,n a la 

costA e eutorvar los trntos contrAtos con extrongeros y hA 

oido tlezir ol dicho Junn de Ieon como habia mAndAmiontos de su 

eeñorin de dicho señor gobernndor y cApit0n genernl pnrA pre� 

dar los quo lleva referidos como tnles geteadores y reeponue. 

10.- /\ la decima pregunta dixo que no la sAbe y :responde. 

11.- A las onze preguntao dixo que lo que tiene dicho y uecl_!! 

rAdO ea la verdnd so cargo del juramento fecho en que se 

Afirmn y rntifica y si es necesnrio lo dice de nuevo no firmo 

porque dixo no snber escribir firmolo su aefioria. 

FR/\IICISCO DF. /\LBF.RRO 

(firmado y rubricado) 

Ante mi: JuAn Rengel de !,lendoza, escribAno. 

(firmAdO y rubricado) 

TESTIGO.- En la dicha ciudad de SAntiago de Ieon a diez y 

ocho de los dichos me a y nño ante su ea ñoria de dicho 

aeffor gouernndor y cnpitan ¡,ener,ü el dicho Juan !dilano en 
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bre de su pnrte para la dicha informAzion preoento por teatigo 
8 �rnnciaco de Zalozar Cubillas residente en esta / dicha 
ciudad del qu,ü ae recibio juramento a Dios y a lR cruz en 
debidn formo de dorocho so care;o del prometio de decir verdad 
Y siendo exrnninatlo Al tenor de las preguntai, del dicho int!!_ 
rrogntorio presentado dixo lo siguiente. 

l.- A la primera pregunta dixo que conoce e lo en ella cont!!_ 

nido y tiene notizia de este cousa y responde. 

GF.NF:llALRS.- lle lao t,enereles de la ley dixo que no le tocan 

ninguna de ollao y ea de hadad de veinte y quatro 

añoa poco mRB o menos. 

2.- A ln segunda pre¡¡unta uixo que lo contenido en ella ea 

aai verdad por,¡ue fue con el dicho Joaeph Antonio Valladares 

Juan de Leon Baute al Valle de Santa Cruz oollio cavo que era 

de los valles de la costa y fulmino la cause que refiere 

y se remite a dicha comizion y este testigo se hallo en la 

ocasion en el Vnlle de Snn F.steban y responde, 

3.- A la terzera pree;unta di.xo que lo contenido en elle este 

tei,tigox ee lo oyo de¼ir el dicho Juan de Leon Baute eatnndo 

en dicho valle de Snn Esteban y rreeponde. 

4.- A la quorto pregunte diXO que lo contenido en elle este 

teutigo lo oyo de½ir en le ciudad de le Valencia e diferentes 

personas y vidO en el convento de San J,'r,mcieco de dicha ci¡a 

/tQ 321 / dad retrnido / el dicho Thomee de Norol'la y tambien oyo dezir 
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que 10 que hnbia obrndo en lo referido lo hnbio entregado al 

c<apitnn Don Lucao de Arzole y responde• 

5.- A lA quinta pregunta dixo que este tentigo oyo decir sstaa 

do en los Valles de dicho costa a Juan Bautista Iturria y a 

Pedro Quintero lo en ella contenido porque el dicho Joaeph 

Antouio VAlladarea los llevo consigo a la diligencia y responde 

6.- A la sexta pregunta dixo que lo que sobe ele ella ea que 

este testigo vido en la dicha ciudad ele Vnlencia en la ocaaion 

al dicho Joseph Antonio Dalladares que habia venido de dichos 

vAlleo con Andrez de Sufiiga mayordomo de la hazienda de cacao 

de Isabel t-lariA de la Oye con la espada desarmada y sin baina 

y les dixo a este testi¡¡o como loa negros de dichos Val.lea 

lo mnltrataron y lo quisieron matnr y que temeroso se habia 

ido a dicha ciudad y responde. 

7 .- A la aeptima pregunta dixo que lo contenido en ella este 

testigo se lo oyo decir al cticho Joseph Antonio Balladarea 

en la dicha ciudad de Valencia y tambien se lo oyo dezir a 

Fernando Oaorio y a Frnnciaco de Pefialoaa y responde. 

8.- A la octava jl.regunta dixo que lo contenido en ella este 

teutigo le oyo dezir a diferentes personas en la dicha ciudad 

de Valenzia y que el cnpitan del novio olanclez hobia saltado 

!ti 321 vQ/ a tierra/ con otros hombrea del parn ooxer al dicho Joaeph 

Antonio Balladares y llevarlo a bordo del dicho navio para 

maltratarlo porquo estaban enoxadoa con el porque les impedia 
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el trRto y contrRto y responde, 
9,- A la noveno pregunta dixo que lo que de ella enbe ea que 
solo oyo dezir a Nicoloa de t!Atoa que eotabe enemistado con 
el dicho Jooeph �.ntonio Jlalladareo porque le hHbia querido 
prenuor Y que conoce este testigo " alL•1.mos de loa nombrados 
en dicha pre¡;unta que asisten en dichos vallea no aebe si 

uon ami/JOB o enemigos del dicho Jooeph Antonio Dalladores 

pero snbe que todoo loo que VAn por juezeo a ympedir los t� 

tou y contratos los quieren mol las pereonaa que viven y aeiJ! 

ten en dichos valles de la costa y ha oido decir al dicho 

Juan tle I.eon Baute como tenia comizion de su aafioria de dicho 

aefior gobernador y copitRn generRl parR prender y proce <ler 

contra algunos a los contenitlos en dichR pregunta y responde. 

10,- A le deziurn pregunta dixo que no sRbe lo en ella conten! 

do y esto responde, 

11,- A los onze preguntas dixo que lo que tiene dicho y declJ! 

redo es la verdad so cargo del jurnm,ant o fecho en que se 

afirmo y ratifico y si es neceuorio lo dice de nuevo y lo 

firmo ele su nombre y su se fioria. 

FRANCISCO DR ALllERRO FHAHCISCO JlE ;\ALAZAJl CUBILLOS 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: Juan Rengel de tlendoze, eocribano publico, 

(firmado y rubricado) 
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TF.STIGO.- Rn lo dichA ciudad de Snnt i'lgo de re on a cinco diaa 

/ del mes de octubre del dicho afio de seiscientos Y 

ochenta Y uno Ante su sei1oria de dicho aeflor gobernndor y C.!!, 

pitan general el dicho Juan Milano en nombre de au parte pera 

la dicha ynformncion presento por teotigo a j\gustin ele Aillon 

resi<.iente en esta dicha ciudad y natural de la ciudad de Tu!! 

xa del nuevo reino ele Granada del qunl se recibio juramento 

a Jlioa y le cruz en debidn forma de derecho eo car¡;o del pr,2 

metio decir verdad y siendo examinado al tenor de lee pregull 

tas del dicho interrogAtorio dixo lo siguiente. 

]..- A la primera pregunte dixo que conoce las partes que l.iti 

¡;an y tiene noticia de esta cnusa y responde. 

GF:NEHALF:S.- !Je las genernles de la ley dixo que no le 1. ocan 

ninguna de ellas y es de hadad de treinta y seis 

afias poco mas o menos. 

2.- A la segunda pregunta dixo que oyo decir en el. Valle da 

San F.steban a diferentes peroonas como el dicho Joseph Antonio 

ValladAres Montenegro habia ido e el con la comision que en 

ella se refiere y responde. 

3 .- 11 la tercera pre¡,unta dixo que lo contenido en ella este 

testigo lo oyo de¼ier e Juan de Ieon Baute en el dicho Valle 

de san Retaban y otras peruonea Y responda. 

4.- 11 la quorto pregunte dixo que lo contenido en elle lo 

oyo decir eute teutigo a diferentes persones estando en el 

Valle da /\guacaliente y que iba un juez a prender a Tomas 
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de Noro!la porque tenia trAtoa prohibidos con e xtranjeros Y 

que se hnbia retreido en el convento dD San Francisco de la 

ciudad de la Nueva Valencia y que loa pape lea los habia ent!!!, 

gado el dicho Joseph Antonio de Balledarea al espitan Don Luces 

de Arz ola y re ap onda, 

5 •- A la quinta preeunta dixo que lo contenido en e lla este 

testigo lo oyo dezir a los dichos Juan Bnutiata Iturr1a y 

/f2 322 vg/ a Fernando/ Oaorio estando eate testigo en el valle de Gua! 

guasa y re:,ponde. 

6,- /\ la sexta pregunta dixo qu e estando en el Valle de Moron 

este testigo con comizion de su aeñoria tle dicho sefior gobern!! 

dor y capitan general llegaron alli tres negros y su mandador 

esclavos da loa herederos del capiten Don Francisco Msrin 

de Narvaez y le dixeron lo contenido en dicha pregunta y 

este testigo lea pregunto si snbian que hero el que queria 

m0t�r al juez y le respondieron que no lo aabian y pregunta� 

dales porque lo querien mntar le respondieron que porque P.!!. 

nin guardias para evitar los tratos y contratos y repitiend.!!, 

les que no eran negros sino blancos como tnmbien fueron bl� 

coa los que mataron al thenientA Antonio de /\guirre y responde, 

7,- A la septima pregunta dixo que lo contenido en e lla este 

testigo lo ayo decir 0 los negros esclavos de le hazienda 

de Dofie Juana de Silba preguntandoles este testigo que a que 

habie ydo el capitan olandez al Valle da Guaiguasa y le res 

pend ieron que hobia ydo hablar e Juan Beutista Iturria y 
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q_ue el dicho Joaeph Antonio de Balladares lo volvio a llevar 

al dicho capiten olendez a su navio y q_ue se h0bia enoxado 

dicho capiten con el dicho Joeeph Antonio de Delladaree porque 

no le quiso dexar de su compa!'l!la haata q_ue se embarco en dicho 

su novio Y tembien ayo decir a un hombre criollo del nuevo 

reino do Gr0nada que en ad dicha ocasion estebe con ganado en 

el puerto de Sen r:atebon como :mú11 habia oido decir e le 

¡;ante de mar de dicho navio que si viniese el dicho juez lo 

habien de meter y responde. 

8.- A la octaba pregunta dixo q_ue dice lo que dicho tiene y 

/fi 323 / q_ue tiene y q_ue / preguntado este testigo e los negros eacl.!!, 

vos de la hozienda de loa herederos del cepitan Don Francisco 

t1arin de N¡trveez si dicho copiten olondez y "uo co:npa!'leroa 

habinn llevado ropa o otreu coeaa para tratar y contretnr le 

dixeron que no y que dicho juez procedie muy bien q_uitnndo 

trotas y contrntos y tambien le dixo e eote testigo el cast!!,. 

llano Don rfartin de Vera y Lloscouo como habia encontrado al 

dicho Joseph Antonio ele Balladares fuera de la monta!la de Agu.!!, 

caliente q_ue ae iba pnra la dichA ciudad de Valencia sinq_ue 

llevase cosa ninguna mea q_ue tan solamente un frasco de agua_! 

diente por si acaso llevase otro cosa dar q_uenta este teati 

go a au aeil.oria dicho aeflor gobernndor y espiten geherel y 

re apanda. 

9.- A la novena pregunta dixo que sabe q_ue Fernando Osario 

ea publico y trataba y contrataba con loa enemigos y se lo 
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dixo a eSte testigo hnblando con el ouoodicho y le vido en 
dichos Valles vender ropa y Bles Aeencio Juan !Jeltren de Ce! 
�edo llernnrdino de lluitrago Solvauor c,urelon Juan !Jeutista 
Iturria Y Juan de Leen Baute son eiremigoo declarados del 
dicho Joseph Antonio de Balladares porque les hBJUDlf oydo 
hablnr mnl del susodicho y todos los referi<los a visto este 
teuti�o que compran ceceo a los negros de lAs ha?.iendas de 

dicha costa con fraocoe de aguardiente y con otros generas y 

aunque se han dsapnchauo comizionee por su aeñoria de dicho 

seilor gobernador y capitan B"neral con mucho aprieto para 

prender dichos gateado.res no ha tenido efecto y no hacen caoo 

de la juoticia y se andan paseando por dichos valles y responde, 

10.- A la dszima pregunte dixo que lo que de ella sabe eote te:!_ 

/fg 323 vg/ tigo oyo decir al capitan Salvador Perez Gutierrez / en el 

dicho Valle de San Esteban en pre:,encia del dicho Juan de 

leon Baute que hnbia de hazer qunnto pudiese contra el dicho 

Joueph Antonio de Valladares parn que lo castigasen y responda. 

11.- A las onze preguntas dixo que lo que a dicho y declarado 

es la verdad de lo que sabe so cargo del juromento fecho en que 

so Afirmo y rntifico y si es necea,irio lo dice de nuevo y 

lo firmo da su nombre y su señoria. 

FRANCISCO llE ALJJERRO - AGUST IN DA YLLOI� 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: Juan Jlelll,'81 de Mendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 
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TESTIGO.- En la dicha ciudAd de SAnt ingo de Ie on a diez de 

loa dichos mes y afio ante su aefíoria de dicho ee!'lor 

gobern!ldor Y espitan general el dicho Juan Milano en nowbre 

de au pa_rte para la dicha informazion presento por testigo 

a Pedro *onzalez residente en esta dich" ciudad y natural de 

lfl ciudad de Llerena en la Extremadura del qual se recibio 

juramento a Dios y la cruz en debida formA de derecho ao ca.r. 

go del prometio de decir verdad y siendo examinado al tenor 

da las preguntas d<ll dicho interrogatorio di.xo lo siguiente. 

1.- /1 la primera pregunto dixo que conoca al dicho J oaeph Ant2 

nio de Valladares y no conoce a los demas y tiene notizia de 

este causa y responde. 

GF.NRHAIBS.- De laa eenerAles de lo ley dixo que no le tocan 

ninguna de ellas y ea de heded de treinta y dos 

afl.os poco mas o menos. 

/fR 324 / / 2.- A la segunda pregunta dixo que estando esta testigo 

en el Valle de Guaiguasa que habla venido con unas cargas 

de la ciudad de Coro ayo dezir esta testigo o diferentes P8!'. 

eones lo contenido en ella y responde. 

3.- A la tercera pre1,•1.mta dixo que lo contenido en ella asimi� 

mo esta teutigo lo ayo dezir en el dicho Valle de San Estaban 

a diferentes personas y responde• 

4.- A la quarta pregunta dixo qua lo contenido en ella a este 

testigo se 10 dixeron diferentes personas en el Valle de 

/\guac1üiante y re apande• 



5•- A la quinta preeunta dixo que estando en el VRlle de GuaJ:. 

guasa vide este teotigo c¡ue el dicho Joseph Antonio de Vall.!!. 

dares requirio a Juan Dautiata Iturria a Pedro Quintero y a 

Fernando Oaorio le ncompafiaaen para ir a un navio olandez que 

estaba sur-to en pue-rto CAbello para requerir al cRpitan del 

deoocupaae el puerto y loa vide yr y deapues oyo dezir este 

teatieo a los uusodichos que habia pasado lo que se contiene 

en la pregunta y responde. 

6.- A la sexta pregunta dixo que diferentes veces y diferentes 

personas este testieo oyo dezir lo contenido en ella en 

los dichos Valles de la costa y responde. 

1.- /\ la soptimn preguntR dixo c¡ue este testigo oyo dezir en 

dichos valles lo en ella contenido a muchos personas y re.!!. 

pende. 

8.- /\ la octaba pre¡¡unta dixo C[Ue asimismo eote testigo oyo 

/fQ 324 vg/ dezir lo en ella contenido a diferenteu personas / en dichos 

vnllea y que el dicho J oseph Antonio Valladares andabn muy 

cuidndoso y solicito en que no hubiese trntos ni contratos con 

extranjeros y responde. 

9 .- /\ la novena pregunta dLxo que conoce a Dlas Asencio Sebe.!!. 

t ian 11odrigue z Hnmos Juan De lt ran de CRyce do De rnardino de 

Duitrago Salvador Canelon llicolas de tlatoa Fernando Osorio 

y Juan de �on Daute son enemigos del dicho Joseph Antonio 

Dalladaree por haberles oydo decir a loa susodichos diferentes 
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palabras contra el y tambien contra los juezea que van a e,!_ 

torbnr los trntoa Y comercios porque loo reforidou viven de 

eso Y ha oido dezir que su sel\oria a deepnchndo diferentes 

iaAndnmientos contra los tales gateadorea para prenderlos y 

responde, 

10.- A la dezima preeunta dixo que lo que sabe de ella ea que 

este testigo ayo decir al capitan Salvador l'erez Gutierrez 

alcalde ordinario que es de la ciudad da la Valencia estando 

en e 1 dicho valle de SR!l Esteban en la hazienda da loa 

herederos del capit,m Don Francisco Marin y Narvaez que si el 

dicho Joseph Antonio de ValladAree hubiere caido en aua manca 

/fR 325 / como cayo en las / de su compafiero no habia de gastar tinta 

ni pluma sino que le habia de dar g,,rrote luego y rreaponde. 

11.- A las onza preguntas dixo que lo que tiene dicho y daol,!!_ 

rada es la verdad so cargo del jurmoonto fecho en que se 

afirmo y rAtifico y si es necesario lo dice da nuevo no firmo 

porque dixo no saber eacribir firmelo su sefioria, 

Fll/\NCISCO DF. ALBERRO 

(firmado y rubricado) 

Ante mil Juan Reneel de Mendoza, eucrtbano publico y gober�o, 

(firmado y rubricado) 

ltR 325 vg/ / (En bl,mco) • 

ltR 326 / ¡ Joseph Antonio Delladaree Montenegro vecino da esta ciudad 

por persona de mi procurador en la causa que de oficio de la 



rreal juaticia se ha fulminado contra mi por haberme querido 

atribuir delito (no cometido) dijo que a mi pedimento le fue 

□e rvido de innndar por au auto y mondamidmt o que se de apacho 

cometido a las justicioa de la Mueva Valencia del Rey para 

que se rremoviese el depouito que le hizo en Diego de la Pei'la 

de loa bienes que se me embargaron por no ser el oueodicho 

persona abonada y vuestro oeñoria fue servido de mandar se 

rremovieae el deposito en Juan de Acoata vecino de la dicha 

ciud:ad el quol parecio ante Alonso de Le on alcalde hordinario 

de ella por peticion que presento con ol dicho mandamiento 

de vuestro ae!foria y el dicho alcalde en uu cumplimiento r� 

movio el deposito en el susodicho entregandole diez y nueve 

botixuelas de aeuardiente tan vacias que parn rennir unAa con 

otras le gaata1•O11 seis y quedaron solo trece y asimiumo cinco 

botixuclaa de aceite muy baciaa y ul1JIXM adarexo de espada 

sin dnga y el dicho alcalde no devolvio el dicho mandamiento 

ni dio teutimonio del coco todo mas largB!len-te consta de este 

cartn miciva del dicho Juan de i\costo que pre3ento con el 

juramento naces,irio en todo lo qunl ha habido y -,. hay fraude 

notable pue s como conste de dicha causa del invent:ario que 

30 hizo de 1Os bienes que se lllEl embargaron y del deposito que 

"º hiZO Jiá %llllll ldlOOICI 1p1UllDIIK umxrgars en el dicho Diego 

de la Peña fueron treinta y doo botixuelas de neuerdiente 

y seis de aceite llenns y bien 1lco11dicion0daa y un aderezo de 
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ospRda Y dA�a porquo se a de ae!Vir vuestrA aefioria en just!, 
cia de mandar daspncher eu mArnlamiento parn que el dicho a!_ 

/fª 326 vR/ cAlde hordinerio J\loneo ele Leon apremie el dicho Diego / de la 
Pefle socrestnndole los vcicllles parn que le aaoguren de lee 

que se lo entregaron como tal depouitario y en caso que no 

los tengo mnndar secreater loa bienes al dicho Juan de I.aon 

Y que ae ha rromitido preso a esta cltudad a le presencia de 

vuestra sefloria por la obligazion que corre de dar quenta 

con pago de los bienes que me embargo porque como juez debio 

aaeBurAr dichos bienos y depositarlos a per<Jona abonada y de 

t oua sntisfaccion porque se ha cle eervir vuestra e,,il.oria en 

justicia de mandnr se ejecute segun y como tengo pedido debJ! 

jn de las gr,ibes penas las que vuestra se!loria fuere servido 

nombrar por que estoy noticiado con cierta iU,t;encia que el 

dicho Juan llauto esta para hazer ausencia a la ciudAd de 

Harinas de donde ae espera no ver mas e dicha ciudad ni a esta 

por tanto. 

A Vuestra Sefloria pido y suplico se sirve do mandar despachar 

al dicho mandamiento segun y como llevo pedido y que e l dicho 

alcalde Alonso de le on remita asimismo todo lo que obrare con 

lo demao que obro quando removio el deposito en virtud del 

dicho mandamiento da vuestra eafloria para que se arrime todo 

a le causa pueo es ,justicia qu e pido y costas y e n lo neoeeaM.o 

etc. 
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otro si digo quo el dicho Juan de Leon dixo de inventariar 

Y depositar une silla de mi uso de montar a caballo y ee ha 

quedodo con ella a que vuestra ae11oria ao a de aervir de maJl 

dor anegurorlla asimismo quo eo juat icia que pido ut aupro. 

JOf;T.lPI! /\NTOHIO B/\LL/\D/\HF.S MONTENEGRO 

(fir�ado y rubricado) 

A U T O.- Que el dicho alcalde /\lonoo de Lean apremie por 

rigor de derecho a loe dichos Diego de la Pe!'la 

y Juan de Lean Baute a que den quontn con pago enteramente de 

/fg 327 / todos loa / bieoos que le fueron emlrnrgadoe o eetn parte y 

depositados sin que falte cose elgunn de ellos asegurando 

en caso necesario oue pereones y bienes y eBimismo a que el 

dicho Juan de Leon llaute exhibe la silla de montar e caballo 

referida en el otro si de oste peticion y eee propreaentade 

la carta misiva y el dicho alcalde ordinario /\loneo de Leon 

lo cumpla so la pena que le esta ympuesta y fecho remite 

al tribunal dEl vuestrA eeñoria loa autos ori¡p.nales y ee de!!, 

p,iche man,lnmiento con incercion de esta pctizion y auto. 

FR/\;JcISCO llB ALBEHRO 

(firmado y rubricado) 

�•ue proveido este auto por el señor Don Francisco de Alberro 

Caballero del Orden de Santiago Governodor y espitan general 

de esta prov1ncia de Venezuela por el Thay nuestro Seil.or que 

lo firmo en le ciudad de Santiago de Leon de Careces a treinta 
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dias del mea de t aep iembre de m�ll y oeiscient oa y ochenta 

y un Años. 

Ante mi: Juan Hen¡_,'81 de ilondoza, e acrilrnno publico. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICJ\CION.- F.n la dicha ciudad de Santingo de Leon a dos 

dias del 1nea de octubre del dicho año yo el 

dicho e scribano notifique dicho auto a J oaeph l\nt onio Ballad.!!, 

res Montenegro en su P3raonA doy fee. 

Juan Rengel de Uendo11a, escribano. 

(firmado y rubricado) 

/fi 327 vg/ / (En blanco). 

/f1 328 / / Amigo y señor mio luego que recibila de vuestra merced 

puse en eje cucion lo que por elle me hordene me nos les cond! 

ciane a conque me P.ViBO entregase e l mandamiento de el Señor 

gobernador y capiten genernl que vueotrn merced me dice en la 

suya lo entregase el alcalde Alonso de:t: Ieon sin peticion eaO 

fue lo que 1p,1 e l no coruJintio porque fue forsoao e l hacerle 

para presentarlo como lo hice prese ntase y se me hizo el dep,2 

sito judicieJ.Inente como y de la manera que se hnbie hecho en 

Diego de la Peño por Juan de T.e on Baute que asi fue necesario 

para el n,sguordo de dicho elcaldf> Alonzo de Lron lo que por 

al me fue entregado ea lo siguiente . 

Primeramente me entrego dicho alcalde dio11 y nueve botixue las 
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da Rguard1Ante da lea qualea fue neceuario ae pastasen seis 

parA rexenchir les trece y eaos anhiendo vuestro merced de la 

calidHd que son por ser pequeñas pues deapuea da rohenchidaa 

no pnnan de fraoco y medio y unes hay que uo tienen mea da 

un fr:,sco que dan en mi poder 13 como parecera por certific,!!. 

cion de dicho alcalde al pie de el depoaito y por no tener 

quentn ni haber precio estable e tenido por m�yor convinenaia 

el ponerlo en lea pulperias que se vendn por frnacos a � 

treinta reulea conque aAcando y vendaxe quo dan en veinte y 

/fR 328 vR/ niote reAles cndn fraAco que os le/ costumbro de este lugar 

que osi le dan otros merendares a vender. 

Tambien me entregaron sinco botixuelRs muy mermadRs lao qualea 

no me atrevo a disponer da elles sin le orden y precio dB 

vuestra merced por entar como digo tnn merdeda y no ser el 

precio estable que corren por cinco y por cinco y medio llenas 

hasta la bocn y hoy le hay en abundancia. lli la carta de vue.!!. 

tra merced al alferez Diego 1!01'19ro el que me dijo dRria el 

mucho y lo demns que vuestra merce d le inaim:o mas hasta 

ai:¡ora ni uno ni otro a dA do. 

TAmbien Folipe Pernalete la carta no ha dado nada respondio 

me escribiris a vuestro oorced al maestro de campo Andrea 

Paez pedi los VAlea y demoo pnpeleo que vuestra 1D0rced le 

eacriho me ontrieBUO y habi8ndome dicho q_ue los dAria fui 
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por 01102 lue¡io u i q e v no de la mar y pidiendolos oe reapondio 
h<abia eucrito 01 provetlor quexaa sobre olloa por toatigo 
darle Al dicho proveedor tambien me dixo que por toner rA»on 

de el proveedor ¡¡:m, por xaape sobre ellos no me los entregaba 

vueatra merce d hnble ella con el provedor depositaron me 

asi wiamo la espada dicha no la lleva el portador la espada 

con loa demas trastes que ten¡¡o avisado a vue .. trA merced e!!. 

trego l,1aria lllnnca porque no pueda cogiendo portador cierto 

»l!» e yo en ae;ido los llevare si vuestrR merced viniere 

.1nteo que yo vaya � ae los entregue. 

Deos la mano <lf:- vuAstri:t majestad, eu mayor servidor. 

!;;ef\or Don Joaeph Antonio de BalladRrea, 

/ (En blanco), 

/ti 329 vi// A Joseph Antonio llalladares guarde Dl.oa nuestro aef\or como 

daue o en la ciudad da Caracas. En Caracas, 

/fi 330 / / Juan Is!il.lano vezino y procurador del numero da la ciudad en 

nombre da Joseph Antonio Balladere s Montenegro en la causa 

con Vizente Fer.rer sobre el delito que se le ha querido atribuii 

que esta rrecibida a pruob11 digo que yo tengo articulado pero 

otro mi escrito que en la aomallia informacion ciue contra el 

derecho mi parte pnrece doo foxas Je otra letra y que manifies_ 

tan malicia por parecer hAn �ido sacadas a ¡;lanas renglon por 

ser la primera da ellas de letrn pequefla y las treo siguientes 

de letra grande y abierta para ajustar con la plana que ae 



-593-

le oigue cerca del fin de la declaracion de !Jie¡¡o Rodri¡¡uez 
Vo lasco Y pnrA juut ificar y probar dicho articulo sell lle de 
sorbir vuestra sefioria de mandar se muestren y eb.oe[ien dichas 
dos foxaa a personas inteligentes y que entiendan de BACB de 
papelee para que vean y reconoscan lo por mi pedido pare que 

deba¡>p de juramento digan y declaren lo que sienten sobre 

ello Y que ae arrimen a ln ynformocion que estoy dando pilr 

tanto: A Vuestra Sefiori" pido y suplico eoi lo provee y 

m"nde que ea justicie que pido y costas y en lo mas neceeario 

etc. 
JU/ltl MILAIIO ( firmado y rubricado) 

/1 U �• O.- Hagaso como lo pide con loa maestros de escuela 

que hubiese en la ciudad y otras personas platicas. 

FRANCISCO IJF; AIJlF.RRO 

(firmado y rubricado) 

�'ue proveido este auto por el ue!íor Don Francisco de Alberro 

Cab:ülero del Orden de Santingo governndor y espitan general 

/fR 331 -¡lg/ / dest·a provincia de Veoo�uela por el lley nl,18atro sefior que 

lo firmo en la ciudad de Snntiago de I.eon de Caracas e cinco 

diae del mes de noviembre de mil y aeiucientos y ochenta y 

un años. 

finte mi: JuAn Rengel de Mendoza, escribano publico. 

!firmado y rubricado) 
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NOTIFICACION,- E luego yncontinenti en esta dicho ciudad en 
loo dichos dia mes y Ai'lo yo e 1 dicho e acribano 

notifique el auto de esta otra parte a Juan Milano en su 

persona on norab:t'fl de ou porte ue que doy foe. 

Juan llen(l'Bl de :,:endoza, escribano publico, 

( firmado y rubricado) 

/fg 331 / / Juan Milano vczino y procurador del numero de esta ciudad 

en no<Jbre de J oaeph Antonio Balladaree y con su poder que 

tongo preoentado en la causa que de oficio a.:, la reol justicia 

ac e sto ui¡;uiendo contra el dicho mi parte por quererle atr!. 

buir delito diga que vuestra sei'loria fue servido de ejercer 

este l}lcito y causn a prueba y para dar lo c¡ue convenga en 

nombre clel dicho mi porte hago presentacion con al jurAme nto 

nece00rio deata coroiaion que el espitan Don Luces de Alzole 

lu gArteniente de vuestra eeñoria de la ciudad de la Nueva 

Valencia despecho el dicho mi parte para que vejase a loe V!!, 

llea de le costa a conocer de unas heridas que hubo de unes 

rifles por tanto: A Vuestra Sal\oria pido y suplico haya pilr 

preoentadA dicha comision y mande q_11e el presente escribano la 

arrlme 0 la ynfoI'l!locion que oe esta dando q_ue es justicie q_ue 

pido y costos y en lo naceanrio etc, 

JUAN MILANO (firmado y rubricado) 

A u T o.- Bor presentado dicho ynatrumento y ponBase con los 

autos. 

FR/\NCISCO DF. AIBF.HRO 
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Fue proveido e ate eut o por el sefior Don Francisco de Alberro 
Caballero del orden de S antiogo ¡,overnador y capitan B"'nerol 

de eata provincia de Venezuela por el Rey Hueotro Seflor que 

e u Ad de Santiago / de I.eon de Carocas a t� /fg 331 vQ/ lo firiao en la i d 

ze diaa del meo de noviembre de mill seiscientos y ocl1enta 

y 'J.n aflos. 

Ante mi: Juan RBJ1Bel de Mendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION,- E luego yncontinenti en esto dicha ciudad en 

loa dichos din mea y eiio yo el dicho escribano 

notifique el auto de esta otra parte 1,1 Juan �lileno en su 

pe r8 0111,1 "n nombro de su pRrto de que doy fee. 

Juan Rongel de �lendoza, escribano. 

( firmado y rubricado) 

/f9 332 / / A U T o.- F.n la ciudad de la Hueva Valencia del Rey a doce 

dias del mes de octubre de mill y seiscientos 

y ochenta años yo el espitan Don Luces de Alzola teniente de 

gobernador y espitan general en lo politico y militar y ju!!_ 

ticia mayor en ella habiendo inr¡uirido noticias haberse tenido 

cierta riila en el Valle de GuAieuaaa terminas y jurisdiccion 

de esta ciudad sacando las espadas Y hAziendo unos a otros coa, 

tr,a el de!'AChO en que han incurrido en grnbes penas loe unoa 

y loe otros y por quanto ll1El compete remediAr y obiar todos 

10s inconvenientes necesarios en bien publico y pare entre 

loe vecinos y hallarme achacoso ul preccnte enfermo en cama 



por qunnto hordeno Y m·mdo A lilo□eph Antonio BAlladares Montenec;r, 

procurAdor del numero de la ciudnd de Carneas y se r pe rsona 1a 

teliB'9nte e n todas materias necesarias pArA el cAso y e stnr de 

proximo pAra hacer viaje a los valles de la costa de estA el.!, 

chA juriodiccion para que con toda solicitud y vigilancia a� 

rieuar quales y que personas han cometido semejante delito 

Alguno de pugnicion y castigo porcediendo contra todos y quAlB.!!, 

quie r personas que a su noticia hubiere llegado y sean sAbed.Q_ 

reo del cR□o tomAndole s sus jurRmentoo y proce diendo a emba!:, 

gos de qualesquie r bienes que se le o hallaren y a todas las 

demns daligencias que combengan y menester seAn a la Averigu.!!, 

cion da este caso hasta que con e fe cto haya he cho lo que llevo 

referido por combe nir a la paz y quie tud del dicho valle y 

servicio del rey nuestro se ilor porque aoi lo hordano al dicho 

Joseph Antonio Bnlladares Montenegro pare que haga todo lo que 

menester se a que pAre eso le doy comision en bastonte forma 

y manega y mAndo a Don Thomas de Ochon como cabo principal del 

dicho Antonio Balladores Montenegro y e l que le pidie re como 

asi se lo ordenanlura fecho ut supra 

/tQ 332 vQ/ / (En blanco)• 

LUCAS Jlf. ALZOLA 

(firmado y rubricado) 

/tQ 333 / / Vizante Ferrar vezino y procurador del nume ro de esta ciudad 

fiscal por vuestrn se iloriR nombrHdO en lH ciudad que de oficio 

da la rcnl ju.,ticiA se A fulminado contrR Jose ph /mtonio ll�ll!!, 
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daros sobre los tratos Y comercios que tubo con extrm1geros en 
loe valles de la costa de lA mar avaxo y consentimiento que 
dio a otros porn ellos div,o que por hnber posado el termino 
probAt ario canee dido en dicha causn se ha ho cho publicacion 
de testigos Y me fueron entregados loa nutos p>1rA decir y 
aleear lo que convenga a la buena administrncion de la real 

justicia Y ha�iendolo en forma alfara vueatrn seiioriR por dichos 

nut os e!Jtar plenamente probndo con bastante numero de testigos 

contestes todo lo por mi articulado en esto cAusa contrR el 

dicho re o de que le tengo acusado sin que pora nodn pueda aprg_ 

vecharle la inforumcion que en dicho termino probatorio ha PI'!!. 

tendido dar por oer como son loa teuti13os que en ella han � 

clarndo varios y singulares y que ninguno depone de vista 

y cierta ciencia sino solo de oydas y banas consequencias que 

parA nada pueden aprovecharla mas antes debe ser por vuestra 

seiioria condenado en las mayoreo y mas grabes penos por derecho 

compuestas contra los que cometen aemexantes delitos como los 

que ha cometido y le eetan plennmente probndoa al dicho reo 

pr,r,i que en el sea castigado y a otros les sirba de exemplo 

ltR 333 vR/por todo lo c¡ual y lo / meo que haze o hozar puede que lo he 

equi por dicho y alegado , 

A VuostrB señorio pido y suplico mande p:azer aer;un y como llevo 

pedido con juoticio la qual y costas pido y en lo neces·,rio etc. 

VIZENTF. FERHBR (firmado Y rubricado) 
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Tre.alado a la parte, 

FHANCISCO DF. ALBF.RRO 

( firmado y rubricado) 

Fue proveiclo este auto por el aeilor Don �'rHncisco ele Alberro 

Caballero del Orden de Snntiago governnclor y cnpiten general 

de estA provincia de Venezuela por el Rey nuestro ue!'lor que 

lo firmo on le ciudad de Sent ingo de Le on de Caracas a t re ze 

dias del moa de diciembre de mill y eeiucientoa y o chenta y un 

aBoa. 

Ante mi: Juan Rongel de f.lendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION.- E luego yncontinenti en eiila dicha ciudad en 

loa dichos die mea y año yo el dicho eucribeno 

notifique dicho outo a Vizente Forrar en su peruana fiocal 

nombr:.do doy fee, 

Juan Rengel de t�endoza, escribano, 

(firmado y rubricado) 

NOTIFIC�CION.- F. despues de lo susodichos en este dicha ciudad 

en loa /dicho1J die mes y ei'lo yo el Llicho eser_!. 

bono notifique el outo de enfronte a Juan Milano en su persona 

en nombre tlD su parte doy fae. 

Juan Renr,el de :.lendoze, escribano, 

( firmado y rubricado) 

ltR 334 vg/ / (En blanco)• 
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/ / Juan Milano vezino y pro 1 cural or del numero de e st A ciudad en 

nombre de Joseph Antonio Dalladares y en virtud de su poder en 

la causa con Vizente Ferrar fiocal nombrado por el delito que 

se le quiso atribuir al dicho mi parte respondiendo al traslado 

que se me mando dor de escrito de contr»rio y sntisfaciendo 

lo necesario Y alegando de bien probndo digo que vuestrA sefioria 

justicia mediante ha y debe ool11elver y dnr por libre y sin 

costas nl dicho mi parte por lo favorable que de los nutos 

resulta a ou favor y de su confasion e ynformncion dnda y por 

lo mao ¡;eneral y oiguiente y porque esta probado que el dicho 

mi parte bajo ol valle de San Esteban con comision del capitan 

Don Lucns de Alzola lugarteniente de Vuestra Señoria a la ci� 

dad de la Valencia para que conociese de una rifle y pendencia 

que hubo e ntre un hombre blanco y un negr9 en el Valle de sea 

ta Cruz como lo dice Francisco Fernondez t.lor,ües ever visto le 

dicha comision y Diego de Veldez que oe lo oyo decir a Juan 

de le on Beute remitiendose a dicha comiaion y Francisco de Z.!!, 

lasar Cubillos dice ser asi verdad por haber acompa!'iAdo el el! 

cho mi porte y que fulmino dicha cuasa remitie ndoee a la com,1 

sion y flgustin de /\yllon dice averlo oydo decir a dife rente s 

pe rsonas e n dicho valle y tnmbien lo oyo decir a Pedro Gonzalez 

y conata de la dicha comision por mi presentada que esta al 

folio noventa y tres y asimismo esta probado que en le ocasion 

dicho Juan de le on Baute llamo al dicho mi parte pera que le 
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acompañase requiriendole con un mand,1mient o de vueatrH BAflorie 

perA proceder contra Blas /\aencio y que el dicho Juan de I.eon 

como tal juez comisionario dio tormento a dos negros y no e l 

dicho mi parte como lo dice el dicho Frnncioco Fernandez habe_! 

lo oido dezir en la ciudad de la Valencia y el dicho Diego de 

Voldez dize se lo dixo Juan de I.eon Baute con quien contestan 

l,'rrmcisco de Zalazar Cubillos y /\¡;uetin de /\yllon y tambien 

lo oyo decir a Domingo Gonzalez y asimismo esta probado que e l 

dicho mi parte en otra ocaaion bajo con comision del dicho luga!: 

teniente de vuestra aefiorio para proceder contra los gateadoraa 

comerciantes y que procedio contra Thomaa de Moro!'ia por serlo 

y le fulmino causa y que queriendo prendarle por ello ae fue 

e la dicha ciudad da le Valencia y ae rretraso en e l convento 

de San Frnncisco y entonces dicho mi parte entree;o dicha comiaion 

y todo lo en au virtud obrado como lo dice e 1 dicho Francisco 

J,'errnmdez haberlo oydo á diferentes personas y vide retraido 

/fQ 335 vQ/al dicho � Jll<rlWWIX Thomaa ttore!'ia / y Diego Valdaz vio 

al dicho mi parte hacer muchas diligencias contra loa gete ad,2. 

rea y contra Thomaa Noro!'ia y Francisco de Zalazar Cubillos 

asimismo lo oyo decir en la dicha ciudi,d de la Valencia y le 

vio retraido en el convento al dicho Noro!'ia y que todo lo 

obrAdO lo entrego al espitan Don LucRs de /\lzola y /\gustin de 

Ayllon oyo todo lo referido en el vAlle de /\guacaliente con 

quien consta Pedro Gonzale z y asimismo esta probado que habiea 
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do lle¡,9do al puerto de San Esteban un n,wio OlAndea y el dicho 

mi parte estando en GuaiF,Ueso requirio a Juan Bautista Iturria 

para que le Hcompa!!ase y que habiendo llegado a dicho Puerto 

requirio asimismo a Pedro Quintero y Fernando Ouorio parA que 

fuesen con el novio a requirir al copiton se soliese del pue.i:: 

t O como lo hizo diciendole que dentro de veynte y quntro horas 

se le va Y que aunque le pidio mas termino el dicho cnpitan 

se le denego por el dicho mi porte como lo dice el dicho Fr13!! 

cisco Fernnndez haberlo oydo a diferentes personas y Diego de 

Voldez dice haber visto ol dicho mi pnrte embarcarse e ir a 

bordo en compa!!•a de Juan Daute 1lfturri Pedro Quintero y Fe.J:: 

nando Osorio y que quando volvieron a tierra le dixeron le h!,! 

bü,n notificndo al dicho capitan que ee levaoe de puerto de!! 

tro de veynte y quatro horas y Francioco de Zalazar Cubillos 

dizelo oyo decir a Juan Bnutista Iturria y a Pedro Quintero 

en los volles de dic)rn costa con quien contesta Agustin de 

Aillon y Pedro Gonzalez dice haberles visto requerir el dicho 

mi pRrte pnra que le acompRñR:,en 1-ll dicho nnvio y que quando 

volvieron le dixeron lo que le pregunta dice y asimismo esta 

probado que el dicho mi parte estaba tan cuidadoso y vixilante 

en no pennitir los tratos y contrntos con la gente de dicho 

novio que por ello le disparnron unns pistola□ y flechas con 

que temero□o de esto se fue en uno mula al valle de Aguacaliente 

como lo dice Francisco FernAnde� de oydae y Dier,o Valdez oyo 
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en los vnllea de la costa que aqui hicieron mntnr nl dicho mi 

parte con pintolns Y flechas por no permitirlos tratoo ni 

contrAt >s Y Francisco de ialazar dice haberselo dicho Andrez 

de Suíli¡;a Y 8 A¡;uatin de Ayllon se lo di,rnron tres negros de 

la hoziendo del capitAn Don FrAncisco Marin lfarvaez a quien lea 

/f2 336 / pr<>¡;unto si eran ne¡;roo los que hobian querido/ ha,oerlo y 

rreepondieron que no oon eo¡mñolee y tnmbien los oyo decir 

diferentes veces en los vnlleo Pedro Gonr.alez y Asimismo este 

probado que yendo el <.licho mi parte al valle de San F.steban 

del de Ar,uocnliente en la anline yenuo a lA vixia encentro 

con el capitan del dicho valle encentro a Fernando Oeorio sin 

armos a quien le dixo le AcompAílase parA que fueoe tl!estigo de 

lo que parece porque le hAbia dicho al dicho espitan que como 

so atrevin a entrar en lAe tierros del Rey nuestro oeílor y que 

le rrespondio no iba a trntos sino solo n hablar con J uan BaJ:!. 

tiste Iturrio y que lue110 que llegaron a las cosos de Doíla 

J u :ma de t;ilva luego que descenso hizo que dicho cApitnn y eu 

compaf\ero se snliesen da dicho valle y por no dArle lugar a 

que tubiese algun trato le ncompaílo haatA el puerto llevando 

en su compaíliA al dicho FernAll:aD de Osorio y Francisco de Peff.!!. 

losa como lo dice el <.licho !llrancü,co }'ernandez que lo oyo dezir 

en la ciudad aa la Valencia y rü dicho Diego de Valdez se lo 

dixo el <.licho }'ernando Osorio con quien contesta Francisco de 

Zalllzar Cubillos y a A!,1,mt in de Ayllon se lo dixe ron los negros 

de Dof\a Juana de SiJ!va y que el dicho Cnpitnn 01Andez hobia 

hablnr con Juan BAut istn Iturria que e 1 
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lo llevo R su navio CDl!lo d'ce la t _,_ i � proeun a y tnmbien oyo ucc r 
8 un hombre del Reino de GronndR que la gente de dicho n»vio 
deeia que luceo que vienen al dicho mi parte lo habian de ml! 
tar Y Pedro Gon:<alez lo ayo decir en los Valles y asimiomo esta 
probado que el dicho mi pnrtc solicito estorbar loa tr:,too 
con la gente de dicho novio con todo cuidado y que de scamino 
a unos neisrou quqtro frascos de ngunrdiente y que el copiton 
dc-,l nnvio por no poder conseguir los tre,tos que pretendia por 

el mucho cuidndo que e 1 dicho mi parte tenia sP.lt o e t ie rre con 

quntro hol!lbroa con suu escopetes e met'Tlo conqqe eato mediante 

no le dio coxecho nlguno da felpa tnfetan y carHvinna mas ontea 

el dicho mi porte proce dio con toda limpie za como lo u.ice de 

oidns el <licho Frnncioco J<'ernandez Mornlea y Diego Valdez 

dice aver visto descaminar los quatro frnscos de aeunrdiente 

y asimismo que el cRpitnn Olandez onlto a tie rra con quotro 

hombros con sus escopetas y que temeroso ele que no le mntasen 

/ti 336 v2/y el dicho mi parte se rretirnron al monte/ porque estorbRbe 

el trnt o y que no sabe le hubiesen dodo reg:üo alguno mas Rntes 

le vida proceder con todn limpiezn y Francisco de llalazar Cub;l 

llos dice lo ayo decir en l,¡ ciudnd de lR Valencia y i\gustin 

Ayllon 10 oyo decir a los negros de la haziendn de Don 

Francisco Marin y que el dicho mi pnrto habia procedido muy 

bien quitAndo trAtos y contratos e quien e ncontro el caotellRno 

Don Andres de vare y Mosocoso en ln montAfia do J\1,uec1üiente 

sin que llevase otro coso que un frnsco de nguarcliente y as!_ 
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mismo dice Francioco Fernandez en pruo ba de ln novo nn pregunta 
que lllAo Aoencio Sebastiºn �, odri'!ue" 0 " " � Juan Jloltrnn de Cnyoodo 
l3ernardin° de Duitrago Snlvndor CAnelon Nicolna de rnatoo son 

e;Ateadores Y que se han despnchado diferentes mand,imientos coa 
tra ellos Y Diego de Valdez dize que los dichos y Junn ds I.eon 
Boute aon 1,oteadoreo los rreferidoa y enellligos del dicho mi 
pnrte Y Francisco de Zalazar dize haberlo dicho Juan de I.eon 
l3aute tener comizion de vuestra oefloria para proceder contra 
all3llnos de los dichos y Agust in de Ayllon con-test ll con Praa 
cisco Farnandez y Diego Valdez y que tombien es e;ateador Juan 
lloutiata Iturria y quo son enamigoa declArndos del dicho mi 

pArte y que les vide vellller ropa y frascos de aguardiente y 

comprar cacao y que por elloa sean deupachado di!'erenteo com!_ 

sienes ds vueotro sc!íoria y tambien contesta en esto Pedro Go� 

,salc,s y asimismo esta probado que el capitan Snlvador Pe re,s 

alcalde ordinario da la ciudAd de la Valencia e s enemigo del 

dicho mi parte como lo dice Frnncisco Fernandsz COID\ quien coa 

testa Agustín da Ayllon diciendo oyo decir ali dicho alcalde 

en 01 valle de San E�teban que habiA de hacer quondo pudiese 

contra e l dicho mi parte para que le castigasen y Pe dro 

dicA le oyo decir a dicho alcalde Salvador Perez que si hubie ra 

lt1 337 ¡ caido / en sus manos la causa le habia de dar garrote al Llicho 

mi parte que euta probadopaatantemente con numero de testigo 

fidedignos bionoe cristianos temerosos de Dios y de sus concien_ 

cias conque no 88 d9 nineun fundamento la inf'ormocion 

el dicho mi parte se hizo mayormente que son varios y sinf,Ulll!, 
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res los teBtieos Y deponen sin cierto ciencia ni dAn baotnnte 

r:1zon de suo dichos Y tambien no estan notificndos muchoo de 

ellos conque no deben haser fee en juicio ni fuera de lna 

depooicionos de los unos ni los otros aei por no eotar rntif!. 

cndos como por estar probndo ser entenderes y que el <licho 

alcalde ordinario Snlva<lor Porez eu enemigo capital del dicho 

mi parte por todo lo qual dicho y alegndo. 

A Vuestra Señoria pido y suplico ac sirvo de absolver al dicho 

mi parte de la calumnia en atencion de lo quo esta probado 

y darle por libre de las costos declarando haber probado todo 

lo que le ha combcnido y esta articulado en au defenza que ea 

juBticia que pido y costos y en lo necasario etc. 

JUAN MILANO ( firmado y rubricado) 

A U T o.- Autos y vistos por su oeñoria dLxo que habia y � 

hubo por concluun esta causa pRra sentencia y para 

oirla se citen los partea. 

FRANCISCO !lF. ALBEIIBO 

(firmado y rubricado) 

Fuo proveido este nuto por al sef!or Don Frnnciaco de Albarro 

Cnballero del Orden de SAntiAgo gobernRdor y cApitRn generAl 

cstR provincia de Venezuela por el Rey nuestro aanor que 

l Ciudad de SAnt ia¡¡o de Le on de CorAcaa / a quin 
firmo en a -

ce diRB del meo de diciembre de mill y oaiscientoa y ochenta 

y un añO□• 
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Ante mi: Juan Rengel de !lendoza, escribano. 
(firmado y rubricado) 

NOTIFICACIOH Y CITACION.- E luego yncontinenti en eota dicha 

ciudnd en los dichos die mes y afie 
yo el dicho escrillano notifique el auto de esta otra parte 

a Juan Milano en su persona y le oite en formo de derecho para 

oir sentencia en esta causa de que doy feo. 

Juan Rengel de !.lendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACIOII Y CITACIOII.- E deupues de lo suuodioho en esta 

dicha ciudad en loa dichos dia IJl0 a 

y año yo el dicho escribano notifique dicho auto a Vizente 

Ferrar fiscal nombrado en su persona y le cite en forma de 

derecho para oir sentencia en esta causa doy fea. 

Juan Reneel de l,lendoza, escribano. 

(firmado y rubricado) 

/ti 338 / / F.n el pleito y causa criminal que de oficio de la real justi 

cía ser fulminado so ha fulminado contra Joaeph Antonio Ball!!. 

dares Montenegro sobre haber ydo a bordo de un ¡o vagel de 

extrangeroe olandeuea en Puerto Cabello tenido tr,ato y comuni 

cacion con el CApitan dnl acompañaudolo en tierra visto etc. 

Fallo ntento a 10s nutoo y moritos de este proceso que por la 

resulta contru el dicho Joseph Antonio Balladarea 
culpa quo de 

1_1ontene¡¡ro que le debo de imponer en penn la prision en que 

hB estado y le condeno on cinc¡uente peoos de a ocho reale s que 
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aplico mitad cnmnra 1 Y a otra mitad paro reparos de las casas 
capituloreo de eota i d c U ad Y mando ál susodicho no vayn a loa 
valles tle dicha sin expresa licencia mio peno de destierro de 
todR eSta provincia y por euta mi sentencia definitiva juzcr,ando 
asi lo pronuncio Y mando con costas en que Rsi mismo le condeno 
cuyA tiauncion en mi retierbo. 

FRAIICISCO DE i\LlJF.RRO 

( firmRdo y rubricado) 

Uada y pronunciadR fue euta sentencia por el sefior llon Francisco 

de /\lberro Cal¡allero de Orden cle Santiago gobernador y oapitan 

general de esta provincia de Vene�uela por el !ley nueutro señor 

que lo firmo estando en audiencia publico en la ciudad de saa 

tiago de I.e on de Carocas a veinte diao del ms de diciembre de 

/tg 338 v2/mill y seiscientos y ochenta y un afies oiendo teotigoe /a eu 

pronunci>1cion 11Rrtin de SalRzar ;Jiego de Orbero Garcia Juan 

da fimbraa y otras personas vecinos y reuidenteo en esta dicha 

ciudad, 

PASO Ai>lrF. L!I: Juan Jlengel de l,lendoza, escribano, 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACION,- F. luego yncontinenti en e ata dicha ciudad en 

10s dichos die mes y RfiO yo el dicho escribano 

notifique la sentencie de esta otra parte todo de verbo ad ve!: 

bum 0 Joeeph Antonio BRlladaree llontenegro en su persona estBJl: 

10 carcel publica de esta dicha ciudad doy fee, do praoo en 
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Juan RanB"l de Uendoza, escribano, 
( firmado Y rubricado) 

NOTIFICACION,- E deopuea de lo susodicho en eota dichA ciudad 

en loa dichos die lll9S y ai'io yo el dicho eser!, 
heno notifique dicha sentencia da verbo ad vorbum 
Forrer fiscal nombrado en su persona doy fee. 

Juan Reneel de Mendoza, 111scribano. 

a Vizente 

(firmado y rubricado) 

DI TE0TIMONIO PA!lA LA REAL 
CONTAuUJUA F.N UNA ,'OXA EN 

Ha enterado en lo Real mt caxa 

22 DE LOS DICHOS MF.S Y A!íO, de mi cargo Juan Rengel de 

f:lendoza escribano publico y de ¡,obernacion loo veinte y cinco 

pesos que aplicAron a lo Real Comora oir ka gente ele esta otra 

parte ele que se hizo cargo al tesorero de la real hazienda a f,2 

xas 238 del libro comun, Carocas 23 de diciembre 1,681 afioa. 

GA!lRIF.L DE RADA 

( firmado y rubricado) 

/fl 339 / / Yo el Alferez Marcos l'ereira procurP.dor general de esta ci!! 

dad receptor de Junn !lengel de ;,:endoza escribano publico y de 

gobernacion veinte y sinco pesos de a ocho re�lea que se apl! 

csron parH reparos de lAB cnaAs cnpitulares de euta ciudad 

por ¡13 sentencia presentada por el sei'ior gobernn'1or y capitan 

general do eata provincia contra Joaeph Antonio Balladnres 

Montenegro fecho en Cnrnca□ a veinte Y treu de diciembre de 

mill y ooiocientos y ochenta y un offoa, 

MA!lCOS pEJf.IRA 4 firmado Y rubricado) 
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/fl 339 v2/ / (En bJ.ancc), 

/!1 340 / / F.n 29 de abril de l,G8J, 
Francisco de Uendo�a en nombre del señor 
berro C,iballero de la horden de SAntiAgo 

Don l,'rnncioco de A_! 

¡¡overnador y capitan 
general que ha sido desta provincia en ol pleito y querella 
de demanda ErX!l!imd ciVil y criminal que contradicho mi pr,rle 

trratah Doiia li!elchora de Tovar, Dofia Violante de tjchoa y Dofia 

Paula de Silba muxeres lexitimas de los capitanes Don Juan 

/\scanio y Guerra, Pedro Dlanco Infante y sArxento maior Don 

Nufio Rodriguez de Fa:-eitaa sobre que dando mi parle los embarca 
., 

para loa l!einos de Espafla remitidos a su majestad en su real 

conaexo de las Indias y los gastos da!fos y menoscabos que lea 

han resultado afinnando en lo que tengo dicho y alee;ado en 

nombre y con el poder que tengo presentado del dicho seflor 

nador mi parle sobre deverse remitir esta causa a su majestad 

y dicho su real consexo de las indias dnndo esta pendiente ila 

que imparte hizo de oficio contra los susodichos de que se 

causo la dicha remision que fue con los autos ori¡;inales y do!!_ 

de toca a esta dicha causa de querella y demanda por ser depe!!_ 

diente de la dicha que hizo de oficio por el dicho seflor 

gobernador mi parle y sin embargo vuestrA aeí'ioria fue servido 

8 prueba y hablando con el devido respeto sin que sea visto 

apartarme de lo que tengo pedido sobre dicha remision i por la 
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obligacion en que me ello por obedecer a vuestrA sef'ioriR y sin 
perjuicio de lo nlP.¡¡aLlo Y pedido en dich11 r"zon hago preaent_! 
cion del interrogatorio de pregunt11a que con este mi eocrito 
preoento a que atento. 

A VueutrA Sefloria pido y suplico lo haya por presentado y men 
do que por su tenor se examinan los testigos quo por el dicho 
mi parte se preuentaren sin que por ello puedA pnsRr ni paoe 

algun perjuicio al· dicho seflor governador mi pa:::-te e lo que en 

IIIJ!ll!IÍ.U2'r0IlOmbre tengo pedido sobre diclrn remision segun justicie 

ln qual y coatoo pido y on.:bm lo tnR.□ neceuArio etc. 

FRA:!CISCO DE LJENDOZA 

( firmr1do y rubricado) 

Por presentado el dicho interrogatorio en lo pertinente y por 

lt2 340 vQ/su tenor se exnminou los testigos que para ello por / este 

parte fueren presentados. 

MELO (Mái:mBdO y rubricado) 

·Proveyolo al seflor Don Die¡¡o da Uelo Maldonado Cnballero de le 

Orden da Halatraba ¡¡obernador y capitnn general de este provia 

cia de Vone7.uela juez de residencin en ella por comiaion da su 

majeotad en la ciudAd de SAntingo de I.eon de Careces en veinte 

y nueve de abril de mill y seiscientos y ochenta y tres el'loe 

hAbiendolo presentado el contenido eate die. 

Ante mi: Dernave de l,leoa, escribano real. 

( firmado y rubricado) 
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En Rlrod dicho ciudad en el dic!10 die mes y nño dichos notifique 

e 1 dicho auto al dicho Franciaco de Mendoza en su persona doy 

fea. 

B�rnave de i,Ieaa, escribano r eo1. 

(firmado y rubricado) 

/fl 341 / / Interrogatorio de preguntas que Franciuco de 1:Jendoza en 

nombre del Señor Don Francisco de Alberro Caballero de la 

Orden de Santiago y en virtud ae su poder preuenta pera que 

por su thenor se examinen los testigos qu� presentare en el 

pleito ele querelle y demanda civil y crimimll que tienen pue� 

yo Doña Melchora re Tovar Doña Violente de Ochos y Doña Paula 

de Silbe mugeres lexitimas de lo□ capitanes Don Juan Azcanio 

y Guerra Pedro Blanco Infante y aar.<ento mayor Don Nuño Rodrj. 

gue ele Freitna sobre haberlo embarcado y rremitido a su majestad 

y su re ,al conaexo de las Indian y lom, ele!'ios gastos y mono� 

C'1bOs que le□ han resultado es en le forma y manera siguiente. 

1.- Primeramente sean preguntados por el conocimiento del 

dicho 80 i'íor gobernador Don Francisco do Alba rro y ele los dichas 

j)oña Molchore do Tovar Dofio Violente de Oohoa y Doña Paula 

de Silbe y si conocen a loa dichoo sus maridos Don Juan Azcanio 

y Guerra Pedro Blanco Infnnte y Don Nufio Rodriisue,:; de Freites 

digan etc, 

GCl/r.HAU:S ,- Iten sean preeuntadoe por les generales de le ley, 

2,_ Si snben que el dicho Señor Governador Don FrAncisco de 
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/\lberro 011 el tiempo ds su gobierna fue muy aj:¡radoble y beni.e¡ 
110 cpl!l todos loa vecinas y morndore□ deata ciudad y tr,ito con 
todas convenevalencias Y cortesía en porticular a loa dichos 

CApitaneo Dan Juan Azcania y Guerra Petlra Blanco Infante y sa,r 
xento mayor Don lluffo ílodriguoz da Freitaa y a las demeo persones 
::ro: Ilustres Y calidad ele esta ciudad visitancloloo en sus casas 
Y tambien lo hizo o las dichas sus mu.joras iloña l,laria de caa 
gas m ujer le;:itima del dicho seffor governador mi parte como lo 
acostumbro con las d.emas nefiorAo mujeres de leo demae per3onae 
de ilustre y nobleza oosta ciuclad en correopondencia da las 

vioitas que le hocian y laa veces que venían de sus hoziendas 

de campo con los dichos sus maridos aabenlo par hnberlo viat o 

y tener dello enteras noticias digan etc. 

3 .- Si saben que loo principios da leo diae110ionee que loa 

dichos Don Juan Azconio y Pedro Blanco Infante tubieron como el 

dicho señor gobernador mi parte se orixineron de haberse quer,!_ 

do entro•ieter con los demao rexidorea que entonces eran a la 

uezon en las cosas de gobierno que privntibamente tocaban solo 

al dicho sefior gobernador mi parto en razan de la licencia que 

dio 0 G¡¡spar llatheo de Acost8 parn ir a cargar e Puerto Cabello 

y demas valles de la costa en que el dicho señor go1,ernador 

mi parte se mantubo en su jurisdiccion con las atenciones del 

puel!1to 11:� ¡pccl,:iaRll lOliilal ,¡g iN xmz:ltR .«» J\UR Id jbJul lll!l 

� ��ll! que ejercía de tol gobernacion y capit,in ge� 
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ral y a in embargo se de e¡iacho real provicion en que por modo 

de correccion se le acierte Y a los <lichos rexidorea la obli� 
/f

i )41 vQ/zion d.e e,us oficios y respeto con que de bien / port Hrse sin 

ponerse 8 diaputau con su gobernador y cnpitnn gene rnl anbe!l, 

lo por haberlo vioto y tener dello enteras noticias digan y 

remit,mse a los teutimonios de loa Cabildos presentados y de 

10 <licha Real provicion y zedula de Su Majeatnd en dicha rezan 

despachada y los damas recaudos por mi parte presentados etc. 

4,- Si saven que el dicho aarxento mayor Jlon Nufio Rodrii:;ue11 de 

Frcitaa se fue desto ciudad a los valloo de,-,b J\raeua sin haber 

pedido liooncia ni despedi<losc del dicho sefior gobernador mi 

porte y " ou imitAcion lo hicieron despues los dichos Jlon 

J uan J\11canio y Guerra y Pedro Blanco Infante vaxando al puerto 

dn la Guaira para embarcorao en la fregata tlel dicho capitan 

Ga□par ,loteo do hcosta de c¡ue habiendo tenido noticia el dicho 

mi parte despncho orden por escrito al dicho Gaspar !.1Ateo de 

Acosta para que no embRrcaae a persono alguna sin su licencia 

y sabido por los dichos Don Juan t,zconio y Pedro Dalcno Infante 

presentaron peticion ante Don Geronimo de Lara a cuio cargo 

ectabe la administrncion de lA real justicia en dicho puerto 

par" 11ue les reciviese informacion de c.ue no ern estilo el 

pAdir licencia a los se!lores i:¡obernndorea los vecinos quando 

so leo ofreciA ir a ver sua haciendas de cnmpo y el dicho Don 

FrAnciaco de Lera proveyo C[Ue ocurriesen ante dicho sefior 
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¡,obernador mi pare Y para ello se les volvio dicho peticion 
Y FJUt o a olla p i rove do Y se U.J< vinieron a esta ciudnd y sin 
haber ocurrido Ante <licho uefior ¡,ober11Adono.i mi parte ni pe<J! 
dale 10 licencia que debian en ocasion que cataba publicado 
bandº para que ninguno saliese de la ciudod y oiendo cavos 

de diferentes Puertos los dichos aapitanes Don Juan Azcanio y 

Guerra Y Pedro Blanco Infante pasaron luego por tierra a aua 

haziondas de campo que tienen en la cooc,ta de lo mar mas de 

ochP.nta ltiflUaB de clistancia deota ciudad oponiendooe en esto c,2 

mo en otras cosas lo hacian embaa al dicho sefior gobernador mi 

pnrte sabenlu por haverlo visto y tener dello enteras not!_ 

ciaa digllll y remitanae al teutimonio del 'dicho bando publicado 

y domns recau dos por mi parte presentados etc, 

5 .- Si saben que la causa que les hizo de oficio e 1 dicho 

seffor Don Frnncisco de Alberro mi porte a los dichos capitanea 

Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Blanco Infante y Don Nul1o 

Rodriguez de Freitas sobre lo referido en las antecedente s  

preguntas la romitio orixinalmente a los reinos da Eapal1a a 

!ti 342 Z au majestad/ en su real conaexo da lea Indias para q_ue eh au 

xtxtt vista manda 10 que fuese servido quedando testimonio de 

donde aACO el que esta preaentndo en estos Autos por donde 

consto la dicha remision A que se remiten y di¡;An etc, 

6 .- Si a Aben que en lAB hAciendaa de arbole das de cacao de loa 

valle□ de ln jurisdiccion de esta ciudad y de la de la Valencia 
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sl:i>n con•�inua:-.1 lao inundaciones de los Hiou en los tie:npos da 

invierno quando acooce ser muchas lan □gu1m que no hay resi!!, 

toncio humana por mee que oe probengan los dueíl.oo y mayordomos 

de resparoa Y porque muchas veces ha acaecido que con dichos 

reparos se llevan todos los arboles de cacao de un11 vegn entera 

Y loa de jan enterrados en las arena que daspueu los habrara y 

que man con loti soles como en particulnr sucedio un afio en loe 

Volles de Cnrguao y haziündas del caoino Pedro Juan Carrasquer 

Andrez del Pino depositario Don Gabriel de Ibarra y en el pm� 

cillo del espitan Lucas Lovera. Y en el de Uretapo deilí Cnpitan 

Don .liego 1"ernandez de /\rauxo y los Caracas de que fue dueflo 

el c:,pitan Juan tlorono y en las haziendas de c:r11valleda 

guaic,imacutomano y otros de la costn lo qual acaece en dife1ie,!l; 

tea aiíos snvenlo por haberlo visto y tener dello enterAB 

notici:rn digan etc. 

7 .- Ittem Digan de publico y notorio publica voz y fema y 

comuh opinion etc. 

FI!AliCISCO JlF. IBNDOZA 

(firmado y rubricado) 

Presentado en veinte y nueve de nbril por la peticion antecede,!! 

te doy fee. 

111 342 vQ/ (F.n blflnco) • 

Bernave de tleaa, escribano real. 

( firmado y rubricado) 
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// T E::;TIGO,- En la ciudAd de tlantiAgo da I.eon da Caracas en 

treintA diaa dsl rnea de abril da mill oeiocientos 
y ochenta y tres arios Pranciaco de ?lendozo en nombre del 
Don Frm1cisco de Alb erro Caballero del Orden da Snntiogo 

sefior 

Gobe!: 
n:ador y cnpitan General que fue de esta provincin para la infO!: 
mnciou que tiene ofrecida en la querella y demanda que le ti!!_ 

nen puesta al dicho su pnrte Doña t,lelchora de fovar Doña Vi,2_ 

lrmte de Ochoa Y Doña Paula de Silva muxeres legitime de los 

capitanes Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Blanco Infante y 

sarxento urnyor Don Nuño ílodriguez do Freitaa sobre haberlos 

prnso y remitido a los reinos de Espolia a ou majestad y su 

real consejo de las IndiRB y daños y estos que por ello oc les 

hrm :recrecido ante au sefl.orin el señor Don Diego de Melo Mal 

donndo Caballero del Orden de CnlRtrRba go\Jernn<ior y copitan 

gener,ü de esta provincia juez de reoidenciA en elle del dicho 

,!icho Don Frm1ciaco do Alberro sus tenientes y <19mRa ministros 

del tiempo da su gobierno por comioion do su majestad presento 

por testigo A Pedro Bonel residente en esta ciudad del quRl 

/ti 343 v2/8u señorir1 dicho señor ¡;obernador y copiten general /por ante 

mi dicho escribano tomo y recibio juramento a Dios y e une 

cruz en forma de clero cho y hnhiendolo fe cho bien y cumplidamente 

proUJetio de decir verdad y siendo preguntado al thenor de les 

preguntas del ynterrogatorio presentado en veinte Y nueve de 

abril corriente de este dicho afio dixo y declaro lo siguiente. 
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1.- A la primarA pre¡;unta dixo que conoce al <licho oe:flor gobe !: 
nador Don Francioco ce Alherro por cuya parto es presentado por 
testigo y a□imismo conoce de viat0 aunque no le□ hha hablado 
e las aefioras Doña f.!elchoro do Tovor Doile Violnnte de Ochos 
Y JlofíA PnulA de Silva mujereo l.exitimns da los copitaneo Don 
Juan Azcnnio Y GucrrA Pedro Blanco InfAnto enrxent o mayor 

Don Nuño Rodri¡;uez de F\reitaa a los quRl.ea t,ua\Jien conoce y 
que agora llega a su noticio esta cauoa y responde. 
Gf:NF;H/\LF.S.- D> las ¡;onerRles de la ley dixo que no le toca 

ninguno de ellas y que eo de heded de treint,i y 

dos años poco mas o menos y responde. 

/fi 344 / 2.- A lo segundA pregunto dixo que / este teutico A asistido :t 

tiempo do cinco ofios que ha que vino a estA provincia por mnyo_r 

domo del Capitan Don Felipe Calves Ulloa en lA hazienda de la 

arboleda de cacao que en dicho V,üle tieno y aRi no sabe lo 

que cont inno la pre¡;unta mns que las noticias que por oidas 

llego ,. tonsr de que el dicho señor gobernador Don Francisco 

de :irn Alberro ere carteo y atento con los ve,oinoo y esto rre� 

ponde. 

3.- t,. la tercera pre1,unt0 dixo que se remito a los recaudos que 

lR pre¡,¡unta cita haberse p!'-ssentodo por pnrto del dicho se!l.or 

gobernador Don Francisco de /,lberro y responde. 

3.- fl la tercera pre1,Unto dixo que se remite a loo recaudos que 

la pregunta cita haberse preoontado por parte del dicho señor 

gobernador Don Francisco de /\lberro y responde. 
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4.- A la quRrta PreBUnta dixo que lo que BAbe de la pre�nta 

88 que vido en lo ocasion que en ello se refiere que el dicho 

CHpitnn Pedro Blm1co Infante llego al valle de Ur1ama solo con 

s us criadoo de quienes oupo que el dicho cRpitAn Don Juan AzcJ! 

nio venin tambien en su compaília y a0 hnbia qíledndo en la 

llorburata Y del mismo espitan Pedro BlRnco Infante aupo que 

hnbi:a ido por tierra porque habiendo bajado al puerto de la 

/fi 344 v2/Guaira / n embarcnrse se le habla impedido el hacerlo e n la 

frair,ta del cnpitnn Gaopar !Jatheo de Acosto por orden que le 

hnbi,i ido del dicho sef!or Gobernndor Don FrAnciaco de Alberro 

pnrR que no loas llevase y no oabe otra cosa do la pre{ltlnta 

remitese al testimonio del bando y demns recaudas que an ella 

se citrm y responde. 

5.- A la quinta pre¡¡unta dixo que lo que de ella sabe ea que 

los dichos cnpitAne s Don Juan Azcnnio y Guerra Pedro Illnnco 

Inf,inte y sarxento mayor Don Nuflo !lodriguez de Freitas se embai: 

cRron pnra Rspafla en el Pstnche de la r.largarita del cRrgo 

de 1 capi tan ;)on Juan J oseph de la Barcena mas no BRbe si fueron 

presos ni en que conformidad romitese o los autos que en la 

dicha pregunta se citan y responde, 

6.-

que 

A lA sexto pregunta dixo que ninguno de los Valles de los 

CitAn en lR preguntn ni otros de la costA es mas 
que se 

8 180 inundnciones del rio que el dicho valle de 
arriesgado 

1 tierrR que tiene / por 
Uroma que por □er el rrio rozo con A 
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una y otrR pnrte lo baña todo con qualquiera crecie nte de maa 
que han sido y Bon grandes les ,-, que acAeeen por continuAr las 
a¡,uas en el invierno que en un Afio eatubo lloviendo los ocho 

meses del poco mas o menos ces& todos los dias y continuando 

las inundaciones da dicho re o y no basyan fue rzas humanas 

8 resiutir los daños que causAn en las hobboledAB de CACBO y 

sabe por hAberlo visto que el año antecedente a el en que se 

embarco parA Rapafia el dicho capiten Don Junn Azcanio y Guerra 

su mayordom o que tenia en dicho valle de Uramo nombrAdo Nic2 

lao Perez hizo unn sanja parA desechar el ria A otra parte P.!!. 

re re s¡;uardar la harvole da de cAcao que e ataba hacia donde 

tenia au corriente y no obstante no pudo aprovecharle p orque 

con una cresiente del dicho re o lleno de Arena por donde e staba 

la dicha sanja y siguio au corriente llennndo de orenA todos 

111 345 v2/108 arvoles por donde envistio hasta cubrirles loa / pies que 

fue cnusn pRra que con los soles deapuea se cnlentaae la arena 

y loa abrasase perdiendolos tot,ümente y los que deicaron sin 

hRber recibido tanto dafio despues el ser,uinento que fue el 

en que 80 embarco e l dicho capiton Don Juan Azc0nio y Guerra 

con otro inundnzion del dicho ria se acnbo de pe rder la harv2 

leda que habia quedado y eato sucedio al tiempo y quando los d! 

chas cnpitanes Don Juan Azcnnio y Guerra y Pedro Dlanco Infa!l 

te vinieron A e st O ciudnd da 1 puerto de la Guairn por no h!! 

berlos dejado embarcar para ir a ver sus hnciendas por la mar 



y fúe ron por tierra quaudo llevn u dicho que se quedo el dicho 
cApitan Don Juan Azcanio en la Dorburata y que el dicho cnpitan 
Pedro Blanco Infante paso eolo al dicho valle de Urema a donde 
le escribio el dicho capitan Don Juan Azcnnio que si su hazie,­
da euta acabada de perder trotasen de rosar el monte para 
hacer otr:, hRzienda y este testigo fue aver la dicha hnzienda 

/fi 346 / el die despuea que la habia visto el dicho/ capitAn Pedro 

BlAnco y la hallo perdida cubierta de arena como tiene dicho 

lo quAl oabe por la dicha razon de haber asistido en dicho V_!! 

lle cinco años en el exercicio de mayordomo como lleva dicho 

y esto responde. 

7 .- A la septima pregunta dixo que lo que lleva dicho y de el_!! 

rado ea publico y notorio publica voz y fama y la verdad ao 

cargo del dicho su juramento que habiendoeelo leido este au 

dicho en ello se afirmo y ratifico y lo firmo de su nombre 

con su sefioria. 

DON DD�GO DF. Mf.LOJII MALDONADO - PBDRO BONEL 

( firmado y rubricndo) 

Ante mil Iiernave de Mesa, escribano real. 

(firmndo y rubricado) 

TESTIGO.-
F.n la dicha ciudad en el dicho dia meo Y año dichos 

parte 

el dicho Francisco da Mendoza en nombre del dicho su 

dicha informncion que tiene ofrecida presento 
pare la 
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346 vR/por teotigo al e it / . /11 ap an Don Manuel Antonio de Uribe y Gaviola 
vezino y rexidor perpetuo ele esta ciudatl del qual su oeíloria 
dicho aefior governador y espitan general por ante mi el eser!_ 
brmo tomo Y rccibio jurnoonto a Dios y a una cruz en forma 

de derecho Y hHbien<iolo fecho y prometitlo de ser verdad y sie!! 
do preguntado al thenor de las preguntao del dicho interroget,2 
rio de pre¡,untas dixo lo siguiente, 

1,- A la primera pregunta dixo que conoce a lao pnrtes que en 

la pregunta se nombran y tiene noticia de esta causa y responde, 

GRNP.Hilil'.3.- lle las generales de le ley dixo que solamente tiene 

deudo con el capitan Pedro Blanco Infante por po.:r. 

te de la mujer de este teutigo mas no por eso dejara de decir 

verdad y en lo domas no le tocan las generales y ea de edad 

do treinta y cinco afioc, poco mes o menos y esto rresponde. 

/11 ! 347/ / 2.- 11 la segunda pregunta tlixo quo lo en ella contenido es 

y pasa como la pregunta refiere y le consta a este testigo por 

haberlo visto y respondllli 

3.- A la tercera pregunta dixo quo uabe que las competencias 

que con el dicho governedor se subieron por los dichos capitanes 

Don Juan A7.canio y Guerrn y Pedro !llaneo Infonte como rexidorea 

tu\Jieron principio de la licencie de Gasper Moteo de 
que or,m 

Joseph de castro remitese a loa autos que sobre ello 
Acoato y 

se hicieron y que se citon en lA pregunta y rresponde • 
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4.- A le qunrta progunte di • , xo que por publico y notorio y 
publico voz y fama snbe que l os dichos capitanoa Don Juan Azc_!! 
nio Y Guerra Y lledro IllAnco Infante se fu<Jron sin l}aberse de!!_ 
pedido ni pedido licencie al dicho oeñor gobernador Don Fra!! 
cisco de Alberro Y sobre ello sobe que les hizo cause y pr_2 

ce dio con ynformocion y se rremite al vendo que en la pregunte 

/l' 347 v2// se citan haberse publicado y lo derna□ de la pregunte lo 

oyo decir y responde. 

5 .- A le quinta prefsunte dixo que sabe hober sido y pouodo como 

en ella se refiere demas de ser publico y notorio le remision 

que el dicho señor eobernedor hizo e su mnjestad de loe nutos 

que fulmino contra los dichos cepitnnes Don Juan Azcanio y 

Guerra y Pedro Jllenco Infantes y sarxento mayor Don Nuil.o R.2 

driguez de Freitos remiteae nl testimonio que dello se cite 

en l,a pregunte y responde• 

6.- A la oexte pregunta dixo que on los valles de le coste BJ! 

cede que con lea inundAciones de los rios se lleven lea erb_2 

ledas dejendolea cubiertos de harona que con loa solea se 

c,üionte y abrase los arboles lo qual a sucedido en los valles 

t se citen y en el de cata da este testigo 
CJ.UC en la pregun a 

de Valencia le he u ecehecido y lo mismo 
de la jurisdiccion 

/r1 348 / 11 ,,, lo provincia donde hay rios en 
/ aubcede en otros VA es = 

los inviernos con las lluvias y reoponde. 
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A la septimn proe;unta dixo que lo que lleva dicho y d� 
clarndo es publico Y t no orto publica voz y fome y comun op1n1on 
Y lR verdad so car"o del � dicho su jurRoent o y hnbiendosc le 
leido este su dicho se Afirmo Y rretifico en ello y ad.jo estar 
bien eocrito y lo finoo ele su nombre con su sefloria. 

DON ílIRGO DJi: MP.LO MALDOIIADO _ D011 1,lAHUF. JJf.L URIBP. 

( firmndoa y rubricados) 

Ante mi: Dernave de Mesa, escribano renl. 

(firmado y rubricado) 

TP.:JTIGO.- P.n la dicha ciudad de Sent inga de le on de Carneas 

en primero dio del mes de mayo de mill y seincientoe 

y ochenta y tres afies el dicho Frnncieco de l/lendoza parR la 

dicha informacion que tiene ofrecidn an nombre del dicho se!lor 

gove rnador Don �'ranciaco de Al berro su parte en esta causa 

/!i 348 yQ// presento por testigo ante el dicho se!lor gobernodor y capitan 

general juez de esta residencia al snreento mayor Don Lorenzo 

Martinez de Ville¡¡as vezino de e ota ciudad del qual por ante 

mi el dicho escribano tomo y recibio juramento a Jlioa y a una 

cruz en formo de derecho y hnbiendolo fe cho cumplidamente y 

prometido dllcir verdad siemlo preguntado al tenor de las pre_ 

guntas del dicho interrogatorio dixo y declnro lo siguiente. 

l.- A la primera pregunta dixo que conoce a todos los que se 
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nombran en la pre¡;unta Y que tiene noticin do esta criuun y 
responde. 

G!Wf:H/\LF:�.- Da las geooraleo de la ley dixo que aunque ea p� 
riente ele los dichos capitnn Don Juan /\zcanio 

Pedro BlAnco Infante y Dofla Paula de Silva mujer lexitima del 
sarxento mayor IJon Nufio Rodricruez de Freytns no por eso dejare 
de decir verdad que nyude Dios a quien tubiore justicia y que 
pRra con el dicho sefior ¡,overnador Don Frnnoieco de /\lberro y 

sarxento mayor Don NufloRodricruez de Fr<1ytas no le tocan las 

generales de la ley y que es de hedad de veynte y tres ei1os 

poco mas o menos y responde, 

/11 349 / 2,- A la se¡,unda pre¡,untA dixo que / sabe que e 1 dicho aefior 

gobernador Don Francisco de JHberro en tiempo de su gobierno 

fue a¡,radnble y cortes con los vecinos y moradores de esta 

ciudad dar los dichos capitn1ID0 Don Juan Azcanio ry Guerra Pedro 

Blanco hfante y sarxento mayor Don Nufio llodricruez de Freitas 

hAsta que tubieron principio las disenciones y encuentros que 

se les ofrecieron y antes ele ellas los visitaba el dicho &2 

bernador como lo haciA con la deroas B"nte noble y de ilustre 

deuta ciudad y tnrobien snbe que Dofla Maria de Can¡,as r¡iujer 

lexitima del dicho oeflor ¡,ol>ernador Don Francisco de Alberro 

en correspondencia de les visitas que le hacian las aefloras 

principales y mujeres de los susodichos lAB veeitAbA yendo 

8 sus coses y demas de haberlo visto lo ha oydo decir publ1CJ!. 

mente y responde• 
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3 •·· A la tercero prem,nta o� dixo que lo que tocA a eota pregunta 
se rremite a loa recaudos que en ella se citnn y responde. 4.- A la qunrta prer,unta dixo que SAbe lo que contiene lA p!'!!_ 
g unta por haber oydo por publico y notorio que poso como en 

/li 349 v9/ella se refiere y responde y rerniteoe al teutirnonio / del baa 
do que en la pregunta se cita. 

5.- A la quinta pregunta dixo qua por publico y notorio ha oydo 

que la cnusa que de oficio hizo el dicho seriar governndor Don 

Fr,mcioco de Alberro a los dichoo capitanes Don Juan Azcanio 

y Guerra Pedro Tilanco Infante y sarxento mayor Don !fario Rodrigue: 

de Froytas de que resulto haberlos remitido a los reynos da 

España lA remitio originalmente a su majeutad y su rreal cona!!_ 

jo de lras Indias remitese al testimonio que en la pregunta 

se dice estar presentodo y rresponde. 

6.- A la sexta pregunta dixo que tiene noticia da que en loa 

valles que en la pregunta se citan suelen las crecientes da 

los rios 11evarsei>ul las arboledas da cacao y que en los valles 

de la costn nbojo y que es en el da Ocumare y Cata donde a 

estado ha visto que haciendo reportla paro defender las arbol!!_ 

drrn sin embArgo con las crecientes da rica no bastR a que dejen 

de servir daflo y 10 mismo ha tenido noticia que sucede en loa 

demas valleu y esto rresponde. 

/¡¡ 350 ¡ 7 __ 11 la septima pregunta dixo que / lo que lleva dicho Y 

declariado es .la verdiad so car¡io del dicho au juramento publico 
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y notorio y habion-los l e e leydo este au dicho se afirmo y rati 
fico en ello y d1x 

-
0 eetar bien escrito y lo firmo de su nombre 

con su seíloria. 

;JOH DIF.GO DR !,Il!LO MALDONAJO - DOII LOHEH�,0 tJAffiI!IP.Z llE VILLF:GAS 

(firmndos y rubricados) 

Ante mi: Bornnve de Llesa, escribnno real. 

( firmndo y rubricado) 

T F. S T I G o.- En la dicha ciudad de Santiago de Le on de 

Caracas en el dicho die meo y afio dichos para 

la dicha informacion el dicho Francisco de Mendoza en nombre 

del dicho� lilll liluDinll"' gobernador su parte presento 

por teutit,o al rexidor Gabriel de Lovera Otailez vezino de esta 

ciudnu y rexidor perpetuo en ella del r¡ual el t!icho eef\or gobe_¡;: 

nndor Don Diego de Malo iJaldonado Caballero de la Orden de 

Cnlatraba juez de estn residencia por ante mi el escribano 

/ti 350 v2/tomo y recibio pi:, juramento a Dios y a una Cruz/ en forma de 

derecho y hnbiendolo fecho bien y cumplit!nl!l8nte prometio decir 

veruad y siendo preguntado al tenor de las preguntes del dicho 

interrogatorio dixo y declaro lo siguiente. 

1.- A la primera pregunta dixo que conoce al dicho eef\or gobe_¡;: 

nodor Don Francisco de élberro y a Doila J.lelchora de Tovar 

Dof\a Violente de Ochoe y a Dof\a Paula de Silva Y asimismo a 

sus mnriuoe capitanee Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Blanco 

Infante y 88rxento mayor Don Nuño Rodrigue:< de Freytae Y tiene 

noticia de eota cauua y responde• 
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lle las f,Oneraleo de lA ley dixo que no le t oc,an 
ningunA de ellao con ninguno de loa suuodichos 

Y que e□ de edad de veynte y siete Ai'los poco ma□ o menos y 
:re oponde. 

2,- A la oegundn pregunta dixo que sabe que el dicho se !'lor g,2 
bornn<lor Don Francisco de Alberro trato con benignidad y cort!!_ 
sía a lou vezinoo y morndores de esta ciudad y no tiene noticia 

que fnltase a la cotecia con alguno y en ,1uanto a Do!'la Maria 
/fi 351 / de Cangas muger lexitima del dicho se!'lor / gobern,idor visito 

y fue visitado de las señoras principales de lustre y nobleza 

que hoy 011 esta ciudad y responde. 

J.- A la tercera pregunta dixo que lo que sabe de la pre¡,unta 

es hnber tenido noticias que entre loo roxidore□ y el dicho 

seflor 1,obernador hubo disenciones sobre la licencia y vieje 

00 ir a la costa a cargar Gsspar l,lathe o de Acosta con sus VJ!. 

geihes remitose a los autos y recaudos que sobre ello hubiere 

y responde. 

40_ A lo quarta pregunta dixo que lo que sobe dA la pret,Unta 

88 haber oydo decir que e l dicho sar'Xent o mayor Don  Nufio RE. 

driguez de }'reitas se hnbia ido a oustancie que tiene en el 

valle de la Vitoria sin pedirlos licencio al dicho se!'lor gobe_!'. 

nndor Don FrAncisco de Alberro Y que despues asimismo se hAbian 

ido los dichos capitanes Don Juan Azconio y Guerra y Pedro 

Infnnte sin cteopedirse del dicho aefior gobernador ni 
Blanco " 

�m1tese a los recaudos que en la pregunta se 
d,.,rle quenta •" 



citan y responde, 

//i J51 vg/5 .- A la quinta pregunta dixo que / ha oydo decir que lo causa 
que el dicho seffor gobernador lea hizo a loa dichos capitanea 
Don Juan Azcanio Y Guerra Pedro Blanco Infante y aarxe nto mAyor 
Don Nuño Ilodri1¡uez tle Preytas sobre lo contenido en lau pregu,!!_ 
t'as antecedentes la remitio a F:spaffa el dicho seffor gobernador 
remitese al teotimonio de ella que en la pregunta se cite y 
responde. 

6 •- A ln sexta pregunta dixo que snbe que en los vnllea que en 

la pregunta se cite se han perü.do al¡¡unos arboles de cacao 

con las avenidas en unos vallea arna que en otros y que hay 

algunos de ellos que no hay resistencia por mas reparos que ae 

hagan para que dejen de recibir daño la arbole dna y en otros 

balle s ha sido remediable por eutar con mejor disposicion 

lo qual snbe por haberlo visto en algunos v alles en que a ª!!. 

tado y reoponoo. 

7.- A lA septima pregunta di.xo que lo que llevn dicho y decl!!_ 

/ti 352 / rrado 08 publico / y notorio publica voz y fama y la ve rdad 

80 cargo clal dicho ou juramento y habiendole leydo este su 

eºt,,r bien e scrito y lo firmo de su nombre con su dichO dij o � 

oefl.oria. 

DON DIF.GO DB !,!F,LO MALJOHADO - GABRIF:L DF: LOVBRA 0T AflF.z 

(firmado y rubricado) 

JJerneve de Mesa, escribano reAl. 

(firmndo y rubricado) 
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1'B3TIGO.- En ln dicha ciudnd de Sent iAgo de Le on de Caracas 
en dos dias del meu de mayo de mill y seiucientos 

y ochenta y tres años en cumplimiento de lo mnndado por el 

dicho señor Don Dieeo de Mela Meldonado Caballero de ln Orden 

de Cnlatrnb,a Governndor y capitan General deota provincia y 

juez de re□idenci11 por comision de su maj0otad por su auto de 

primero del corriento proveydo a poticion del seíi.or Don Franci!, 

co de /\lberro Caballero de la Orden de Santiago parecio ante 

su señoria el capitan Luio Blanco de Villeeau vecinos da esta 

ciudad del quAl poi, ante mi el escribano tomo y recibio jurame!! 

/f2 3!Í2 vº/to a Dios y a una cruz/ en forma de derecho y halliendolo f!!_ 

cho cumplidamente prometio decir verdad y siendo preguntado al 

tenor de las preguntas del dicho interrogatorio dixo y declaro 

lo 8ir,uiente º 

1.- A la pril!lera pregunta dixo que conoce al ·señor Don Frnnci.!!. 

co de ,U\Jerro y asimismo a Doña lile lchorn de Tova Doña Violante 

de Ochoa y Doña Paula de Silva mujeres lexitimae de los capit.!!, 

nes Don Ju:an Azcanio y Guerra Pedro Dlnnco Infante y sarxento 

mFJyor Don Nuño Hodriguez de Freytoa a los qunles tambien con,2. 

ce y tiene noticio de esta causa y responde. 

GJi:NJi:RAIBS.- De las generales de la ley dixo que aunque el 

capitan Pedro JJlnnco Infante ª" primo hermano de 

Y el sarxento mayor Don Nuño Hodriguez de Freitae 
este t0sti1,o 

d suya no por eso de jnrn de decir verdad 
fue cnsodo con deu ª 
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que ayude Dios la justicia y que para con loa de mas no lo tocan 
las generales y es de hedPd de quarenta y 11 nueve afias poco mea 

o meno a y responde. 

/ 2,- A la segunda pregu11ta d ixo que sabe que el dicho señor 
¡;obernador Don J;'rm1cisco de Alberro on el tiempo de su ¡;obierno 
fuo live ral Y benigno con todoo loo vezinos y u,orAdorea de 

esta ciudad Y a todos trato con cortecia y loa atenciones 

debiuns corno lo lúzo con los capitanea Don Juen Azcanio y Gu!!_ 

rra Pedro Illanco Infante y sarxento mAyor Don Nuño Rodri¡;uez 

de l,'reitas y damas gente de lustre de esta ciudad y los visito 

en uu casa y Doiia L1arin de Cangas u,ujer lexitima del dicho 

gollernador vioito asimismo a las mujeres de los susodichos y 

a las de mas oe iíoras mujeres da las do mao pe rs onae de lustre 

y noble za de esta ciudad en correopondencin de las visites 

que le hacian y las ve ces que venian de euo h•1ziendas de ca!!! 

po con sus maridos y responde, 

3 ,- A la tercera pregunta dixo que se rremite a los recaudos 

que en rnzon de lo que contiene hubiere como por dicha pregua 

ta se citnn Y re9Pºnde' 

4.- 11 la qu,irta preL,Unta dixo que lo que sebe es que al dicho 

aarxento mnyor Don Nufio Rodriro.>A'- de Freytae le traxeron 

lt1 35) vQ// de su hozienda que tiene en el vAlle de la Vitoria donde e� 

i de otros del pueblo como hAbia 
taba y entonce s supo del m emo y 
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sido por orden del <iicho sellar gobernAdor Don Francisco de 
Albe rro y de los demRs tRmpoco supo que se hnbien ydo al puerto 
de la GuairA p ara embarcarse sin pedir licencia hasta que el 
d icho sef\or ¡;o\Jernador Don FrP.ncisco de 
ln caso de su morada Y esto rresponde. 

hlberro se lo dixo en 

5 .- A la quinta pregunta dixo que ae rremite a los autos 

que en lR pregunta dixo que se rremite a loa quilos que en la 

pragunta se citan y responde. 

6.- A la uaxta pregunta dixo que en loa valleo de la costa con 

lm, inundaciones de los rios en tiempo da aguas es mayor den.!!. 

rio robaribllll las arboledas las nvenidas de los rios y como le 

ha sucedido a este testigo en su hozienda que tiene en el 

vnlle de Ocunrnre por no haberse prevenido con tiempo al rrem!!_ 

dio y eot o rreaponde. 

7 .- A la sept ima pregunta dixo que lo quo llevR dicho y de cl.!! 

/ti 354 / redo es publico y notorio y la verdad so cargo del / dicho su 

juramento q¡¡e ha\Jiendosele leido en ello se afirmo y ratifico 

y dixo estar bien escrito y lo firmo de su nombre con su aefl,2. 

ria, 

DOH DIEGO JJE MELO L!ALDOHADO - LUIS JJLh!lCO DB VILLEGhS 

(firmados y rubricados) 

Ante ¡ni: Dernavo de tiesa, e□cribano real, 

(firmado y rubricado) 
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TF.�iTIGO.- F.n la dicha ciudad de Snnt in¡;o de le on de Caracas 
en los dichos deo de mayo do 1 dicho afio de mil 

seiscieut os y ochentR y ochentR Y tres el dicho l!'rt:inciaco 
de ílendoza en b nom re del dicho aeiior govornndor Don FrAnciaco 
do Alberro su parte presento por testigo al castellano Don Ilia!'. 
tin de Lloooco vezino de coto ciudad para lo informacion 
que tiAne ofrecida del qual ou aefioria el dicho seffor Jlon 

::liego de 1,lolo i,lnldonado Caballero do la Orden de Calatraba 

juez de dicha residencia por ante mi dicho escribano tamo 

/fi 354 v2/ y recibio jurnioonto a Dios y unn Cruz/ en forma de derecho 

y llnbiemlolo fecho cumplidamente prometio decir verdnd y 

:,iAndo pre¡;untado al tenor de las preguntas del dicho interr,2 

gatorio dixo y declaro lo ui¡;uiente, 

1. - A la prime rn pregunta dixo que caneco al se flor Don Fra!!; 

cisco de Alberro Caballero de la Orden de Santiago Gobernador 

que ha sido en esta provincia y Dofia llelchora de Tovar Dofia 

Violente de Ochos y nona Paulo de Silva mujeres lexitimas da 

los capitanos Don Juan AzcMiO y Guerra Pedro Blanco InfBE: 

te y aarxento f,layor Jlon Nuí'lo Rodriguez tle Freytaa a loa 

qunlea t,ambien conoce y tiene noticia deate cueaa y responde, 

GF.NF.llALl�S.- De las eener,iles de la ley dixo que no le tocan 

ningunn dellau y que en de hedAd de sinquente 

años poco mas o menos y responde, 

20_ A la segunda pregunta ,lixo que sabe que el dicho sellar 

Jlon Francisco de Alberro en el tiempo de su gobierno fue muy 
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cort0s y trHto con ngrodo Y rreupet o a los ve cinoa / y "'º!'!! 
dores clr. esta ciudnd y a los dichos cnpitan.eu D,on Juan Azcanio 
Pedro Dlnnco Infante y oorxento mayor Don Nujlo Rou.ric;uez de 
Freitas Y los visito en sus casas haciandolo con todos las 
persones de lustre calidad que hay en esto ciudad y tambien 

Doi1a !!aria de Cangas mu(ler lexitima del dicho oefior govern_!! 

uor Don Francisco de Alberro visito a las mugares de loa 

suuodichoa como asimismo lo acostumbro con las clemas personas 

ilustres y nobles de est� ciudad en correspondencia de las 

visitas que hacian y responde, 

3,- A lo terzern pregunta dixo 1ue solo sobe de la pregunta 

hnberlo oydo decir vulgHrmante por,1ue o la eaoon no estaba 

este testigo en esta ciudaJ remitese a los recados que la 

pregunta cita y responde, 

4.- A la quarto pregunta dixo que al tiempo y quando sucedio 

/¡¡ 355 vQ/ lo que la pregunta contiene sa hallo esto testigo / en la 

costra en el valle da l,loron aupo por hAbersolo dicho la gente 

que entrnba y sAlia en el volle lo qua la pregunta contiene 

y tambien supo en dichA costA como les hAbian ydo a notificar 

8 los susodichos que viniesen presos o esto ciudAd y esto 

creaponde • 

5,_ A le quinta preBUnta dixo que ha tenido noticias ciertas 

quo le cAusa que de oficio hi¼O e 1 dicho sefior gobernador 



fi 356 / 

-634-

Don Francisco de Alberro a lou t.lichoo cnpitanea Don Juon 
Azcanio Y Guerra Pedro Dlnnco Infante y sarxento mnyor Don 
Nuflo Hodriguez de Freytos b ''" oo re lo que contienen 1�10 ante� 
dentes Pre{lllntas la habia remitido A su lllajestad en su roal 
consejo de las Indias remitese al testimonio que en la pregu� 
ta se citR estan en estos autos y re Apande. 
6 •- A ln sexta pregunta dixo que es cooa ordirn,riA en los 
vnlles de lA costa en tiempo de invierno regarse leo arvol� 

das de CACAO con lAa �ranUes cre/-cientes y aunque ae hacon 

dilieencios con esta-cadas y desagues no se puede remediar 

los daflos que hacen la8 crucientea porque en algunos v alles 

son tan grandes que solo dejan lo mitad de los arboles Jl!Uera 

y uespues que tan anogsdoo de arena hasta la horqueteadura 

rnRs y menos y en entr:-mdo los soles abraza y queme los arboles 

y esto mas en parlicular en el valle de Urama por ser el rio 

caudaloso y ser tierra blanca y por elln inrremediAble y 

rresponde. 

,? .- A la ssptillla pregunta dixo que lo que lleva dicho y decl,!! 

rat.lo es publico y notorio publico voz y famn y la verdad so 

·'-.l dicho su jurmoonto y habicndosele leydo este au 
cargo "" 

dicho en ello se A!'irmo y rRtifico y dixo eotar bien escrito 

Y lo firmo con su sefloriA• 

DON Dir.GO JlE ¡,IF.LO !,1ALJJONAD0 - DON l.lAHT IN DF. MOSCOSO 

(firmadoaJ y rubricados) 
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Ante mi: B ernAve de fi!esa, escribano real. 
(fimado Y rubricado) 

/ TF:STIGO,- Rn la dicha ciudad de Sant in¡;o de le on de Car!!_ 

ces en troa diao del mon de mayo de mill y aei.!!. 
cientos y ochenta y treo años en cumplimiento ele lo mantl.edo 
por el neflor Don Diogo de l1elo eloldonado Caballero ele le 
Orden de Caletraba governador y capitan general de este 
provincia juez de reeidencia en ella por auto de primero 

de ente presente mes y afio parecio presente el espiten Don 

Agustin Nicoles do l!errerz vecino de esta ciudad de quien 

ou señorie dicho eeñor gohernmlor y capit,m general por ante 

mi el escribano tomo y recibio juramento e Dios y e u ne 

Cruz en forma de derecho y habiendolo fecho y prometido de 

decir ve,:-d11d y habiendosele leydo por mi el eucribano de 

verbo ad verbum un dicho y deposicion q_ue hizo ante 

dicho señor goverm1dor y copit,m genernl y de mi e 1 escribano 

ea este ciudad en voynte y siete de marzo deste presente año 

que estaba foxaa treinta y c¡uatro de loo autos de esta c11use 

hasta foxea treinta y cinco hebiendolo oydo y entendido 

y viat O la firma q_ue al final de dicha pDsicion esta de 

au nombre diXO que la rreconoce por / suya y que la hecho 

con su mano y que 10 que tiene dicho en dicha su depoaicion 

lo dijo y declaro como eata escrito y en ello ae afirma y 

rAtificA y si es neceaArio lo dice de nuevo y ea la verdad 
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para ol juramento que ti • ene fecho y es de lo ednd c¡uo en dicha 
su deposicion tiene dich 0 Y que aunque euta casado con herm,!! 
na del espitan Don Juan Azcanio Y Guerra no por "ªº ha dejado 

Y las demno ¡,,onernlea no le tocan y lo firmo de decir verde<.! 

con su aeftorio. 

DON DIEGO DE MF:LC MALDOHADO _ DON �GUST rn 

(firmados y rubricados) 

Ante roi: Dernnve de Mesa, escribano real, 

(firmado y rubricado) 

TESTIGO.- F:n la dicha ciudad do Santingo de I.eon da Cnrncaa 

en el <.!icho dia tres de c1Ayo de mill y seiscie_!! 

toa y ochenta y tres afios en cumplimiento iiel ,auto proveido 

/ti 357 v2/ por ol aefior Don Diego de !,lelo/ Maldonndo Caballero de la 

Orden de CAletr,wa governodor y capitan gensrAl de esta 

provincia de Venezuela juez de residenciA en ello por com! 

□ion de su majestad por su outo de primero de este presente 

mes y año que por mi el escribano le fue notificAdo parecio 

el cnpitnn Joseph de Artia¡¡a vozino de esta ciudad del qual 

por ante mi el eocribAno su sefiorin dicho señor governador 

y capitan ¡;eneral tomo y rrecibio juramento a Dios y a una 

cruz en forraa de derecho y hnbientlolo fecho y prometido � 

cir verdad y siendo preguntado al tenor de las preguntas del 

dicho interrog8torio dLxo y declaro lo aiguü,nte, • 

l,- h la primera pregunta dixo 'lue conoce al dichO aafior � 
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be rnador IJon Francisco de Albe rro y n leo señorea Doña 11e lchE, 
ra de T ovar Dofia Violente ele Ochos y Doña Paula ele Silba 
y asimismo n sus maridos loa cnpitaneo ;Jon Juan t,,-cr,n1o y 
Guerra Pedro Blanco Infnnte " B"rxº11to , n n mayor Don Nuño RocJr! 
guez de Freytae Y tiene noticia de estn causa y responde. 
/ GEHEHAU:S .- Do las r,eneralee de la ley dixo que no le 

tocan ninguna de ellas y que ea ele heded de 

treinta Y ocho años poco mas o menos y responde. 

2.- 11 la segundo pregunta dixo que sobe que el dicho se!lor 

ilon Prnncioco de Alberro 011 el tiempo de �u gobierno a tr2 

tado con afavilidad y cortesia con todos loo vezinos y mol'!!. 

doras desta ciudad visitando n las peroonns de lustre en 

sus casau y asimismo Doffo l!aria de Cangas su mujer visito a 

las mujoreu de loo suoouichoe y o todas las dcmes ee!lorae 

mujeres de los demas vezinos nobleo y pr<incipales de esta 

ciudad en correspondenciA de las visitns que le hacinn que 

esto ha □ido publico y notorio y vido posar en esta forma 

algunas ve cea y rresponde • 

}.- /1 los autos y rrecaudos que oobre lo contenido en dicha 

presunta se hubieren echo y fulminndo y rresponde. 

4.- /1 la 'lunrte prei,unta dixo que por el tiempo que la prev,.n_ 

ta 

en 

dice haber acaecido 10 quo contiene estaba este testigo 

su hazienda / de campo que tiene en el valle de Taceta 

que 1oa ouso<.lichos se ha\Jian ido oin pedir 
y solo 0yo decir 

dicho señor 13overnodor haber sus haziendae de 
licenciA el 
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campo Y no tubo noticiAs de que estubieee publicAdo dando 
a ln sason y eot o rresponde • 

5•- A la quintn pregunta dixo que ha oydo d9zir que la causa 
que el dicho seflor ¡;obernallor Don Prnnciaco ele Alberro hizo 
a lo□ dichos capitanos Don Juan Azconio Guerra Pedro Tilnnco 
Inf:mte Y sargento mayor Don lluño Rodri¡:ucz de Freitaa sobre 
haberse ido de esta ciudad sin su licencia la rree1itio a au 

majestad en su rreal conoejo de las In<line remiteae a este 

testimonio de nutos que en la pregunta se cita esta present� 

do en esta causa y rresponde. 

6.- A la sexta prc¡;unta dixo que �s muy ordinario en los 

v:üloa de la costa donde hay haziondaa de cacao el que con 

las crecientes de los rios quando son grnndP.s leo a�uas 

por el invierno acaece llevarse las orvoledaa y demaa de 

la que se llevo de la creciente / empoaadno las a¡;uaa 

dentro de las miomas arboledas que oo�puea con loa soles ae 

seca no habifmdole con el remedio luego al instante como 

ha oucedido en el valle de Pntanerno y el de SAn F.oteban y 

.:>tros de la costa y un año sin enhargo de haber puesto con 

tiempo pnrodor100 de pie<lrn y cotada<la en el Valle de los 

Carncn3 en las partes que se presumio entrarian las avenidas 

del rio no fue bnstonte a ¡:uarecer la arboleda porque ee 112_ 

vo una cr,:,ciente mas de seis mill marboloo de caúaO y t"!!, 

bien los paredoneo y estaca<laa porque sien<lo grande la ave_ 
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nida no hay fuerzas humAnas que solo Dios lo pue <le rreme diar 
Y responde, 

7,- A la septima prem,ntn di u- xo que lo que lleva dicho y de el� 

redo 08 publico Y notorio publica voz y fama y la verdad so 

cargo del dicho su juramento que lleva fecho y habiendosele 

leydo e n ello ne afirmo t Y ra ifico y dixo estar bien eacrj,_ 

t O Y no le vo en este / caso moa que decir verdRd y lo firmo 

de su nombre con su ::mfioriao 

DON DffiGO DF. MELO t1ALDONADO DOII JOSF:l'I-I JIIE ARTIAGA 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: Bernave da !1esa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

TESTIGO,- En la ciudad de Santiago de Leon de Caracas en el 

dicho dia treo de '"ªYº de mill y seiscientos 

ta y tres aBos en cumplimiento de lo manuado por el dicho 

señor j uez de reuidencia por auto de primero dia de este 

presente mea y afio a pedirnonto do la parte del sei\or Don 

Francisco do Alberro Caballero de la Orden do Santiago que 

p�r mi el escribano le fue notificado a Don Pedro do l!liquel!!_ 

na vc?.ino de esta ciudad con la pen� e n el dicho auto 

contenido parecio presente del qual dicho seilor ¡¡obernador 

y capitan gcnerAl por ante mi dicho escribano tomo y rezivio 

/ j urame nt O a Di os y a una cruz en forrna de do re cho y 

habiendolo focho y prometido decir verdau siendo pre¡,•1.llltado 
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al tenor de las pre m,, nta" <>- " del dicho inte rrogritorio dixo y 
de claro lo aiguiente. 

1.- /\ la ¡,riwera pregunta dixo que conoce al ,licho sefior 
Don Frnncisco de /\lberro y a loa aeporao Dofia t:elchoro de 
Tovar llofla Violnnte de Ochoa y Dor1a Pa1,1la de Silva mu jeres 

lexitimas de loa capitaneu Don Juan /\zcanio Pedro lllanco 

Infante Y □a!",<ento mayor Jan Huño llodriguez de Frnytaa a 

loa qu,ües tambien conoce y tiene noticia ue eata causa y 

responde. 

GENF.J1Arns.- De las e,nieraleo de la ley dixo que no le tocan 

ninguna de ellas y que es de hedrid de quarenta 

afias poco mas o menos y rresponde. 

2.- /\ la eeeunda pregunta tlixo que en el tiempo que este 

testigo a aoistido en esta ciudad el dicho crobernador Don 

Francisco de Alberro viuitaba asi a los dichos capitanes Don 

/fi 360 v2/ / Juan Azcanio Pedro lllanco Infante y sarxento mayor Don 

Nuflo HodriCUAZ de J!'reytas y a las dema9 personas ilustres 

y nobleza cteota ciudad de quienes asimismo era visitado el 

:l.icho Beflor Don J>rnncisco de Alberro en buen correopondencia 

hasta qua tubier�n principio las discenaiones que hubo entre 

lO'-' suuodichos y responde• 

3 .- /1. la tercera pregunta dixo que sobre lo en ella canten!_ 

do se rremite a loa cabildos y demas autos que en dicha rezan 

89 hicieron y quo por tlicha pregunta se citan y responde, 
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4.- A la quarta pre !!Unta dixo que oyo decir en al tie mpo que 
aceecio 10 que contiem que hebia ido auto del dicho eei'lor 
Don Francisco de Alberro con pena de do□ mill pe o on a 
Gaspar Mate O de Acosta para que no llevase per□ona nlguna 
en su fragata sin licencia de dicho sei'lor gobe rnador y &s,l:_ 

mismo oyo docir que hallandooe en dicho Puerto los dichos 

capitanes Don Juan Azcanio y Pedro Blanco / Infante que 

hnbian ido para oc1barcnrsa 0On dicho Gnapar !late o de Acoota 

subieron n esta ciudnd y pro□ieuieron su viaje por tierra 

n ver aun haciendas de la costo que abra meuos de que luego 

n pocou diau de haber llegndo a ellas que apenes tubieron 

lugar de dev1cansar oyo decir este testigo que habia ido 

el e ucr:lbano Francisco 1\rauj o por tierra y J oseph de Ali canta 

en la ballesta que iba a tomar ra½on del cacao que le emb>1rCA 

ba en ella y que tambie n en la ocasion oyo decir que les 

Jrnbia notificado lo mismo que el dicho Francisco de Arau j o 

de que dentro de quimre dias pareciesen e n esta ciudad debA 

j O de pena que se les imponia no se acue\t'da la cRnt idad que 

le dixeron y que luego al punto se habian puesto e n camino 

en obedecimie nto de dicho mandato y hobi1m llegado Antes de 

cumplido el dicho te rmino y tambie n supo que pasaron al puerto 

de la GuRira donde estubicron presos hasta que le e mbarcaron 

ltu 361 vg/ en el / Patache del capitan Don JuRn J oseph de la Barcena 

y responde• 
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5.- /\ i,, quinta prem•nta dixo "'� que solo snbo ever oido decir 
que uobre lo contenido en la antecedente pregunte el dicho 
sofior gobernador Don Frnncisco de Alberro les habia echo causa 
8 los dichos capitanes Don Juan /\zcsnio Pedro Blanco Infante 
sarxento mayor Don Nuf\o Rodriguez de Freiteo y tmnbien oyo 
de cir que la hnbia romitido a su wajectad en su roal consejo 

de les Indias reuiteae el testimonio que se cita estar presen_ 

tado en estos autoa y responda. 

6.- A la sexta pregunta dixo que en el tiempo que ha que 

este en esta provincia que habre trece afias poco mas o menos 

oyo decir que en el valle de Camuri se hsbie llevado una C"!!,. 

ciente del Hio alguna porsion de harvoles de cacao y que 

har,i dos aflos o a1,do en ellos en otra avenida se le perdio 

una hazienda da cacao al espiten Don Juan /\zcenio / en el 

valle de Urame que asi lo oyo decir y esto es lo que sebe de 

le pregunta y responde l 

7.- A 1a septime pregunta <liXo que lo que lleva dicho y decl.!!. 

rado 80 publico y notorio publica voz y fema y la verdad 

00 cercro del dicho su juramento y habiendouele leydo este su 

dicho 80 afirmo y rratifioo en el y lo firmo de su nombre 

con su aefl.oria• 

DON DIF:GO j]F, i,IF.10 i!J\LOOllAllO - l>Ji:DHO ilE !,IIQURLEMA 

(firmado y rubricado) 

J\nte mi: nernave de r.leaa, escribano real, 

(firmado y rubricado) 
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En la dicha ciudad en cuatro de mayo de mill y on isciont oa y 
ochenta y trea afloa yo el dicho Francisco de Mendoza que 
la dicha informocion y en norubre de dicho su porte tieno 
ofrecida presento por te□tie;o ol cnpitan Jlon Juan Martinez 
de Villegos del dicho Juez de 11,,sidencia por ante mi el teat! 
go tomo Y recibio juramento o Dioa y a una cruz en forma de 
derecho Y habicudolo fecho y prome tido decir ve rdad oie ndo 
preguntado al tenor do las preguntas del dicho ynte rrogatorio 
dixo y declaro lo siguiente: 

/fi 362 v2/ / l.- A la primera pregunta dixo que conoce a loa nombrados 

en <.licha pregunta y a sus hijos y tiene noticia desta causa 

que las safioras tienen pueuta sobre haberld!am embarcado 

a sus mari<los el dicho sei1or goberna<lor JJon Francisco de Alb� 

rro y rI"lsponde. 

mmr:rur.r.s.- Do Jl:a ley <lixo que aunque la dicha Doflo Paula 

de Silba ea deuda de ente teotie;o por sanguinidad 

y Doílo Violente de Ochoa por afinidad no por esto d9jars da 

decir verdrid que ayude Dios R quien tubiere justa y que las 

demas generales no le tocan con las damas y es de edad de 

cinquent 0 y se is affos poco mas o menos y re eponds • 

2.- A lo sogunda p1ugunta Jixo que le conste por haborlo Vi.!!, 

to 'lue ha ai<lo el dicho señor gobernador Don 

Alberro en nu gobie rno muy atnnto y cortes y 

Frnnciaco de 

ha trotado con 

todas con agrado y visitedolou y en partículas lo que han 
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te ni do ofi ci oe y coraoa � ele regidores como loa tubieron los 
capitanes Pedro Blnnco Infante y Don Juan Azcanio y Guerra 
y de la mit3ma manera Doña Maria de Cnraoa mujer lexitima 
del dicho gobernador que h rt u aba a sus mujeres y a las damas 
sel'\oras de los nobles y principales de ln ciudad y esto 
responde, 

3 ,- A la tercera pregunta dixo que se remite a la real pr_!l 

vicien Cabildos y damas / recaudos que en ella se citan y 

responde, 

4,- A la quarta pregunta dixo que solo sabe haberse orig! 

nado las controbercias de le causa de embarcarse por el dicho 

señor governador Don Francisco de Alberro a los dichos Pedro 

Blanco Infante y Don Juan Azconio y Guerra y aarxento mayor 

Don Nuño Rodriguez de Freitas por haberse ido sin licencia 

n ver sus haciendas de campo y nai lo oye publicamente 

remitese a lo autuado y escrito en dicha razon por donde 

conotRra. 

5,- A la quinta pregunta dixO que no sabe mae de haber oido 

decir no se acuerdn a quien que le causa les habia hecho 

el dicho señor gobernador Don Francisco de Alberro sobre lo 

rreferido en las antecedentes la habia remitido a Eapaffa 

0 su majestad en su real consejo de Indias y responde. 

6 __ A la sexta prer,unta dixo que en los valles de la costa 

arriba y abajo del puerto de esta ciudad es ordinario lleva! 

XX 
se 



ee lee crecientes de loa rioa aua arboledas da CACAO con 
lAB eguas en BienUo muchas como acee ce Algunos Años y que 
eete testii,o como dueño de hazienda lo ha podacido en la 
suya lo mismo eh elt valle da Ocumare que le hon llevado en 
diferentes veces muchos arboles da dicho cacao lea crecientes 

/fg )63 v0/ porque corren por abajo/ en partea la barranca y ae vienen 
abajo con los arboles que por Arriba eotan y por moa reparos 
da paredones de piedras y eotacadaa que le hacen no hay 

/fg 364 / 

rema dio que baste por mas quo ae preveni,an que solo Dios 

nueutro aeffor puede reme diorlo y responde. 

7 .- A la septima pre(llluta dixo que lo que lleva dicho y 

declarado es la verdAd de lo que eabe eo cargo del dicho su 

jurrimento que tiene fecho y hnbiendoaela leido se afirmo y 

ratifico en ello y dijo estar bien eocrito y lo firmo con 

au señoria. 

DIF.GO DE 14BLO MALDONADO DON JUAN MARrINF.Z DE VILLF:GAS 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: Bernave de ijeaa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

/ F.n prime ro de mayo de l. 683 • 

Francioco de Mendoza vezino de esta ciudad opodarAdo en esta 

reuiuencia del aeflor Don Francisco de Alberro Caballero del 

orden de Snntiago gobernador y espitan e,oneral que fue 

i pe dime nt o tnAndo vue otra ae!'loria de ata provincia digo que a m 

Á"'uatin Nicolae de Herrera vecino de esta que el c11pitan Don ,, 
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ciudad juraoe Y declarase sobre la perdida de la arboleda 
de cacao del capiton DonJuan Azcanio y Guerra en el Valle 
de Urama la qual dicho declorocion hizo rmte vuestra ae !'loria 
Y esta en los autos de la demanda que al dicho ae!'lor ¡¡overn.!J. dor mi parte le tienen puesto Dol'la Melchora de Tovar Dol'la 
Violente de Ochoa y llol'la Paula de Silva que esta rec1v1da 
a prueba Y para la que pretende dar y esta dando el dicho mi 
parte neceoita que vuestra sefiorio ae sirva de mandar parecer 
ante si al dicho espitan llon A¡;ustin Nicolas de Herrera para 
que se rratifique en dicha su c!Aclarozion por tonto: 

A Vuestra Sel'loria pido y suplico mande hacer como llevo pedi 

do y que para ello sea apremiado el dicho cnpitan Don Aguatin 

Nicola□ de Herrera porque de otra mnnern se escuaara de hace1: 

lo y que fo cha la dicha rntificacion se arrima a la prueba 

que en dicha causo el dicho mi parte por ser de justicia que 

pido y costas y en lo necesario etc. 

FRMICISCO DF. IIBNDOZA 

(firmado y rubricado) 

Parescn el dicho espitan Don Agustin Nicolas de Herrera a 

jur11r y ratificarse como lo pide esta parte pana de cinque!!. 

ta pesos / 

y gastos de 

de 0 ocho aplicados para la Camera de su majestad 

obras publicas de esta ciudad 

MELO(firmado y rubricado) 

de por mitad. 

Be!'lor Don Die¡¡o de Melo Maldonado Cavallero Proveyolo el 

gobernador y espitan gereral de esta del Orden de Calatrnba 
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provincia de Vone zuela y juez general de rresidencia en vi_!'. 
tud de cedula r�Rl do au mnjeatad que lo firmo R primero 
dia de 1 me a de mayo de mill y aeiaciontoo y ochentR y tres, 

Bernnve de Mesa, escribano real, 

(firmado Y rubricado) 

HOTIFICACIO!I,- En el dicho die an la dicha ciudad notifique 

Ante mi: 

e l dicho auto da atra e y arriba a FrAnciaco 

de Mandoza an nombre del aefior Don Francisco de Alberro 

Cavallero del Horden de Ssnti-igo doy fee , 

Bernave de Mese, escribano real, 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACIOll,- Dicho dia lo notifique a Don Aguatin Nicolaa 

de Herrera en su persona doy fee. E dijo que 

acudia a lo que se le manda, 

Bernave de Meas, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

/ / En primero da mayo de 1,683, 

Francisco de Mendoza vecino de eota ciudad apoderRdO en 

estn residencie del Sefior Don FrRnciaco de Alberro Caballero 

de la orden de Santiago gobernador y capitan general que fue 

de esta provincia digo que vuestra señoria fue servi�o mandar 

recibir a prue ba la causa de demanda que al dicho gobernador 

mi parte tie nen pueota Dofia Melchora de Tovar Dofia Violante 

de ochoa y Doña Paula de Silva mugares lexitimaa de loa 

capitanes J)on Juan Azcanio y Guerra Pedro Blanco Infante 

y sarxento mayor Don Nufio RodriV,lOZ de Freitas ausentes en 



l os re inoa de F.apafla y para la que pretendo dnr por el dicho 

mi porte se eacusan de hacer sus declArFiciones p or diferentes 

respectos algunas personas para cuyo remedio se a de servir 

vuestr,a aefloria de mandar parese r ante si a loa capitanee 

Don Juan Mortinez de Villegaa Luis Blanco de Villegaa J oaeph 

de Arte aga y Don Pedro Mique lena vecinos de euta ciudad para 

que hagan sus dAclar,acionea en la ynformociomdJD que pretendo 

dnr e n nombre del dicho gove rnador mi parte y que el examinen 

/f2 365 v2/ al tenor del ynterrogatorio / de preguntas que tengo presa� 

tado en dicha causa y que a ello se han apremiados p or un 

ministro de ju2ticia por convenir aai a la del dich o m1 

parte a que at-ent o. 

A VuestrA Sefl oria pido y suplico mande haser como llevo ped!, 

do que desde luego preucnto por testigos en 
0
dich0 causa 

a los dichos capitones Don Juan Martinez de Villegas Luis 

Bl,inco dA Villegas Joaeph de /\rteaga y Don Pedro de Miquel!!. 

na y pido justicia y costas y juro a Dios y a la Crue en 

anima de mi parte no ser de malicia sino porque asi combien11 

a su de recho y en lo mas hecesario etc. 

FRANCISCO DE MENDOZA 

(firmado y rubricado) 

Por presentados l oe dichos te stigos y se lee notifique pare2, 

can ante au se floria a j urar Y declarar lo que supieren 

al tenor del interrogatorio presentado p or e sta parte pe na 
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de cinquenta peaoa de a ocho rrenlea cada uno eplicadoa de 
por mitad P8rA la CAmra y gautaa de obrou publicas de eota 
ciudad. 

DON DmGo DE l,IELO 11AJ,DOHADO 

(firmado y rubricado) 

Proveyolo el Seflor Jlon Diego de r.lelo Maldonedo Cabellera 

de la orden de Calatrobe governador y cepitan / general de 

euta provincia de Venezuela ;juez de residencie en ella por 

comiaion de su majestad que lo firmo en la ciudad de Santiago 

de Ie ami de Caraca a en primo ro die de 1 moa de meya de mill 

y aeiacientoa y ochenta y trea ailoa. 

Ante mi: Bernave ele Mesa, escribano real. 

( firmado y rubricado) 

En lA dicha ciudad en el dicho dia mea y año dichos notifique 

el dicho auto e Francisco de Mendoza en su persone en nombre 

de 1 dicho uü parte de que doy fee • 

Be rnn:ve de Mes A, escribano real, 

(firmndo y rubricado) 

En dicha ciudad en el dicho die mea y año dichos notifique 

dicho auto 8 el capitan Luiu Dlanco de Villegaa en au pera,2 

na doy fee. 

Bernave de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

di� lo notifique e Don Pedro Miquelene en au 
J�n el dicho n 

pe rs ano da que doy fee • 
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re Al. 
Bernave de Mesa, e 3cribano 

( firmAdo Y rubrico do) 
Dicho die lo t no •ifique a Joaeph lle Artiage en au persona de 
que doy fee, 

Ilornave de l.lesa, eecribnno real, 

(firmado y rubricado) 

/f2 )66 v2/ / En la di h i c n c udad de Snntiae;o de I.eon de CArAaae e n el 

/f2 367 / 

dicho dia mee Y eño notifique el dicho auto a el espitan 

Don Juan c!artinez de Villegae en eu persona y dij o que cu!!!. 

plira con que se le manda de que doy fee, 

Berneve cte Mesa, escribano reel, 

(firmndo y rubricado) 

/ Francisco de Mendoza vecino deota ciudad apoderado del 

señor Don Francisco ele Alberro CAbnllero del horden de Santi.2_ 

g o  Governador y capitnn general que fue deata provincia digo 

que para efectos que convienen al dicho mi parte necesito 

de un testimonio dos o mAs autorizados en forme y manera 

que haga fee de un informocion que dio en sus descargos en 

le residencie que se le hA _tomado por vuestra sei'l.oria sobre 

sus buenos procedimientos y servicios que hizo e su mngestad 

on el tiempo de dicho gobierno por lo qunl , 

A vuestra f,ei'loria pido y suplico mande que el presente eser! 

bano 010 de 10s dichos testimonios de dicha informacion en la 

forme que llevo pedido que estoy presto a pagarle sus devidos 

derochoe pido justicia y en lo necesario etc, 

FRANCISCO DE MANDOZA (firmado y rubricado) 
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Deae le el testimonio que pide. 
Melo (firmado y rubricado) 

Proveyolo 01 Sefior Don Diego do Uelo Maldonado CRbollero 
de la orden de CnlatrabA gobernador y espitan generRl de 
e ata provincia de VenezuelA juez de residencia en m:a:t ella 
por comision de au mAjestAd en lo ciudad de SRntiaeo de 

Leon de CarAcaa en treinta de abril de mill y seiscientos 

y ochenta y tres nfioa. 

Ante mi: Bernave de l,leaa, eacribono real. 

( firmRdo y rubricado) 

/ti 367 v2/ / En lR dicha ciudad en el dicho dill mea y afio dichos not,!:_ 

fique el ,auto de esta otra pArte a FrAncisco de Mendoza en 

/ti 368 / 

su persona e n nombre del dicho sefior Don Francisco de Alberro 

Cebollero de la orden de Santiago su parte de que doy fea. 

Bernave de Mesa, escribRno real. 

( firmRdO y rubricado) 

/ PETICION.- Francisco de Mendo¼a vecino de esta ciudad 

de esta :,iu<lod apoderAdo del aeflor Don Frnnci_!! 

co de Alberro Caballe ro del orden de SAntiago gobernador 

y espitan general que fue de eata provincia digo que para 

efectos combienen al dicho mi parta necesito de un taatimonio 

dos O mas out erizados en formo y mall9 rR que hAga fee de una 

informazion que dio en susll descargos en la residencia que 

se le ha tornado por vuestra sefioria sobre sus buenos pro"!. 

Y Se-•icios que hizo a su majestad en el tiempo de 
dimientos • • 
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dicho gobierno por lo qu�l a su aefioria pido y suplico mande 
que el preuente escribano ene de los dichos testimonios de 
dicha ynforcnacion en 1 a forma que llevo pedido que estoy 
preSto a pagarle sus devidos derechos pido justicia y en 
10 nacesRrio etc, Francisco de !,lendo08, 
A U T O,- Dansele loa test1wonios que pidiere, 

Melo (Mirmndo y rubricado) 

/ti )68 v 2 / / Proveyolo el sefior Don Diego de Melo Msldonado Cavrülero 

lt1 369 / 

de la OrdAn de Calatraba governador y capitan gell8ral de 

esta provincia de Venezuela juez do :r.,rnidencia e n ella por 

cowision de su moje atad en la ziudad de Snnt iago de Le on de 

Caracas en treinta de abril de mill y seiscientos y ochenta 

y tres afios ante mi Bernsve de Mesa, escribano real, 

NOTIFICACION,- En la dicha ziudsd en el <licho dio mes y ai'lo 

dichos notifique el auto de esta otra parte 

8 Frnncisoo de l,!endoza en su persona en nombre del dicho 

Sefior JJon Francisco de Alberro C!!ballero de la orden de Se!!, 

tiRgo su porte de que doy fee • 

INTT-:RHOGATORIO,- Interrogatorio de preguntas por donde se 

han de examinar loa testigos que fueren 

pre,aontados por Francisco de Mendoza en nombre y en virtud 

ª~l aefior Don/ Francisco de Alberro cavallero del 
da poder ""' 

Orden de Snntiago gobornodor y capitRn ganarRl que fue de 

ª~ Venezuela para la inforcnazion que prete!!, 
e:Jta provincia = 

de dar en nveriguRcion de 10s se rvicios que ha hecho a su 
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majnAtad en eotR ziudad Y provincia que eon las siguientes 
Primeramente ee leo pregunta 
miento dol dicho señor Don 

a los te�tigos por el conoc,! 

Francisco de Alberro y dicho su 
apoder,ido diga etc. 

Si oaben que el dicho eeñor governador Don Francisco de 
Alberro en tiempo de mas de cinco años que goberno a esta 
ziudad de �nntiago de Ison de Caracas y :prm, provincia de 

Venezuela vivio con toda honestidad dando buen exemplo y 

teniendo la ropublice bien abastecido y :,roveida de lo ne� 

sAriq�ara la vida humana digan etc. 

3.- !ten si saben que el <.licho señor goberna<.lor en el dicho 

/t• 369 v2/ tiempo a dado buen/ exemplo en las cosos espiritunles fl'!!.. 

quentando la iglesia y los santos sacramentos tratando bien 

y con amor a todos los de ls republica J asi ecleoinsticos 

como seculares dignn etc. 

lt• 370 / 

4.- Iten si saben que el <.licho ueñor Don Francisco de Alberro 

en el dicho tiempo que ¡ioberno este dicho ziuded en ella se 

ocupo en la fabrica de la obra re al de la carnice ria que 

hoy tiene y consiguientemente en las demas obras y murallas 

que astan empezadas en esta ziudad y su / puerto de la Guaira 

con gran trabaxo da su persona por ln continua asistencia 

t ni · n rep3rar en las inclemencias de loa tiempos 
que e a s, 

a fin de actelantAr dichas obras por conocer son ele las que 

mas necesita la dicha ciudad para su bien y clefe nza digan 

etc, 
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6,- Iton <ligan ªº publico ..-, Y notorio publica voz y fama etc, 
J?rancisco de t.1endoza. 

En ln :<iudnd de Santiago de leen de Carncno en 

veinte Y tres dias del mea de marzo de mill y 

seiscientos Y ochenta y treo ef\os Francisco de Mendozo en 

nombre del sef\or Don Francisco de Alberro Caballero de la 

orden da Sm1tingo y en virtud de su poder que tiene presea. 

tAdo pera la ynformacion que tiene ofrecidA por su peticion 

de descargos que crnxrl en veinte y dos del corriente presente 

ante el sefíor llon lliogo de !,lelo Moldonado c,wallero de la 

/f2 37D vQ/ / y la Orden de Calatrnba governodor y capitan general de 

lt1 37l / 

' 

esta provincia de �ena0uela y juez de reoidencia por comiaion 

de su majestad presento por testigo al reverendo padre presea. 

t ado Fray RafRe 1 de 1 Hoaario provincial actual de la Orden 

da Predicadores de Sefior Santo Domingo el quel por ante su 

seiloria dicho señor govcrnador y capitan general y de mi el 

presente escribano juro in verbo sncerdotis puesta la mnno 

sobre ol pedho y corona y so cargo del promAtio de decir 

verdAd y siendo pregwitado al tenor de lea preguntas del 

interrogAtorio presentado por el otro si do la dicho peticion 

da descargo dixo y declaro 10 □iguiente, 

l•- A la primera pregunta dLxo quo conoce al dicho governador 

Don Frnnciaco de Alberro que ha sido gobernador y espitan 

general de esta provincia / y a su apoderado l,'ranciaco de 
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!Jendoza agora de viota le conoce y reoponde • 
GF: ffiHArns.- lle laa genornles de la ley di.xo 4ue no le toca 

ninguna de ellas con el uicho go ernador JJon 
Francisco de Alberro Y no le va mao que dezir verdad y que 

euad de sesenta y dos o!\os poco mes o menos y reoponcle. 
la segunda pregunta dixo 4ue en tiempo de afio y medio 

ea de 

2.- A 

que a asistido sute teutigo en esta ziudnu e viat o que el 
dicho gobernador JJon Francisco de Alberro a vivido con toda 
honestidad como buen cristiano temeroso de JJioa y ele su 

conciencia dando buen exemplo y teniendo le republica bien 

abastecida y proveida de lo noceuario para la vida humana 

y responde. 

3.- A la tercera pregunta dixo que a visto en e l dicho tiempo 

/ti 371 vg/ qu e ha asistido en esta ciudad este / testigo que el dicho 

gobernRdor Don Francisco de Alberro ha dRdo muy buenos axe!!! 

ploa en las coses espirituales frequentando loo templos 

e iglesias con mucho cuidado y continuazion y asimismo los 

Santos Sacramentos tratando bien y con amor y carii'!.o a 

todos 1os de la republica asi ecleaiellticos como relixioeoa 

y dem:,s vezinos y responde• 

4 __ A le quaI'te pregunta dixO que ha tenido bastante conoc.!, 

miento del mucho celo que he tenido el dicho governador 

Don Frnnciaco da Alberro en el servicio de su majestad y 

defenze de esta ziudad haziendo las prevenzionee necesarias 

1 tes Para impedir a loa enemigos sus obotilida<kle 
y conven en 
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y intentos y preutondo por todos caminos lo que le he pare ej. 
do necesario y reaponcle • 
5.- A la quinta preeunta dixo que / lo que 
¡:¡unta lo tiene bastantemente COl!lprehendido 

contiene la p� 

en el tiempo que 
ha asiStido eute testigo en oeta ziudnd porque a habido 
ocasiones en que el dicho gobernador Don 1"roncisco de Alberro 
ha estado todo el rnes del die asistiendo e las obres de las 

murallas de esta ziudad y esto lo he frequentedo con mucha 

auistencia Y cuidado y lo mismo e entendido que hizo en el 

puerto de la Guaira y en la obra da la carnizeria de este 

ciudad sin escusorse de los soles y calbr,res y esto responde. 

6.- A la sexta pregunta dixo que lo que lleva dicho y decl� 

rodo es publico y notorio publica voz y fama y comun opinion 

y la verde so ca.-go del dicho su juramento y habiendosele 

leido en ello ae afirmo y ratifico y dixo ester bien escrito 

/fi 372 vg/ y lo firmo de su nombre / con su se fioria. Don Diego de Me lo 

Maldonado, Fray Rafael del Rosario preuentedo y prior provi.a 

cial. Ante mi Bsrnave de Mesa, escribano real. 

TF.STIGO.- En la dicha ziudad de Santiago de I.eon de Caracas 

en el dicho die veinte y treo de marzo de mill 

y asiscientos y ochenta y tres afios pare la dicha 

el dicho Francisco de tlendoza en nombre del dicho gobernador 

de Alberro presento por testigo al reve!'Elndo 
Don Pr"ncisco 

Padre ¡(gente Antonio de srunpayo prior nctual del convento 
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de Ord!ln do Pre dicado:roº •� de e!lta ziudad el quHl Rnte au eefí� 
ria dicho señor gouernador y cnpitau genernl y de mi el esct, 
bano juro in verbo aacerdotis puente la mano sobre el pecho 
Y corona Y habiendolo fecho prometio dedr verdad y pregu.!!, 
tado Rl tenor de / lna preguntau del dicho interrogatorio 
dixo y declaro lo siguiente, 

1,- A la primera pregunta tlixo que conoce al dicho Jlon Fra.!!, 
cisco rui J\lberro y snbe que ha sido governador y cnpitan 

general de esta provincia ele Venezuela y a Francisco de 

eentloza su -apoderado an este cnao y que de tiempo de cinco 

años a que conoce al dicho gobernndor Don Frnncisco de Alberro 

y responde, 

GF.NBMLRS,- De las Gen0rales do la ley dixo que no le tocan 

ninr,,ma de ellas y que es de heded de treinta 

y quAtro aiioa poco mas o menea y responde, 

2,- A la segunda pregunta dixo que sabe que nsi por haberlo 

oydo por publico como por haberlo experimentado como Prelado 

que este testigo fue en el dicho tiempo del convento de San 

Jacinto de esta ciudad de la orden do predicadores que el 

/ti 373 vQ/ dor tubo en el tiempo / de su gobierno esta 
dicho gove rna 

ciudad bien abastecida de todo lo necesario para la vida 

mucha ho1l6stidnd dnndo buen exemplo 
humana y quo vivio con 

en 10 ll'8noral y particular Y responde• 
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3.- A la terc-era prem,nta e- dixo que sabe por haberlo visto 
que el dicho c;obcrnndnr Don Fronci•co " de Alberro en el tiempo 
de □u gobierno 0 dado muy bueno□ exemploa 011 las cosas 
eápiritur-ileu frequentando las igle!3ias y loa t:JAntos aAcremen, 
tos trAtAndo con mucha venevolencia y amor a todos loa de 

le republica aei eclesiasticos como seculares y e n una OC_!! 

sion vida que publicamente delante del señor ilustrisimo 

obispo de Puerto Rico y do otras personas y ooste teutigo 

el dicho gobernAdor y cnpitan Don (ilrancisco cle /llberro se 

echo e los pies/ clel sefior Ar-¿edieno Don Agustin cle Pelma 

Vicflrio Juez Ecleaiaetico de este �iuded y otros actoo demas 

del referido de que ha conocido e ste testigo el celo en el 

ssrvicio de Jlios y de su majestad que a mostrado el dicho 

governador e n todas ocasiones que se han ofrecido y responde. 

4.- A la quarta pregunta dixo que en las ocesiones de 

guerra y avisos de enemigos sabe este testigo que al dicho 

gobernador vivio con d,.qsvelo y cuidado poniendo da su parte 

todo quanto le fue posible en orden a la clefenza da esta 

ziudad teniendola en arma <tuando convino porque los enemigos 

no lograsen laa obotilidades <tue procuraban y asi mediAnte 

su cuidndo no la han logrado y responde. 

5 __ A la quinta prc¡,unta di.XO <tue vido eute testigo que el 

dicho/ gobernador asistio por todo ib0 el tiempo que duro 

la carnizeria personalmente a su fabrica hasta 
lR obra de 
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q ue laai, acabo <le Y spueo eu lea obrno de las murallas que 
e st an he chao y de la misma mnnern anbe que asistio a loa 
fortificaciones del puerto de la Guaira de que ha tenido 
noticias este testigo para adelantarlas con el celo ciue ee 
bien notorio de poner en toda defenza el dicho Puerto y eeta 

ciudad, y reuponde. 

6.- A la sexta pregunta dixo que lo que lleva dicho y declJ!_ 

rada es publico y notorio publica voz y fama y comun opintnn 

so cargo del dicho ou jurmnento y hnbiendosole leido en 

ello se afirmo y ratifico y dixo eutar bien escrito y firm!!_ 

lo con su señoría, Don Diego de Uelo Maldonado. Fray Antonio 

/ de SRmpayo prior. Ante mi Bernave de Uesa escribano real. 

TE:Ji'IGO ,- En la dicha ziudad de Sont iago de le on de ciracas 

en el dicho dia veinte y treo de mar�o de mill 

y se iacient os y ochenta y tres años el dicho Francioco de 

Mendoza en nombre del dicho gobernador Don Francioco de 

Alberro pora la dicha ynformacion que t ieD9 ofrezida preae!!. 

to por teotigo al Muy Reverendo Padre presentado Fray FranciJ!_ 

co de castilla comendador y vicario provincial del convento 

de la orden reol de nuestra señora de la !,lerced de esta ziJ!. 

dad el qual por ante au señoria dicho señor juez de reside!!, 

d r Y cap1tan ,,.,neral de esta provincia juro 
cia goberna o _, 

in verbo ancerdotis puesta la mAnO sobre el pecho corona y 

1 f ho Y Prometido decir verdad/ siendo pregunti 
habie11<iO o e c 
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do al tenor do laa pre,runtoa n dol dicho interrogatorio ciixo 
y depuoo lo siguiente• 
l,- 11 la primero progunta dijo que conoce al dicho governador 
Don Fr:mci□co de Alberro Caballero de la Orden <le Santiago 
gol.Jcrn:1dor y capitan =ner"l que v~ n hn sido on esta provincia 
de Venezueln y FWimiamo conoce º .. Francisco de t.!endoza y 
responde, 

GF.NJ:H11ms.- lJ<, las eonerRlea de la ley dixo que no le toca 

ninguna de e llaa con e 1 dicho gove rnador y que 

es de edad de treinta y tres años poco urna o 111enoa y reep":!!: 

de. 

2.- A la segunda pregunta dixo que ha tenidobastante conoc!, 

miento del buen obrer del dicho governador Don Fr,mciaco 

de Albe rro y que con mucha vixilencia a cuidado de que la 

:republica haya eutado abastecida de todo /lo necesario pare 

paoar la vida humana y que sen desvelado en ello y cuidado 

de que todos vivan en temor de :lioa y dedo muy buenos exemplos 

con su vida y costumbre� sin que haya entendido lo contrario 

y :reuponde. 

3 .- A la tercera pregunta ,iixo que on lo que ha conocido 

del dicho gobernador Don Francisco de /llberro hn visto que 

hF.1 vivido como buen christiano u.Ando muy buenoa ellemplor 

los ecleuiauticos y se);¡larea con cariño Y amor 
y tratando con 

drindo buenos documentos en las cosaa eapirituales y sin h.!!, 

ber dndo ocasion a nadie para que xa y responde. 
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4.- A la rt qua a pregunta dixo que en las oceeiones de guerra 
y avisos de enemieos a viat o oste testigo que ha vivido 
/ el dj_cho eovernador con mucho deuvelo parA que los enemigos 
no lo erasen los intentou conque tionen Rmenzade este ziudad 
teniendola en arma con todos su□ vecinoo y moradores 
ocupend0 los puentea maa principales para 9U defenza sin jamas 
have rae descuidado mediante lo qual no hA aubce dido ningun 

coso impel1i11ido y responde. 

5.- A la quinta pregunta dixo que a unc¡ue este testigo no 

unbe de vista a lo monos por publico y notorio anbe que el 

dicho governndor Don Francisco de Alberro se a empleado 

el tiempo de su gobierno en ha7.er la obra de la carzeria 

quo hizo en esta ziudod y on la de las murallas que la cer. 

can a que ha acudido con mucha asbtencia y puntualidad y 

trabajo de su persona y asi ea/ muy notorio y responde. 

6.- A la ae¡<ta pregunta uixo que todo lo que lleva dicho y 

doclBrado es publico y notorio publiOA voz y fama y la verdad 

80 cargo del dicho au juramento y habiendosule leydo en ello 

se afirmo y rntifico y uixo estar bion escrito y que en caso 

no ie ve mas que dezir verdal! y lo firmo de au nombre con 

su seiloria Don Diego de flolo Ualdonado, Fray Francisco de 

Cnstilla comendador y vicArio provincial. �nte mi Bernave 

de Mese oucribano renl. 

J',n la 'ichA ziudAd de S:mtiago de le on de Caracas 

TR:;TIGO.- u 

en el dicho uia veinte y tres de mer110 de mill Y 
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soiuciflntoa y ochenta Y t�,8 ........ afias el Llicho Fronciaco de Ueg 
dozn en nombre del dlcl10 gobernador Don E'rnncisco de Alberro 
Cllballoro de la orden de Snntingo pam la dicha informacion 
que tiene ofrecida presento/ por tenti¡_;o a el alferez 
Alonso Bst0ban Pifione,o "'17.ino de euta dicha ziudAd del qual 
su se fioria dicho juez de esta residencia tomo y recibio 
jurnlll!lnto a Dios y a una cruz en fonna de derecho y habie!! 
tlolo fecho bien y cumplidamente prometio de decir verdad e 
siendo preguntado al tenor de las preguntas del dicho ynt!!_ 
rrogat orio d.ixo y depuso lo siguiente. 

1.- A la primera pregunta dixo que conoce al goverm,dor 

])on Frnncisco de Alberro Caballero de ln Horden de Snntiago 

gobornndor y capitAn eeneral que hn sido de eatB provincia 

de Venezuela y asimiomo conoce a l�ri::mcisco de Mendoza au 

apoderado y responde. 

GEJTIIRALE3.- oo las ;;,-enerales de la ley clixo que no le tocan 

ningunA de ellas y que os ele hedod de treinta 

/ y quatro afian poco mas o menos y responde, 

2.- A la segunda pregunta dixo que snbe este te stigo por 

haborlo visto que ol dicho governndor Don Francioco de Alberro 

vivio en esta v.iuded muy virtuosnmente y con mucha honest! 

d f muy exemplnr que el tiempo que fue 

dAd y que su vi " ue 

t bO e sto ziudnd muy baotente abastecida Y 
tal  ¡;obe rnador u 

•ft todo lo necesario para pasar la vide humane Y 
proveida = 
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y responde. 

3 ,- A la teroorn pr,,¡¡unta dixo quo por hobcrlo visto aAbe que 
el dicho gobernador ll on "rAncisco de i\lberro en el tiempo de 
dicho su gobierno 0 dado muy buenas exemplos en las cosno 
eupiritualea frequcntando lao 'f!lesia" Y l ... � oJ on annt OH ancrame,U 

tos aculiliendo a los sermoneo y domas ocupncioneo eapiritu.!!. 

les Y trHtando bien y con/ cari!'io y amor a todos aua aubd!. 

toa de todos estados nsi eclcsiooticoo como oeculareu y esto 

responde, 

4,- A la quarta pregunta dixo que sabe por haberlo visto que 

el dicho gobernador Don Francisco de Alberro en lea ocasiones 

y nuevas de emmigos vivio desbelodo y con el mayor cuidado 

qne hera posible en eunrnecer los puestos y caminos para la 

defenza de esta ciudad y lo sabe este testi¡¡o por haber 

sido uno de loa que ocupo en lo referido que Uldiante las 

providencias del seflor y ou mucho deabalo no subcedio ningun 

caso ympenzado en esto ziudad y responde. 

5.,- ¡,. la quinta pregunta dixo que sobe que el dicho goveruador 

se ocupo en hazer la obra de la carnicerio en esta ciudad 

y doapues prosiguio en los de las murallas da / esta ciudad 

asistiendoles en personR muy �ontinuamento sin finrlo de 

l n solo por adclantArlns y lo mismo en las del 
personA n gu a • 

Puerto de la Gunira y asi hR sido y es publico y notorio Y 

;responde. 
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6.- A la sexta pregunta dixo que lo que ha dicho y <la clArado 
ea publico Y notorio publica voz y fama y comun opinion y 
la verdad ao car¡¡o llBl. dicho su juramento que tiene fecho 
y hnb io ndose le le ydo en o llo "e � nfiro.o y rntifico y lo firmo 
tia su nombro con su sefiorie dicho seP,or governedor y espitan 
¡;emorAl Don Diego de :.lelo "1aldonado, Alon�o F.steban Piilango. 
Ante mi, Bornave Ue Meoa, escribAno real. 

T};;;Til}O.- En la dicho ziudad da Snntiago do Le on de Caracas 

en veinte y quRtro dias del mes ds marzo de mill 

/fQ 379 v2/ :; seiscientos y ochenta/ y tres aííos el dicho FrAncisco de 

!'lendoza para la dicha ynforuncion ante su seiloria dicho 

ltv 380 / 

seilor juez de residencia presento por testigo al capitan Don 

Domingo Hermoso de Mendozo vezino y rexidor perpetuo ele 

esta ciudad del qual por ante mi el dicho escribano tomo 

y I'.'lcibio juracaento a Dios y a una cruz en forma de derecho 

y habiendolo fecho y prometido decir verdnd y siendo preguJa 

tado al tenor de lao preguntas del dicho ynterrogRtorio dixo 

y depuso lo siguiente• 

1. _ A la primera pregunta dix o -,: liaqom<ll b id:l9[iooá que 

conoce al dicho seilor Don Francisco de Alba rro gove rnador 

y espit an general que ha sido de esta provincia de Venezuela 

y al dicho ad» su npoderndo Frnncisco de hlendoza Y responde, 

De las =neralea de la ley dixo que no le tocan 
GF.NBHALBS.- w-

nin¡,una de ellas / Y que es de hadad de quareJa 

ta y quatro años poco mas o menos y responde, 
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2.- A la eegun<la pregunta dile o que sabe por hnbe rlo visto 
que el tie mpo que el dicho gobernador goberno eata provincia 
vivio con toda honestidad dnlido buen exemplo y teniendo 
lo :ropublica bien abastecido Y proveydn de todo lo necesario 
parA lA vida humAna y responde• 

3.-,A la tercera pregunta dixo que ha visto que e l dicho � 

ñor Don }'r:mcioco de Albarro on el tiempo de su gobierno a 

dAdO buenos examploa en laa cosas espiritunles frequentando 

las ilgesiao y loa ssntos S!'lcramentas tr�tnndo con todo C!!, 

riño Y venevolencia a todoo loa de la repu blica aai eclesia� 

ticos como secularee y responde. 

4.- A la qm1rta pregunta dixo que BBR8 que en las ocaoionea 

/fi 380 v2/ y nue van / de enemigos vivio el dicho gove,,nodor muy cui� 

doso po11i0ndo toclo el esfuerzo posible y desbelondose en las 

prevenciones asi en tener en arma la ziudad como en todo lo 

demas en orden a su custodia y defenza pera que no lograsen 

los e nemieos las invacioneu conque la tenian smenozada y 

mediante su <liligencia y cuidado o sido librada en el tiempo 

de su r,ohierno y responde. 

5.- A la quinta preeuntn tlixo qu0 saoe por haberlo visto y 

experimentP.dO que el tlicho governador Don Francisco de 

Alberro procuro el bien de la republica ocupandose en asistir 

a lA obra de la cornicerie person:ümento que hoy tiene este 

ziudnd y consieuiP-ntemente en las demas obras de la cerca 
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y caurnllae que eatnn empezadas asi en esta ziudnd como en 
/ su puerto de 1 G 8 URira Asistiendo a ellas personalmente 
con mucha frequenzia a lae inclemencias de los nireo y soles 
de que se le recrecio enfermar en dicho Puerto y padezer 8I'BV8 
achaque por lo que procurRba adelRntar las dichas obras pare 
portar en defenza la dichn ziudad y su puerto y responde, 

6,- A la sexta pregunta dixo que lo que lleva dicho y declJ!. 

rada es la bardad publico y notorio publica voz y fama y 

comun opinion so cRrgo del dicho su juramento y habiendosele 

le ido en ella se afirmo y ratifico y lo firmo de su nombre 

con □u señoria, Don Diego' de Melo 11aldonado, Don Domingo He:r_ 

moso de Mendoza, ante mi, Bernave de Mesa, escribano real, 

TESTIGO,- En la dicha ciudad de Caracas en e 1 dicho dia 

vein y quatro de mar-¿o de mill y seiscientos 

/fi 381 v2/ / y ochenta y tres aí\os el dicho Francisco de l,lendoza para 

la ynformacion que tiene ofrecida presento por testigo al 

espitan Don Manuel Antonio de Uribe y Gaviola rexidor pe� 

tuo de esta ciudBd de quien su seí\oria dicho señor governador 

y capit,m general juez de este reoidenáia por ante mi dicho 

eocribano tomo y recivio juramento a Dios y R una cruz en 

forma de derecho y hnbiendolo fecho bien y cumplidAmente 

cle><ir verdnd y siendo preguntado por el tenor de 
prometio de 

di ho ynte rrogat orio dixo Y de claro lo 
las preguntas del c 

siguiente, 
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l.- A la p i r mera pregunta dixo que 
cisco de  

conoce el aeñor Don Fr9!! 
hlberro de VEl.inta Y quntro añoa n esta parte CabJ! 

llera de 1 o ª rden de Santiago Y aabe que goberno esta provi!! 
cia de Venezuela moa / de cinco años y conoce asimismo a 
Francisco de 1j!ilndoza au apoderado Y responde. 
2•- A la segunda pregunta dixo que snbe por haberlo viato 

quo el dicho gobernador Don Francisco de Alberro el tiempo 

que governo esta ciudad y au provincia vivio con mucha honaJ! 

tidad virt uosnroenta dando buen exemplo aoi en lo comun como 

en lo general y tubo la republica bien abastecida y proveida 

de todo lo necesario para la vida humana y responde. 

3 ,- A la tercera pre¡¡unta dixo que aabe que el dicho goberna 

dar Don Francisco de Alberro en al dicho tiempo de su gobie!: 

no dio buen a xemplo en lea cosos espirituales frequentando 

las ilgeeins y los santos sacramentos tratando con todoa con 

mucha hurl!anidad y corteaina a todoa los vecinos y moradores 

/ti 38! v2/ de esta/ ciudad aai ecla sinsticos como seculares y responde. 

4.- A la qBarta pregunta dixo que sabe este testigo por 

haberlo callado presente en algunas ocnsionao qua ee ofreci� 

ron de nuevas de enemigos en tiempo qua ae hallaba alcalde 

hordinario este testigo y rexidor de esta ziudad y comisario 

diputado de 1as diputaciones del nuevo impuesto pare au 

fortificacion y su puerto de la Guaira con cuyas ocae1anae 

i h .,0vernador puso la ziudad en arma con todoa 

vido que el d c o tl 
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sus ve �inos y m 1 orfll ores cuorneziendo loe puesto mas princ!, 
peles para su de f enza Y proveyendolos de bast iment os con 
mucho desvelo Y cuidado para que no lograsen los enemigos 
sus imbaziones conque anta tenido amenazadR esta ziudad y 
sus puertos mediante lo qual Y las providencias de Dios Nue,!l_ 

tro Se!'ior no ha / suoedido en esta ziudad ningun infortunio 

y responde. 

5.- A la quinta pregunta dixo que sebe que luego que llego 

8 eote gobierno el dicho ae!'ior Don Francisco de Alberro se 

ocupo en la obra de la carniceria que hoy tiene esta ziudad 

asistiendo a ella personalmente todos los dias con cuya asi.!l. 

tencia la acabo dentro ele un ai!o poco mas y despues a la 

fabrica de las murallas de la circunvalacion de esta ziudad 

sin reparar en los muchos eoles y aireu cuya aoistencia fue 

notable y ele ponderar en todos los que le vian y lo mismo 

hizo en el puerto de la Guaira donde por la mucha asistencia 

que tubo a la fabrica de sus fortificaciones se le recrecio 

grabe ach\ue de que para curRrae hubo de subir a esta ziudad 

por ser de tempermoonto mas templado y del tiempo que lleva 

lti 383 v2/ dicho/ a que 10 conoce le ha vioto servir a su majeotad 

en puestos de veedor de fleta de liues Espa!'ia receptor de la 

averia contador mayor de quentas de aberias veedor de la 

J·uez oficial de la casa de la Contratazion de 
artilleria Y 

las Indias de la ziudad de Sevilla sirviendo en ellos a Su 
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Mer;estAd con aplauso y eprovazion de sus superiores y eoto 
responde. 

6,- A la sexta Preeunta <.lixo que lo que lleva dicho y decl.!!. 
redo es public y notorio publica voz Y fama y la verdad so 
cargo de su juramento en que se afirmo y rAtifico hAbiendoe!!,_ 
le leido este su dicho y dix o ser de edad de treinta y cinco 
años poco me□ o menos y que no le tocan las generales de 

la ley ni le va mas en este caso mes que decir verdad y lo 

firmo con su oei'ioria Don Diego de Llelo / Llaldonado, Don 

l�enuel Ant onio de Uribe y Gaviola, Ante mi J!ernave de Mesa 

escribano real, 

TE:;TIGO,- En la dicha ziudad de Snntiogo de Leon de Caracas 

en veinte y cinco dias del mes de marzo de mill y 

seiscientos y ochenta y tres años el dicho Francisco de Me11 

doza en nombre de 1 dicho gobernador Don Francisco de Alberro 

su parte l{JH< present o por test igo A Juan de Llavera otailea 

vezino da aste dicha ziudad del quel su aei'iorie dicho eei'ior 

Don Die{lo de Malo Maldonado caballero de la Orden de 

Calatraba juez de esta residencio por ante mi el dicho escrj. 

bano Bornave de Mesa tomo y recivio jurament o a Dios y 

0 una cruz en forma de derecho y habiendolo fecho bien y 

cumplidA1nente prometio de dezir verdad Y siendo preguntado 

ltv 384 vQ/ al tenor¡ da las preguntas del dicho ynterrogatorio dijo 

y da flaro lo siguiente• 
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l.- A la Primernp re8\lllta dixo que conoce al oefior Don Froa 
cisco de Alberro Caballero de lo Orden de Llm1tingo y SAbe que 
ho sido goberMdor y copitan 'l"Mral ,,~•= en esta provinc!la de 
Venezuela y asimismo conoce a Frs:mciaco de Mendoza su opoder!!_ 

do y responde. 

GB ,lP,RALF.S.- De leu b"9nereles de la ley dixo que no le tocen 

ninguna de ellas y que es de hedad de veinte y 

cinco e!'los poco mas o menos y respondel 

2,- A la segunda pregunta dixo que sabe que el dicho gobernJ! 

dor Don Francisco de Alberro el tiempo que estubo gobernando 

esta ziudad de Snnt iego de le on de Cijrecea y provincia ,: de 

Vene11uela vivio con toda honestidad dando muy buenos exemplos 

y teniendo abastezida / la republice de todo lo necesario 

pera pasar la vida humana y responde. 

J.- A la tercera pregunta dixo que sabe por haberlo visto 

que el dicho gobernador Don Francisco de Alberro e dado muy 

buenos exemplos en el tiempo de ou govierno en las iglesias 

y los santos sacramentos y tratando a todos los vezinos y 

moradores de esta republica con muchas corte sias y atenciones 

y responde. 

4.- A la quarta pregunta dixo que como quien ha asistido 

de enemigos 
al sef1or governedor siempre que ha habido nuevas 

ymbazion victo que el dicho gobernadl>r 

o que se re celaba alguna 



/ti 386 / 

-671-

acudio con mucho desvelo 8 poner la ziudad / en defenza 
teniendola en arma con oua vecinos y morAdoreo y proveyendo 
loa puestos mes importantes Pºra " su defenza y todo lo clamas 
que le perecie ser necesario medi�nte lo quel no he aubcedido 
ningun cont·retiempo ele los amenazado que los enemigos tienen 
esta ziuded y responde. 

5.- A la quinta pre,:¡unta dixo que sabe tambien por haberlo 
visto que el dicho governsdor Don Francisco de Alberro desde 
que llego a este govierno ae ocupo en hacer la obra de la 

carnizeria que hoy tiene euta ziudad e quo ecudio continua 

y personalmente hasta que ee acabo y deopueo continuo en lee 

obras de las murallas que e st en he chas asi en esta ziudad 

como en su puerto de la Guaira siendo muy asistente sin � 

parar en loa muchos airea y solea solo por adelantar dichas 

/ obras y conocer muy convenientes para el bien comun 

y de la republica y su defenze y responde. 

6.- /1 la sexta pregunta dixo que lo quo lleva dicho y decla� 

do es publico y notorio y publica voz y fama y comun opinion 

y la verdad 80 cargo de su jurnnento y habiendoeele leydo 

en ello se :afirmo y ratifico y lo firmo de su nombre con au 

1 ld d Juan de Lovere otailee. 
,ae!loria. Don Diego de Melo ¡, a ona o, 

Ante mi: Jlernave de Mesa, escribano real. 

original nue que da arrimado a loe deecergoe 
Concuerda con au � 



d:,doa por ol sefior :.Jon Frnncisco de de lo Alberro CRbollero 
oraen de SantiRgo en los cargoe quo se le hicieron en la 
pesquis:, secreta de su reoidencia por ngora en mi poder a 
que me refiero de cuyo peuimonto y mandato del Sei'ior Jlon 
Diego de L!elo lfaldonodo C0vallero de la Orden de Calatroba 
gobernador Y espitan general de esta provincia de Venezuela 
juez de reaiuancia en ella del dicho seffor don Francisco de 
J\lberro uus tenientes y damas ministros del tiempo de su 
gobierno doy el presente en diez y nueve foxas con esta todas 

de papel comun que se que corre por no haberlo sellado de 

eo'se bienio en la ciudad da Santiago de Leon de Caracas en 

dos de mayo de mil y seiscientos y ochenta y tres años y 

en fee da ello hago mi signo. 

EN TF.UTIMONIO (hay un signo) DE VERDAD 

Bernave de nese, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

/11 386 vg/ / (En blanco)• 

/11 387 / / En 4 de mayo de 1.683 • 

d en esta residencia del sei'ior 
FrAncisco de Mendoza apoderA o 

Don FrAncieco de Alberro Cavallero del Horden de Santiago 

l ue fue de esta provincia de 
gobernador Y espitan genero q 

vuestra seíloria fue servido reciv1r a 
Venezuela digo que 

Causa da demanda que contra el dicho sei'ior gover"!!. 
prueba la 
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dor mi parte si"uen D u oña Melchora de Tovar Doñn Violente Ochos 
Y Dofla Paula de [;ilva mujeroa lexitimea de loa capitanes Don 
Junn A7.canio Y Guerra Pedro Blanco Infante y sarxento mayor 
Don Nuño Rodri,'¡Uez de Freitaa auoentes en loa reinos de Eapaf!.a 
Y PRrA la que en nombra de 1 dicho oel'lor gove rnador mi parte 
estoy dando hago prauentacion con el juramento necesario de 
un testimonio autorizado del prauente escribano de le info_r 
macion dada por dicho mi parte en loo descer¡,os de la rao.l,? 

dencia que se le ha tomado por vuestra ael'lorie sobra sus 

bu,,nos procedimientos y servicios que hizo e su majeuted 

en el tiempo de dicho gobierno a que atento. 

A Vuestra Sel'loria pido y suplico haya por preantado dicho tell. 

timonio de ynformecion y mande se arrime e dicha prueba 

y que 80 ratifiquen los testigos que en ella declararon que 

estoy presto a los presentar para ello ante vuestra eefloria 

sobra que pido justicia y costas y en lo mas necesario etc. 

FRAilCISCO lJE MENllOZA 

(firmado y rubricado) 

dicho testimonio arrimose a los autos donde 
Po presentado 

l contenidos ee rntifiquen / como 
toca y los testigos en e 

lo pide esta pRrte y para ello los pranente • 

DON DIEGO DE MELO 14ALDOliAD0 

(firmado y rubricado) 
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l'roveyolo 1 e ee l!or Don Diego de &lelo 1,laldonado Caballero 
de la Orden de Colatraba gobernador y copitan general de esta 
provincia de Venezuela juez l!KB«nli de <residencia en ella por 
comision de su majestad que lo firmo en l a ciudRd de Sontiago 
de J.e on de Caracna en quatro de mAyo de mill seiscientos y 

ochenta y tres. 

Ante mi: Bernave de Mesa, eocribano real. 

(firmndo y rubricado) 

Nffi' IFICACIOII .- En el dicho dia mea y afio dichos lo notifique 

a Francisco de tlendoza en nombre del dicho 

Se flor gobernador Don Francisco de Alberro su parte doy fee. 

Bernave de Meas, escribano real. 

Ofirmado y rubricado) 

TRSTIGO.- F.n la ciudad de Santia(lO de Leon de Caracas en 

siete diaa del mea de mayo de mill y aeiacientoa y 

ochenta y tres af1oa Frnncisco de �endoza en nombre del señor 

Don }'ranciaco / de Alberro Caballero de le Orden de Santiago 

su parte presento por teotigo el espitan Don Domingo Hermoso 

de Mendoze vezino y rexidor perpetuo de esta ciudad para 

efecto de rntifioarse en un dicho y depooicion que hizo e 

pe diment O ca 1 dicho aef1or gobernador Don Francisco de Albe rro 

er. los descargos que dio de loa cargos que se le hicieron y 

residencia del qu ál Bllll seiiorie el señor 
re aul t aron da su 

Don IJiego de Melo Meldonedo Caballero de le Orden de Cal,!!. 

dicha residencia para ante mi el escribano tomo 

traba juez de 
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y recibio juramento 8 Dios Y a una cruz en forma de derecho 
y habiendolo fecho cumplidamente y prometido decir verdad 
sienctole leyda por mi el e□cribano un dicho y depoaicion que 
parece haber fecho en o□ta ciudad en veynte y quotro de marzo 
do eute presente afio por ante el señor Don Diego de Llelo 
Maldonado Y de mi el escribano que outa incluso con otras 
deposiciones en testimonio presentado por parte del dicho e� 
ffor / Don Francisco de Alberro en la querella y demande que 

le tienen puesta en aste residencia Doñ Melchore <le Tover 

Dof\a Violente de Ochoa y Dof\a Paula de Silva aobre haber 

embarcado a suo maridos y reroitidoloa a BU majestad en au 

rreal conoaejo de Indias y lo demaa contenido en dich BU c¡Ja8 

rella y demanda y habiendo oydo y entendido la dicha eu dep.2_ 

sicion dixo que la hizo y declaro como en ella ee contiene 

y en ello ee afirma y ratifica y si es nece,rnrio lo dice 

de nuevo y que la firmo en su original como en ello test!, 

monio 88 menciona y es de la heded que en dicha au declaracion 

tiene dicho y JkEi:Nr>i que no le tocan lea generales y firm.2_ 

lo con su aefforie, 

DON DTiGO lJB rJF,LO MALDOHADO - J)()H DO:.,rnGO HERMOSO DE MENDOZA 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: Bernave de Mean, escribano real, 

( firmado y rubricado) 

dicha ciudad de Santiai,o de I.eon de / 
TE�TIGO,- En 10 
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en ocho dias de 1 mee de mayo de mill y seiscientos y oche nta 
y tres afloa el dicho Francisco de í,le ndoza en nombre del 
dicho aeflor gobernndor Don Frnncisco de Uberro la parte PI'!!. 
sento por teatigo al (ve rendo Padre rexente Fray Antonio 
de Smnpayo prior actual del convento de la orden de predici 
dores de esta ciudad el qual por ante su seiloria dicho sefior 
gobernador Y capitan general juez de resiuencis juro in ver. 
bo aacerdotis puesta la mano en el pecho y corona prometio 
decir verdiad y siendole leydo un uicho y <l.eposicion que hizo 

en estn ciudad en veinte y tres de mar¿o de e ste preoente 

afio por ante □u sefloria dicho oeflor gobernador y capitan 

-gener,ü juez de residencia ;'!n= habiemlole oydo de verbo 

ad vorbum segun y como esto escrito en el testimonio presen 

tado autorizado por mi e l escribano dixo que lo hizo y decl� 

ro como en el esta escrito y en ello se afirma y ratifica 

y si es necesario lo dice de nuevo y es de eilad que ella 

tüine Jicho y no le a ma□ que decir verdad y lo firmo con su 

señoria. 

DOl'I DIBGO DE MELO MALJJON/\JJO - F!u\Y ANTONIO JJE S/\MP/\YO 

!ti 389 vo/ / 

(firmados y rubricados) 

Ante mi: Bernave de Mesa, escribano real. 

( firmnJo y rubricado) 

TES1'IGO.- ,:n la dichR ciudad anal dichO die mea y afio 

dichos el dicho Francisco de Mendoza pera ef'ecto 

l)reoent o n_ or testigo al Muy Reverendo Padre 
de ratificarse 

de Castilla comendador y vicAriO 
presentBdO Frey Frrmcisco 
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provincial del convento do la orden de NueatrA Sef\o,;a de la 
Merced de esta ciudad que por onte su se íloria dicho se f'íor 
goborundor y capitan general juez de reaidencia juro in verbo 
sacard0tis puesta la mano en el pecho y corona y habiendolo 
fecho prometio decir verdad y hebiendosele leydo por mi el 
escribano un dicho y deposicion que hizo en esta ciudad 
en veinte Y tres de marzo de este presente afio presentado 
por parte del <licho eef\or Gobernador Don Francisco de Alberro 
en sus descargos a los cargos que se le hicieron en su re a!_ 

dencia hAbiendolo oydo todo de verbo ad verbum segun y como 

esta escrito en el testimonio autorizado por mi el eecrib,!! 

no dixo que lo hizo y declaro segun y como en el se contiene 

y que en ello se afirma y ratifica y si ea necesario lo dice 

de nuevo y que ea / de la hedacl de que tiene declarado en 

dichn ou daposicion y que no le va m&B que decir verdad en 

este caso y lo firmo de su nombre con su sef\oria. 

DON nnrno DF. MF.10 MJ\LDOllADO - FRAY FRANCISCO DF. CASTILLA 

(firmados y rubricndoa) 

Ante mi: Bernave de Mena, escribano reall. 

(firmado y rubricado) 

TESTIGO.- En la <licha ciudad da Santiago da I.eon da Caracas 

en 01 dicho dia 008 y 8¡¡0 dichos al dicha Franci,!! 

t da rgtificaraa en su dicho Y depg_ 
co de Mendoza para afee o 

1 muy rovo rendo Padre pre sentado 
sicion preuent o por testigo a 
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Fray RRii:ae 1 de l ll osario Provincial actual de la Orden de 
Predicadores del s ñ e or Santo Domingo e 1 qunl por ante su 
señoria dicho aeflor governador y capitan general y da mi el 
escribano juro in verbo aacerdotie puesta la mano sobre 
el pecho Y corona so cargo del qual prometio da decir verdad 
Y siendole leydo por mi el escribano un dicho y daposioion 

/fR 350 vg/ que hizo en esta ciudad en veinte y tres/ da marzo da aste 
presente ai'los por ante su sefloria dicho señor gobernador y 
capitan general y de mi el eocribano hobiendolo oydo todo da 

verbo ad verbum como esta escrito en el teotimonio autorizado 

por mi el escribano dixo ,¡ue lo hizo y ueclaro aegun y como 

en IIOIXJt el eota escrito y en ello se afirmo y ratifica y ai 

/ti 391 / 

es necesl¾riO lo dice de nuevo y ea de la hadad que tiene 

dicho y lo firmo en el original como ue hace t:1encion en 

dicho testimonio y e□ la verdBd ao cargo del dicho su jurJ! 

mento en que nuevA1110nte ae afirma y no le va en aste caso 

mas que decir verd�d y 10 firmo de au nombre con su sefloria. 

DON Dif:GO DE UF.LO MALiJOHAllO - FRi\Y lli\FAEL DEL ROSARIO 

(firmados y rubricados) 

Ante mi JJernave de Mesa, escribano real, 

(firmado y rubricado) 

TE:;TIGO.- En lR dicha ciudad de Santiago de I.eon da CAracas 

en el dicho dia meo y año dichos pare la dicha 

/ Francisco de Menúoza en nombre del 
informacion el dicho 
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dicho seflor n on Francisco de Alberro Caballero del Ordon de 

Santiago su rt pe 8 presento por testigo e Juan de Lovera O�.!!. 

flez vecino de eota i c udad para efecto de rotificacion lilt1tlta 

� N»XR ltf� del qual por ante mi el e scribano au 

se!l.oria dicho se!l.or gobernador y cap1ton general juez de rea! 

ciencia tomo Y recibio juramanto a Dios y a une Cruz en forme 

ele derecho Y hebiendolo fecho cumplidA1oonte prometio elecir 

verdAd y aiendole leydo por mi el eucribano un dicho y dep.9. 

oicion que en veinte y cinco de marzo de e ste presente a!l.o 

de mill y seiscientos y achanta y tres hizo y eleclaro ante 

su sefioria dicho aefior juez ele residencia y ele mi el seer!, 

bano dixo que hizo y declaro la dicha su depooicion como 

le he Gido leiue y en e llo ea afirme y rntifice y si ea 

necesario lo dice de nuevo y es de le heded que e n dicho su 

de claracion tie ne dicho y que no lo ve mes en este caso que 

/ti 391 vQ/ decir verdad la qual ayude Dios y no / tiene que efladir 

fu 392 / 

y quitar y ea le verdad so cargo del dicho au jurmnento en 

que da nuevo se afirmo y rat 1fico y lo firmo de su nombre con 

BUK 

DOII 

ee!l.orie, 
LOVP.RA OTAfiEs 

DIEGO DE MELO l.!ALDO!!tt.DO - JUAN DE 

(firmados y rubricados) 

Berneve de 1.:e�e, escribano real. 
finte mi: 

(firmr,do Y 

/ En 11 da MAYO de l.683. 

rubricado) 
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Doña !le lchora de Tovar, Doña Violente Ochoo y Doña Paula de 
Silbe vecinas de eatª ciudnd mujereo lexitimna de loa cepit,!!_ 
neo Don Juan Azcanio y Guerra Pedro Blanco Infante y Sa111'8nto 
mayor Don llui!o "odri¡¡uez de Freitas nueotroa maridos 
tes en lR Villa de lladrid como da au majestad en sus 

reside!!, 

nombre a 
por virtud de sus poderes y por lo que nos toca y a nuestros 
hijou legitimes en la cnusa de querella y demanda que seguimos 
contra el gobernador Don Francisco de Alberro en la rea,!. 
dencia que e¡¡ta donde decimos quo ae nos ha notificedo un 

r-,ut o de vuestra sei!oria haciendo publicecion de provnnzaa 

hechas en 1010 dicha causo para que dentro de dos dias alegu!_ 

moa y digamos de nuestra juot icia la qual me di ante hallare 

vuestra sei!oria estar muy copiosa y suficientemente probado 

lo contenido en la dicha nuestra querella y demanda con 

re,ales cedulas proviaionea testimonios de autos y otros rece]! 

dos y con teotigos m,ayoreo de toda exoepcion en grande numero 

de personas nobles y principa:i.ea y que estan exerciendo of! 

cios y cArgos preheminentes como alcRldes hordinarios y 

otros da esta republica los c¡uRles y todos los demos son hoa 

buenos cristianos temerosos de Dios nuestro 
bre 8 honrr,ados 

conciencias y como tales hAn ,ticho y declarado 
9.,f'lor y da sus 

Collcordado con 10 contenido en las renles oedulaa 
la vardAd Y 

i y d<lmAs instrumentos por nuestra parte 
proviaione a to st imon os 
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preoentados y conque a,iimismo concuerdan los de la pArte coa 

trAria y sus testigos que aceptemos en qunnto no eea faVOI"!! 

ble y raproezerooo todo lo perjudicial que por la superfluidad 

Y no moleat"r e vúestra aefloria con digreniones que no pueden 

ni deben adelantar mas <le lo que consta de t oJoo loa nutos 

do dicha CRusa que es por donde se ha de juzgar y dictaminar 

condernando al dicho gobernador Don Francisco da Alberro segun 

Y como lo tenemos pedido en la dicha nuestra demanda y demas 

pedimentos y que quede corregido y casti¡;ado da los delitos 

qun ha cometido por los mdtillll ngrabios que nos ha he cho 

/fi 392 v2/ / y en 'lue nos pngue y restituya tau.os loa clafios peX"didaa 

c:autos costos y otrenos que no os encnrF,o por HUB injustos 

y exabrutoa proce<ii1aientos que importnn,o ma□ oo setenta y 

cinco mill pesos como lo tenemos alegado y provado y esta 

executoriaJo por la recta juuticia del rey nuestro señor 

y aefiores de aux real y supremo concejo de Indias como parece 

d,, la copia de molde de los nutoa de vista y revita proveidas 

por dichos sef\ores que nos remitieron los <lichoo nueutroe 

,aaridos en el nnvio que llego a Cumana por el me a de abr il 

todo lo quRl y 10 .iemas favorable y apartnndonoa 

pasado por 

de 'luanto sea y nos pueda ser perjudicial que lo negamos. 

A Vuestra Sefloria pe dimos y suplicamos provea segun y como 

rreferidos que ea justicia la 'lual pedimos y costas 

llelJr,mos 
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y sosnnte ygnovacion concluicoa pera ln que aya lugar y 
�juramoo lo necosnrio etc. 

liIT:LCHORA llE 1'0VAR - DOfiA VIOLAHTI\ OCHO/\ - DOlíA PUALA DE UILD. 
( firmnJ.os Y rubricados) 

TRI\SL/1.lO.- l!F.10 (firmado y rubricado) 

Proveyolo el señor Don iliogo de !1elo Mnldonado 

C:,balloro de la Orden de Calotroba gobernador y cnpi,an geil2, 

ral de esta provincia de Venezuela jue� de residencia en 

ella por comision de su magestad en la ciudad da s,mtiago da 

I.eon dfl Caracas en once de mayo de mill y seiscientos y oche!! 

ta y treo nños, 

Ante mi: DerMve de Mesa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

NOTH'ICACION.- En dicho die notifique el dicho auto de 

arriba proveido a Doña Me.lchora de Tovar :il 

muger / lexitimo del capitnn Don Juan Azcanio y Guerra a usea 

te doy fee. 

IJernave de Meua, escribano real. 

(firmado y rubricado) 

NOT IFIC/ICION •-

te doy fee • 

Dicho dia lo notifique a Doña Violente Ochos 

mujer del espitan Pedro Blanco Infante BU""!! 

Bernave de L!esa, escribano real. 

( firmado y rubricado) 
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NOTIFICACION,- Dicho di a lo notifique a Dona Paula de Silba 
muger loxitima del sarxonto 

Hodrir¡uez de 
maior Don Nui'lo 

l,'re itas ausente doy fee • 
BF.RHAVE DE MESA, escribano real, 

(firmado y rubrica�o) 
NOTIFICACION,- Dicho dia lo notifique a Francisco de Mendoza 

en nombre del aef\or Don Francisco de 

Caballero del Orden de S antiago y di el traelsdo que 

se menda doy fee. 

Dernave de Meua, eaoribano renl, 

(firmado y rubricado) 

/ti 393 vg/ / (En blanco). 

/ti 394 / / 12 de Mayo de 1,683, 

Alberro 

por el 

Fraucisco da Mendoza vecino de asta ciudad en nombre del eeflor 

Don Fr»ncieco lle Alberro Caballero del Orden de Santiago gobe!: 

nador que ha sido de esta provincia de Venezuela y en virtud 

de su poder en la causa que contra dicho mi parte trntan Dofla 

Molchora de Tovar Doíia Violente Ochoa y Doña Paula de Silba 

mujeres lexitimas de los capitanes Don Juan Azcanio y Guerra 

Pedro Blanco Infante y snrxento mayor Don Nuflo Rodri¡;uez de 

F:roitas au□entes en los reinos de Espafla sobre haberlos remit! 

do e su majestad y su real consexo de Indias y lo demos conten! 

do en dich" su querelle y demnnda en que eotn fecha publicacion 



de tootigoa 

de dos diao 
pRrte s con termino 

se me hizo saber de 

y se mando dor traolatlo a las 
respondiendo al traslado que 

pet izion de 1 as susodichas en que alegan de bien provado y aati,!! 
facientlo a lo necesario, Digo que i t 1 . v a  os oa autoa y conforme 

a loa meritoa de ello□ 8 Y de be vue ot re ao !ioria me di ante j uet !. 

cia hacer Be[¡Un Y como por el dicho eo!ior governndor mi par-te 

eota pedido remitiendo eu determinazion a eu magestatl y eu real 

consexo de las yndiaa por lo que dicho y alegado tengo en loa 

escritos preoentatlos por dicho mi par-te en euta c11uaa en que me 

afirmo p ara que con la atenzion y rectitud que en tan superior 

tribunal so administra y distribuye la real justicia ae declare 

y de por libre y sin costa□ al dicho mi par-te en la dicha causa 

/f2 394 vQ/y por buen ministro digno y merecedor tlB ser/ ocupado en su 

real servicio por lo favorable del derecho que a su fnvor reau!, 

ta y que de loa autos consta y lo demas general y siguiente. 

Lo otro porque damas de lo que tengo alegado en eate par-ticular 

en nombre del dicho mi porte por el tanto simple que de contr.§ 

rio eeit;re sentado de la sentencia que parece haberse dado 

por los aefloreo del dicho re al consexo da las yndias en vista 

de loa nutos que se remitieron por el dicho seflor governador 

"choa capitAnes Don Juan Azcanio y Guerra Pedro 
mi parte 1 os w. 

Don Nuflo Rodri!lllez de Freitae hace mee prec!. 

Jllr.mco Infante Y 

Como donde ee han visto y determinado los 

ªª de la ¡:\comision 
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primeros motivos y fundª""' 11t 08 da lA causa principal y por lo 
miomo yncumbe su conocimiento 8 todo lo acesorio hasta la final 
determinncion a que se ll ega ser tribunal ouperior que no puede 
venir a menor. Lo otro porque en e l eotado presente tiene mee 
justificada le det erminacion da dicha remicion a dicho tribJ! 
nel pora le determinazion de este causa ·por estar conclusa y que 
por el dicho Se fior gobernador mi parte ee coneintio en el auto 

de pruebo a que recllbio ein perjuicio da lo pedido sobre dicho 

remieion porque no ee entendiese que impedie a dichas parles cO!l 

trAriae la que ofrecieron por dicha ou querelle y demanda y 

demas escritos en que insistieron conque ha quedado ouotanciada 

la causa y sin motivo que lea obligue a lo contrAriO de lo que 

por el dicho aefior governador mi parle 98 hn pedido y pide 

mayorrdente hnllandoae como ee hallen loe dichos aue maridos 

a v ista de eu mAjeutad y dicho su real consejo ele las Indias 

Lo otro porque en la remizion que el dicho sellar governador 

/tR 395 / / mi perle hizo a eu magestad y dicho eu real consexo de yndiee 

de las susodichas ee ajusto e lo que devio al cargo que ocupaba 

de gobernador y capitan generAl y la inte ligencia en que 98 

hallo de lo que au magestad fue servido de mandarle por el real 

titulo de tal governodor que le despecho sin que le obligase n 

otros motivos sino el de cumplir con su obli#Bcion• Lo otro 

porque de contrario no se prueva contra el dicho eellor govel'l1!l 

rn nue pueda ser conde ns do en ni� 

dor mi parle cosa alguna p a " 
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guna pena porque loa teot igos que hRn presentado aon da oydas 
y hablan de presuncion y vanas conaequenciao y lo que mas es 
que aun siendº de oydaa no dan razon suficiente de sus dichos 
Y deposiciones Y el espitan Don Joseph de Brizuela ea deudo con 
el cnpitnn Pedro Blanco In:fonte � el " aarxento mayor Don Diego 
Baltasar Fernandez de Fuenmayor Caballero del Habito de Cal_!!. 
traba es cuñado del dicho capitan Don Juan Azcanio y Guerra 

Y deudo del dicho capitan Pedro Blanco Infante y nmii,o familiaa, 

del dicho aarxento mayor Don tluflo Rodriguez de Freitaa y DOll.i!!, 

go Fernandez Galindo y Sayas asimismo ea deudo del dicho cap! 

tan Pedro Blanco Infante como lo dizen preguntados por lea 

generales de la ley que releva de otra pruebe y Juan Dominguez 

Infante es criado y mayordomo de Bofia J oaepha de la T erre cufl_!l. 

da del dicho espitan Don Juan Azcanio y Guerra de la hazienda 

que tiene en el Valle de e;uaiguaaa y no da razon suficiente 

de su dicho <lemas de ser de oydas e. Nicolas Perez Fiello mayor, 

domo que dice hera del dicho capiten Don Juan Azcanio y Guerra 

y es ain¡¡ulsr en quanto e le perdida de diez mil arboles 

que sellala sin haber dicho el tiempo ni haberse hallado preee!!, 

/ti 395 vg/te quendo acaocio como / se ynfiero en lo que dice que despues 

que auce dio dicha perdida fue al dicho valle de Urama por dos 

Vio el dallo que lleve dicho y nsi no se le debe 
veces donde 

nl[lUnB, Lo otro porque en quanto a lo 
dar ere dit o en manera 

Proeentados da contrario deponen en le quarte 

que los testigos 



pregunta sob:re 1 os gastos 
I nfante hizo quando 

que el dicho capitan Pedro Jllanco 

. por el di h 
do por cabo del puesto del 

c o se!'ior gove rnador mi parte sie!! 

11 
salto del /\gua con los solc!Adoo 

evo a su horden de 

qua 

. 
satiefaze por el dicho eeffor governodor 

originales firmadas del dicho 
mi porte por las ocho cartas 
capitan Pe dro Blanco Infante por donde esta constante el cuid� 

do Y desbelo conque acudia 0 socorrer el dicho puesto y gente 

que lo ocupo de vastimentos para oustento de dicha e,,nte que 

estaba en dicho puesto y los avisos de recivirlos el dicho 

espitan Pedro Blanco Infante y Gracias que por e llo dio al 

pa e de que hngo presentazion con la dicho se!'ior gobornmlor mi rt 

solemnidad necesaria para que ee arricen a los dichos autos 

de que se ynfiere no haber habido neces!idad de precios gastos 

en el dicho espitan Pedro Blanco Infante pora mantener dicha 

gente ni tan considerables como se pondera y Brtximi.a articula 

de contrario y que si algunos hizo fueron voluntarios, Lo 

otro porque por dicho s ei'lor governndor mi parte oe ha probado 

bastantemente los justificados procedimientos y e fe ctos conque 

a aclministrndo justicia por los testimonios de autos cartas 

y declarazionea que tengo prosentadoa conque concuerdan los 

tAstigoa examiJlRdos en el termino de pruebe por parte prsaent.!!, 

dos y que procedio con todo el agrado y vensvolencia y corte cia 

y en particular con las juoticias y los susodichos y sus muj!_ 

res viaitandolOB aai el dicho gobernador mi parte como Do!la 

l.1nrio de cangas / su lexitimn mugar como siempre lo hicieron 

BJ>KXbllXJdl<AUlllJCSllbrll5� 
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con las demAa ¡¡ se ora e muge re e 
za de e t 

de las pe re onas de luat ra y noble_ 
, s a ciudad y que o 
su gobierno i . 

p r mantenoroe en la juriodiccion de 
a n deJar que a e entrometiesen en ello en opoaicion 

do sus  mnndat 09 i n en otra forma se originRron las oposicionoa 
que le hicieron de . que tmnbien fue causa la real provicion 

que la reAl audiencia Y chancilleria de la ciudad de Santo D.!!, 

mingo de opacho corre ccion y adv ertencia de la obligazion de 

sus oficios y respecto conque devian portarse sin ponerse a 

capi en gener al por donde consta diupueatos con su gobernador Y ·t 

a a c¡ual se han ramit.!, en los nutoa presentados en euta causa l 

do loo testigos Y que la enmienda que tubieron fue el haberse 

ido sin do□pedirse del dicho aeflor governador mi parte ni p� 

dirle del dicho seflor governador mi parte n1 pedirle licencia 

en ocasion 4ue algunos diaa antes habia publicado vendo para 

que ninguno saliese de la ciudad el qual tambien esta en loe 

autos y que remitio loa que sobre ello les hizo a su mnjeatad 

y dicho su real conoexo de yndiaa que damas de constar por el 

testimonio que se las mando dar a lea aueodichoa y presentaron 

en esta c ausa lo califec001os el tanto simple de le sentencie 

que 60 les dio en dicho real consexo de yndiea para co11provezion 

de lo que p or dicho seflor governndor 011 porte este ¡>P,dido por 

el conocimiento que en dicho tribunal pende, Lo otro porque 

eeimismo esta probado plenalll8nte por el dicho mi parte con lo 

que 11011 aeclHredo nl tenor de la sexta pregunte del interrOSJ! 

torio que presente en que todos los testigos concuerdan 4uan aia, 
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jetes estan les harvole das de cacao de los velle a de la costa 

arriba Y avajo del pue rto do esta ciudad a daño y perdida n� 

¡11 396 vQ/teble con las crecientes de los rios por loa inviernos /quando 

son muchau las aguas de tal marero que aunque se vnlgan de 

hacerle,i r,paroe de poredonea de piedra y estecedes no basten 

ni hay fuerzas humanes pare poderlas resistir que solo Dios 

Huestro Sefior con su poder puede remediarlo porque se lleven 

dichas cresiente s los dichos paredones y estacadas y qunn11a 

arbole da hallen por delante de mas que. quando se dice haberse 

llevado la crecie nte del rio del valle de Urama el dicho espiten 

Dibn Juan ,\zcanio y Guerra au arboleda de cacao afirme Pedro 

Bonel que nsistio tie mpo de cinco a!los en el dicho Valle e 

ver visto que sucedio antes que el dicho capitan Don Juan 

Mrnenio y Guerra fuese con el dicho. espitan Pedro Blanco e 

ver dicha su haciendo quAndo el dicho Se!lor gobernador mi PB!'. 

te los envio a traer presos dadno por rezon entre les demes 

que de que hebiendose que dado el dicho espiten Don Juan Azc� 

nio en le JJorbureta y pasado solo el dicho espiten Pedro Blea 

co InfAnte e.l. dicho Valle de Urame le escrivio desde dicha 

Dorburata el dicho Don Juan hzcanio que si su hacienda estaba 

acabado de gerder tratasen de rosar el monte pare hacer otra 

hazionda y dize que fue aber la dicha hazienda el die despuea 

que la habia visto el dicho espitan Pedro Blanco Infante y la 

hallo perdida cubierta de la arene como lo tenia dicho entes 

on el mismo uu dicho, Lo otro porque asimismo esta probr,do 



-690-

por ol dicho aefior governudor mi pnrte con loa teutigoa que 

hobian d9clarado en los descargos que dio de loo cargos que 

se le hicieron resultados de la pesc¡uiaa secretn que se ret,!_ 

ficaron en el tormino da prueba de esta cauoa el ajustado 

proceder y buenos exemplor que el dicho s0fior gol>e,:,m,dor mi 

/f2 397 / parte dio / en las cosas espirituolea y temporales portlmdooo 

con todos con amor y carifio asi eoleaiostidos como seculares 

y su buen vivir honestidad y recevimiento cuidadndo solo del 

oervicio de su mnjestad y defenza de la tierra y obras publ,!_ 

cas con personas de toda suposicion y librea de bbiácion y 

repulsos de cuyas onteresas no ae nuede dudar <le su verdad 

como ae vara· por sus nombres estados y cargos por todo lo qual 

y lo mns que hoce y hacer puede a favor del dicho seffor gober� 

dor mi pnrte y la presuncion que en todo le asiste por la c� 

lided de su persona y puestos que ha ocupado y oxercido en 

servicio de su majestad de que ha dndo la buena quenta que ea 

publico y notario. 

A Vuestra i;efforio pido y suplico hoya por presentadas dichos 

cArtas y n1Ande remitir y remita el conocimiento y final dete.i:: 

minocion de esto causo a su mo119etad y dicho su real coneexo 

de los yndiae para que se declare y de por libre y sin costas 

al dicho señor gobernador mi parte y por buen ministro y se.i:: 

viclor 10:u ele su mnjeotad di1sno y merecedor ele ser ocupado en 

su renl servicio pues es justicia la qual y costas pido y 

yaeaante inobocion concluyo de los mismos autos para lo que 
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hubiere lugar y en lo r,¡as necesArio etc. 

FHl,NCISCO DF. MlfüDOZA 

(firmAdo y rubricado) 

Autos y vistos por ,.u sefforia dixo que babia y hubo lleta causa 

por conclusa para su dotenninncion y cítense las pArtea 

y sean por presentadas Llichas cortos, 

DON DIRGO DF. rmLO t.lALDO!lADO 

( firmado y rubricado) 

/fQ 397 v2// Proveyolo el aeffor Don Diego de tlelo r.!Bldonado Caballero del. 

Orden de Calntrnba governudor y capitAn general de esta prg_ 

vincia y juez de rreaidencio en virtud de cedula de au maga,!! 

tad que lo firmo en ella a doce diae del. mea de mayo da mil. 

y se:hscientos y ochenta y tres affoa. 

Ante mi: Jlernave de tiesa, escribano real., 

( finn?.do y rubricado) 

NOTIFICACION,- Dicho die en la dicha ciudad lo notifique 

a Doffa lelchora de Tovar mujer del espitan Don 

Juan Azcenio y Guerra ausente en los Reynoa da Espa!la � le 

zite como por el oe monda para la parte contiene en persona 

doy fee, 

Berneve de Meoa, escribano real., 

(firmado y rubricado) 

NOTIFICACIOH.- ilicho dia lo notifique a Doffa Violente de Ochoa 

mujer del espiten Pedro Blanco Infante ausente 
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Y la zite para lo que contiern como por dicho 11uto se manda 

en au personA de que doy fee, 

Ilernave de Mesa, eacribano.real. 

(firmadn y rubricado), 

li<JJ'IFICACIO!I,- Dicho dia lo notifique a Doíla Paula de Silba 

mujer del sarxento maior Don Nufio Rodriguez de 

Freitas ausente en los Reynos de Espa!l.a y le cite como por el 

se rnandA para la determinacion de lo que contiene en su pera.!!_ 

ns doy fee. 

Ilernave de Mesa, escribano re11l, 

(firmado y rubricado! 

: /fg 398 / / Sefior Gobernador y Capitan General: 

Ayer recibi dos cartas de vuestra señoria y el socorro de ba� 

timentos quedeme con lo que vuestrA señoria mAndo y escribi 

al Señor Castellano Don Sipriano do Alberro disiendole lo que 

vueutra señoria mandaba tambien encr:l!bi al capitan J oseph 

de Mendoza remitiendole su parte corno vuestra señoria mando, 

La carne fresca no ha llP.r;ado tengo notizia esta cerca de aqui 

no me espÁnt o no haya llegado porque los tiempos son muy co� 

trnrios por lo mucho que llueve yo he determin□do con licencia 

de vuestra �efloria el qued�rme en este puesto haciendo un 

rancho para que los sold>idoa puedan dormir porque hallo aer 

necesario la asistencia en este pueato y ha de vez\tnconvenientes 

parn que nos desalojemos unos y queden otros y en efecto 
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/fg 398 vg/señor en medio de la incomodidad toda la /Infonteria lleve con 

gusto eete trnbajillo y si alguno estubiero descontento pase 

como estubiero o pudiere porque se ha de hacer lo que vueatra 

sai'ioria manu" y el servicio do su magostad no obutonte aei'ior 

mande vueutre se!\oria lo que fuere oervido que yo eotoy muy 

pronto o obedecerr loe mandatos de vue.,tra sefiorin en todo y 

por todo que lo que sentia hora la yncomodidad do las armas 

moa y:a iJllEJO>lllJÜlmld im las = esta todo acomodado guarda Dios 

a Vuestra Sei'ioria muchos Años . Salto del Agua y noviembre 

28 de 1.680 años. 

Besa la mano de vuestra señoría au servidor. 

PEDRO BLANCO INFANTE 

(firmado y rubricado) 

/fg 399 / / SEfíOR GOIJP.HNADOR Y CAPITAN GP.HF:RAL: 

A esta hora que seran las tres de la tarde llegaron loo yndioa 

que por todos sean veinte y tres y u.os mas que dicen vienen 

atras que son 35 que vueotra señoria me avisa. Yo he datermin� 

do m,rntener Gata puesto y he puesto en Maiquetia 12 hombres 

para que ro conozcan y me den avisos con prontitud de lo que 

88 ofreciere y que si el· conmigo viniere da guerra se r,:,etiren 

a este pue sto en e 1 cu nl me pare ca hay para su manut i zi on 

ba8tnnte gente. Anoche y todo ayer norio con gran rigor hoy 

/fQ 399 vg/haata ahora a hecho buen die Y aunque los haga/ malos le 

gente esta con gusto con los fnvores de vue stra sefiorie y con 
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salud estos caballeros beilla la mano de vuestra seíloria y estiman 

mucho la merced que les hace en lo de los bastimentos y todo 

lo damas aerA como vuestr,i seíloria mandare. necesito de cuatro 

hachas aceradas que fuera de que sorviran pare la gente en la 

ocasion quia ro rem"> diar el algo estas cosas :¡uarde Dios a 

vuestra oeñoria muchos años distingues todo el salto del agua 

a 29 de nobiembre de l. 680. 

Beita la meno de Vuestra Seílorie. 

PRDRO BLANCO INFANTE 

(firmado y rubricado) 

¡;rg 400 / / Señor Gobernador y Capitan General: 

1 Avise ayer a vuestra señoría como recivi su carta y los yndios 

y una carga de maiz que hize dejar de las que truxo el hijo 

de Jor{!f} ayer hizo buen dia y hoy perece sera mejor y puede 

ser se continua parn lo en adelante. Neceuito buenos cAlabosos 

que esto" se pueden trAer de mi casa que hasta doce me perece 

serr-m necerrnrios que quiero desmontar les trincheras de le 

quebrAdB y quitar lo berseles que hay e le vista. A este hora 

parecio une embarcecion que dicen eutara en frente ele Uricero 

esta enmarada y paresa ser pequeffa juzgo no se vera de laguna. 

Ye avise a vuestra seí\oris detdlrmino que dnrme aqui y por ester 

de prisa este mensajero no Aviso a vuestra seílorin de lo que se 

ha dispuesto harelo hoy. Guarde Dios e Vuestra � Sefforie 

muchos a!los ¡_¡uarde deste pueoto del 1.mlto del Ague y noviembre 
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30 de 1,680 aíloa, 

!lesa lo mano dA vuestra señoria su servidor, 

PEDRO BLANCO INFANTE 

(firmado y rubricado) 

/fR 400 vR// SAnto del Agua, y noviembre 30 de 1,680 afios, 

Respondüla dicho dia, Pe clro Dlenco Ynfante, Dize se ve en 

frente <le Uricaro» una embarcazion, 

/fQ 401 / / llecibi las cartas de vueatra Señoría el socorro del meiz 

y la rrez que bise cnetr,r once calabozos lao quatro hachas y 

el pan eaticn,mclolo mucho que vuestra sefioria hace eui con los 

soldados como con la merced que recibo en lea hordenes que 

me da confiando tAnto da mi Asi deseo si se ofreziere ocazion 

saber ,rnerter como dese o y debo, 

Loo soldAdos ostan todos buenos y estos Caballeros besa la mano 

de vuestra sefforia estimando mucho sus memorias, Fuese Don T,2 

mas de Aguirre por enfermo decursos y fue menester que asi ae 

lo hordenase porque no lo queria hacer tan bien di lisencia 

al tornero que vino enfermo de loe demae y ¡¡uitie en donde 

astan loe soldndoe en la playa socorrerles con lo que han mene!! 
ter, Si el maiz que vuestra eefforia a de mandAr pudiere venir 

hecho a pocas eara muy bueno porque aqui no hay orden de 

/fR 401 vg/molerlo quedo ,aliñando eoto Y es cierto que si tutiera /hasta 

300 taxas y algunos esclavoo compu1Jiera e□to casa que ee laot! 

ma como este, tnn bien pienso componer_esta puente que ee esta 

cayendo O por lo menos cortRr la meciera pRrA si el enemigo no 



viniere entonces aliñarla que es obra tan importnnte como sabe 

vuestrA señoria los yndios estan contentos yo procuro lo esten 

los soldados estan a la mioma suerte y tengo que "gradecer a 

vuestro señoría el haberme dndo gente tan buena ay a vuestra 

señoría no le de cuid:,u.o ni ol que nos estemos algunos diaa ni 

que hniga contrnrioo tiempos, Guarde Dios a VueHtra Señoria f!!_ 

lices años. :;nito del Aeua y diciembre de 1,680 años, 

Besa la mono de vuestra señoria 

PEDRO BL/\NCO INI,'ANTE 

(firmau.o y rubricau.o) 

¡ SP.ÑOR GOllBHNADOR Y CAPIT/\N GENRH/\L DON �'R/\NCISCO DE /\LBERRO, 

1 /fQ 402 / / Señor Gobernador y Capitan General: 

1 �'ue recibido las h,ayacas e 1 pan de trigo texas clavos loo 6 

broqueles lAs pRrtes simas y lo demas que vuestrn señoria 

avisa estimo mucho el cuidado que pone vuestra señoria en los 

socorros tan abunda�es. Las 2 mochilas quedan aqui si ella 

fueren menester el maestro de campo Juan de Lienu.o dara otras 

en lueor destos porque aqui me hocen f'1lta. Tengo guarnecido 

la mitad del camino con trincheras a trechos y sus retiradas 

llevo hechos 5 y prooeguira hasta llegar hasta puesto con ellBa 

y porque dixo aceptar suplico e vuestra sefloria mande al 

ingeniero Don Claudio Rujero par,a que vea lo que le parece 

nei p,ara que si tubieren elgun deí'ecto me lo advierta como para 

,¡ue participe a vuestra sefloria de lo obrado que demandarlo 

vuestra oeñorie sera para mi particular favor que lo agrade!!, 
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co es muy munho porquo puede ser pienue lo quiuor aleo que me 

paresca acabudo y mulo peor por no oer cooH que entienuo y 

rredieo n vunstro sefloria no se le ponga por delAnte el estar 

ocupado en la fHbrica quo onlicndo de hay de mafüma se puede 

volver el mioma dia. Porque eutnba en la fabrica lo mande a 

/fQ 402 v2/er,to todos los dina, no servi a vueotrn seiloria esta / rnailwia 

conque truxo la cal c1ue fue fanega y medio que no es menester 

mas y no quiso mas faneges por no gastar mas de lo necesario. 

Los ooldndos entnn buenos y todos besmnos a vue?tre seiloria 

/ /fQ 403 / 

la mano con todo rendimiento que Dios guarde e vuestra sefloria 

muchos aílos. Salta' del /\gua, y diciembre 4 de 1.680. 

Beln la mano de vuestra seiloria 

PBDH0 DLAHC0 INFANTE 

(firmado y rubricado) 

Salto del /\gua, diziembre 4 de 1.680. Don Pedro Blanco Infanta. 

Av:!.aR del recibo de los abastecimientos. 

/ Seflor Gobernador y Copitan General! 

Con e 1 indio que fue a acompañar al que poso de la Guaira re11! 

bi la carta a vuestrll seilorio en la cual me avisa intent,a h� 

cer junta de guerra porA resolver lo que ae ha de hacer, cleepues 

recibi carta de mi casa en que me avisan se reaolvio de que 

nos rotirAsemos hnllo sefíor seria bien premeditado mns est� 

do la armada a Barlovento y saberse uecierto qunndo venia 

y que el riguroso tiempo no le <lio lugar a conseguirlo 00 pu� 



de prcoumir lo tendremoo breve y seis o ocho diao ma8 no hacian 

Al caso pero ta□bien considero los muchos ga8tos y CJ.Ue vuestra 

Sc!foria s,ibrn disponerlo descarte que estmaos de los prontos 

paro la ocosion s:i candare vuestr!l se!loria no rretiremos el 

lunes a no desobrAr bastimentas asi mi orden her□ lo CJ.Ue he 

de hacer en ese caso. 

Recibi las 2 reses que vue8tr,a seflorie fue servido de mand'lrme 

hoy leo veru,ficiare que no lAs quise mnt"r ayer por el mal 

tiempo quo hizo por que no se daflasen. 

A esta hora que se ran leo 7 do la maflena se ha visto una ve la 

ernnarRda sobre Caraballeda dicen parece es del porte de la 
1 
1 
/fg 403 vg/olandeea que paso pors arriba/ por haber sido creciente no 

he cortado la mandera para la cnse ya hoy se eotri cortando en 

lRs obras de la montafla de Curucuti no hemos obrado como emP!!_ 

zamoo por'lue a las 11 del dia empieza el nguncero y haet" eses 

horas solo se hA trabajado quo han □ido muy malos dias y ea 

por sAber por la BAlud destoe pobres yndios que hacen qunnto 

89 le mAndo con grande agrAdO ahora voy con ellos a hacer algo 

en ean obra, Guarde Dioa n vuestro eefloria muchos afias. 

Selt o de 1 Agua y diciembre 6 de 1,680 afias, 

Beso la mano de vuestra seflorie 

PE.l!l0 llLhlW0 INFANTE 

( finnAdO y rubricado) 

Salto .Bel A(!;J.B y diziembre, G de 1,680. Pedro Blanco Infante 

Avllee del recibo de la carne y que la una vela esta en MarAda 
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sobre Car,wallc da. 

/f2 404 / / TF.JIGO llF.P:\HTIDO LOS PUl:'.;TOS 
Y NOMllllADO[; CAVOS EN TODOS 
P/\HJ\ LO QUB SUCF.:JIEP.F. Y EN 
s Al) m NDO JlE Cm RT o R IF. NE DR 
P/\i P/\S/\W. A l,/\ GU/\II!/\ co:10 
V\ITTBTH/\ :.;r:ílOHI/\.-

Sef'ior Gobernador y Capitan 

General: 

/\ eota hora c¡ue da un navio 

cerca lb tierra y quatro de 

mar en fuera nl que esta ma□ GArcA de tierrA se ha atrnveoado 

y hecho l,a lancha a tierra parece eota aguordnndo a los demas. 

Va dAntro <lasto un papel del señor Don Zipri,mo de /\lberro y 'fi 

qu�tro hombres y una mujer c¡ue remito con c¡uatro indios por 

orden del señor cnstellano como vera vuestrn aefíoria tengo 

bastimentes sibbr»dos □i fuere menester para algun puesto se 

puede socorrer a,, ac¡ui. Los navios la ve calmando el tiempo 

puede ser no lleguen hoy al ?uerto.:ds: 

Guarde Jlioo a Vuestra Señoría muchos afíos. Snlto del Aeua y 

dizie!'lbre a 7 a la una y media de la tarde de 1.680. 

Besa la mano da vuestra se ñoria. 

PEDRO BLANCO IMFANTE 

( firmado y rubricado) 

(En blanco). 

Sefíor Gobernador y Capitan General! 

1 

l 
/fP. 404 v2/ / 

/fQ 405 / / 

Anoche a las 2 recibi una carta de vuestra aefíorio con orden que 

el mismo indio pnsnse a la Gu,aira como se executo +.mnbien reo! 

bi lo c¡ue truxo el indio que vino con los olnndeses que luego 

pAsaron con los 4 indios c¡ue vinieron con ellos que no c¡uiai2_ 

oon rremada. He hecho bijiar la mar y no parece embArcacion 
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nin(lUna ni dé. la Gu,.ira han pore cido las ve las que nviaA e 1 

mayordomos de Macuto bastimentos hay artos oolo anda el p11n a,! 

go eucaso quo<lo al Hervicio da vuestra aefloria y lo mismo eutoe 

señores que besan a vuestrn seaoria lA mP.no ctoseandole paz. 

Dios gunrde 2 vuestra sefloria muehoa oiloa. Salto dol t.gua, 10 

de diziembre de 1,r,80. 

Besa la mano de vuestra sefforia 

PEJJHO BLt.1/CO Ilfi'AIITE 

(firmado y rubricado) 

/f2 405 vQ / (En blanco). 

1 /f2 406 
1 

I DOÍÍA r.m LCHOHA Dr: TOV,\R En le ciudad de Santiego de 
;;o!fr. Pt.ULt. .DE 3ILBA 
i)()ÍÍA VIOLhliTF: lJF, QíJHOA Ce1"acas en trece diaa del mee 
DI TE3TIMONIO EN 28 da 
DE JUNIO DE 1,683. da mayo de mill y so iacient oa 

y ochenta y tres affos el seflor 

Don Diego de Melo Maldonedo Cnvallero de la Orden de Calatr.aba 

gobernador y capit,m general de esta provincia de Vena.zuela 

juez de residencia en ella por comision de su mRjeatad habie!l 

do visto estos Rutoa entre partes Doffa Melchora Aba de Tavar 

mujer loxitimo del c11pitan Don Juan Azcanio y GuerrA Doffa 

Paula de :lilba mujer lexitimA del BArxent o mayor Don Nuflo R.2, 

driguo� de Freytas y Dofla Violante ele Ochos y Offate mujer let!_ 

me del capit:m Don Pedro Blanco Inf:mte ausente en loo Reynoa 

de Espaffa Corte de su me;jeatod actores demrmdantes y de la 

otra Jlon Frnnoisco de Alberro Caballero de la Orden de Santiago 
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gobernador y capitan general que fue de estn provincic, de V� 

ne�uela reo Jer.nnnd2do y su procurR:dor en :1u nombra dixo que 

d.ebia de ramttir y remitio la detcrminncion de estR causa 

n su majo:,t:,d y uu rtll.ú y suprnmo consejo de las Indias don 

/f2 406 v 2/toca 'lf esta pendiente y a dende /ocurran 1'rn partes en segu! 

miento de BU just :i.cio por si o sus procuro dores y a oyr sente,!! 

cia con seífalau:iento de los !l<rnlea astrauos dsl dicho Real Co!!_ 

sejo dende les aerAn fecho y notificAdos todos loa nutoa que 

notificncion y zitacion re,¡uieran y les parara tanto perjuicio 

como si en sus personas se notifiquecaran y para ella ae laa 

cite en formR y por este auto asi lo proveyo mando e firmo. 

DON nrnr,o JJE .IEL0 MAi,DO!IAOO 

(firmado y rubricado) 

Ante mi: Bernave de Mesa, escribano real. 

(firmAdo y rubricado) 

NOTIFICACI0N,- En la dicha ciufü1d ue SAntiego de J..eon en el 

dicho dia trece de mayo de mill y seiscientos 

y ochenta y tres afias yo el c.licho escribano Bernave de mesa 

notifiqua el auto definitivo en esta foxasconthenido a Jlofia 

Melchora da �•ovar mujer lexitima del capitan Don Juan Azu,;inio 

y Guerra a11,iente leyendoselo de verbo ad verbum en las caaaa 

de su morRda an ou persona de que doy fea. 

Berruive de t.1eaa, eocribano rernl. 

(firmado y rubricado) 
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/fQ 407 / / NOTIFICIICION,- En la dicha ciudad en el dicho die trece de 

mayo de mill y seiscientos y ochenta y trae 

años yo el dicho escribano notifique el auto definitivo cont2_ 

nido en le foxa antecedente a lJofln Violente de Ochoa muxer 

lexitima del CFlpitan Pedro Blanco Infante ausente leyendoselo 

de verbo ad verbum eri las cnaas u.e su morat.ia en sus persones 

de que doy fee, 

BernAve de Mesa, oscribano real. 

(firmado y rubricado) 

OTHJ\,- En le dicha ciudad de Santiago de I.eon de Caracas 

en cHtorce dias del mes de junio de dicho ai'io de mill 

y seiscientos y ochenta y treo añoa yo el dicho escribano 

JJerneve de Mese notifique el auto definitivo contenido en le 

lexitirna dfll sarxent o mayor Don Nui'io Rodrir;uez de F:reites 

ausente leyendoselo de verbo ad verbum en las casos de su m,2 

reda en su persona de que doy fee, 

llerneve de Mesa, escribano real, 

( fir1nedo y rubricado) 

OTHII.- En el dicho die catorce de mayo de mill y seiscientos 

y ochenta y tres años yo el dicho escrilrnno notifique 

el rmto contenido en la foxa antecedente al Sei'ior Don Franci.!!. 

/fQ 407 yQ/co de /\lberro Caballero de la / Orden de Santiago gobernador 

y espitan ll'9llerel que fue oosta provincia de VellBzuela leyend,2 

selo de verbo ad verbum en personn do que doy fee. 

Berneve de Meas, eacribrmo real, 
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En la diah� ciudnd en el dicho dia cRtorze do mnio de mill y 

seiscientos y ochonta y t:rns afios yo ol Jicho eBcc·il,,ano Bern.!!. 

vo de Mesa notifique el dicho auto a Franciaco de Mendoza en 

nombro del uicho senor Don f'rrmcisco de Alberro Cqballero de 

lA Orden de Siant iago su parte de que doy fee. 

Bernave de ruosa, escribano real. 

(firmado y rubricado) 
1 /fR 4013 / / 15 de mayo de 1,683. 

Doña liielchorn de Tovar Dofia Violente Ochoa y !Jofia Paula de 

Silva mujeres legitimas de loo capitanes Don Juan ilzcanio y 

Guerra Pedro Blanco Infante y sarxento mayor Don iiufio Rodrieuez 

de Freitas reoidentes en lA villa de Madrid Corte de de Su 

Llagestad on la caus,i que por los susodichos y por nosotras y 

por nue:;tros hi;jos le¡;itimoo hemos seeuido contra el eobernRdor 

Don Fr>inciuco de /llberro en lA residencia que vuestrn sefioria 

le esta recivienuo decimoo que se nos hn notificado por el 

presente escribano la sentenciR que en dicha cnusa ha dado 

y pronunciado vuestrn señoria remitiendola a su moge,.,tad y su 

re al couse ! o omitiendo con dicha re mis ion e 1 condenar al dicho 

gobernador en lau penas que merecen uus irregulares y exabrutoa 

procedimientos y a que nos pngue loa d�ños per,iidaa costas 

y atr�uoo como lo tenomos pedido y ouficientemente provado :oor 

lo quol y por lo demns que protestamos decir y alegar en trib!! 

nal superior hablandl! con toda reverencia sHlvando el derecho 

de nulidad y atentado y otro devido remedio apelamos de la 



diclrn oentencia JJ'lra ante el !ley nuestro. seilor y seilorca de au 

real y supremo consejo de ImUaa. 

A Vuestra Sef!orill pedimos y suplicamos no otorisue la dicha np!!,_ 

lacion segun y pura ante c¡uien la interponec,¡os l ibremente y 

para ou seguimiento nos 01And9 clAr teetimonio de 109 nui.os de 

esta cnusn con citziv::i del dicho señor ilon Frandisoo ele l\l berro 

para remitir a los dichos nuestros maridos y al presente eser!_ 

bRno requerimos como mejor podemos con J.as re11lea cedulaa y 

provisionAs de la materia para c¡ue nos ele su oficial justicia 

y costas y jurgmos a Dios y a la Cru¼ lo necesario etc. 

DO::lll J1Ir.LCHúHA i.lF. TOVI\R DOÍii\ VIOLJ\NTF. Dr. OCHOJ\ -DI PAULI\ SILBI 

(firrnadOsi'. y rubricados) 

Que su sefloria no ha dndo ni pronunciado sentencia en esta 

causa por no podarlo l1Rzer respecto ele no poderlo hazer por 

/fQ 408 vQ/estar pendiente en / el real y supremo conue jo ele las Indias 

a quien la tiene remitida ocurran estas partes a dicho real y 

supremo consejo d pedir lo qualos convenga y citeseloa como 

esta mandado. 

DON DIF:GO Df. l,1ELO 141\L!lONhDO 

(firmndo y rubricado) 

Proveyolo el Sef!or Don Dil?go de !delo Maldonado Cavallero de la 

Orden de Calatrnba gobernador Y capitan general de esta provi!!. 

cia de Venezuela jue�· de Reaielencia en esto provincia por 

comiaion ele Su Maf,8stad que lo firmo en le ciudad de Santiago 

ele Ieon do Caracas en quinzo diaa del mea de mayo de mill y 
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Bf'iscientos y ochenta y tres afias, 

Ante mi: Bernave de Mesa , escr.Hllmo real, 

(firmAdo y rubricado) 

P.n la dicho ciuded de Snnt i�go de Le on de C8racaa en treinta 

días del mes de junio i.ie mill y seiscicntoi, y ochenta y tres 

años yo el u.icho escribano Berneve de Mesa cite en forma de 

derecho a Dofia l,lel.cho1•a ele Tovar mujer lexitiurn del capitan 

Don Juan Azcanio y Guerra ausente en los Reinos de Espafis 

¡rnra c¡ue por si o su procurador con poder aceptuuo paresas en 

e 1 re al y supremo de las yndias ante su maga st ad a oyr 

/f2 409 / sen-/-tencia y peliir lo que sa les convenga en todas instancias 

donde se ha memitilio lA determinacion ele esta causa y le 

señale los estrados del ciicho real consejo ele las indias donde 

en ou Ausencia y r,,ve ldia habida por presencia le seran 

fechas y nottficados todos los autos y sentencias c¡ue notific_!! 

cion y zitacion requieran y les par<1ra el mismo perjuicio que 

oi en su persona se notificaran de r¡ue doy fee, 

Bernave d0 Mesa, eucribrmo real, 

(firmaio y rubricado) 

En la dicha ciudad en el dicho u.is meo y afio dichos yo el 

dicho escribano Bernave de mesa cite en forma de derecho a D,2 

ña Violente de Ochoo mujer lexitima del espitan Don Pedro 

Blanco InfRnte ausente en lo,, Reynos de F.spafia para que por si 

0 su prouur,idor con poúer aceptado par.ese" en el Real y SJ! 

pI'omo consejo de l::is yndi�•s ante su magastaci "- oyr sentencia 

y peJir lo que le convenga en todas inst,incias donde se ha 
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remitido la detf!rrninncion destA causa y le señale los E-?strados 

de 1 dicho real conaexo do lau Indias donde en au auuencia y 

l"'eVeldia por pro�cd.encia le seran fechas y notificados todos 

los autos y senteuciaa que notificacion y zitacion requieran 

/fQ 409 vº/y le parana el perjuicio que si en/ su misma persona sell not,!_ 

ficaran lle que doy fet:"?. 

lJernave de Mesa, escribano rer1l. 

( firmni!o y rubricado) 

En la diclrn ciudAd en el dicho dia treinta de junio de mil 

y seincientos y ochenta y treo años que eu conformidad de lo 

ornndado a Dotla Paula de Silbe, mujer lexitima del sargento 

,nayor Don Nuño Hodriguez de Freytaa para quo por si o su pr,2 

curF.tdor con poder azetado pR:reuca Ante su magestRd y su real 

y UUjH�mo consejo de las indins donde esta remitidR esta causa 

a oir sentencia y pedir lo que le convenga en todas instancias 

y le sofinle loa estrr,doa del dicho re Al consejo de las yndins 

dondn en su sentencia y reveldia hribida por presencia le eeran 

fechos todos los out os y sentencias que notificacion y zitacion 

requieran y le pararA el mismo pürjuicio que en su misma pers,2 

na se not ificnran de que J.oy fee. 

BernAve de Mesa, escribano real. 

(firmndo y rubricado) 

En el dicho die hice otra tasocion como lo de arriba con aei'l� 

l,imiento de los estrAdos del dicho renl conoexo de las yndiaa 

al eeflor governador Don Francisco y ¡.'rrmcisco <le Mendoza eu 



-707-

procurador en nombre estAnclo juntos donde por su nusencia y 

rebeldia sernn feches y notificndos todos los �utas y sente,a 

cias que notificecion ,y zitBcion requieran .Y ae hiciera en esta 

ci3uss en sus person�s de que doy fee. 

Dernave da i,Jesa, eacribono real. 

(firmado y rubricado) 

================= 
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